
¥ 

•tf 

- . 1 : 
nr.-v«л чл Y\ï-.\ 

\ > •• С"', „• 

sor-/г op h\ 
j y7êè i n j 

/ J^l /# / \ 

ДУЭЛЬ ПУШКИНА 
с ъ 

Д А Л Т В С О М Ъ - Г Е К К В Р Е Н О М Ъ 

ПОДЛИННОЕ ВОЕННО-СУДНОЕ Д'ВЛО 1 8 8 7 Г. 

Издано вь пользу фонда Пушкинскою Лгщснскаю Общества 

С.-ПЕТЕРБУРГЪ 
ТІШОГРЛФШ Л. С. СУВОИІІІА. ЭІТВЛКВЪ I1F.I'., Д. 13 

1 9 0 0 



о 

2 0 1 0 4 8 0 8 0 4 

Щ 

Необычайный интересъ, проявленный, но поводу истек-
шаго столѣтія со дня рожденія А. 0 . Пушкина, не только въ 
Россіи, но и далеко за ея предѣлами, ко всему, что имѣло 
какое-либо отношеніо къ твореніямъ и личности отечествеинаго 
нашего поэта, создалъ особую многотомную л и т е р а т у р у о 
Н у ш к и н ѣ , въ которую кто, чѣмъ моп>, внесъ свой вкладъ, 
въ видѣ научныхъ монографій, восиоминаній, замѣтокъ, доку-
ментовъ и автографовъ, извлеченныхъ пзъ архивной пыли пра-
вительственныхъ и частныхъ хранилищъ. Обідія старанія къ 
пзслѣдованію П у ш к и н с к о й с т а р и н ы подали и мнѣ мысль о 
своевременности оглаіпенія п о д л и н н а г о в о е н н о - с у д н а г о д ѣ л а 
о дуэли П у ш к и н а с ъ Д а н т е с о м ъ - Г е к к е р е н о м ъ . Мысль эту 
мнѣ удалось нымѣ исполнить, благодаря любезному еодѣйствію 
попечителя ИМПЕРАТОРОКАГО Александровскаго лицея графа 
Н. А. Пратасова-Вахметева, Военнаго Министра А. Н. Ку-
ропаткина и начальника главнаго военно-суднаго управленія 
H. H. Маслова, давшихъ мнѣ возможность розыскать это дѣло 
и получить право на его изданіе; А. 0 . Суворина и С. П. Шу-
бинскаго, облегчившихъ условія изданія, а также Е . С. ПІуми-
горскаго, П. Я . Дашкова и И. А. ІІІляпкина, не отказавшихъ 
мнѣ въ свопхъ онытныхъ совѣтахъ и указаніяхъ. 

На военно-судное дѣло о дуэли Пушкина въ лптературѣ 
попадаются ссылки; имъ пользовался для своего сборника «Рус-
скіе уголовные процессы» Спб. 186(5. Г . Лгабавскій; нѣкоторые 
находящіеся въ немъ документы уже были опубликованы, частью 



буквально, частью irr, пересказах??, *), но въ подлинник-!-, и в ъ 
полном'!, объемѣ оно до СІІХЪ поръ иублнкѣ неиввѣстно. 

Между тішъ, независимо отъ историческаі-о интереса са-
маго событія, подлежавшего судебному разслѣдоваиію, издавае-
мое дѣло дает-ъ характеристику нѣкоторыхъ принимавшим irr, 
нем-ь участіе лицъ и рисуете любопытную картину военно-су-
дебной процедуры того времени. 

Дѣло нто состоите изъ трехъ производства 1) канцелнрш 
аудиторіатекаго департамента о преданіи военному суду пору-
чика Кавалергардскаго Е Я В Е Ж Ч Е О Т В А полка барона Гек-
керена, 2 ) военно-судной комиссіи, учрежденной при Л. -Гв . Кон-
ном ь полку и Щ переписки ауднторіатскаго департамента и опре-
дѣленін генсралъ-ауднторіата. В с ѣ производства, пронумерован-
ныя и прошнурованный, сохранились в ъ порядкѣ и цѣлостп, за 
исключеніемъ двухъ листов-., дѣла военно-судной комиссиі (л. (и 
и 68) , на которыхъ, невидимому, было изложено собственно-
ручное показаніс секунданта Пушкина инженеръ-подполковника 
Данзаса, данное нмъ комиссіп военнаго суда, при Л. -Гв . Ьои-
номъ полку учрежденной и заслушанное комиссіею въ засѣданш 
1 0 февраля 1837 г. Эти листы утрачены. 

В с ѣ печатаемые документы воспроизводятся с ъ дословною 

точностью и сохрапепісмъ подлиннаго правонисанш. 

В ъ прііложеиіи нрмѣіцаіотся автографы кн. П. А. Вязем-

скаго, д'Аршіака и б. Геккереновъ, отца и сына. 

П . ф о н ъ - К а у ф м а н ъ . 

19 о к т я б р я 1899 г. 
, С . - І Іеторбургь . 

•1 См. С ѣ в . Пчелу 1837 № 81; « І Іослѣдн. д н я жизни П у ш к и н а » (Аммосово) 
изд. И с а к о в а . Спб. 1863; «Соч. П у ш к и н а » изд. лптерат фонда, ред. Морозова 
il VII ст.» 416—'117 ; «Воспом. гр. Соллогуба». Спб. 1887; К я с л я к о в а «Дуэль я 
с м е р т ь А С. Пушкина» . О д е с с а 1887; З а п и с к и А. О. 
1879 V 3 и 6; В. В. Нпкольокаго «Идеалы Пушкина» . Сно. 1899 (изд. > 
стр . 1 2 3 - 1 3 1 ; «Нов . Вр.» 1887 >5 3923 и 1899 № 8 3 3 5 ; А с и а ш ъ , Я х о н т о в ы . ІНляп-
кшгь : «Оннсаніе Пушк. Музея». Спб. 1899 п проч. 

МИНИСТЕРСТВА ВОЕННАГО 

Д Е П А Р Т А М Е Н Т А А У Д И Т О Р І А Т С К А Г О 

О т д ѣ л е н і я 4. 

С т о л а 1. 

№ 16. 
По отношенію Командующаго Отдѣльнымъ Гвардейскимъ Кор-

пусомъ, съ препровожденіемъ на ревизію военно-судиаго дѣла, о 
Поручпкѣ Кавалергардскаго Е Я В Е Л И Ч Е С Т В А полка Бсцюнѣ 
Де-Геккеренѣ ц состоящемъ при С.-Петербургской Инженерной 
комаидѣ по строительной морской части Инженеръ-Подполковшшѣ 
Данзасѣ, сужденныхъ по В Ы С О Ч А Й Ш Е М У повелѣнію: Г е к к е -
ренъ запроизведенную нмъ 27-го Генваря 1 8 3 7 года съ Камеръ-
Юнкеромъ двора Е Г О И М П Е Р А Т О Р С К А Г О В Е Л И Ч Е С Т В А 
Александромъ Пушкпнымъ дуэль съ прнчпненіемъ ему Пушкину 
раны отъ коей онъ вскорѣ умеръ, а Данзасъ за бытность прп той 
дуэли со стороны Пушкина секундантомъ. 

Началось 11-го Марта ] 
Кончено 18-го Марта J 1 8 3 7 -

IIa 234 листахъ. 
Связка 25. 

4 отд/ьл. 
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бумагамъ, в ъ семъ дѣлѣ содержащимся. 

Отношепіе Командующего Отдѣльнымъ Гвардейскнмъ Ііорпусомъ, 
о т ъ 11-го Марта 1837-го, з а Лі 307-мъ, н а 

М н ѣ н і я : 
Командира Кнііа.тергардскаго Е Я В Е Л И Ч Е С Т В А полка, 27-го <1>о 

ир&пя 1837-го, на 
Командующего 1-ю Гвардейскою Кирасирскою бригадою, о т ь 26-го 

Фенраля, на 
Н а ч а л ь н и к а Гвардейской Кирасирской днвнзін, о г ь 3-го Марта, н а 
Командира Гвардейскаго Резервиаго Кавалерійскаго Корпуса, о г ь 

(і-го Марта, з а .V 1202-мъ, на 
Командующего Отдѣльнымъ Гвардейскими Корпуеомъ, о г ь 11-го 

Марта, з а Js= 308-мъ, на 

Военно-судное о подсудимых-!. Де-Геккеренѣ и Д а н з а с ѣ дѣло, на 
Выписка , составленная и з ъ д ѣ л а в ъ Коммнсіи Военнаго Суда ст 

сен-генціею  
З а п и с к а о мѣрѣ прикосновенности к ъ сему д ѣ л у Иностранных-

лпцъ на \ . 
Дѣло но Канцеляріи Ауднторіатскаго Департамента о преданін ІІо 

ручнка Де-Геккерена Военн!>му'Суду н а 
З а п и с к а Начальника Ш т а б а Отдѣльнаго Гвардейскаго Корпуса, о г 

11-го Марта, № 1912 н а . . . 
Отнуекъ ст. отношенія Аудиторіатскаго Департамента, в ъ ІІрндвор 

иую Контору, o n . Кі-го М а р т а з а jvi 889-мъ, н а 
Отношеніе Придворной Конторы, о г ь 16-го Марта JV 1355. . . 
Выписка , составленная в ъ Аудиторіатскомъ Департамент]; изъ 

военно-суднаго о Геккеренѣ д ѣ л а  
Опредѣленіе Генера л ь - Ауднторіата послѣдовавіиее 16-го Марта 

1837 г о д а на ' 
Записка Генералъ-Аудитора с ъ иредставленіемт. д о к л а д а оті . 17-го 

Марта 
З а п и с к а о мѣрѣ прикосновенности Пностранныхъ лнцъ по дѣлу 

Геккерена о г ь 17-го Марта 

Формулярные списки: 
Кавалергардскаго Е Я В Е Л И Ч Е С Т В А полка Поручика Барона Де-

Геккерена н а 
Полеваго Инлсенеръ-Подполковннка Д а н з а с а 

З а п и с к а Военного Министра o n . 18-го Марта н а 
Отнуекъ ст. отношенія Военнаго Министра, Командующему Отдѣль-

нымъ Гвардейскнмъ Корпусом-!., отт. 18-го М а р т а 1837 г. з а 
№ 932-м-ь 

Такові.ій ясе о г ь Департамента, Дежурному Генералу Г л а в н а г о 
Ш т а б а , того лсъ числа Л» 933 . . '. 

С ъ Р а п о р т а Военнаго Министра, нъ Правительствующій Сенать , 
отъ 19-го Марта 952 

Отношсніе Начальника Ш т а б а Отдѣлыпио Гвардейскаго Корпуса, 
о г ь 19-го Марта Лг 2171 

Высочайший прнказъ состоявшійсп in. 20-й день Марта 1837 г о д а . 
Отнуекъ с ъ записки Генералъ-Аудитора, Директору Канцеляріи 

Военнаго Министерства о г ь о г ь 30 Апрѣля з а JV- 1511-м, на . 

Столоначалышкь ІІвановъ. 
Помощннкъ Столоначальника Д. Лвапоиъ. 
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11 Марта 1837 г . 

В ъ Аудпторіатскій Департамент!, 
Врениаго Министерства. 

Представленное ко мнѣ по командѣ воен-
но-судное дѣло, о Поручикѣ Кавалергард-
скаго Е Я И М П Е Р А Т О Р С К А Г О В Е Л И Ч Е -
С Т В А полка Бароннѣ Геккеренѣ и Инже-
неръ Подполковннкѣ Даизасѣ, при семг, съ 
выпискою, Сентенціею,мнѣніямн: Полковаго 

п Брпгаднаго Командировъ, Начальника Дивизіи, Командира Гвардей-
скаго Резервпаго кавалерійскаго корпуса и моимъ н запискою о при-
косновенности къ сему дѣлу лнцъ Иностраниаго Посольства, препро-
вождая въ Аудиторіатскій Департамента, пмѣю честь увѣдомить, что 
прп ревпзін сего дѣла въ Штабѣ Гвардейскаго корпуса замѣчены упу-
іценія: 1, что не спрошена по обстоятельствам!, въ дѣлѣ значущимс/ 
жена умергааго Камергера Пушкина, 2, не истребованы къ дѣлу записки 
къ ней Поручика Барона Геккерена, которыя между прочимъ были шѵ-
чальною причиною раздраженія Пушкина; 3, невзято надлежащаго за-
свидѣтельствованія о прпчпнѣ смерти Камергера Пушкина и 4, что не 
истребованъ былъ въ судъ особый переводчики для перевода писемъ 
п заппсокъ съ фраицузскаго языка, a сдѣланы тѣ переводы самими 
членами суда, съ многими ошибками; по чему, хотя бы и слѣдовало 
возвратить означенное дѣло для изъясиенныхъ иополпеній, но какъ 
главпыя преступленія подсудимыхъ достаточно объясняются, то дабы 
не замѣдлпть въ далыгЬйшемъ его представленіп, я рѣшплся препро-
водить оное въ такомъ видѣ въ какомъ есть. 

Генералъ-Адыотантъ Внсщю.мъ I. 

Начальник!, Штаба Геиералъ-Адъютанта Веймарнъ. 

As 1612 . 

КОМАНДУЮЩІЙ 
О Т Д ' М Ь Н Ы М Ъ Г В А Р Д Е Й С К И Н Ъ 

КОРПУСОМ'!,. 

11-ю Марша iS}7 і. 

№. 307. 

Hb С.-ПетѳрСургІі. 



Мнѣніе Командира Кавалергардекаго ЕЯ ВЕЛИЧЕСТВА полка. 

Разсмотревъ представленное ко мнѣ при рапортѣ Коммпсіп Boeu-
наго Суда учрежденной при Лейбъ-Гвардіп Конном® полку от® 24 Фе-
враля за Да 12, Военно-судное дѣло произведенное по В Ы С О Ч А Й -
Ш Е М У Г О С У Д А Р Я И М П Е Р А Т О Р А повелѣнію, над® Поручиком® 
Ввѣреннаго мнѣ Кавалергардекаго Е Я В Е Л И Ч Е С Т В А полка Баро-
иомъ Д-Геккереномъ, Камергером® Двора Е Г О И М П Е Р А Т О Р С К А Г О 
В Е Л И Ч Е С Т В А Пушкннымъ н Инженер® Подполковником® Данзас-
сомъ, сужденнымп: первые двое, за произведенную между ими 27-го мп-
нувшаго Генваря дуэль, a послѣдній занахожденіе при оной секундан-
томъ (:накоторой Пушкин® будучи тяжело ранрнъ, умер® еще до открытія 
Суда:) .—По дѣлу сему н пособраннымъ Судомъ свѣденіямъ оказывается: 
что Подсудимый ІІоручпкъ Баронъ Д-Геккеренъ, въ опроверженіе взвѣ-
деннаго на него Пушкиным® подозренія, относительно оскорбленія чести 
жены его, никаких® доказательств® к® оправданно своему представить 
немогъ, равномѣрио за смертію Пушкина н Судомъ не открыто прямой 
причины, побудившей Пушкина подозревать Барона Д-Геккерена, в® на-
рушены семей наго спокойствія; но между прочим® из® ответов® еамаго 
йодсудпмаго Барона Д-Гсккерена видно, что он® к® женѣ покойнаго 
Пушкина, преждѣ нежели был® женихом®, посылал® довольно часто 
книги и Театральные Билеты прпкороткихъ записках®, въ числѣ оных® 
были такія: (как® он® сознается), коих® выраженія могли возбудить 
Пушкина счекотлпвость как® мужа. 

Я соображая вышеписанное нахожу, что послѣдніе сознаніе По-
ручика Барона Д-Геккерена, есть уже причина побудившая Пушкина 
имѣть к® нему подозреніе, и вѣроятно обстоятельство сіе заставило 
Пушкина очернить Барона Д-Геккерена въ Ппсьмѣ к® отцу его Ни-
дерландскому Посланнику Барону Д-Геккерену a вмѣстѣ с® тѣм® и 
насчет® сего послѣдняго коснутся к® выроженію оскорбительных® слов®. 
Военный Суд® обвиняя подсуднмаго Поручика Барона Д-Геккерена за 
дуэль воспрещенную законами и въ нанесеніп Пушкину раны от® коей 
он® ѵмер®, на основаніи Законов® притворил®, как® его БарошкДгГек^. 
керены так® и секунданта бывшаго состороны умершаго Пушкина, Ин-
женер® Подполковника Данзасса к® Висилицѣ. Но я применясь к® МО-
Н А Р Ш Е М У Г О С У Д А Р Я И М П Е Р А Т О Р А милосердно простирающемуся 
ко всѣмъ впадшпмъ въ предступленіе, и принимая во уваженіе молодые его 
Поручика Барона Д-Геккерена^лѣта2"и то обстоятельство, что он® будучи 
движим® чувствами сына засчищать честь оскорблеииаго отца своего 
(хотя сему быть может® сам® был® причиною), и чрез® то нмѣлъ не-

счастіе подпасть иод® строгій и справедливый гнев® гіравосудія. Зака-
ковой поступок® Мнѣніем® моим® полагаю: лишив® его Поручика Б а -
рона Д-Геккерена всѣхъ прав® Россійскаго Дворянина разжаловать въ 
рядовыя с® опредѣленіемъ в® дальныя Гарнизоны на службу. — Под-
полковника же Данзасса, коему предстоял® еще случай прекратить та-
ковую дуэль донесеиіемъ но Начальству, но он® сего неисполнилъ и (  

тѣмъ допустил® совершиться оной и самому убійству,—хотя слѣдовало 
бы и его подвергнуть равному наказанію, но принимая во уваженіе 
долговремянную и безпорочную сего Штабъ-Офпцера службу, бытность 
его въ походах® и полученной во время сраженія противу Турок® пу-
лею раны, нелишая его дворянства по лпшенію орденов® и золотой 
полусабли с® надписью захрабрость, разжаловать въ рядовые впредь 
до выслуги с® опредѣленіемъ в® Армейскіе полки. — Въ прочем® сіе 
мнѣиіе и участь подсудимых® нмѣю честь предать на благоразсужденіе 
и решеніе Высшей власти, заключено в® Ст. Петербурге Февраля 
27-го дня 1837 года. 

Свиты Е Г О В Е Л И Ч Е С Т В А Генераль-Маіоръ Гринвальд;.. 

Мнѣніе Командующаго 1 Гвардейскою Кирасирскою Бригадою 
Г. Генералъ-Маіора Б а р о н а МейендорФа. 

Разсмотрѣвъ военно-сѵдное дѣло о ПорутчпкЕ Бароне Де Гекке-
ренѣ , Камергерѣ Двора Е Г О И М П Е Р А Т О Р С К А Г О В Е Л И Ч Е С Т В А 
Пушвинѣ и Инженер® Подполковнике Данзассѣ я нахожу виновным® 
Геккерена въ произведены с® Пушкиным® дуэли въ прнчинеш'н ему 
самой смерти за что он® но строгости воинскаго Сухоиутнаго устава 
артикула 139 подлежит® и сам® смерти, но соображаясь с® мнлосердіемъ 
Г О С У Д А Р Я И М П Е Р А Т О Р А ко всѣм® впадшпмъ въ преступлены, я 
полагал® бы достаточным® лишив® его чинов® и Дворянства разжаловать 
въ рядовые без® выслуги и потом® определить въ Кавказскій Отдельный 
Корпус®. Подсудимый же Подполковник® Данзассъ судя но важности дѣла 
въ которое опт. вмѣшался справедливо заслуживал® бы понести опреде-
ленное вышеизъясненннмъ законом® наказаніе, но принимая во уваженіе 
что он® вовлечен® был® в® сіе сколько из® уваженія к® Пушкину с® 
коим® но собственному его чистосердечному пред® судом® объяснепію 
видно пмѣлъ товарищество пдружбу ст. дѣтства, также, то что он® 
прежде служил® безпорочно был® въ походах® и получил® рану я по-
лагал® бы выдержать въ крепости въ каземате шесть мѣсяцов® с® 



строгнмъ послѣ того иодтвержденісмъ, чтобы при иодобныхъ случаяхъ 
ссору старался прекратить миролюбио. Относительно подсудимаго Пуш-
кина подлежавшаго наказанію въ равной степени съ ІІорутчнкомъ Гек-
кереномъ суждсніе за смертію его оставить.—Въ прочемъ сіе мое мнѣніе 
и участь подсудимых!, нмѣю честь предать на благоразсужденіе п рѣ-
шеніе высшей власти, заключено въ С.Петербургѣ Февраля 28-го дня 
1837 года. 

Свиты Е Г О И М П Е Р А Т О Р О К А Г О В Е Л И Ч Е С Т В А 

Генералъ-Маіоръ баронт, Мейендорфъ. 

Мнѣніе Начальника Гвардейской Кирасирской Дивизіи Генералъ 
Адъютанта Г р а о а Апраксина. 

Разсмотрѣвъ представленное ко миѣ по командѣ военное судное 
дѣло, произведенное но В Ы С О Ч А Й Ш Е М У повѣленію надъ Порутчпкомъ 
Кавалергардскаго Е Я В Е Л И Ч Е С Т В А полка Варономъ ДТеккеренъ, 
Камергеромъ Двора Е Г О И М П Е Р А Т О Р О К А Г О В Е Л И Ч Е С Т В А Пуш-
кішымъ и Ишкннеръ Подполковникомъ Даняасомъ, суждениями за иро-
нзшедшую между первыми двумя 27-го числа ирошлаго Геиваря мѣсяца 
дуель, на которой Камергеръ Пушкпнъ былъ смертельно раненъ п уже 
иомеръ, а Подполковник!. Даизасъ находился Секупдаитомъ,—я нахожу, 
что хотя по случаю смертп Пушкина и отъѣзда за границу Графа Д'Ар-
шіака, бывшаго Оекундантомъ со стороны Геккерена, не возможно от>_ 
крыть во всѣй_ подробности нрпчшіт. сего поединка, но по соображенін 
слѣдстпеннаго дѣла, равно документовъ и отвѣтныхъ пунктов!, подсуди-
мых!. открывается: 1-е, Что еще въ Ноябрѣ мѣсяцѣ 1836 года, Камергеръ 
ІІушкіиіъ считая себя обижеішымъ дерзкпмъ обращеиіемъ съ его женою 
Порутчика Барона Геккеренъ, вызвалъ его на поедшюкъ; вызовъ зтотъ 
былъ прпнятъ Геккереномъ, но Пушкпнъ узнавъ о намѣреніп Геккерена 
жениться на его своячешщѣ Дѣвицѣ Гончаровой, самъ отт. таковаго по-
единка письменно отказался. 

Подсудимой Бароіп. Геккеренъ показываетъ, что зтотъ вызовъ 
' былъ безт, причины, но вт. отвѣтахъ свопхъ самъ сознается, что нѣ -

которыя изъ его короткихъ пнсемъ къ женѣ Пушкина ппсанныя при 
доставленіи къ ней книга или театралыіыхъ бнлѣтовъ, могли возбудить 
его щекотливость какъ мужа, слѣдовательно не отклоняет!, ни чѣмъ по-
дозрѣній Пушкина. — 2-е , По ноказанію Барона Геккерена съ этаго 
самаго дня прерваны были мѣждѵ имя всѣ сиошеніи, кромѣ учтнвостей, 

по показанію яге Подполковника Данзаса оказывается, что Пушкянъ 
объясиялъ при иемъ Графу д'Аршіаку, что Геккеренъ даже нослѣ своей 
свадьбы не иреставалъ дерзкпмъ обхожденіемъ съ женою его, съ ко-
торою встрѣчался только въ обществѣ давать новодъ къ усиленно мнѣнія 
ноносителыіаго какъ для честя Пушкина, такъ и жены его. Для при-
вѣденія сего въ ясность, слѣдовало былдроспть уд.ог,тотДірпте;іьііыхъ свѣ -_ 1 
деній у жены Камергера Пушкина, но какъ сего военцо судною ком- ' ' 
мисіею не сдѣлапо, то сіе остается на усмотрѣніе начальства. — 3-е, 
Сверхъ того Пушкпнъ пмѣлъ подозрѣніе на Нпдерлаидскаго Послан-
ника Бароиа д'Геккереиъ, въ сочиненіп полученных!, нмъ обпдныхъ 
пнсемъ безъ подписи и въ распространены слуховъ касающихся до 
оскорбленія чести ягены его, онъ писалъ 26 числа ирошлаго Генваря къ 
Нидерландскому Посланнику письмо, коимъ описывая неприличные по-
ступки его сына вмѣстѣ съ тѣмъ, въ обпдныхъ выраженіяхъ нзьяснялся о 
самомъ Посланнпкѣ. Слѣдствіемъ сего былъ вызовъ на дуель со сто-
роны Порутчика Геккерена.—4-е , Самой поедннокъ совершился 27-го Ген-
варя, на коемъ Камергеръ Пушкинъ получплъ смертельную рану въ 
грудь, отт. которой послѣ умеръ, а Геккеренъ слабо ранеиъ въ руку и 
теперь находится подъ арестомъ. 

Соображая все вышеизложенное, я нахожу Сентенцію военнаго 
суда, коею она осудила Порутчика Барона Геккерена и Подполковника 
Данзаса, перваго за пропзвѣденіе поединка, строжайше законами вос-
прощеннаго и иакоиецъ самой смертп Камергеру Пушкину, a послѣд-
І І Я Г О за иахошденіе его при дуелп И не объявленіп объ оной Правитель-
ству подлѣжащнмп въ силу 139-го и 140-го артпкуловъ вонпскаго Су-
хонутнаго устава—казни висѣлнцею—правильнымъ; но соображаясь съ 
МОНАРІПИМЪ Г О С У Д А Р Я И М П Е Р А Т О Р А мнлосердіемъ, мнѣніемъ 
мопмъ полагаю: Порутчика Барона Геккерена, лншнвъ чпновъ и дво-
рянства, разжаловать въ рлдовыя впредь до отличной выслуги; а Ишкн-
неръ Подполковника Данзаса, который ввѣденъ былъ въ сіе дѣло внезапно 
H который пмѣлъ надѣждою п первымъ лгеланіемт. помирить противников!., 
равно принимая въ соображеніе его девятнадцати лѣтшою отличную 
службу, нахожденіе въ войнахъ съ Персіанами и Турками и полученную 
нмъ въ сей послѣдней рану, полагаю достаточным^ не лишая кровію 
его заслужешшхт. почестей продержать въ крѣпости четыре мѣсяца и 
потомъ обратить по прежнему на службу Е Г О И М Е Р А Т О Р С К А Г О В Е -
Л И Ч Е С Т В А ; впрочемъ сіе мнѣніе мое и участь подсудимых!., пмѣю честь 
представить на благоусмотрѣніе и рѣдюніе Высшей Власти. — Заклю-
чено въ Ст.-Петербургѣ. Марта 3-го дня 1837 года. 

Генералъ-Адъютантт. Тр. Апраксинъ. 



Разсмотрѣвъ воеішо-судное дѣло, про-
изведенное, по В Ы С О Ч А Й Ш Е М У новеле-
нііо, надъ Иоручнкомь Кавалергардскаго 
Е Я В Е Л И Ч Е С Т В А полка Бароноыъ Де-
Гоккереномъ за учиненный І ІМЪ поедішокч, 
съ Камергеромъ Двора Е Г О ИМИ EPA-
Т О Р С К А Г О В Е Л И Ч Е С Т В А Пушкиным!, 
и надъ Иііженеръ-Подполкошінкомъ Дан-
засомъ за нахожденіе его при ономъ ио-
едпнкѣ со стороны Пушкина секундантомъ, 
я нахожу: 1) неудовольствія Пушкина на 
Де-Геккерена вознпклп еще вт, Ноябрѣ 
мѣсяцѣ прошлаго 1836 года, въ слѣдствіе 
коихъ онъ вызывалъ его въ томъ же мѣ-
сяцѣ на ноедпнокъ, o n , коего однакожъ 
самъ отказался, какъ видно изъ письма 
его, отъ 17-го Ноября, къ чиновнику Фран-

цѵзскаго Посольства Виконту Д'Аршіаку; ибо Пушкинъ стороною 
узналъ, что Де-Геккеренъ рѣгаился жениться на своячпшщѣ его фре-
лпнѣ Гончаровой. Настоящей же причины онаго вызова, за смертію 

* Пушкина, хотя совершенно неоткрыто; но судя по показаиію Де-Гек-
керена: «что онъ, пмѣя съ Иушкпнымъ семейное знакомство, иоеы-
лалъ иногда къ женѣ его кпнгп и театральные билеты при свопхъ 
запискахъ, кои вѣроятно могли возбудить его щекотливость, какъ 
мужа». Есть основаніе къ заключенно, что Пушкпнъ вызывалъ Де-
Геккерена на ноедпнокъ но подозрѣпію его въ дерзкомъ обращеніи съ 
его женою; каковое иодозрѣпіе пепереставалъ онъ на него имѣть и 
тогда, когда Де-Геккеренъ вступплъ въ бракъ съ его своячпницею. 
2) Изъ показанія Инжеперъ-Подполкопника Данзаса впдно, что Пуш-
кинъ 27-го прошлаго Генваря, въ прнсутствіп секунданта со стороны 
Де-Геккерена Впконта Д'Арштка, объявлялъ ему, что Г.г . Геккерены 
сынъ и отедъ Посланник!, Нидерландский, даже послѣ оной свадьбы не 
преставали, дерзкпмъ обращеніемъ съ женою его въ обществах!,, да-
вать поводъ къ усиленно мнѣнія, поносительнаго для его чести и жены; 
сверхъ того присылаемы были къ нему безъимяниыя письма, относя-
щаяся также къ оскорбленно пхъ чести, въ прнсылкѣ коихъ Пушкпнъ 
такъ же подозрѣвалъ Г.г . Де-Геккереновъ, чего однакожъ слѣдствіемъ 
п судомъ пеоткрыто; и подсудимый Де-Геккеренъ въ томъ неирпзнался. 
С а м а ^ і ш ^ ж а ^ - П у ш к щ а ^ і о ^ ^ совсѣмъ не,_была спрошена. 

зУКамергеръ Пушкпнъ, питая такпмъ образомъ свое иегодованіе къ 
Г.г. Гсккерснамъ, написалъ 26-го прошлаго Генваря письмо прямо къ 

Ми-Ьніе Командира Гвардеіі-
скаго Кавалерійскаго Корпуса 
по ноешю-судному дѣлу , про-
изведенному пад ь Поручпкомъ 
Кавплергардскаго Е Я ВЕЛИ-
ЧЕСТВА полка Барономъ Дс-
Гсккернномі, з а учиненный 
нмъ ноедпнокъ с ъ Камерге-
ромъ Д в о р а ЕГО ІІМГІЕ-
Р А Т О Р С К А Г О В Е Л И Ч Е С Т В А 
ІІунікнпымъ, который на ономь 
бы.ть смертельно ранен і, н 
надъ Иіглсенеръ-Подполконни-
комъ Данзасомъ.бьпшпімъ при 
ономъ поедннкѣ со стороны 

Пушкина секундантомъ. 

к ъ № 1202. 

0-го М а р т а 1837 года. 

С.-ІІетербургъ. 

отцу подсудпмаго Нидерландскому Посланнику Барону Де-Геккеренѵ , 
въ коемъ описывая неприличные поступки его сына, относительно къ 
женѣ своей, въ оскорбительных!, выраженіяхъ изъяснялся и о самомт, 
Посланникѣ, каковое письмо и было иоводомъ Де-Геккереиу вызвать 
Пушкина на ноедпнокъ, который и быль произведешь въ б-омъ часу 
пополудни 27-го прошлаго Генваря; п на ономъ первый смертельно ра-
ненъ въ грудь, а вторый легко въ правую руку. 4) Секундантами при* 
ономъ поедпнкѣ находились, со стороны Пушкина Инженеръ-Подпол-
ковникъ Данзасъ, а со стороны Де-Геккерена чпповнпкъ Французскаго 
Посольства, какъ выше упомянуто, Виконтъ Д'Аршіакъ, который отпра-
вился за Границу; сверхъ того о семь поедпнкѣ, равно н овызовѣ на 
первой, былъ извѣстенъ отецъ подсудпмаго, вышеупомянутый Нпдер-
ландскій Посланппкъ. 

ГІо соображеніи всего вышепзложеннаго, хотя подсудимый Пору-
чпкъ Баронъ Де-Геккеренъ за произведенный пмъ съ Камергеромъ 
ГІушкішымъ ноедпнокъ п причиненную смертельную рану подлежитъ, 
на основанін статей 3 6 2 , 332 , 8 2 п 173 свода уголовных!, законов!,, 
строгому наказанію, но въ уваженіе того, что онъ рѣшился на таковое 
строго закоиомъ запрещенное дѣйствіе, будучи двпжпмъ чувствованіямп 
сына къ защпщенію чести оскорбленнаго отца, я мнѣніемъ мопмъ по-
лагаю, разжаловать его въ рядовые впредь до отличной выслуги, съ пре-
даиіемъ церковному покаянію, выдержавъ прптомъ въ крѣпостн шесть 
мѣсяцевъ въ казаматѣ. Равномѣрному подлежалъ бы наказанію ігКамер-
геръ Пушкинъ, если бы оставался въ жнвыхъ. 

Что же касается донаходнвшагося при ономъ поедпнкѣ со сто-
роны Пушкина секундантомъ Инженеръ-Подполковннка Данзаса, кото-
рый оказывается виновным!, въ недонесеніп о томъ Начальству, то за 
сіе, па основанін статьи 3 5 4 помянутаго свода, хотя онъ также подле-
жите строгому наказанію, но въ уважёніе того, что онъ предварительно 
незналъ объ этомъ поедшшѣ и увлечеиъ былъ къ тому 27-го Генваря 
Пугакииымъ нечаянно, прптомъ намѣреніе его было прпмпрпть сопер-
ников!,, въ чемъ однакожъ съ Впконтомъ Д'Аршіакомъ они не успѣлп; 
равно и въ уваженіе его девятнадцатилѣтней отлпчной п безпорочиой 
службы, бытія въ походахъ п сраженіяхъ протнпъ ІІерсіанъ и Турокт, 
и полученной раны, я полагаю, согласно съ мнѣніемъ Начальника Дп-
визіи Генералъ-Адыотанта Графа Апраксина, оштрафовать его содер-
жаніемъ въ крѣпости четыре мѣсяца на гауптвахтѣ и потомъ обратпть 
иоирежнему на службу. 

Впрочемъ таковое нмнѣніе мое предаю на благоусмотрѣніе Высшей 
Власти. 

Генералъ-Лейтенантъ Іхпоррннгъ. 



Мнѣніе Командующаго Отдѣльнымъ Гвардейскимъ Корпуеомъ: 

Разсмотрѣвъ военно-судное дѣло о Поручпкѣ Кавалергадскаго Е Я 
И М П Е Р А Т О Р С К А Г О В Е Л И Ч Е С Т В А полка Баронѣ Геккеренѣ н Ин-
женеръ Подполковникѣ Данзасѣ , сужденныхъ перваго за произведенную 
ІІМЪ съ Камергеромъ Пушкинымъ дуэль, A послѣдняго, за нахожденіе прп 
оной со стороны Пушкина секуидантомъ,—я нахожу пхъ шшовньшн: 
Поручика Барона Геккереиа, въ протпвузаконномъ вызовѣ Камергера 
Пушкина на дуэль, нанесеніи ему смертельной раны н по собственному 
его признанію, въ раздраженіп Пушкина щекотливыми для него запи-
сками къ женѣ его; а Подполковипка Дапзаса: во-первыхъ, въ непрпнятіи 
надлежащпхъ мѣръ: или къ прнмнрѣнію враждующпхъ или къ отвра-
щепію предположенной дуэлп, тогда какъ не смотря на краткость вре-
мени оті, пзвѣщенія его о дуэли до совершенія оной, опт. могі, бы 
исполнить послѣднее, къ чему обязывалъ его и самый законъ — тЬмъ 
болѣе, что секундаптъ со стороны Геккерена, отрицалъ уже возмож-
ность прнмпрѣнія враждующпхъ и во-вторыхъ, въ протпвузаконномъ 
соглашеніп быть секундантомъ; закаковыя преступленія, я мнѣніемъ 
мопмъ полагаю: Поручика Геккерена, лишпвъ чиновъ и заслуженнаго 

^пмъ Россійскаго Дворянскаго достопнства, опредѣлпть на службу рядо-
' вымъ въ войскп Отдѣльнаго Кавказскаго корпуса впредь до отличной 

выслуги; предварительно же отнравленія его на Кавказъ, выдержать въ 
крѣпостн въ казематѣ шесть мѣсядовъ, такъ какъ относительно его, 
нѣтъ въ виду ни какихъ заслуживающихъ снпсхожденіе обстоятельств?,, 
ибо письмо Камергера Пушкина къ посланнику Барону Геккерену, съ 
выраженіямп весьма оскорбительными для чести обоихъ Геккереповъ, 
при строгомъ воспрещеніи дуэли, не могло давать право иа таковое 
протнвузаконное самоуправіе; въпрочемъ, всякое разсуждеиіе о с е т , 
письмѣ, безъ объясиенія Пушкина, было бы одностороннее, и въ осо-
бенности если взять въ соображеніе, что заключающаяся въ томъ письмѣ 
чрезвычайная дерзость, пемогла быть написана безъ чрезвычайной же 
прпчипы, которая токмо слабо объясняется показаніемъ Подполковника 
Данзаса и созианіемъ самаго Поручика Геккерена, что выраженія его 
въ заппскахъ къ женѣ Пушкина, могли возродить въ семъ послѣднемъ 
щекотливость какъ мужа; относительно же Подполковника Данзаса, то 
принимая въуваженіе, иемаловременную усердную его службу п отлич-
ную нравственность, о которой свидѣтельствуется въ кондуитномъ его 
сппскѣ, равно: бытность въ походахъ и неоднократныхъ сраженіяхъ, 
полученную прп штурмѣ крѣпостп Браилова рану пулею въ лѣвое плечо 
навылетъ съ раздробленіемъ костп и заслуженные имъ храбростію знаки 

отличія, оемѣлпваюсь ходатайствовать М О Н А Р Ш Е Г О милосердія: вмѣ-
нивъ ему Даизасу въ наказаніе, бытность подъ судомъ, выдержать сверхъ 
того подъ арестомъ въ крѣпостп на гаѵптвахтѣ четырѣ мѣсяца п послѣ 
того обратить по прежнему на службу; а о Поступкѣ камергера Пуш-
кина, за смертію его, оставить безъ дальнѣйшаго заключенія. Въпрочемъ, 
мнѣніе сіе н участь подсудимыхъ предаю на В С Е М И Л О С Т И В Е Й Ш Е Е « 
Г О С У Д А Р Я И М П Е Р А Т О Р А благосопзволеніе. 

Заключено въ С.-Петербургѣ, Марта « 11»-го дня 1 8 3 7 года. 

Генералъ-Адъютантъ Бистромъ. 

Итого переномерованных?, десять листовъ. 

Столоначальнпкъ Иваново. 



i 
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ВОЕІШОСУДНОЕ ДѢЛО 

Произведенное въ Коммисіи военнаго суда учрежденной при Лейбъ-
Гвардін Конномъ полку надъ Поручикомъ Кавалергардекаго Е Я В Е -
Л И Ч Е С Т В А полка Барономъ Геккереномъ, Камергером® Двора Е Г О 
И М П Е Р А Т О Р С К А Г О В Е Л И Ч Е С Т В А Пушкиным® и Инженеръ-Под-
полковшіком® Даизассом® за произведенную первыми двумя между со-

бою дуэль a послѣдній за нахожденіе при оной секундантом®. 

Начато 3 Февраля 

Кончено 19 » 

1837 года. 



î\ 
Получено 2-го Ф е в р а л я ' . 

Лейбъ-Гвардіп Коннаго полка Господппу Флигель-Адъютанту Полков-
нику и Кавалеру Вреверпу. 

В ъ сдѣдствіе приказа по Отдельному Гвардейскому Корпусу отъ 
29 Генваря за № 14, Кавалергардекаго Е Я В Е Л И Ч Е С Т В А полка Пору-
чни® Барон® Геккерепъ за бывшую между им® и Камергером® Двора 
Е Г О И М П Е Р А Т О Р С К А Г О В Е Л И Ч Е С Т В А Пушкиным® Дуэль пре-
дается военному суду при ввѣренномъ мпѣ Лейбъ-Гвардіи Конном® полку; 
въ слѣдствіе чего составляя Коммисію назначаю Ваше Высокоблагородіе 
Презусомъ, Ассесорами же: Ротмистра Столыпина, ПТгабсъ-Ротмпстра 
Валабипа, Поручиков®: Аниепкова, Шнгорпна, Корнетов®: Чичерина, 
Осоргипа а для производства дѣла Аудитора Маслова; когда по учипенін 
обряда изображеннаго въ воинских® процесахъ подсудимый Поручик® 
Геккеренъ как® Вами, равно и избранными Ассесорами и Аудитором® 
отзовется довольным®; то но взятіи с® пего в® том® подписки судить его 
воепиымъ судомъ арестованным®, на каковой предмѣтъ препровождаю 
подлинное предпнсаніе Комаидующаго Отдѣлыіым® Гвардейским® Кор-
пусом® отъ 29 числа мннувшаго Генваря за № 139; и суд® сей по 
окончаніи с® выпискою пзаключениою септенціею представить но по-
рядку для представленія оиаго на разсмотрѣніе Высшему Начальству. 

Свиты Е Г О И М П Е Р А Т О Р С К А Г О В Е Л И Ч Е С Т В А , 

Генералъ-Маіоръ баронъ Мейендорфъ. 

За ІІолковаго Адъютанта Поручик® Опочинипъ. 

№ 118. 
Ф е в р а л я 1 Дня 1837 года 

С.-Петербург®. 

1 Помѣта Полковника Проверни. 



Гвард. Без. Кап. Ш т а б а AS 419 
Дивизіоннаго » А» 250 
Бригаднаго » AS 154 
Полновато » AS 151 

Получено 3d Г ё в в а р я 1837 
» 31 » 
» 31 » » 
» 31 » » 

Командиру Гвардейскаго Резервнаго кавалерійскаго корпуса, Господину 
Геисралъ-Лейтенанту и кавалеру Кноррннгу. 

Объявить сего числа въ Прнказѣ но Отдельному Гвардейскому 
корпусу, о предаиіп военному суду Поручика Кавалергардскаго Е Я 
И М П Е Р А Т О Р О К А Г О В Е Л И Ч Е С Т В А полка Барона Геккерена за быв-
шую между ннмъ и Камеръгеромъ Двора Е Г О И М П Е Г А Т О Р С К А Г О 
В Е Л И Ч Е С Т В А Пушкинымъ дуэль, предлагаю Вашему Превосходитель-
ству приказать: судъ сой учредить ирп Л. Гв . Конномъ полку Презу-
сомъ суда назначить Флпгель-Адъютанта, Полковника того жъ полка 
Бреверна 1-го, а ассесорамп, Офпцеровъ но усмотрѣпію Вашему. Ком-
мпсЫ военнаго суда вмѣнпть въ непременную обязанность открыть, кто 
именно были посредниками (секундантами) при означенной дуэли и во-
обще кто зналъ и какое принпмалъ участіе въ совершены пли отвра-
щенін оной. Дѣло сіе окончить сколь возможно поспѣшнѣе. 

S 
Генералъ-Адъютантъ Бистромъ. 

Начальнпкъ Штаба Генералъ-Адъютантъ Веймарнъ. 

AS 139. 
2!) Гонваря 1837-го. 
В ъ С.-Петербургѣ . 

Во псполненіе сего предписанія предлагаю Г . Начальнику Гвар-
дейской Кирасирской Днвнзіи учинить надлежащее распоряженіе и дѣло 
по окончаніи представить на разсмотреніе установленнымъ порядкомъ. 

Корпусный Команднръ 
Генералъ-Лейтенантъ ІСнорргінгъ. 

AS 537. 
30-го Генварн 1837. 

По содержаиію предпнсаііія сего, предлагаю Г-ну Командующему 
1-ю Гвардейскою Кирасирскою Бригадою, сдѣлать надлежащее пспол-
н е н і е . — 

Начальнпкъ Дшшзін 

Генералъ-Адъютантъ Гр. Аѵраксинъ. 
AS 331. 

31 Гонваря 1839. 

Донесеніе сіе препровождаю Л.-Гв . от. Конный полкъ, для надле-
жащего исполнены. 

Командующій Бригадою Свпты Е Г О В Е Л И Ч Е С Т В А 

Гепералъ-Маіоръ Баронъ Мейендорфъ. 
AS 197. 

1 Февраля 1837. 

Получено 2 Февраля, 

В ъ Коммпсію Военнаго Суда учрежденную при Лейбъ ГвардЫ Конномъ 
Полку надъ Поручнкомъ Кавалергардскаго Е Я В Е Л И Ч Е С Т В А полка 

Барономъ Де-Геккереномъ. 

Препровождаю при семъ въ оную Коммпсію для руководства копію 
съ рапорта Начальника Штаба Отдѣльнаго Гвардейскаго Корпуса Г е -
пералъ-Адъютанта Веймарна къ Командиру Гвардейскаго Резервнаго 
Кавалерійскаго Корпуса Генералъ-Лейтенанту Кноррннгу отъ 3 0 числа 
мипувшаго Генваря за № 28, присовокупляю къ сему, что слѣдовате-
лемъ наряженъ Полкопнпкъ Голаховъ. 

Свпты Е Г О П М П Е Р А Т О Р С К А Г О В Е Л И Ч Е С Т В А 

Генералъ Маіоръ Баронъ Мейендорфъ. 

За Полковаго Адъютанта Поручпкъ Опочининъ. 

AS 4. 
Февраля 2 дня 1837-го. 

СПетербургъ. 

о * 



Получено 1-го Ф е в р . 837. 

Еопгя. 

Секретно. 

Командиру Гвардейскаго Резервнаго Кава-
лерійскаго Корпуса, Господину Генералъ-

Лейтепанту и Кавалеру Кнорриигу. 

Начальника Штаба 

Р а п о р т ъ . 

Г -нъ Военный Министр?,, отъ 2 9 сего 
Генваря за № 61, сообщилъ Г . Комадую-
іцемѵ Огдѣльнымъ Гвардейскимъ Корпу-
сом?,", что Г О С У Д А Р Ь И М П Е Р А Т О Р Е , по 
всѣподданнейшему докладу Е Г О И М П Е -
Р А Т О Р С К О М У В Е Л И Ч Е С Т В У донесенія 

моего о дуэли иропзшедшей 27-го числа сего Генваря между Поручп-
комъ Кавалергардскаго Е Я В Е Л И Ч Е С Т В А полка, Борономъ Де-Гек-
кереномъ и Камергеромъ Пушкинымъ, В Ы С О Ч А Й Ш Е Повѣлеть со-
нзволплъ: судить воениымъ судомъ, какъ пхъ, такъ равно н всѣхъ при-
косновенных?, къ сему дѣлу, съ тЬмъ, что ежели между нмп окажутся 
лица иностранные, то, не дѣлая пмъ допросовъ н не включая въ Сен-
тенцію суда, представить объ нихъ особую записку, съ означеыіемъ 
токмо мѣры пхъ прикосновенности. 

Во псполпеиіе сей В Ы С О Ч А Й Ш Е Й воли, я по нрнкавашю Г.Комаи-
дующаго Кориусомъ, покорііѣйшс прошу Ваше Превосходительство при-
казать сдѣлать распоряжепіе, дабы предварительно воепнаго суда, про-
изведено было, чрезъ особаго Штабъ-Офицера, слѣдствіе, кто именно 
прпкосиовенъ къ означенному дѣлу, которыхъ (кромѣ пностранцевъ) су-
дить воениымъ судомъ въ учрежденной при Лейбъ Гвардіи Конномъ 
полку Коммпсін; а относительно иностранцев?, поступить, какъ В Ы С О -
Ч А Й Ш Е повѣлено. Поелику же пзвѣстмо, что Камергеръ Пушкин?, 
умеръ, то самое слѣдуетъ объяснить только въ приговорѣ суда, къ ка-
кому бы онъ, за поступки его наказаиію по законамъ нодлежалъ.^ 

Объ открытіп прнкосновенпыхъ къ сему лнцъ, д о с т а в и т ь меня безъ 

увѣдомленія. 
Генералъ-Адъютантъ Веймарнъ. 

Полк. Канц. № 3. 

Ш Т А Б Ъ 

О Т Д Ѣ Л Ь Н А Г О Г В А Р Д Е Й С К А Г О 

К О Р П У С А . 

ПО Д Е Ж У Р С Т В У 

ОТДМЕНІЕ 

О В Е Р Ъ - А У Д И Т О Р А . 

;о Генваря iS}7 і. 
№. 28. 

ИЬ С.-ИЕТЁРБУРГІІ. 

Для выигранія времени препровождая донесеніе сіе прямо къ 
Командиру Л. Гв. Коннаго полка Гепералъ-Маіору Барону Мейен-
дорфу предлагаю привести немедленно въ псполненіе изложенное въ 
ономъ прнказаиіе Г . Комаидуюіцаго Корпусомъ пазначеніемт, особаго 
Штабъ-Офпцера Л. Гв. Коннаго полка для пронзведенія слѣдствія, п 
о томъ кто для сего назначен?, будет?, прямо миѣ донести, а о содер-
жапіп сего донесенія сообіцаемаго для выигранія времени мимо I1. На-
чальника Дивпзіп увѣдомнть сего послѣдняго. 

Корпусиый Командиръ 

Геиералъ-Лейтенангъ Енорритъ. 

Оберъ-Аудпторъ ТихоЦкігі. 

Съ подлинным?, вѣрпо: 

За Полковаго Адъютанта Поручпкъ Опочйнинъ. 

№ 8. 
31 Г е н в а р я 1837. 

1837 года Февраля 3-го п 9-го дней въ Коммпсію военнаго суда 
учрежденную прп Лейбъ Гвардіи Коішомт, полку прибыли означенные 
судьи: 

За ІІрезуса 
Флигель-Адъютаитъ Полковнпкъ Бревернъ 

За Ассесоровъ 
Ротмистр?, Столышшъ 
Штабсъ-Ротмпстръ Балабішъ 
Поручики: Аішенковъ 

Шигорннъ 
Корнеты: Чнчерннъ 

Осоргинъ 
А для производства дѣла 

Аудиторъ 13 Класса Масловъ. 



Во время сего прнсутствія, Господин® Презусъ объявил®, для чего 
собраніе учпиено, потом® уговаривал® всѣхъ обрѣтающпхся въ судѣ, 
дабы при отправленін начинающегося дѣла, наиамятовали свою совѣсті., 
и что в® Судѣ случится, хранили б® тайно и никому о том®, ктобъ 
он® не был®, не объявляли. 

Презусъ Флигель-Адъютант® Полковник® Бреоернъ 1. 

1837 Года Февраля 3 дня, по Указу Е Г О І 1 М Е Р А Т О Р С К А Г О 
В Е Л И Ч Е С Т В А , Коммпсія воеинаго суда учрежденная при Лейб'ь Гвар-

. дін Конном® полку, слушав® предппсапія Командира онаго Свиты Е Г О 
И М П Е Р А Т О Р С К А Г О В Е Л И Ч Е С Т В А Генералъ-Маіора Борона Мейен-
дорфа ото 1 и 2 Февраля за ДёЛё I I S и 4-м из® коих® первым® пред-
писывает®: въ слѣдствіе Приказа отданнаго но Отдѣльному Гвардей-
скому Корпусу отч. 2 9 Генваря за № 14-й, Кавалергардекаго Е Я В Е -
Л И Ч Е С Т В А полка Поручика Ворона Геккерена за бывшую между им® 
и Камергером® Двора Е Г О И М П Е Р А Т О Р С К А Г О В Е Л И Ч Е С Т В А Пуш-
киным® дуэль судить его военным® судомъ арестованным®, на каковый 
предмет!, препроводил® подлинное нредішсаніе Командуюіцаго помяну-
тым® Корпусом® оть 2 9 числа мішувшаго Генваря за № 139 , а при-
нослѣднем® препроводил® копію с® рапорта Начальника Штаба то-
гож® Корпуса Господина Генералъ-Адъютаита Веймарна к® Коман-
диру Гвардейскаго Резервиаго Кавалерійскаго Корпуса отъ 30 числа 
сказанного мѣсяца за № 28 с® прпппсапіемъ В Ы С О Ч А Й Ш Е Й волн, 
об'ьявлениой Госноднном® Военным® Мнпистромъ а нотомъ, дабы как® 
Поручика Ворона де-Геккерена и Камергера Двора Е Г О И М П Е Р А -
Т О Р С К А Г О В Е Л И Ч Е С Т В А Пушкина, так® равно и всѣхъ прикосно-
венных® к® сему дѣлу судить военным® судом®, с® тѣм® что ежели 
между ими окажутся лица нностраішыя, то недѣлая им® до нросовъ 
и невключая в® Сеитеііцію воеинаго суда, представить об® них® осо-
бую Записку с® озпаченіеігь токмо мѣры их® прикосновенности — 
Опредѣлила всѣ выгаепомянутыя бумаги иріобіцнв® к® дѣлу, отиестись 
к® Командиру Кавалергадскаго Е Я В Е Л И Ч Е С Т В А и просить увѣ-
домленія, гдѣ содержится под® арестом® подсудимый. Поручик® Борон® 
Геккерп®, еелнже при полку, то приказать ему явиться в® присутствіе 
Коммнсіи б числа текущаго мѣсяца въ 9 часов® утра, вмѣстѣ с® гЬмъ 
доставить о службѣ его Формулярный и Кондуитный за послѣднее время 
Списки, объявить ему вышепомянутое предпнсаніе за .V I I S о преда-
пін его суду, и если окажутся прикосновенные, то помянутою копію 

с® Рапорта Начальника Штаба за № 2 8 н наосновапін воинских® про-
цессов® 1-ой Главы 12 пункта, сироснть их®, не нмѣют® ли онѣ на 
кого из® присутствующих® и Аудитора показать какого подозрѣнія? и 
если не покажут® и останутся ими довольными, то взяв® оть них® в® 
том® Подписки, присутствующим® учинить при них® но формѣ судей-
скую присягу, а дабы подсудимые Поручик® Ворон® Геккеренъ и Ин-
женер® Подполковник® Данзас® (с® пристойным® воздержаніемъ дѣло ' 
свое данаенл®), въкратцѣ сдѣлать им® чрез® Презуса наномннаніе, и 
потом® учиня, вч. чем® слѣдуегь вонросныя пункты, но оным® их® 
допросить. 

Корпеть Осорггінъ. 
Кориеть Чачеринъ. 
Поручик® Анненковъ. 
Поручик® Шигоринъ. 
Штабе® Ротмистр® Балабинъ. 
Ротмистр® Столыпин?,. 
Флигель-Адъютант® Полковник® Бревсрнъ 1. 

Аудитор® Масловъ. 

По сему опредѣлснію писано 3-го Ф е в р а л я з а I. 

1837 Года Февраля б дня, но Указу Е Г О И М П Е Р А Т О Р С К А Г О 
В Е Л И Ч Е С Т В А , Коммнсія воеинаго суда учрежденная при Лейб® Гвардіп 
Конном® полку, слушав® отзыв® Командира Кавалер гадскаго Е Я В Е -
Л И Ч Е С Т В А полка, отъ 4 числа тогожъ мѣсяца за № 3 2 6 , с® увѣдомле-
ніемъ, что подсудимый Е я Поручик® Борой® Геккерепъ считается аре-
стованным® но случаю раны им® полученной на дуэлѣ у себя в® Квар-
тирѣ, и предппсаніе Командира Лейб® Гвардін Ііошіаго полка оть тогож® 
числа и мѣсяца за 5, с® преировожденіем® рапорта слѣдователя Пол-
ковника Галахова, отъ 3-го числа тогож® мѣсяца за Дё 3-м, и пред-
ставленных® при оном® показапій Поручика Борона Д. Геккерена н 
Ишкннеръ Подполковника Данзасса — Опредѣлнла вышеизложенный 
бумаги иріобіцпв® к® дѣлу, отнестись к® Старшему Доктору Гвардей-
скаго Резервиаго Кавалерійскаго Корнуса об® освндѣтельствованін под-
судимаго Е я Поручика Ворона Геккерена, а как® из® бумаг® препро-
вожденных® при предппсанін Командира полка за Дё 5-м®, усмотрѣла 
Коммисія, что секундантом® при дуэлѣ состороны Камергера Пушкина 
был® не принадлежащей Гвардейскому Корпусу Инженер® Подполков-



ішкъ Данзассъ, то просить Е г о Превосходительство испросить разрѣ-
шепія высшаго Начальства, можете ли Коммпсія требовать его прямо 
къ суду или не благоугодноли будете оному прежде снестись съ его На-
чальством!,. 

Корнете, Осоршнъ. 
Корнете Чичерпнъ. 
Поручпнъ Анненкова. 
Поручпкъ Шигоринъ. 
ПІтабсъ Ротмнстръ Балабинъ. 
Ротмнстръ Столыпинъ. 
Флпгель-Адъютанта Полковник!, Бревернь 1. 

Аудпторъ Масливъ. 

ІІо сему опредѣленію пнсано 5 Февраля з а №№ 2 и 3. 

Получено 5 Февраля. 

Во исполненіе сего, нмѣю честь увѣдомнть Военпо судную Ком-
мисію, что означенный Поручпкъ Еаропъ Д-Геккеренъ считается Аре-
стованным!, и по случаю раны имъ иолучепной на дуэлѣ живете у себя 
на квартпрѣ на ІІевскомъ проспектѣ въ домѣ Влодека подъ № 51. 
Формулярный H Кондуитный Списки его въ слѣдъ за снмъ будуте до-
ставлены. 

Командиръ полка, Свиты Е Г О В Е Л И Ч Е С Т В А 

Генералъ-Маіоръ Тринвальдъ. 
№ 320. 

•1 Февраля 1837 
С.ІІ.Бургъ. 

Получено 5 Февраля. 

Секретно. 

В ъ Коммпсію Военнаго Суда учрежденную при Лейбт, Гвардіи Кониомъ 
Полку надъ Поручикомъ Кавалергардскаго Е Я В Е Л И Ч Е С Т В А Полка 

Барономъ Де-Геккереномъ. 

Представлешшя мнѣ наряженішмъ для открытія прикосновенных!, 
лицъ къ дуэли бывшей между Поручикомъ Кавалергардскаго Е Я В Е -

Л И Ч Е С Т В А Полка Барономъ Де-Геккереномъ и Камергеромь Двора 
Е Г О И М П Е Р А Т О Р С К А Г О В Е Л И Ч Е С Т В А Пушкпиымъ—ввѣрепнаго 
мнѣ нолка Полковником!, Голаховымъ рапорте н показаніе Г .г . Пору-
чика Де-Геккерена и Пнженеръ Подполковника Данзаса при семь въ 
подлпшшкѣ въ оную Коммисію препровождаю. 

Свиты Е Г О И М П Е Р А Т О Р С К А Г О В Е Л И Ч Е С Т В А 

Гепералъ-Маіоръ Баропъ Мейеидорфъ. 

За ІІолковаго Адъютанта Поручпкъ Опочипгшъ. 

№ 5. 
Февраля 4 дня 1837 

С.-Петербургъ. 

Полковая Канцелярія. Получено '1 Февраля 1837 г. 

4 Секретно. 

Командиру Лейбъ-Гвардін конпаго полка свиты Е Г О И М П Е Р А Т О Р -
С К А Г О В Е Л И Ч Е С Т В А господину Геиералъ-Маіору н кавалеру Барону 

Мейендорфу 

онаго же полка Полковника Галахова 

Р а п о р т ъ . 

В ъ слѣдствіе преднпсанія Вашего Превосходительства оте 2-го числа 
сего Февраля за Ай 1 пропзвелъ я слѣдствіе, кто именно прпкосиовенъ 
къ Д'Ьлу, дуэли бывшей между поручикомъ Кавалергардскаго Е Я В Е Л И -
Ч Е С Т В А нолка Барономъ де-Геккереиомъ п камергеромь ГІушкпнымъ.— 
По объяснеміямъ: поручика Де-Геккерена пнсаннаго мною со словъ 
его и лмт, самиыъ подписанному и пнженеръ подполковника Данзаса 
явствуете, что секундантами при дуэли былп шіженеръ-подиолковникъ 
Данзасъ и чиновникъ французскаго посольства Виконта Д'Аршіякъ, н 
что кромѣ сихъ двухъ лицъ зналъ о лмѣющей быть дуэли между по-
ручикомъ д.-Геккереномъ и каммергеромъ Пушкиным!,, Мнипстръ Ни-



дерландскаго Двора послаиинкъ баронъ Геккернъ. Подлпнныя объ-
ясненія подполковника Данзаса и поручика де-Геккерена при семъ 
Вашему Превосходительству представить честь пмѣю. 

Полковнпкъ Галахооъ. 

AS 3. 
Ф е в р а л и 3-го д н я 1837. 

С.Петербург!. . 

Кавалергардскаго Е Я В Е Л И Ч Е С Т В А полка Господину Поручику 
Барону де-Геккерену 

Лейбъ-Гвардіп Кониаго полка Полковника Галахова 

Предписание . 

В ъ слѣдствіе рапорта Начальника Штаба Отдѣльпаго Гвардейскаго 
корпуса Генералъ-Адъютанта Веймарна къ Командиру Гвардейскаго 
Резервнаго Кавалерійскаго корпуса Генералъ-Лейтенангу Киорпнгу отъ 
30 числа мппувшаго Генваря за № 2 8 будучи нарязкенъ предписаніемъ 
Командира Лейбъ-Гвардіп Кошіаго полка свиты Е Г О И М П Е Р А І О І -
СКАГО В Е Л И Ч Е С Т В А Генералъ-Маіора Барона Мейендорфа огь 2-го 
числа сего Февраля за № 1 для произведшая слѣдствія, но дуэли про-
нзшедшій между Вами п камергеромъ Пушкішымъ, предлагаю Вашему 
Бтгородію на оборотѣ сего объявить, точно ли В ы участвовали въ сей 
дуэли, когда и гдѣ она происходила, какія лица и кто именно находился 
свидетелями при оной, п кромѣ пхъ не з ш ш . еще кто либо изъ посто-
ронннхъ лицъ о нмѣющемъ быть между Вами поедннкѣ, и сколь велика 
прикосновенность пхъ по сему предмету. 

Полковнпкъ Галахооъ. 

AS 1. 
Ф е в р а л я 3-го дня 1837. 

СІІетербургь. 

По нрнчннѣ раны въ правую руку Г . ГІоручнкт. баронъ де Гекке-
ренъ, будучи не въ состояніи самъ писать ншкеслѣдующее показаніе 
писано съ его словъ: 

27. числа Генваря Г . Поручпкъ Де-Геккереиъ действительно дрался 
на пнетолетахъ съ каммергеромъ Пушкниымъ. раннлъ его въ правый 
бокъ и былъ самъ раненъ въ правую руку — Секундантами были со 
стороны Поручика Де-Геккерена Виконгг. д'Арпііакъ находящійся при 
Французском!. Посольствѣ; а со стороны каммергера Пушкина Инже-
иеръ ІІодъполковішкъ Данзасъ. Поручпкъ де-Геккеренъ въ тогь-ate са-
мый день 27-го Генваря проенлъ Виконта д'Аршіака быть его секун-
дантомъ, который однаколп. и прежде сего зпалъ всѣ сношенін Пору-
чика де-Геккерена съ Каммергеромъ Пупшінымъ до дуэли бывшія.— 
мѣсто поеднпка было за комендантскою дачею близь Новой Деревни, 
въ рощѣ, куда Поручпкъ Геккеренъ съ Впконтомъ д'Аршіакомъ отпра-
вились вмѣстѣ въ 4-омъ часу но полудня. Кромѣ Виконта д'Аршіака 
и Инженеръ-Подъполковника Данзаса, зналъ о дуэли слѣдующей быть 
между Каммергеромъ Пуіпкгшымъ и Иоручнкомъ де-Геккереномъ одннъ 
только усыновившій его Министръ Нидерландскаго Двора Послашпшт. 
Баронъ де-Геккеренъ; a болѣе рѣшителыю никто. 

Справедливость сего показаиія свидетельствую 

Поручпкъ Баронъ Геккеренъ. 

Ф е в р а л я 3-го числа 

1837. 

Господину Инженеръ-Подъполковшіку Данзасу. 

Лейбъ-Гиардіи Кониаго полка полковника Галахова 

П р е д п и с а н и е . 

В ъ слѣдствіс рапорта Начальника Штаба Отдѣльнаго Гвардейскаго 
корпуса Генералъ-Адъютанта Веймарна къ Командиру гвардейскаго ре-
зервнаго кавалерійскаго корпуса Генералъ-Лейтенанту Кноррннгу отъ 



30-го Генваря за № 28. наряжен?, будучи предппсапіемъ Командира 
Лейб?.-Гвардіп Коннаго полка свиты Е Г О И М П Е Р А Т О Р С К А Г О В Е -
Л И Ч Е С Т В А Генералъ-Маіора Барона Мейендорфа произвести слѣд-
ствіе, по дуэли произшедшей между Г. Поручиком?, Кавалергардскаго 
E Î I В Е Л И Ч Е С Т В А полка Барон?, де-Гекксреномъ и Каммергеромъ Пуш-
киным?,; отбирал?, я снедѣиія от?, Поручика Геккерена объ лицах?, уча-
ствовавших?, при сей дуэли, который и показалъ что В ы находились 
секундантомъ при оной со стороны Каммергера Пушкина, почему и 
предлагаю Вашему Высокоблагородью на ссмъ же нредпнсаніп объявить 
мпѣ, дѣйствптелыю-лн В ы находились секуидантомъ при семь иоединкѣ, 
когда и гдѣ оный происходил?,, какія лица и кто именно, кромѣ Вас?, 
находились свндѣтелямн прп оиомъ, и кромѣ секундантов?,, не зналъ ли 
еще кто либо пзъ иостороиннхъ лиц?, о пмѣющей быть между Поручи-
комъ Геккереномъ и Каммергеромъ Пушкинымъ дуэли, и какъ велика 
прикосновенность І І Х Ъ по сему предмету. 

Полковнпкъ Галаховъ. 

№ 2. 

Ф е в р а л я 3-го 1837. 
СІІетербурп, . 

» 

В ъ слѣдствіе иредшісанія Вашего Высокоблогородія честь пмѣю 
донести, что я точно был?, секундантомъ со стороны Камергера Пуш-
кина, при дуелн пропзшедшей между нмъ н Лейбъ-гвардіи Кавалер-
гардскаго полка ГІорутчнкомъ Геккерномъ, 27-го Января въ б-омъ часу 
пополудни за Комендантской дачей. Кромѣ меня н Секретаря Фран-
цузскаго Посольства Виконта д'Аршіака, бышпій Секундантомъ у По-
рутчпка Геккерна, прп дуелн никто не находился, и сколько мнѣ 
извѣстно кромѣ присудствуюіцихъ, зналъ об?, ней одшіъ только Мп-
нпстръ Нидерлапдскаго двора Барон?, Геккернъ: но так?, какъ я узнал?, 
о дуелп въ тотъ же самый день, и пмѣлъ переговоры съ Впконтомъ 
д'Аршіакомъ только касательно условіп самой дуелп, то мнѣ и иеиз-
вѣстно мѣра пхъ прикосновенности no сему нредмѣту. 

Подполковнпкъ Дапзасъ. 

Ф е в р а л я 3-го дня 
1837 года. 

Полковая канцелярія № 311. 

Получ. 3 февраля 1837 года. 

Комаидпру Кавалергардскаго Е Я В Е Л И Ч Е С Т В А полка Свиты Е Г О 
И М П Е Р А Т О Р С К А Г О В Е Л И Ч Е С Т В А Господину Генералъ-Маіору и 

кавалеру Грішвальду. 

Комміісііг воеинаго Суда учрежденной прп Лейбъ-
Гвардін Конномъ полку. 

Р а п о р т ъ. 

На основаніп приказа отданнаго по отдѣлыюму Гвардейскому 
Корпусу отъ 29-го мпнувшаго Генваря за Лі> 141-мъ, ввѣреішаго В а -
шему Превосходительству полка Поручика Барона Геккерна за бывшую 
между нмъ и камергером?, Двора Е Г О И М П Е Р А Т О Р С К А Г О В Е Л И -
Ч Е С Т В А Пушкинымъ дуель, Командиръ полка Г . Генералъ-Маіоръ Б а -
рон?, Мейендорфъ, отъ 1-го числа ііастоящаго мѣсяца за Л» 148-мъ, 
предписал?, сей Коммпсін судить его военным?, судомъ арестованнымъ. 

В ъ слѣдствіе чего воеиио-Судиая Коммисія пмѣетъ честь нокор-
ii'bflme просить Ваше Превосходительство доставить о службѣ Подсу-
димаго ея Поручика Барона Геккерна за послѣднее время Формулярный 
и Кондуитный списки, вмѣстѣ съ Т-Ьмъ увѣдомить гдѣ опъ содержится 
подъ арестомъ; если же при полку, то не оставить приказать ему дабы 
б-го числа сего м-ца въ 9-ть часов?, утра, он?, явился въ засѣдапіе 
оной пмѣющее быть въ казармах?, полка на квартнрѣ Презуса фли-
гель-адъютанта Полковника Бреверна. 

Флигель-Адьютантъ Полковнпкъ Бревернь 1. 

№ 1-й. 
3-го февраля 1837-го. 

Аудитор?, Масловъ. 



1837-го Года Февраля 6-го дня, по Указу Е Г О И М П Е Р А Т О Р -
СКАГО В Е Л И Ч Е С Т В А , коммнсія военнаго Суда учрежденная при Л. Гв. 
коішомъ полку слуіпавъ; отношенія Командира Кавалергардскаго Е Я 
В Е Л И Ч Е С Т В А полка, отъ 4-го Февраля за Ай 330 , съ препровожденіемъ 
формулярная о службѣ п кондунтнаго одостопнствѣ списковъ о Подсуди-
мом!, Поручпкѣ Баронѣ Д. Геккеренѣ , Старшаго Доктора Гвардейская 
Резервная Кавалерійскаго Корпуса отъ 5-го Февраля за № 8 0 съ увѣ-
домленіемъ что нмъ предписано Старшему Лѣкарю Л. Гв . Конной 
Артпллеріп, немедленно освидетельствовать Подсудпмаго Поручпка 
Геккерена, и рапорте, помянутая Старшаго лѣкаря отъ тогожъ числа 
за № 22-мъ съдоиесеніемъ въ какомъ состояніп здоровья оказался Под-
судимый Баронъ Геккеренъ но освидѣтельствованіи нмъ Опрёдѣлпла. 
всѣ вышеизложенная бумаги пріобщпть къ дѣлу, а какъ пзъ помяну-
т а я рапорта за AS 22-м впдно, что Подсудимый Поручпкъ Баронъ 
Геккеренъ можете ходить по комиатѣ, разговариваете, свободно и удо-
влетворительно, то для отобранія отъ пего объясненія отправится на 
квартиру его двумъ старшпмъ Ассесорамъ л Аудитору, чтоже. нмъ онъ 
объявите, доложить Коммиссіп. 

Корнете Ощпинъ. 
Корнетъ Чичерин-,,. 
Поручпкъ Анненковъ. 
Поручпкъ Шигоринъ. 
Штабст, Ротмнстръ Балабинъ. 
Ротмпстръ Столыпинъ. 
Флпгель-Адъютантъ ІІолковникъ Бревернъ 1. 

Аудиторъ Маслооъ. 

Получено 5-го числа Фен. 

В ъ Коммнсію Военнаго суда учре-
КОМАНДИРЪ жданную приЛейбъ Гвардіи Конномъ 

КАВАЛЕРГАРДСКАГО полку, надъ ІІорутчпкомъ Барономъ 
д-Геккерепомъ. 

В ъ послѣдствіе надписи моей сего числа 
съ Ай 326-мъ сдѣланной на отношеніи 
оной Коммнсіп за № 1-м, Имѣю честь 
при семъ ирепроводнть формулярный о 
Службѣ H Кондуптный о достоинстве Спис-
ки, о Порутчпке В в е р е н н а я мне полка 
Бароне д-Геккеренъ. 

Свиты Е Г О В Е Л И Ч Е С Т В А 

Генералъ-Маіоръ Гриноалъдъ. 

Полковой Адъютанте, 

НІтабсъ-Ротмнстръ Храповицісій. 

Е Я В Е Л И Ч Е С Т В А 

ПОЛКА. 

Февраля ,/ дня і8]7 I. 

№ 3 3 0 . 

H i. С . ПЕТВРИУІТІІ. 

Получено 5 февраля. 

Флигель - Адъютанту Е Г О И М П Е Р А -
ТОРСКАГО В Е Л И Ч Е С Т В А Л. Гв. Кон-
н а я нолка Господину Полковнику н Ко-
валеру Бреверну. 

Согласно требоваиію Коммисіп военная 
суда надъ Порутчикомъ Кавалергардскаго 
Е Я В Е Л И Ч Е С Т В А полка Барономъ Гек-
керномт, нредипсано мною Старшему лекарю 
Л. Г . Конной Артпллеріп Г-ну Коллеж-

скому ассесору Стефаиовичу немедленно освидетельствовать Г . По-
ручика Геккерна, п со всею подробностію о состояніи его здоровья 
сего же числа донести Вашему Высокоблагородію. О чемъ симъ, васъ 
уведомить честь имею. 

Старшіft Докторъ Статскій Советнпкъ Енохинъ. 

СТАРШІЙ ДОКТОРЪ 
Г В А Р Д Е Й С К А Г О Р Е З Е Р В Н А Г О 

КАВАЛЕРІЙСКАГО КОРПУСА 

№ 8 0 

«у» Февраля і8]7 юда 
Въ С. Петорбургѣ. 



Получено 5 Февраля 

Лейб® Гвардін коннаго Полка Господину Полковпику, Е Г О И М П Е Р А -
ТОРСКАГО В Е Л И Ч Е С Т В А Флигель Адъютанту и кавалеру Вреверпу. 

Лейбъ Гвардіи коішой Артпллеріи ІПтабъ 
Лѣкаря Коллежскаго Ассесора Стефановича. 

Р а п о р т ъ. 

В ъ слѣдствіе предписаиія Старшаго Доктора Гвардейскаго Резерв-
наго кавалерійскаго корпуса Господина Статскаго Совѣтннка и кава-
лера Енохипа, сего же числа за № 79-м® мною полученпаго, свндѣ-
тельствовалъ я Кавалергардекаго Е Я В Е Л И Ч Е С Т В А Полка Порутчика 
Барона Гоккерна, почему оказалось, что Порутчикъ Варонъ Геккернъ 
нмѣетг. пулевую проницающую рапу на правой рукѣ ниже локтеваго 
состава на четыре поперечных® перста; вход® и выход® пули въ не-
большом® одни® оть другаго разстоянін. Обѣ раны находятся в® сги-
бающих® персты мышицахъ, окружающих® Лучевую кость болѣе к® 
наружной сторонѣ. Раны простыл, чнетыя без® повцеждешя костей и 
больших® кровеносных® сосудов®. Вольной может® ходить покомнатѣ, 

'разговаривает!, свободно, ясно и удовлетворительно, руку носит® па-
повязкѣ и кромѣ боли в® раненом® мѣстѣ, жалуется также на боль въ 
правой верхней части брюха, гдѣ вылетевшая нуля причинила кунтузію, 
каковая боль обнаруживается при глубоком® вдыханіп, хотя наруж-
ных® знаков® коитузін незаметно. Оть раненія больной нмѣетъ обык-
новенную не большую лихорадку (Febris Vnlneraria), вообще же он® 
кажется в® хорошем® и надежном® к® выздоровленію состояніи, но 
точыіаго срока к® выздоровленія совершенному опредѣлить нельзя. 
Очемъ, поданному мнѣ предипсаніго, Вашему Высокоблагородію донести 
честь пмѣю. 

Лейбъ Гвардін Коішой Артиллерін Штаб® лѣкарь 
Коллежскій Ассесор® Стефановичг. 

te 22-й 
5 февраля 1837 года 

С. Петербург®. 

ФОРМУЛЯРНЫЙ списокъ 

о 

С Л У Ж Б Ѣ И Д О С Т О И Н С Т В А 

Кавалергардекаго ЕЯ ВЕЛИЧЕСТВА Полка 

Поручика Барона Д-Геккерена. 

Февраля 4 дня г S 37 юда. 



Чішъ ими, отече-

ство » нрозваиіѳ, 

тайке какіо ішѣетъ 

ордена и гірочіо зна-

ки отличія и какого 

пѣронсиовѣданіл. 

I Іоручшп. 

Б а р о н ъ Г е о р п , 

Кар .ть Де-Гегасе-

ренъ . 

В ѣ р о п с п о в ѣ д а и і я 

К а т о л п ч е с к а г о . 

Иъточонін службы свое/1, въ которым пмоішо пол-

к а м и баталіонахъ, и съ какого ио какой время 

ио нороводамъ находился, но какому случаю не-

роноднмъ въ оные Пыль: но волѣ Начальства, пли 

но собственному жѳланію, н когда прибыль къ 

каждой ново/1 командѣ или другому мѣсту; также 

не служилъ ли но выборамъ дворянства, когда в 

въ какимт. должностямъ быль выбранъ и когда 

отт, оныхъ уволепъ. 

I/O время службы своой, въ ноходахъ 
н въдѣлахъ противъ иопріятелп гдѣ 
H когда находился; не былъ ли ра-
нонъ, гдѣ в какъ, какоо время п гдѣ 
находился для нользоианія рань; по 
былъ ли І І З Я Т Ь В Ъ І І Л І І Н Ъ , В Ъ ка-
KOM'L. дѣліі и когда из ьонаго возвра-
тился на службу; но имѣлъ ли сперхъ 
настоящей обязанности, особым по-
рученій по В ы с о ч а й ш н м ъ иоввдѣ-
нія.чъ, пли отъ своего Начальства, 
какія именно, когда, какъ оныя ис-
полнял!. H в ъ какоо вромя; также 
когда какія награды получать за 
отліічіѳ въ сражсніям н по другнмъ 
дѣйетаіямъ: чинами, орденами н зна-
ками отличіл, В ц со ч а й HI ія благо-
воления, В с о м н л о с т н в ѣ й ш і е ре-
скрипты H похвальные листы оть 
своого Начальства, ва какія дѣла и 

по какому мѣсту сдужонія. 

Россійской гра-

матѣ читать иІ 

шісатыі другія 

какія науки 

зііавп. ли. 

Полин H баталіоны. В « МЬсяцы. 

Ч
и

сл
а.

 

I/O время службы своой, въ ноходахъ 
н въдѣлахъ противъ иопріятелп гдѣ 
H когда находился; не былъ ли ра-
нонъ, гдѣ в какъ, какоо время п гдѣ 
находился для нользоианія рань; по 
былъ ли І І З Я Т Ь В Ъ І І Л І І Н Ъ , В Ъ ка-
KOM'L. дѣліі и когда из ьонаго возвра-
тился на службу; но имѣлъ ли сперхъ 
настоящей обязанности, особым по-
рученій по В ы с о ч а й ш н м ъ иоввдѣ-
нія.чъ, пли отъ своего Начальства, 
какія именно, когда, какъ оныя ис-
полнял!. H в ъ какоо вромя; также 
когда какія награды получать за 
отліічіѳ въ сражсніям н по другнмъ 
дѣйетаіямъ: чинами, орденами н зна-
ками отличіл, В ц со ч а й HI ія благо-
воления, В с о м н л о с т н в ѣ й ш і е ре-
скрипты H похвальные листы оть 
своого Начальства, ва какія дѣла и 

по какому мѣсту сдужонія. 

Россійской гра-

матѣ читать иІ 

шісатыі другія 

какія науки 

зііавп. ли. 

С ъ онределеніемъ 
пъ К а в а л е р г а р д с к о й Е я 

В е л и ч е с т в а п о л к ь 

П р и б ы л ь н а С л у ж б у 

В ъ С е м ь полку 
І Іоуыборамъ Д в о р я н -

с т н а н е с л у ж н л ь . 

834 Ф е в р а л я 1 1 

/ 

В ь Н о х о д а х ъ н е б ы в а л ъ . 

На Смотры, у ч е н ь я н м а н е в р ы 
у д о с т о и л с я в-ь ч н с л ѣ прочих?, 
получить В ы с о ч а й ш і п благо-
воленін о б ъ я в л е н н ы й в ъ В ы с о -
ч а й ш и х ? , П р и к а з а х ? . 1834 года . 
М а і я 11, Ноля 3 . 14. 1(1.18.23. 30. 
А в г у с т а 30. Сентября 4. 1835-го 
Апреля 12, М а і я 20. Поня 4 . 0 . 7 . 
8. 17. Поля 4. 5 . 0. 10. Ноября 14 
и 1830 г о д о в ъ М а і я 2. 23. І ю н я 4 . 
14. 15. 10. Поля 14. 10. 23. 24. 25. 
20. 27. А в г у с т а 1 н О к т я б р я 13. 

І Іоросеійскіі , 
пофранцуз-

сіси, понемец-
кн, Географін 

и М а т е м а -
тике . 



Ііь домовыхъ отпускохъ 
былъ ли, когда нмоиио, 
но какимъ причпнамъ 
или случаямъ, являлся 
ля на срокъ, а если про-
срочнлъ, то когда имен-
но явился, H было ль 
о причішѣ просрочил 
продставлѳво доказа-
тельство, какое, когда 
и кому именно; если зко 
уводьпяемъ быль бес-
срочно, то когда возвра-

щался на службу. 

Въ штрафахь, но 
суду или бозъ суда, 
былъ ли когда, за 
что нмоиио и чѣмт. 
дѣло кончено;такжо 
не подвергался ли 
В ы е о ч a й иі и мъ 
заиѣчаиіямъ н вы-
говорамъ, кон объ-
являемы были ігь 
Ii ы с о ч а ft ш ихъ 

прикпзахъ. 

Холость или же-

вать, имѣѳтъ ДІІ 

дѣтой и какого 

пѣронснопѣда-

Въ комвловтѣ 

или сворхъ ком-

плекта, при пол-

ку или въ отлуч-

кѣ , гдѣ именно, 

по чьему пово-

лѣпію и съ ко-

тораго времопи 

находится. 

Къ повышѳвію 

чнномъ к къ на-

граждению Зна-

комя. Отлвчія 

Боапорочной 

Службы до-

стонвъ или 

вѣть, и за чѣмъ 

именно по атте-

стуется. 

Не бывалъ. 

Выговоровъ 
неполучалъ, 

in. Ш т р а ф а х ь 
и А р е с т а х ъ 

неоывалъ. 
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Вт, Комплек-
т е , но наосно-
ванін Прика-
за, отданнаго 
по Отдельно-
му Г в . Корпусу 
о т ь 2 9 Г е н в а р я 
Сего Г о д а з а 
AS 14, забыв-
шую между 
нмъ H Камер-
геромъ Двора 
Е г о В е л и ч е -
с т в а Пушки-
ным!, Дуэль 
судится Воен-
ным!, Судомъ, 
приЛ.:Гв.:Кон-
номъ Полку 

Лрестован-
нымъ с ъ 

27 Генваря. 
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Командиръ Кавалергардскаго Е Я ВЕЛИЧЕСТВА полка 

Полковой Адъютантъ 

Если по выборамъ 
дворянства слу-
жилъ, то съ ка-
кнмъ успѣхомъ от-
правлял!, сію слуя:-
бу; но поступали 
ли въ нсправиль-
иомъ выиолненін 
таковой дожности 
какія либо жалобы 
в какое получили 

онѣ окончавіо. 

Отчеты по 
должности, 

какіо вмѣлъ 
ОТ. Т О Ч О В І І І 

службы, 
продставлялъ 
ли от. срокъ, 
в если тако-
ныхъ когда 
либо по до-
ставил!., то 
по какимъ 

причинам!, H 
увожены ли 
о им я Начал ь-

ствомъ. 

Но подвергался ли 
жалобамъ, которыя 
Начальствомъ най-
дены осповатсль-
нымн, хотя но су-
ществу О П Ы Х Ъ В І І -

повный Суду но 
подлежал!., и если 
въ виду Начальства 
таковыя жалобы 
были, то огь кого, 
когда именно, въ 
чемъ О І І Ы Я состоя-
ли и какоо полу-

чили окончапіс. 

Но былъ ли замѣчснъ слабымъ 
въ отправлоніи обпзапностей 
службы и по званію Началь-
ника, или, вопреки, должной 
взыскательности но службѣ, 
но донустнлъ ли между подчи-
ненными какнхъ либо безпо-
рядковъ, нлн нонснііавпостей; 
и если въ какомъ либо изъ 
тѣхъ случаѳвъ находился, то 
от. чемъ именно О Н Ы Й С О -

С Т О Я Л ! . , какія произошли огь 
того послѣдствіл, но были ли 
они причиною какого либо 
ущерба для интереса казенно-
го, общественного, пли част-
ного, нознаграждеиъ ли оный, 
кѣмъ H какимъ образом!., нлн 

нѣгь 11 почему. 

ІІобылълногла-
шаомъ или нзо-
блнчаомъ въ 110-
прнлнчномъ по-
ведонін, руко- ' 
водствуясь нъ 
отмѣткѣ про-
тив!. coro пунк-
та 21-ю статьсю 
Статута о Зна-
кЬ отлнчія Воз-
порочной Служ-

бы. 

Повыборамъ 
дворянства 
неслужнл!. . 

В ъ Срокъ 
достапнлъ. Неподвергался. 

В ъ слабомъ отправленіи 
обязанностей по Службѣ 
незамеченъ и неисправно-
стей между подчиненными 

не допустилъ. 

Не былъ. 

Свиты ЕГО ВЕЛИЧЕСТВА Генералъ-Ыаіоръ Гринвалъдъ. 

Штабсх-Ротмисгръ Храповицкій 



КОНДУИКТНЫЙ 

Кавалергардекаго Е Я ВЕЛИЧЕСТВА 

Февраля .I дня 

С® котораго времопи не был® ли и® 
отставкѣ и 

кодько времени. 

Но был® ли в® 
Иностранной 

службѣ и гдѣ. j ЗВДНІЕ ЧИНОВ'® 
в® служб!) 

в® офицер-
ских® чішахъ 

въ настоя-
щем® чинѣ. ' 

не был® ли и® 
отставкѣ и 

кодько времени. 

Но был® ли в® 
Иностранной 

службѣ и гдѣ. 

Поручик® Барон® 
Г е о р г ь К а р л о в ь 

Д. Геккеренъ. 

с® 8 Февраля 

1831 Г о д а 

с® 8 Ф е в р а л я 
1834 Года 

сл. 28 Генваря 

1836 Года 
Не был®. 

I 
Не быль. 

• 

К о м а н д и р ® К а в а л е р г а р д е к а г о Е Я В Е Л И Ч Е С Т В А П о л к а , 

П о л к о в о й А д ъ ю т а н т ® 

списокъ 
Полка Поручика Барона Д. Геккерена. 

1S37 іода. 

Сколько слу-
жил® Ком-

пании 

Усерден® ли 
но 

службѣ: 

Каковых® 
способностей 

ума: 

Въ каких® 
науках® нмѣ-

от® знаіііѳ: 

Кикіо знает® 
иностранные 

языки; 

Какой® в® 
нравственно-

сти: 

Каков® в® 
хозяйствѣ. 

I I a одной усерден® Хороших®. 
Географіи а • 
Математшсѣ . 

французскій 

a немецкій. 

атеставал-
с я хоро-

шим®. 

Хорош®. 

С в и т ы Е Г О В Е Л И Ч Е С Т В А Г е н е р а л ® М а і о р ъ Гринвальдъ. 

Ш т а б с ъ - Р о т м и с т р ъ Храпов ицкій. 



Клятвенное обѣщаніе. 

Mu къ настоящему Боннскому Суду назначенные Судьи, клянемся 
Всемогушнмъ Богомъ, что мы въ семъ судѣ въ прплучающпхъ дѣлахъ, 
нп для дружбы, пли склонности, ни подарковъ, нлп дачей, ниже страха 
ради, ни для зависти ннедружбы, но токмо едино но челобптію и от-
вету, по Е Г О И М П Е Р А Т О Р С К А Г О В Е Л И Ч Е С Т В А ВСЕМИЛОСТИ-
В ѣ І І І І І А Г О Г О С У Д А Р Я И М П Е Р А Т О Р А Воннскнмъ пунктамъ, пра-
вамъ H устапамъ приговаривать Н осуждать хощемъ право и нелицемерно, 
такт, какъ иамъ ответь дать на страшномъ Суде Хрпстове; въ чемъ да 
иоможетт, иамъ Онъ Нелицемерный Сѵдія. 

У сей присяги были 

Корпеть Чпчерпнъ 
Корпеть Осоргпнъ 

прп прочтенін присяги находились: 
Флигель Адъютантъ Полковннкъ Бревернъ I . 
Ротмнстръ Столыпппъ 
ІПтабсъ Ротмнстръ Балабинъ 
Поручпкъ НІигорпнъ 

* Поручпкъ Анненковъ 
Аудпторъ Масловъ 

Къ присяге приводилъ Священник!, Алексей Зиновъевскій 

1837-го Года Февраля 6 н 9 чнслъ, По определенію Коммисіп 
военнаго Суда учрежденной при Л. Гв . Копномъ полку .Подсудимые 
Поручпкъ Баронъ Геккеренъ н Инженеръ-Подполковннкъ Данзассъ въ 
прпсутствіе призываемы были и опропзведеніп надъ нпмп военнаго 
суда повеленія прочтены, прп чемъ спрашііваны: непмеютъ лп оне, на 
Презуса, Ассесоровъ п Аудитора какого показать подозренія п судомъ 
пхъ будуть лп довольны, въ чемъ подппсалпсь: Подсудимые 

Поручпкъ Баронъ Геккеренъ 

Подсудимый Пнженеръ Подполковникъ Данзасъ 

1837-го Года Февраля 6 н 9-го чпелъ, но силе воішскихъ про-
цессов!, 1-й Главы 13 пункта, прп Пбдсудимнхъ Поручпке Бароне 
Геккерене п Пнженеръ Подполковнике Дан8ассѣ, присутствующнмъ 
(которые на предь сего неоднократно при судахъ уже бывали), судей-
ская присяга для напоминанія прочтена, а Ассесоры Корнеты: Чпче-
рпнъ и Осоргннъ къ оной приведены: 

Аудпторъ Масловъ 

1837-го Года Февраля 6 и 9-го чнслъ на основаиін вопнскпхъ 
процессов!, 1-й Главы, 14-го пункта, чтобт. Подсудимые Поручпкъ Б а -
ронъ Геккеренъ съ прпстойнымъ воздержаніемъ дело свое доносили въ 
кратце, какъ онъ такъ и Пнженеръ ГІодполковнпкъ Данзассъ угова-
риваемы были 

Презусъ Флнгель-Адъютантъ Полковннкъ Бревернъ I. 

1837 Года Февраля 6 дня въ прпсутствіп Коммпсін военнаго суда 
учрежденной. В ъ следствіе Приказа Отданная по Отдельному Гвар-
дейскому Корпусу 19 Генваря за Ай 14-м прп Лейбъ Гвардіп Конномъ 
полку подсудимый Кавалергардскаго Е Я В Е Л И Ч Е С Т В А полка Пору-
чпкъ Боронъ Геккернъ допрашпваиъ п показалъ 

В О П Р О С Ы 

1. 

Какъ васъ зовутъ? сколько отъ 
роду летъ, какпмъ наукамъ п где 
обучались. 

вопросные 

2. 

Какой В ы веры, H Ежели греко-
россійскаго, то на псповедп п у 
С в я т а я причастія бывалпль еже-
годно? 

пункты 

3. 
В ъ Службу Е Г О И М П Е Р А Т О Р -

СКАГО В Е Л И Ч Е С Т В А вступилп 
Вы, которая года, м-ца и числа пзъ 

О Т В Е Т Ы 

на 1-е 

Зовутъ меня Георгій Баронъ 
Д. Геккеренъ отъ роду имею 25 летъ, 
воспитыванъ я въ Французском!, 
королевском!, военномъ училище, 
въ коемъ прпготовлянъ военным!, 
наукамъ. 

къ симъ пунктамъ. 

на 2-е 

Веры Римско-католпческой у Свя-
т а я ирпчастія былъ 7-го Генваря 
сего 1837 года. 

Подсудимый 

на 3-е 

В ъ службу Е Г О И П Е Р А Т О Р -
СКАГО В Е Л И Ч Е С Т В А вступплт. 
я 8 - я февраля 1 8 3 4 года изъфран-



какого званін н откуда урождеиіемь? 
при вступленін въ оную учпненалн 
Вамп на подданство Россіп и на вѣр-
ностг. службы присяга? нмѣете ли 
за собою, родителями или за же-
ною недвижимое родовое или бла-
гопріобрѣтеннбе имѣніе какое имен-
но и гдѣ оное состоит®? 

составляло 

4. 

Вовремя службы какими чинами 
и гдѣ происходили, на пред® сего 
небывалнль Вы за что под® судомъ 
равно и без® суда в® каких® Штра-
фах® 

Аудиторъ 

б-е 

ЫыігЬ Ваше благородіе но пред-
писание Командира Лейбъ Гвардіи 
Коішаго полка Свиты Е Г О ИМПЕ-
РАТОРСКАГО В Е Л И Ч Е С Т В А 
Господина Генерал® Маіора Борона 
Мейендорфа отъ 1-го Февраля за 
AS 148 , В ъ слѣдствіе Приказа отдан-
иаго но отдѣльному Гвардейскому 
Корпусу оті. 29 минувшаго Генваря 
за 14, преданы суду сей военно-
судной Коммпсіп за произведенную 
Вамп дуэль с® Камеръ-Гером® Двора 
Е Г О В Е Л И Ч Е С Т В А Пушкиным®. 
Въ слѣдствіе таковой обязанности 
Коммпсія просит® Вас® сдѣлать 
обт.яснеиіе въ узаконенное время 
въ том® именно: зачто у Вас® с® 
Пушкиным® произошла ссора или 
иеудовольстіііе послѣдствіямт. чего 
было настоящее нронзшествіе, гдѣ 
оное совершилось в® какое время 
дня или ночи, означив® самые часы; 

цувскпхъ Дворян®, урожеиецт. из® 
Кольморт.-Альзас®, присяга миою 
учинена только навѣрность службы, 
нмѣніе нмѣю за родителями недви-
жимое въ Альзасѣ. 

Кавалергардекаго 

иа 4-е 

Во время нахождеиія моего на 
службѣ Генваря 2 8 1 8 3 6 года из® 
корнетов® произведен® въ Пору-
чики въ Штрафах®: посуду и без® 
онаго равно іі иод® арестом® не-
бывал®. 

ЕЯ ВЕЛИЧЕСТВА полка 

Дуэль учинена мною с® камер-
гером® Двора Е Г О И М П Е Р А -
ТОРСКАГО В Е Л И Ч Е С Т В А Пуш-
киным® 27-го числа минувшаго 
Генваря в® б-ть часов® по по-
лудни, за Выборгскою заставою 
близь Новой Деревни в® Роще 
за Комендантскою Дачею, на пи-
столетах®; нрпчіша же побудившая 
меня вызвать его иа оную слѣ-
дующая: в® Ноябрѣ м-цѣ 1836 года 
получил® я словесной и без® при-
чинной Камергера Пушкина вы-
зов® на дуель, которой мною был® 
принять; спустяже нѣкоторое вре-
мя Камергер® Пушкин® без® вся-
каго со мною объясненія словесно 
просил® Нндерлаидскаго послан-
ника Барона Д. Геккерена передать 
ынѣ, что вызов® свой ou® уннчто-
жаит®, иа что я немо г® согласится 
потому, что приняв® без® причіш-

относительно же причин® настол-
іцаго пропзшествія не пмѣете ли 
Вы въ доказательство Вашего объ-
яснения сослаться на кого либо 
из® Свидетелей, или же накакія 
документы, в® таком® случаѣ пе-
оставьте о первых® дать подробное 
Свѣдѣиіе,кто они такіе и гдѣ имѣютъ 
жительство, a иослѣдніе если тако-
вые нмѣете при себѣ, представить 
с® Вашим® объяснением®, вч. про-
тивном® же случаѣ выказать откуда 
таковые можно требовать? 

Лейбъ Гвардіи Копнаіо полка 

6-е 

Из® отзыва Вашего даннаго 3 чис-
ла сего м-ца на предппсаніи Пол-
ковника Лейбъ Гвардіп Кониаго 
полка Галахова от® тогож® числа 
за Л« 1-м® видно: что Секундантами; 
со стороны Вашей быле находя-
щейся при Французском® Посоль-
стве Виконта д'Аршіакъ, который 
прежде знал® всѣ сношенія Ваши 
с® Камергером® Двора Его Импе-
раторскаго Величества Пушкиным® 

ной вызов® его на дуэль полагал®, 
что честь моя не позволят® мнѣ 
отозваться от® даннаго ему мною 
слова; тогда Камергер® Пушкішъ 
но требованію моему назначенному 
с® моей стороны Секунданту нахо- . 
дящемуся при Французском® по-
сольств!! Гр. Д. Аршіаку дал® письмо 
въ коем® объяснял®, что ou® ошпбеа 
въ ііоведѣнін моем® и что он® бо-
лѣе еще находит® оное благород-. 
нымъ и вовсе неоскорбительным® 
для его чести, что соглашался по-
вторить и словесно, с® того дня я 
неимѣлъ с® ним® никаких® сио-
шеыій кромѣ учтпиостей. Генваря 
26-го ІІвдерландскій посланник® 
Бароиъ Геккеренъ получил® от® 
Камергера Пушкина оскорбитель-
ное письмо касающееся до моей 
чести, которое якобы он® иеадрс-
совал® па мое имя единственно по-
тому, что щнтаита меня подлецом® 
и слишком® нпекпм®. В с е сіе мо-
жет® ііодтвер;Гится письмами нахо-
дящимися у Е Г О И М П Е Р А Т О Р -
СКАГО В Е Л И Ч Е С Т В А . 

Норучикъ Варонь 

иа 6-е 

Обо всем® вышеобъяснениомъ в® 
5-м® пунктѣ кромѣ Нндер.тандскаго 
посланника Бароиа Д. Геккерена 
нолучившаго означенное въ том® же 
пунктѣ письмо и паходящагося при 
Французскомч. посольствѣ бывшаго 
с® моей сторо'ны Секуидаитом® 
Графа Д. Аршіакъ никто не зиалъ; 
совѣтов® к® совершенно или отвра-
щение оиой послучаю оскорбленія 
меня un отъ кого непрпніімалъ и 



бывшіе до дуэли и что кромѣ его 
зиалъ объ оной дуэлѣ усыновный 
Мннпстръ Нидерландскаго двора 
Послаішпкъ Баронъ Де Геккернъ, 
а посему нмѣете пояснить какое 
они принимали участіе въ совер-
шеніп ИЛИ отвращенін оной, равно, 
не зналъ лп объ оной прежде, быв-
шійСеііундантомъуКамергераПуш-
кннаИнженеръ Подполковник!. Даи-
•зассъ H еще кто либо кромѣ его 
и такт, же какое онѣ принимали 
участіе въ совершеніп плн отвра-
щеиіп оной. В с е сіе Ваше Благо-
родіе должны показать по самой су-
щей справедливости какъ на п воз-
можно подробнѣе 

13-го класса Масловъ. 

прежних!, сношеній Пнженеръ Под-
полковника Данзасса съ Камерге-
ромь ІІушкішымъ я ніікашіхъ не-
знаю, кромѣ того что только впдѣлъ 
его на мѣстѣ дуэли, къ сему при-
совокупляю что реляція всего учп-
неннаго памп дуэля вручена выше-
упомянутым!, Секундантомъ моимъ 
при отъѣздѣ его изъ С. Петербурга 
Камергеру князю Вяземскому, ко-
торой до нолученія оной о имѣю-
щей быть между нами дуэлѣ ни-
чего незналъ. 

Д. Геккеренъ руку приложило. 

При семь присутствовали 
Флигель Адъютанта Полковннкъ Бревернъ I . 
Ротмпстръ Столыпппъ 
Штабсъ Ротмпстръ Балабинъ 
Поручпкъ ПІигоринъ 
Поручпкъ Анненковъ 
Корпеть Чичерпнъ 
Корнета Осоргпит, 

1837-го Года Февраля 7-го дня, По Указу Е Г О И М П Е Р А Т О Р -
СКАГО В Е Л И Ч Е С Т В А , Коммпсія военнаго Суда учрежденная при Л. Гв. 
Конномъ полку, слушавъ объясненіе данное вчерашняя числа ота Под-
судпмаго Поручнка Барона Геккерена Опредѣлила: пріобщивъ оное къ 
дѣлу просить Командира полка представить по командѣ о всеподданнѣй-
шемъ пепрошеиш у Е Г О И М П Е Р А Т О Р С К А Г О В Е Л И Ч Е С Т В А ппсемъ, 
на которые подсудимый ссылается въ доказательство своего объясненія, 
составить Камергеру Князю Вяземскому въ чемъ слѣдуетъ вопросные 
пункты препроводить къ его Начальству и просить дабы онъ поучиненін 
протпву о н а я объясненія представши, немедленно Коммнсіи вмѣстѣ съ 
подлинною реляціею о происшедшей между Подсуднмымъ Поручикомъ 
Барономъ Геккереномъ н Камергеромь Пушкинымъ дуэлѣ н къ Стар-
шему Доктору Гвардейскаго Р е з е р в н а я Кавалерійскаго Корпуса о учп-

неыіп распоряженія дабы вышепомяпутый Подсудимый былъ свидѣтель-
ствуемъ чрезъ каждые два дня и въ какомъ положенін здоровья бу-
дете находиться доносить о томъ Коммпсіп. 

Корнете Осорггінъ 
Корнета Чичеринъ 
Поручпкъ Анненковъ 
ІІоручикъ Шітринъ 
Штабсъ Ротмнстръ Галабинъ 
Ротмнстръ Столыпинъ 
Флнгель-Адъютапта Полковннкъ Гревернъ I. 

Аудпторъ Масловъ 

Посему писано Деректору Департа-
мента Внѣшнеіі Торговли 6-го Февраля 
з а № 4-м и къ Старшему Доктору 
Г в а р д е й с к а я Р е з е р в н а я Каналерііі-

е к а я Корпуса з а № 5-м 

1837-го Года Февраля 8-го дня, но Указу Е Г О И М П Е Р А Т О Р -
СКАГО В Е Л И Ч Е С Т В А , Коммпсін военнаго Суда учрежденная прп Л. Гв . 
Конномъ полку разеуждая о невысылкѣ въ Коммпсію прикосновенная 
къ сему дѣлу Инженерт, Подполковника Данзасса о коемъ она просила 
Командира полка б-го числа сего м-ца за Ай 3, Опредѣлпла объ ономъ 
отнестись къ Вице-Директору но Управление Инспектора Инженерная 
Корпуса по Морской части, при чемъ просить о доставленін Форму-
лярная и Кондуитная Подполковника Данзасса снпсковъ. 

Конета Осоршнъ 
Корнета Чичеринъ 
Поручпкъ Анненковъ 
Поручпкъ Шшоринъ 
Штабсъ Ротмнстръ Галабинъ 
Ротмнстръ Столыпинъ 
Флигель-Адъютантъ Полковннкъ Гревернъ I. 

Аудпторъ Масловъ 

Посему писано 8 - я Февраля з а № С-мъ. 



1BÜ7 Года Февраля 8-го дня иоопредѣлешю К О М М І І С І И военнаго Суда 
учрежденной при Лейбъ Гвардіи Кониомъ полку сей вопросный пункта 

составлен?, въ нрпсутствін оной Камеръ-геру князю Вяземскому. 

В о п г о с ъ . О т в и т ь . 

Подсудимый сей Коамисііі Капа- Н а вопросный пункта сдѣлан-
лергардскаго Е Я В Е Л И Ч Е С Т В А ный мнѣ Коммисіею военнаго Суда 
полка Поручикъ Барон?, Д. Гек- учрежденной при Лейбъ - Гвардіи 
кернъ, въ Объясненін своем?, дан- Кониомъ полку пмѣю честь отвѣт-
номъ сей Коммисіи между прочим?, ствоватг, нпжеслѣдующее: Реляціп о 
прописываете, что у Вашего Сіятель- бывшей дуалѣ между Кавалергард-
ства нмѣется реляція о учиненной скаго Е Я В Е Л И Ч Е С Т В А полка 
помянутым?, подсудимым?, съ Ка- Поручпкомъ Бароном?, Д. Геккер-
меръгеромъ Пушкиным?, дуэлѣ .— номъ и Каммеръ-ІОнкеромъ Пуш-
В ъ слѣдствіе чего военно-судная кинымъ у меня нѣтъ, но есть 
Ііоммисія просите Васъ объясниться инсьмо Внкомта Даршьака, секуи-
въ возможной скорости откуда ио- данта Барона Геккерна, и вота по 
минутая реляція Вами взята?, а какому поводу ко мнѣ писанное, 

/если дадеиа, то кѣмъ когда и на Не зыавъ предварительно ничего 
какой предмѣтъ, кто оную состав- о дуэлѣ, про которую въ первый 
лялъ, не пмѣитсяли кромѣ оной— разъ услышал?, я вмѣстѣ съ из-
еще каких?,-либо бумагъ касаю- вѣстіемъ, что Пушкішъ смертельно 
щнхся до вышепомяиутой дуэли, раненъ, п при первой встрѣчн мо-
когда и откого Вы узнали объ оиой ей съ Г . Даршьакомъ иросилъ его 
и непзвѣстно ли Вамъ за что имен- расказать о том?, что было. На сіе 
ио произошла между Камергером?, Г . Даршьакъ вызвался изложить 
Пушкиным?, и Поручпкомъ Воро- въ нпсьмѣ все случившееся, прося 
номъ Д. Геккереномъ ссора или меня при том?, показать письмо 
не удовольствіе по-слѣдствіемт, че- Г . Данзасу для взаимной повѣркн 
го было выше помянутое нроиз- и засвидѣтельствованія подробно-
шествіе. Всѣ сіе объясшітѣ Ваше стей помянутой дуэли. Между тѣмъ 
Сіятельство какъ на и возможно письмо его доставлено мпѣ было 
подробнѣе, a вмѣстѣ съ тѣмъ не уже но отъѣздѣ Г . Даршьака за 
оставтѣ представить въ Коммисію границу п следовательно не могло 
нодлпншікомъ самую реляцію. быть прочтено и новѣрено вмѣстѣ 

обоими свидѣтелямн и получить въ 
вопросный пунктъ состаолялъ глазахъ мопхъ ту достовѣрность, 

Аудиторъ Масловъ которую я желалъ нмѣть въ свѣ-
депіяхъ о несчастномъ произше-

при семь присутствовали: 

Флигель-Адъютаіітъ Полковник?, 
Бреоернъ I. 

Ротмистр?, Столыпина 
Штабе?, Ротмистр?, Балабинъ 
Поручикъ, Шшоринъ 
Поручни?. Анненковъ 
Корнета Чичеринъ 
Корпеть Осоршпъ. 

ствіп лишившем?, меня человѣка 
столь близкая сердцу моему. В ъ 
слѣдствіе того и отдал?, письмо сіе 
Г. Данзасу, которой возвратнлъ мнѣ 
оное съ инсьмомъ отъ себя: при-
лагаю у сего то и другое. Ивъ 
вышесказанныхъ слов?, уже поло-
жительно усмотривается, что я ни-
чего не зналъ о дуэли, до совер-
шенная окоичанія ея, что подтвер-
ждаю и теперь. Равномѣріш не 
слыхал?, я никогда іш от?, Але-
ксандра Сергѣевнча Пушкина, ни 
отъ Барона Геккерна о причинах?, 
нмѣвшихъ послѣдствіеыъ сіе не-
счастное пронзшествіе, при семъ 
покорнѣйше прошу возвратить мнѣ, 
по минованіп надобности, письма 
сін совершенно частныя и къ дѣлу 
не прннадлежаіція. 

Каммеръ-Геръ Князь Вяземшй. 

8 - г о Ф е в р а л я , 1 8 3 7 . 



1837- го Года Февраля 9-го дня, но Указу Е Г О И М П Е Р А Т О Р -
О К А Г О В Е Л И Ч Е С Т В А Коммисія военнаго Суда учрежденная при 
Лейбъ-Гвардіп Конномъ Полку, Слушавъ объясненіе данное оной К а -
мергеромъ Княземъ Вяземскпмъ п приложенный два письма ппсанныя 
къ нему Секундантами Впконтомъ Д'Арипакомъ на Французскомъ діа-
лектѣ и Инжпнеръ Подполковннкомъ Донзасомъ, въ коемъ нѣсколько 
строкъ писано на томъ же діалектѣ, Отношенія Старшаго Доктора Гвар-
дейскаго Резервнаго Кавалерійскаго Корпуса за № 82-м, съ ѵвѣдомле-
ніемъ о сдѣланномъ распоряженія Касательно освпдѣтельствоваиія Под-
судимаго Поручика Барона Геккерна, Вице Директора по Управленію 
Инспектора Инжинернаго Корпуса по Морской Части за № 89-м, съ 
увѣдомлепіемъ что о явкѣ къ суду Подполковника Даизасса нмъ сдѣ-
лано распоряженіе, Рапорта» Штабъ Лекаря Стефанова за № 24-м, съ 
донесеніемъ в ъ какомъ состояиіп по освпдѣтельствованіи его оказался 
Подсудимый Поручпкъ Баронъ Геккеренъ и два письма предложенные 
Коммпсіп Презусомъ оной врученные ему Графомъ Нисельродомъ Пи-
санный Ііамергеромъ Пуііікинымъ на Французскомъ діалектѣ, О п р е д ѣ -
л п л а : В с ѣ выше означенные бумаги кромѣ четырехъ писемъ пріобщить 
къ дѣлу, а письма въ ирнсудствіи Коммисіи перевести на русской 
діалектъ и потомъ доложить Коммнсін вновь, a вмѣстЬ съ тѣмъ донести 
Комаидпру Полка, о томъ въ какомъ состояніи по освндѣтельствованін 
оказался Подсудимый Поручпкъ Бароиъ Геккеренъ и что письма на 
Кои ссылается онъ получены отъ Графа Нпсельрода. 

Корпеть Осоршнъ. 
Корпеть Чич&ртъ. 
Поручпкъ Лнненкооъ. 
Поручпкъ Шшоринъ. 
ПІтабсъ-Ротмистръ Балабинъ. 
Ротмпстръ Столыпипъ. 
Флпгель-Адыотантъ Полковнпкъ Бревернъ I. 

Аудіггоръ Масловъ. 

Но сему определенно писано Командиру 
полка 9-го Февраля з а AS 7-м. 

Получено 9 Февраля. 

Флигель Адъютанту Е Г О И М П Е Р А Т О Р -
О К А Г О В Е Л И Ч Е С Т В А Л. Г в . Кониаго 
полка Господину Полковнику и Кавалеру 

Вреверпу. 

Распоряжеиіе требуемое Коммисіею воен-
8 Фсврпля iS;7 I. н а г о Суда, учрежденііііго при Л . Г в . Кои-

въ С.-ПЕТЕРЕУГГІ. номъ полку, касательно подсудпмаго пору-

чика Кавалергардскаго Е Я В Е Л И Ч Е С Т В А 
полка Бароиъ де Геккерна мною сдѣлано; Очемъ снмъ В а ш е Высоко-
благородие увѣдомпть честь имѣю. 

Orapniift Докторъ Огатскій Совѣтнпкъ Енохинъ. 

СТАРШІЙ ДОКТОРЪ 
Г В А Р Д Е Й С К А Г О Р Е З Е Р В Н А Г О 

ІСАВАЛЕРІЙСКАГО КОРПУСА. 

УПРАВЛЕНІЕ 

И Н С П Е К Т О Р А И Н Ж Е Н Е Р Н А Г О 

К О Р П У С А 

въ С.-Ш:ТІ:РБУГЧГ. 

У Феврали 1837 і. 

№. 89. 

Получено !) Февраля. 

В ъ Коммпсію Военнаго Суда, учрежденную 
при Лейбъ-Гвардіи Конномъ полку. 

Н а Рапорта Оной Коммпсіи Военнаго 
Суда, отъ 8-го сего Февраля 6-й, имѣю 
честь увѣдомить,— о явкѣ Подполковника 
Данзаса, завтряшияго 9-го числа въ 11-ть 
часовъ къ Суду, и одоставлеиіи объ немъ 
Формуляриаго и Кондуитнаго списковъ, 
съ СІІМЪ вмѣстѣ предписано Командиру 
С.-петербургской Инженерной Команды по 
Морской части. 

Внце-Днректорь, Инженеръ Генералъ-Маіоръ Бутковскш. 

і 



Получено 9 Ф е в р а л я . 

Коммнссін Военнаго Суда, учрежденной при Л . Гв. Конномъ полку 
надъ ІТорутчикомъ Барономъ де Геккерпомъ 

Л. Гв . Конной Артпллеріп ІПтабълѣ-
каря Коллежскаго Ассесора Стефановича. 

Р а п о р т ъ . 

По иредппсанію Старшаго Доктора Гвардейская Р е з е р в н а я К а -
палерійскаго Корпуса, Господина Статскаго Совѣтника п Кавалера 
Енохпна отъ 8-го сего Февраля за A S 81-мъ мною полученному, сего же 
числа освпдѣтельствовавъ я, Порутчпка Кавалергардскаго Е Я В Е Л И Ч Е -
С Т В А нолка Г . Барона де Геккерна, кромѣ припухлости н чувствитель-
ности при дотрогнваиіп къ раненому мѣсту, другпхъ болѣзненныхъ 
прппадковъ незамѣтилъ, а потому, судя по настоящему Его состоянію, 
полагаю, что Г . Порутчпкъ Баронъ Геккернъ н можете, содержаться 
на Гаубтвахтѣ въ особой, сухой и теплой компатѣ, которая бы слѣдо-
вательио ни чѣмъ пеотлпчалась существенно въ отношеніп къ Его здо-
ровью отъ занимаемой нмъ теперь квартиры. 

Штабълѣкарь Коллежскій Ассесоръ Стефановичъ. 

№ 24-й 
8 Ф е в р а л я 1837 года. 

С. Петербург!, . 

J e u'hesite pas a écrire ce que j e puis déclarer verbalement. J 'avais 
provoqué M - r G. Heckern en duel, et il l 'a accepté sans entrer eu aucune 
explication. C'est moi qui prie Messieurs les témoins de cette affaire de 
vouloir bien regarder cette provocation comme non avenue, ayant appris 
par la voix publique que M-r Georges Heckern étoit, décidé a declarer 
ses projets de mariage avec M-lle Gontcharof, après le duel. J e n'ai nul 

motif d'attribuer sa résolution a des considerations indignes d'un homme 
de coeur. 

J e vous prie Monsieur le Comte, de faire de cette lettre l'usage que 
vous jugerez il propos. 

Agreez l'assurance de ma parfaite consideration. 

A. РоисШп: 

Съ подлинным!, вѣрно: 

Начальнпкъ Отдѣленія Шмаковъ. 

17 Novembre 
1836. 

Подлпиное ппсьмо отправлено при отиошенін Генералъ-Аудптора 
оте 30 Апрѣля 1837-го AS 1614-м, Директору Канцеляріп Военнаго 
Министерства для обращенія Г . Мннпстру Иностраиныхъ дѣлъ. 

Начальнпкъ Отдѣлепія Шмаковъ. 

Monsieur le Baron! 

Permettez moi de faire le résumé de ce qui vient de se passer. L a 
conduite; de Monsieur votre fils m'étoit comme depuis longtems et ne pou-
voit m'ètre indifférente. J e me contentois du rôle d'observateur, quitte à 
intervenir lorsque j e le jugerois îi propos. Un incident, qui dans tout 
autre moment, m'eut été très désagréable, vint fort heureusement me 
tirer d'affaire: j e reçus les lettres anofiymes. J e vis que le moment été 
venu et j ' e n profitai. Vous savez le reste: j e fis jouer à Monsieur votre 
fils— un rôle si pitoyable, que ma femme, étonnée de tant de lâcheté ét de 
plattitude, ne put s'empocher de rire et que l'émotion que peut-être avoit-
elle ressentie pour cette grande et sublime passion, s'éteignit dans le 
mépris le plus calme et le dégoût le mieux mérité. 

J e suis obligé d'avouer, Monsieur le Baron, que votre rôle a vous 
n'a pas été tout-a-fait convenable. Vous, le représentant d'une .tête cou-
ronnée, vous avez été paternellement le maquereau de Monsieur votre 
fils. Il paroit que toute sa conduite (assez maladroite, d'ailleurs) a été 
dirigé par vous. C'est vous qm probablement, lui dictiez les pauvretés 
qu'il venoit débiter et les niaseries qu'il s 'est mêlé d'écrire. Semblable à 

4* 



u n P obsène vieille, vous alliez guet ter ma femme dans tous les coins pour 
iii i n r l c i dè l 'amour de votre batavd ou s o i - d i s a n t tel; e t lorsque ma-

Ы П ^ І М Ш retenu chez lui, vous disiez qu'il se mouroit d'amour 

nmir ("lie- vous lui marmottiez: rendez moi mon bis. 
P O m V « t e z bien, Monsieur le Baron , qu'après faut c d a j e n e p * 
souffrir que ma famille aye la moindre relation ave ^ Ш 
cette condition .nie j 'avois consenti à ne pas donner suite a cet te saie 
aff b-e e e pas vous déshonorer aux yeux de notre cour e t da la vot e 

£ Ä ' u n x T J u scandale devant lequel certes j e ne reculera! pas. 

J ' a i l 'honneur d'être, Monsieur le Baron , 

Votre très humble e t très obéissant serviteur. 

Alexandre Pouchkiii. 
t 

С® подлинным® вѣрііо: 

Начальник® Отдѣленія ІЛмакооъ. 

26 Janvier 
1837. 

Подлинное письмо отправлено при отношенін Гепералъ-Аудптора 
о , ! ЗО А и Х я 1887-ГО ^ 1 5 1 4 - М ® , Директору Каицелярш Воеинаго 

* » обращеиія Г . Министру Иностранных® дѣл®. 

Начальник® Отдѣлепія Шмаковъ. 

Письмо Викомта Даршьака к® К . Вяземскому. 

Мои Pr ince 

Vous avez désiré connaître avec exactitude de l a triste affaire dont 

Monsieim Danzas e t moi avons été témoins, de vais v o i l e s exposer e t 

vous prie de les taire approuver et s igner par M- i Danzas. 

Cest a quatre heures e t demie que nous sommes arrivés au lieu du 
rendez-vous. L e vent très violent qu'il faisait en ce moment nous força de 
chercher un abri dans un petit bois de sapins. L a grande quantité de 
neige pouvant gêner les adversaires il fallut leur creuser un sillon do 
vingt pas au deux bouts duquel ils pr i rent places. L e s barr ières mar -
quées par des manteaux, un pistolet remis a chacun de ces messieurs,« 
le colonel Danzas donna le signal en levant son chapeau. M - r Pouchkine 
étai t a sa barr ière presque aussitôt; le B-on de Heckereen avait fait quatre 
des cinq pas qui le séparaient de la sienne, les deux adversaires s 'apprê-
tèrent a t i rer ; après quelques instans un coup part i t M - r Pouchkine était 
blessé il le dit lui même tomba sur le manteau qui faisait la barr iere et 
res ta immobile la face contre la terre ; les témoins, s 'approchèrent, il se 
releva sur son séant e t dit «at tendez». L ' a r m e qu'il tenait k la main 
se trouvant couverte de neige, il en prit une autre. J ' a u r a i s pu rétabl i r 
une réclamation, un signe du B-on Gaorge de Heckereen m'en empêcha; 
M - r Pouchkine la main gauche appuyée sur la terre visa d'une main 
ferme, le coup partit : Immobile depuis qu'il avait t iré le B - o n de Heckereen 
étai t blessé et tomba de son coté. 

L a blessure de M - r Pouckine étai t trop grave pour continuer, 
l 'affaire étai t terminée. Retombé après avoir t i ré il eut presque immé-
diatement deux demi evanouissemens, quelques instans de trouble dans 
les idées. I l reprit tout à fait sa connaissance e t ne la perdit plus. P l a c é 
sur un traîneau fortement secoué pendant un t ra je t déplus d'une demi 
verste sur un chemin fort mauvais ilsouffrit sans se plaindre. 

L e B-on de Heckereen avait pu soutenu par moi regagner son 
traineau ou il avait attendu que le transport de son adversaire fut effec-
tué e t que j e pusse l 'accompagner à Petersbourg . Pendant toute cet te 
affaire le calme, le sang froid, l a dignité des deux parties ont é té 
parfaits. 

Agréez , Mon prince, l 'assurance de ma haute considération. 

V-tc d'Archiac. 

Petersbourg L février 1837. 



Письмо Г . Данзаса къ К . Вяземскому. 

М И Л О С Т И В Ы Й Государь 

Князь Петръ Андрѣешічъ 

П И С Ь М О К Ъ вамъ Г - н а Д'Аршіака, о нещастномъ нроисшествін ко-
торому я былъ свидѣтелемъ я ч и т а л ъ . - Г . Д'Арннакъ п р о с в я . В а ш . 
« ж и т ь мнѣ засвидетельствовать показанья его о семъ предмѣтѣ. 
П с т а Г требуетъ чтобы я не пронустнлъ безъ замечанья нѣкоторыя 

ііевѣшюстн въ разсказѣ Г - н а Д'Арпиака. 
Г - н ъ Д'Аршіакъ объясшівъ, что первый выстрѣлъ оылъ со сто-

поны Г - н а Геккерна, и что А л е к с а н д р Сергѣевпчъ П у ш и ш ь упалъ 
^ ^ ^ S - a e s t ^ o i n s . a p p r i r e n t , 

I dit «attendez» L 'arme qu'il tenait a la main se trouvant couverte de 
T o i t ' i t prit un autre, l 'aurais pu établir une réclamation un signe 
du B a - George de I leckeren m'en empêcha). Слова Алек: Сергѣев когда 

^ поднялся опершись левою рукою были слѣдующш: «Attendez, j e 
me sens assez de L e pour donner mon с о и Р . » - Т о г д а действительно 

пистолета въ обмѣнъ того который былъ у него въ рукѣ 
„ е т в о Г котораго набился снѣгомъ, при паденіп р а н е н а я по я не могу 
~ безъ возраженія заключен!« Г - н а Д'Арпиака будто бы онъ 
и 2 в право оспаривать обмѣнъ пистолета и былъ удержанъ въ томъ 

н ишмъ со стороны г - н а Геккерна. Обмѣнъ пистолета не мота подать 
поводу во время поединка ни къкакому с п о р у . - П о условно каждый 
Г ь протпвн к въ пмѣлъ право выстрѣлить, пистолеты были съ пнсто-

льно осечки быть не могло; снѣта забивпнйся въ дуло 
пистолета А С. уснлплъ бы только ударь выстрѣла, а не отвратплч, бы 
е Г н и к а к о г о знака ни со стороны Г - н а Д'Арпиака ни со стороны Г -иа 
Геккерена подано не было. Что до меня касается я почитаю оскорбитель-
ны ъ д Г памяти Пушкина предположено будто онъ с т р t o i , въ п от в-
нпга своего съ преимуществами на которыя не пмѣлъ н р а в а . - Е щ е разъ 
ïïeïT« - » L r o сомнѣнія против?, правильности обмѣна ш.столета 
сказано не было, еелнбъ оно могло возродиться то Г - н ъ Д'Арппакъ обязань 

внсѣло не уклониться отъ удара своего противника послѣ того какъ 
онъ свой нанес?.. 

Для истинны разсказа прибавлю также замѣчаніе на это выра-
женіе: (Immobile depuis qu'il avait tiré le B-on de Heckeren était blessé 
et tomba de son côté). 

Противники шли другъ па друга грудыо, когда Пушкин?, упал?, 
то Г-нъ Геккернъ сдѣлалъ движеніе къ нему; послѣ слов?, же Пуш-
кина, что онъ хочетъ стрѣлять, онъ возвратплся на свое мѣсто, ставъ 
боком?, и прнкрывъ грудь свою правою рукой: По всѣмъ другим?, 
обстоятельствамъ я свидетельствую истпшіу показаній Г - н а Д'Аршіака. 

Съ истиннымъ почтеніем?, п съ совершенной преданностью 
имѣю честь быть 

Милостивый Государь 
Вашего Сіятедьства 

покорный слуга Ii. Данзасъ. 
Ф е в р а л я 0-го дня 

1837 Года. 

Переводъ с?, письма писанная Камергеромъ Пушкинымъ 17 Ноября 
1 8 3 6 Года къ Графу Д.'Аршіаку. 

Я неостановлюсь писать то, что могу сказать словесно, я вызывал?, 
Барона Геккерена на дуэль н онъ согласился безъ в с я к а я объясненія, 
прошу Свндѣтелей Этого дѣла. смотрѣть на сей вызовъ какъ не дѣй-
сзіітельный, узнавши стороною что Воронъ Геккеренъ решился жениться 
на дѣвнцѣ Гончаровой послѣ дуэли. 

Я не пмѣю нн какпхъ прпчинъ приписать его согласіе какпмъ ни-
будь вндамъ недостойная благородная человѣка. 

Прошу Ваше Сіятельство сдѣлать изъ этаго письма употребленіе, 
которое вы найдетѣ нужнымъ. 

Примите увѣреніе въ моей совершенной преданности. 

Александръ ІІушкинъ. 

Съ французская переводили 
Корнетъ Осоргинъ 
Корнета Чнчерпнъ 
Поручикъ Анненков?, 
Поручикъ Шигорпнъ 
Штабсъ Ротмистр?, Балабпнъ 
РоТіМІІСТрЪ Столыпинъ 

Флигель-Адъютанта Полковнпкъ Бревернъ 1. 



Переводъ съ письма ппсаннаго Камергером* Пушкинымъ къ Борону 
Д. Геккерену 26-го Геивари 1837 Года. 

Господниъ Бароиъ 

Позвольте мнѣ изложить въ кратцѣ все случившееся, повѣденіе 
Вашего сына было мнѣ давно извѣстио и я не могъ остатся равно-

Д У Ш І 1 Я довольствовался ролью наблюдателя готовый взяться за дѣло когда 
почту за нужное, случай которой вовсякую другую минуту былъ бы мнѣ 
очень непріятнымъ, представляя весьма счастлпвымъ чтобы мнѣ разде-
лятся • Я получплъ безъ именныя письма; и увидѣлъ что настала ми-
нута и я ею воспользовался. Остальное В ы знаетѣ я заставплъ вашего 
сына играть столь жалкую ролю, что моя жена удевленная такою ни- . 
зостію II плоскостію его, не могла воздержатся огь смѣха н ощущеніе 
которое бы она могла пмѣть къ етой сильной п высокой страсти по-
гасло въ самомъ холодномъ презрѣпіп и заслуженной, отвращенш. Я 
долженъ призиатся, Господин!, Боронъ, что иовѣденіе собственно Ваше 
было не совершенно прилично. В ы представитель коронованной главы 
вы родительски сводничали Вашему сычу кажется что все повѣденія его 
(довольно не ловкое впрочем!,) было вамп руководимо. Ето вы вѣроят.ю 
который внушали ему всѣ заслужпвающія жалости выходки и глупости 
который онъ позволилъ себѣ писать. Подобно старой развратницѣ вы 
сторожили жену мою во всѣхъ углахъ чтобъ говорить ей о любви ва-
шего иезакониаго рожденнаго или такъ называемая сына и когда боль-
ной венерическою болѣзиію онъ оставался дома, В ы говорили что онъ уме-
ралъ отт, любви къ ней; вы ей барматалн возвратить мнѣ с ы н а . — В ы 
согласитесь Господин!, Баронъ, что послѣ всего етаго я немогу сно-
сить чтобъ мое семѣйство имѣло малейшіе сношеніе съ Вашимъ съ етпмъ 
условіемъ я согласился непреслѣдовать болѣе етаго гадкаго дѣла и не 
обезчестпть васъ въ глазахъ Вашего Дворамъ п Нашего на что я шіѣлъ 
право и на мѣреніе. Я незабочусь чтобъ жена моя еще слушала ваши 
отдовскія увѣщапія, немогу позволить чтобъ сынъ вашъ послѣ своего 
отвратительная повѣденія осмѣлплся бы обращатся къ моей женѣ и 
еще менѣе того говорилъ ей казармныя каламбуры и игралъ роль пре-
данности и несчастной страсти, тогда какъ онъ падлецъ и нпгодяй. Я 

вынуждена, обратится В а с ъ просить окончить всѣ етп продѣлкн если вы 
хотптѣ пзбѣшать новой огласки предъ которой я вѣрно не отступлю. 

Имѣю честь быть Господин!, Воропъ Ваіпъ покорный п послуш-
ный слуга. 

А. Пушкпнъ. і 

Съ французскаго переводіглп 

Корнета, Осоргинъ 
Корнета, Чнчерпнъ 
Поручпкъ Анненковъ 
Поручпкъ ПІпгоршіъ 
ПІтабсъ-Ротмнстръ Балабинъ 
Ротмистръ Столыпппъ 

Флигель-Адъютанта, Полковнпкъ Бревернъ 1. 

Переводъ ст, письма ппсаннаго Графомт, Д.Аршіакомъ къ Князю 
Вяземскому. 

Князь. 

В ы хотели подробно знать несчастное дѣло, которая Господниъ 
Данзасъ п я были свидѣтелямп. — Я самъ пхъ представляю п прошу 
васъ попросить подтверждеиіе и подписи Г . Даызасса. В ъ 4•/» часа при-
были мы иа мѣсто свиданья, весьма сильной ветеръ, которой былъ въ 
то время, нрппудплъ иасъ искать прикрытія въ небольшом!, сосновомъ 
леску. Множество снега мѣшало противникам!,, то мы нашлись въ не-
обходимости прорыть тропинку въ 2 0 шагахъ, на копцахъ которые они 
встали,—Когда барьеры были назначены ПІпиелямп, когда пистолеты 
былп взяты каждымъ изъ нихъ, то Полковнпкъ Данзассъ давъ сигналъ 
поднявъ Шляпу Пушкпнъ въ тоже время былъ у своего барьера, когда 
Боронъ Геккернъ сдѣлалъ 4 шага пзъ б-тп которые ему оставались до 
своего мѣста. Оба саперники приготовились стрѣлять; спустя несколько 
выстрѣлъ раздался;—Господинъ Пушкпнъ былъ раненъ, что онъ самъ 
сказалъ упалъ на шинель которая была вмѣсто барьера и остался не 
двпжимъ лицомъ къ землѣ. Секунданты приблизились онъ до половины 
приподнялся и сказалъ: погадпте; оружіе которое опъ имѣлъ въ рукѣ 
бывъ покрыто снегомъ онъ взялъ другое; я бы мота, на ето сдѣлать' 



возоажепіе но зиакъ Борона Жоржа Геккерна, меня остановить; Г Пуш-
к Г о п е р и с ь лѣвою объ землю прпцелнлъ твердою рукою внстрѣлплш 
Недвнишм'ь стѣхъ норъ какъ выстрѣлнлъ Боронъ Геккернъ раненой там, 

iKÜ У Г а н а Г Пушкина, была слпшкомъ сильна, чтобы продолжать дѣло 

было Z e n o ^ H O B O у'павшп „ослѣ выстрОла онъ 
луобмарока, п несколько мгновеній помпшательстъа в ъ м и л ш а ъ 

O u i совершенно пршпелъ в ъ ч у в с т в а и болѣе н х ъ нетеряль. 
Въ с а н я х Г с н л ь н о п о т р я с а в » во время нереѣздки болѣе половины 

версты, но самой дурной д о / о г н - о н ъ мучился не = 

ноддержанъ Боронъ Г е к к е р н ъ могъ дайтн до с в о и м 
шлхъ опт, ж і а л ъ пока совершалась переноска его соперника и что бы 

могъ о оводнть до Петербурга, въ продолжены в ъ сего ѣ а, 
Z f i C T B O , хладнокровіе , благородство с ъ обѣпхъ сторон* были в ъ со-

вершенствѣ .— 

Прпмптѣ Князь уверенность въ высокомъ моемъ почтенін 

Внконтъ Д. Аршгакъ. 

Переводили съ французскаго 

Корнетъ Осоргинъ 
Корнетъ Чпчерпнъ 
Поручпкъ Анненковъ 
Поручпкъ Шнгорпнъ 
ПІтабсъ-Готмистръ Балабинъ 
Готмпстръ Столыпинъ 
Флигель-Адъютанте Полковннкъ Бревернъ 1. 

Переводъ съ письма ннсанпаго Пнженеръ Подполковника Данзаса 
отъ G Февраля къ камергеру Князю Вяземскому. 

Милостивый Государь 

Князь Петръ Андрѣевпчь. 

Письмо къ иамъ Г - н а Д. Аршіака, о песчастномъ пронзшсствш 
которому я былъ свидѣтелемъ я ч н т а л ъ - Г . Д. Арнпакъ просить В а с ъ 

предложить мпѣ за свндѣтельствовать показанья его о семъ предмѣтѣ. 
Истениа требуете чтобы я не пропустить безъ замѣчанья нѣкоторыя 
невѣрности въ разсказѣ Г - н а Д. Аршіака. 

Г - н ъ Д. Аршіакъ объяснивъ, что первый выстрѣлъ былъ со сто-
роны Г - н а Геккерна, п что Александр!, Сергеевич!, Пушкпнъ уналъ 
раненый продолжаете (свндѣтели прпблнжнлпсь, онъ приподнялся на ' 
мѣстѣ H сказавъ: «погодптѣ». Оружіе, которое держалъ въ руке, 
когда оказалось покрытое снѣгомъ, онъ взялъ другое, я могъ бы сде-
лать возраженіе, но знакъ поданный Барономъ Егоромъ Геккерномъ 
мнѣ по прнпятствовалъ). Слова Александра Сергеѣвнча когда онъ под-
нялся, опершись лѣвою рукою были слѣдующія: «погадите, я чувствую 
еще себя въ сплѣ сдѣлать мой выстрѣлъ» — тогда дѣйствптельно я 
подалъ ему пистолете, въ обмѣнъ того который былъ у него въ рукѣ 
и стволъ котораго набился снегомъ при падѣніи раненаго; но я не 
могу оставить безъ возраженія замѣчанія Г . Д. Аршіака будто бы онъ 
имѣлъ право оспаривать обмѣнъ пистолета и былъ удержанъ въ томъ 
знакомъ со стороны Г . Геккерена. Обмѣнъ, ппстолета не моте подать 
поводу, во время поединка ни къ какому спору. Поусловію каждый 
пзъ противников!, нмѣлъ право выстрѣлнть, пистолеты были съ писто-
нами, слѣдователыю осечкп быть не могло; снѣте забпвшійся въ дуло 
ппстолета А. С. усилить бы только ударъ выстрѣла, а не отвратить бы 
его; ни какого знака состороны Г - н а Д. Аршіака ни состороны Г." Гек-
керена подано не было. Что до меня касается я почптаю оскорбитель-
ным!, для1 памяти Пушкина предположеніе будто онъ стрѣлялъ въ про-
тивника своего съ преимуществами на которыя не пмѣлъ права. Еще 
разъ повторяю что никакого сомиеиія протпвъ правильности обмана 
ппстолета оказано не было; еслпбъ оно могло возродиться то Г . Д. 
Аршіакь обязанъ бы былъ объявить возраженіе свое н не останавли-
ваться знакомь будто отъ Г . Геккерена ноддаииымъ; кътому же сей 
иослѣдшй не иначе моте бы узнать намѣреніе Г . Д. Аршіака какъ 
тогда, когда бы оно было выражено словами; но онъ нхъ не пропз-
несъ я отдаю полную справедливость бодрости духа показанной во 
время поедпнка Г . Геккереномъ но решительно опровергаю чтобы онъ 
произвольно подвергнулся опасности которую бы могъ отъ себя у стра-
ішть не отъ него завнсѣло не уклониться отъ удара своего противника 
нослѣ того какъ ош, своей нанесъ. 

Для истинны разсказа прибавлю также замѣчаніе на это выра-
женіе: (неподвлженъ послѣ выстрѣла своего Баронъ Геккернъ былъ 
раненъ и уналъ также). Противники шли другъ на друга грудыо когда 
Пушкинъ уналъ то Г . Геккернъ сдѣлалъ двнженіе къ нему послѣ 
словъ же Пушкина, что онъ хочета стрѣлять онъ иозратнлея на свое 
мѣсто, ставъ бокомъ и прикрывъ грудь свою правою рукой. По всѣмъ 



другпмъ обстоятельствам!, я свидетельствую нстшшу паказаній Г . Д. 
Аршіака.— 

Съ пстшшымъ почтеніемъ п съ совершенной преданностью нмѣю 
честь быть 

Милостивый Государь 
Вашего Сілтельства 

Покорный слуга Ii. Данзасъ. 
В ъ семъ шісьмѣ французскіе слова переводили 

Корпеть Осоргпнъ 
Корнета. Чичеринъ 
Поручпкъ Анненковъ 
Поручпкъ Шпгорннъ 
Штабсъ-Ротмистръ Балабинъ 
Ротмистръ Столыппнъ 
Флигель-Адъютангь Полковнпкъ Бревернъ I 

1037 года Февраля 10 дня, но Указу Е Г О И М П Е Р А Т О Р О К А Г О 
В Е Л И Ч Е С Т В А Коммпсія Военнаго суда учрежденная при Л.Гв . Кон-
номъ полку, слушавъ переводы съ пнсемъ писанныхъ на французском!, 
діалектѣ покойнымъ Камергеромъ Пушкинымъ отъ 17 Ноября 1S3G г. 
къ Графу Д. Аршіаку, отъ 2 6 Генваря сего года къ Борону Д. Гек-
керену, отт. 1 п 6-го Февраля Графомъ Д. Аршіакомъ п Подсудимым!. 
Ипженеръ Подполковником!, Данзассомъ къ Князю Вяземскому и объ-
яснен«? вчерашняя числа даішое Инженеръ-Подполковнпкомъ Данзас-
сомъ, Определила выіпеизложеішыя переводы съ пнсемъ вмѣстѣ съ под-
лпнп'камн и объясненіе Подполковника Даизасса пріобіцпвъ къ дѣлу отъ 
подсудпмыхъпроспть объясненія: Поручика Борона Геккерена въ чемъ 
слѣдуетъ противу объясненія Князя Вяземскаго, слушаннаго вчераш-
н я я числа и письма Камергера Пушкина къ Борону Геккерену, огь 
2 6 Генваря, а Инженера Подполковника Даизасса дополнить данное 
пиъ иышепомянутое объясиеніе, и потомъ все сіе доложить Коммпсіи. 

Корнета, Осоргинъ 
Корпеть Чпчерипъ 
Поручпкъ Анненковъ 
Поручпкъ Шигоринъ 
Штабсъ-Готмпстръ Балабинъ 
Готмистръ Столыпинъ 

Флпгель-Адъготантъ Полковнпкъ Бревернъ I 

Аудпторъ Масловъ 

1837 Года Февраля 10 дня, въ прпсутствіп Коммнсіп военнаго 
суда учрежденной въ слѣдствіе приказа отданпаго по Отдельному 
Гвардейскому Корпусу 19 Генваря за № М-мъ при Л.Гв . конномъ 
полку, подсудимый Кавалергардскаго Е Я В Е Л И Ч Е С Т В А полка Пору-
чика Бароиъ Геккеренъ допрашпванъ н показалъ. 

В О П Р О О Ъ . 

В ъ следствіе объясненія Вашего 
д а н н а я 6 Февраля, Коммнсія про-
сила Камергера Князя Вяземскаго 
сообщить ей реляцію о происшед-
шей между Вами л Камергеромъ 
Двора Е Г О И М П Е Р А Т О Р О К А Г О 
В Е Л И Ч Е С Т В А Пушкинымъ дуэли, 
которой отозвался, что кроме письма 
ппсаннаго къ нему бывшимъ со-
стороны Вашей Секундантомъ Гра-
фомъ Даршіакомъ при отъѣзде его 
изъ СПетербурга ничего более пе-
пмѣетъ, а посему объясните не 
имеете ли В ы какихъ доказа-
тельствъ, что вышесказанная Г е -
ляція оставлена ему Графомъ Дар-
шіакомъ, равно въ какихъ выра-
женіяхъ заключались письма пн-
санныя Вами къ Г -ну Пушкину 
пли его женѣ, который въ письме 
ипсанпомъ нмъ къ Нидерландскому 
Посланнику Барону Геккерну, на-
зывает* дурачествомъ?какіе именно 
были условія дуэли и на чьих* пи-
столетах!, стрелялись В ы . — В с е сіе 
имейте показать но самой сущей 
справедливости. — 

Вопросной пунктъ составлялъ 
Аудпторъ 13 класса Масловъ. 

О т в в т ъ . 

Н а сей вопросный пунктъ воен-
ио судной Коммнсін честь нмѣіо 
объяснить, что реляціею о проис-
шедшей между мною и умершнмъ 
Камергеромъ Пушкинымъ дуэли, я 
называю письмо писанное Секун-
дантомъ мопмъ Графомъ Даршіа-
комъ къ Камергеру Князю Вязем-
скому, потому что въ оиомъ цакъ 
мне известно описано подробно 
условіе дуэли п всего пропзшед-
шаго на месте оной, иовсей спра-
ведливости. Посылая довольно часто 
къ Г-же Пушкішой книги п те-
атральныя билеты при коротких* 
записках*, полагаю, что въ числе 
оиыхъ находились некоторые коих* 
выражепіе могли возбудить его ще-
котливость какъ мужа, что и дало 
поводъ ему упомянуть о нпхъ въ 
своемт, шісьме къ Барону Д. Г е к -
керену 26 числа Генваря, какъ 
дурачества мною ппсашіыя.— Пи-
столеты изъ копхъ я стрелялъ были 
вручеиы мне мопмъ Секундантомъ 
на месте дуэли; Пушкпнъ же пмѣлъ 
свои; къ тому же присовокупляю, 
что выше помянутые записки и 
билеты были мною посылаемы къ 



Г-же Пушкиной прежде нежели я 
быль женихом®. 

кг, сему объяспенію подсудимый 
Поручит Д. Гекеренъ руку при-
ложило. 

при сем® присутствовали 

Корнет® Осоргпнъ 
Корнет® Чичерин® 
Поручик® Анненков®. 
Поручик® Шнгорішъ 
Штабсъ-Ротмпстръ Валабинъ 
Ротмистр® Столыпин® 

Флигель-Адъютанть Полковник® Вревернъ I 

1837 Февраля 11 дня въ прпсудствін Коммнсіп воеинаго суда 
учрежденной при Лейбъ Гвардіп Конном® полку подсудимый Инжинеръ 
Подполковник® Данзасъ передопрагапванъ п показал®. 

В О П Р О С ® . 

В ъ объясненін данном® Вами 
военно судной Коммисіи 9 числа 
Февраля между прочим® прописы-
вает® что Камергер® Двора Е Г О 
И М П Е Р А Т О Р С К А Г О В Е Л И Ч Е -
С Т В А Пушкин® 27 числа Генваря 
по прочтеніп у Графа Д. Аршіака 
собственноручной копіп с® письма 
пнсаннаго Им® к® Министру Ни-
дерландская Двора Объяснил® всѣ 
причины кеудовольствія, но непо-
яснилй какія именно, а посему 
Коммпсія въ дополненіе вышеска-
з а н н а я Вашего Объясненія, про-
сит® объяснить протпву сего по-
дробно все тѣ причины которые 

О т в в т ъ . 

Александр® Сергѣевпчъ Пуш-
кин® начал® объясненіе свое у 
Г . Д. Аршіака слѣдующпмъ: По-
лучив® письма отъ неизвестная , 
въ коих® он® виновником® почи-
тал® Нидерландскаго Посланника, 
л узнав® о распространившихся въ 
свѣтѣ нелѣпыхъ слухах® касаю-
щихся до чести жены его, он® въ 
ноябрѣ мѣсяцѣ вызывал® на дуэль 
Г - н а Поручика Геккериа на кото-
р а я Публика указывала; но когда 
Г-н® Геккерпнъ предложил® же-
ниться на свояченпцѣ Пушкина, 
тогда отступив® от® поединка, он® 
однакожъ непремѣнным® усдовіемъ 

Господина Пушкина были неудо-
вольствіем®. вопросной пунктъ со-
ставляло Аудиторе, Масловъ. 

требовал® отъ Г -на Геккерена чтоб® 
не было никаких® сношеиій между 
двумя семействами. ГІе взирая на 
сіе Гг . Геккерены даже послѣ 
свадьбы, не переставали дерзким® 
обхожденіемъ с® женою его, с® ко-
торою встречались только въ свете , 
давать повод® к® усиленно мнѣнія 
поносительная как® для его чести 
так® H для чести его жены. Дабы 
положить сему конец® он® напи-
сал® 2 6 Января письмо к® Ни-
дерландскому Посланнику, бывшее 
причиною вызова Г . Геккерена. 
За спмъ Пушкин® собственно для 
моего свѣденія прочел® н самое 
письмо которое вероятно было уже 
известно Секунданту Г . Геккерена. 
В с е сіе узнал® я 27 Января когда 
мы были у Г . Д. Аршіака. Более же 
я ничего не прежде не после от® 
Пушкина ne слыхал®. Других® же 
доказательств® к® подверждешю я 
отъ него не потребовал®, потому 
что знав® его всегда за человека 
справдпвая я словам® его поверил®. 

Къ сему объясжнію Инженеръ 
Подполковники Данзасъ руку при-
ложило. 

при сем® присутствовали 

Флпгель-Адъютант® Полковпіікъ Вревернъ I 
Ротмпстр® Столыпин® 
Штабсъ-Ротмпстръ Валабинъ 
Поручик® Шпгорпнъ 
Поручик® Анненков® 
Корнет® Чичерин® 
Корнет® Осоргпнъ 



Получено 11 Ф е в р а л я . 

В ъ Коммпсію Воеинаго Суда, учрежденную 
прп Лейбъ-Гвардіи Конпомъ полку иодъ 
председательством® Флигель Адъютанта 
Господина полковникаи КавалераВреверна. 

Въслѣдствіе предппсанія Управленія Ин-
спектора Морской Строительной части отъ 
8 сего Февраля за № 8 8 ирпсемъ ішѣю 
честь препроводить Формулярный н Кон-

дуптный Списки, о службѣ состоящая при вверенной мне Команде 
Инженер® Подполковника Данзаса. 

Командир® Команды Подполковник® де Брюнолдъ. 

К О М А Н Д И Р А 

С . - П Е Т Е Р Б У Р Г С К О Й 

ИНЖЕНЕРНОЙ КОМАНДЫ 

110 

СТРОИТЕЛЬНОЙ МОРСКОЙ ЧАСТИ. 

іо Февраля iS}7 года 

H 69 . 

ФОРМУЛЯРНЫЙ СПИСОКЪ 

о 

СЛУЖБѢ И ДОСТОИНСТВѢ 

Состоящаго при С.-Петербургской Инженерной 

командѣ по Морской части 

Полѳваго Инженеръ-Подполковника 

Данзаеа. 

10-ю Февраля iS)7 іода. 



Чшгь имя, отече-

ство проаваніе, il 

какого вѣроисповѣ-

давіп; такжо какіо 

нмѣетъ ордена ипро-

чіо знаки отлнчія. 

Полѣвой Инже-
неръ-Подполков-

н н к ъ Констан-
т ш г ь К а р л о в ь 
оынъ Д а н з а с ъ . 

К а в а л е р ъ Ордена 
Св. Владиміра 

4 степени с ъ баи-
томъ, нмѣеть зо-

лотую полусаблю 
с ъ надписью з а 
храбрость, и Се-
ребряные медали 
в ъ память похо-

довъ противъ пер-
с і а н ъ 1826 1827 и 

1828. и з а Туре-
цкую войну 1828 

и 1829 годовъ 
Установленный. 

Веронсповеданія 
Лютеранскаго. 

Когда въ службу вступим, и въ оі 

какими чинами происходим, н когда, 

показаніомъ прописью времени про 

водства въ первый Офицерскій чшп 

сколько тогда нмѣлъ отъ роду лѣі 

Ч н h ы. 

І І з ъ Пмпера-
торскаго Цар-

скосельскаго 
Лицея,Прапор-

щиком!» ты-
с я ч а восемь-

с о т * семнадца-
таго года Ноя-
бря седьмаго, 

надевятнадца-
томъ году о т ъ 

рода. 

Подпорудчн-
комъ 

Порутчнкомъ 

Мѣсяцы. 

1817 

819 

823 

Ноября 

Апреля 

Декабря 

Нъ точепіи службы своей, въ кото-
рыхъ именно полкахъ и баталіоиахъ, 
и съ какого по какое вромя по по-
реводамъ находился, по какому слу-
чаю ішреводнмъ въ оныо былъ: но 
во дѣ Начальства или по собственному 
желанію, п когда прибыль къ каж-
дой повой командѣ, нлн другому мѣ-
ету; также но служнлъ ли по выбо-
рамъ дворянства, когда и къ какимъ 
должностямъ былъ выбраиъ, и когда 

огь оныхъ уводѳпъ. 

Но время службы своей, въ походахъ н въ дѣдахъ про-
тивъ ішпріятеля гдѣ и когда находился, по былъ ли 
раиѳнъ, гдѣ к какъ, какое время и гдѣ находился дли 
нользовапія рааъ; но былъ ли взять въ плѣпъ, въ ка-
комъ дѣлѣ и когда изъ онаго возвратился па службу; 
во нмѣлъ ли сворхь настоящей обязавости, особыхъ 
поручсній по Н ы с о ч а й ш н м ъ повѣлоніямъ, или отъ 
своего Начальства, какія нмонпо, когда, какъ овыя ис-
волввлъ и въ какое время; ташке когда какія награды 
получолъ за отличіѳ въ сражсніяхъ и по другвмъ д-Ьй-
ствіямъ: чипами, орденами и знаками отличія, Высо-
ч а й ш і я благоііолеиія, В с о м н л о с т и в ѣ й ш і о рескрипты 
и похвальные листы огь своего Начальства, за какія 

дѣла и по какому мѣсту служенія. 

Россійской 

граматЬ чи-

татыі писать 

и другія ка-

кія науки 

знаегь ли. 

Полки н баталіоны. 

I 
Го

ды
. 

Мѣсяцы. 
d 
3 

t5 

Но время службы своей, въ походахъ н въ дѣдахъ про-
тивъ ішпріятеля гдѣ и когда находился, по былъ ли 
раиѳнъ, гдѣ к какъ, какое время и гдѣ находился дли 
нользовапія рааъ; но былъ ли взять въ плѣпъ, въ ка-
комъ дѣлѣ и когда изъ онаго возвратился па службу; 
во нмѣлъ ли сворхь настоящей обязавости, особыхъ 
поручсній по Н ы с о ч а й ш н м ъ повѣлоніямъ, или отъ 
своего Начальства, какія нмонпо, когда, какъ овыя ис-
волввлъ и въ какое время; ташке когда какія награды 
получолъ за отличіѳ въ сражсніяхъ и по другвмъ д-Ьй-
ствіямъ: чипами, орденами и знаками отличія, Высо-
ч а й ш і я благоііолеиія, В с о м н л о с т и в ѣ й ш і о рескрипты 
и похвальные листы огь своего Начальства, за какія 

дѣла и по какому мѣсту служенія. 

Россійской 

граматЬ чи-

татыі писать 

и другія ка-

кія науки 

знаегь ли. 

В ъ Инженерный 
Корпусъ. 

В ъ 5-й піонерный 
баталіонъ. 

Къ оному прнбылъ 

В ъ 3-й піонерный 
баталіонъ. 

Къ оному прибыль 

В ъ 6-й піонерный 
баталіонъ. 

К ъ оному прнбылъ 

Отъкомандиро-
в а н ь в ъ Отдель-

ный Кавішзкій 
Корпусъ с ъ ротою 
д л я укомплекто-

в а н ы 8-го пюнер-
наго Батач іона 

817 

818 

819 

819 

820 

827 

Ноября 

Декабря 
Марта 

Апрѣля 
Маія 

Маія 
I юля 

Ф е в р а л я 

7 
39 

20 
27 

10 
14 

25 

В ъ 1827 года откомандирован!, изъ 6-го піанернпго 
оаталюна в ъ отдѣльный Кавказк ій Корпусъ въ 
поход!, противъ иерсіннъ, с ъ 6-го А в г у с т а в ъ слѣдо-
ванш в ъ пределы Персін в ъ отрядъ Генералъ-Лей-
•генанта Красовскаго, к ъ крепости Бардар-лбаду, 
с ъ 16 Сентября при осадѣ н 20 Сентября при взя-
тш оной, гдѣ з а оказанное отличіе В с е м и л о ' с т и -
в ѣ П ш е награжден! , Орденомъ Св. Владиміра 4-й 
степенн с ъ Ьан-гомъ, с ъ 23 Сентября при осадѣ Кре-
пости Эрнвана и 1 Октября при взятін оной, гдѣ 
з а оказанное отлнчіе В с е м н л о с т п в е й ш е награж-
д е н , чішомь Штабсъ-Капитана , с ъ 6 Октября в ъ 
слѣдованиі по Арменіи до города Тавриза и отъ-
т у д а ооратно в ъ пределы Россіи, з а окончаніе по-
хода в ъ чнслѣ прочихт, Г.г . Офицеровъ В с е м и л о -
с т и в е п ш е награжден! , не в ъ з а ч е т ъ годовымъ 
жалованьем!, но внутреннему положенію, п имѣетъ 
сереоряиыя медали въ память походовъ против!, 
Персшнъ в ъ 1826. 1827. н 1828 Годовъ и 1828 году 
противъ Атаманской Иорты,24 Апреля при построе-
ніи мостовъ и навѣденіи пантоновь при Р е к ѣ Ирутѣ 
усела Ф а л ь ч а , 2 М а і я — в ъ слѣдованін чрезъ Кня-
зество Молдавіи и В а л а х і и к ъ ісрепостѣ Браплово 
и 6-го М а ш при осадѣ оной, 3-го Іюня в ъ сраженіи, 
гдѣ раненъ руясейною пулею в ъ левое плечо выше 
ключицы на в ы л е т ь с ъ раздробленіемъ мижняго 
у г л а Лопаточной кости и з а оісазанное н а с е м ь 
Шторм!»отлнчіе В с е м и л о с т и в ѣ й ш е награжденъ 
залотою полусаблею с ъ надписью з а храбрость, и 
в ъ числѣ ирочихъ Г.г. І П т а б ъ и Оберъ-Офнцеровъ 
в ы с о ч а и ш н м ъ благоволеніемь; пользовался о г ь 
полученной имъ раны во Времяниомъ Гошпиталѣ , 
учрежденномь. близь Крепости Браплово в ъ селѣ 
Версатурѣ и в ъ послѣдствін в ъ Фошландскомъ 
Военномъ Гошпнталѣ ; с ъ 3-го Іюля 1828 года но 
1-е Маш 1829 года, и тогожъ Г о д а с ъ 12-го Маія 
в ъ в о и с к а х ъ подъ Начальствомъ Генералъ о т ъ 
Инфантерш Рота, при укреиленіи познцін при мѣ-
стечкн Козлуджн н селѣ Эскѣ -Арнаутъ-Ларь, 28 и 
29 М а ш in, двнженіи е н х ъ Войскъ на соедішеніе 
с ъ I лавпыми силами Арміи, 30-го Маія, при разбн-
тіи верховнаго Визиря в ъ Сраженін при селѣ Ку-
левпче в ъ движеніи Войскъ подъ Начальством! , 

Арнѳметн-
к ѣ , Геоме-

тріи, Триго-
нометріи, 

Фортцфнка-, 
ціи, Архи-
тектуры, 
черченію , 
илановъ, 

Немецкій и 
Ф р а н ц у з -

скіи языки. 



Чин®, имя, отече-

ство, проавапіо и 

какого вѣроисповѣ-

даніп; также какіо 

нмѣотьордона и про-

чіо знаки отлнчіп? 

Есть ли за пим®, за роди-
телями ого, или когда жо-
нать за жопою, недвижимое 

имущество. 

У родителей 
и у самого 

у него. 

У жены, Суде 

женат®. 

— к 
5 » 
d Іо 

Когда въ службу вступил® и в® оной 

какими чинами происходил® и когда, с® 

показапіомъ прописью времешг, произ-

водства въ первый ОфицорскШ чин®, и 

сколько тогда нмѣл® отъ роду лѣтъ. 

Ч и и ы. Мѣсяцы. 

Заотличіе про-
гнил. Переіянч,-
Штабсл. Капи-

З а отлнчіе про-
тшіъ Турокч. 
Капитаном® 

Генваря 

А в г у с т а 30 

Произведен® 
пл. Подполков-

ники 830 Генваря 28 

Въ течошн службы своей, в® кото-
рых® именно полках® н баталіонах®, 
и с® какого по какоо иромя по не-
роиодамъ находился, по какому слу-
чаю переводим® въ оиые был®: по 
водѣ Начальства, или по собственному 
желанію, и когда прибыл® к® каж-
дой повой командѣ пли другому мѣ-
сту; также но служил® ли но выбо-
рам® дворянства, когда и к® каким® 
должностям® был® выбран® н когда 

отъ оных® уволеп®. 

Во вромя службы своей, в® походах® я въ дѣлах® про-
тив® нопріятеля гдѣ и когда находился; но был® ли 
ранен®, гдѣ и как®, какое время и гдѣ находился для 
пользоваиія ран®; но был® ли взят® въ плѣн®, в® ка-
ком® дѣлѣ и когда из® онаго возвратился на службу; 
по ниѣлъ ли сверх® настоящей обязанности, особых® 
поручопій по Высочайшим® новелѣпіям®, иди оть 
своего Начальства, какія именно, когда, как® опыя ис-
полнил® и в® какоо время; также когда какія награды 
получал® за отличіѳ въ сражеиіяхъ н по другим® дѣй-
стаіямъ: чинами, орденами н знаками отлнчія, Высо-

Россійской 

граматѣ чи-

тать и писать 

H другія Ka-

nin науки 

знает® ли? 

Полки и баталіоны. I Мѣсяцы. 
л 1 
с? 

ч а й ш і я благоволеиія, Всемнлостннѣйиі іо рескрипты 
H похвальные листы оть своего Начальства, за какія 

дѣда H по какому мѣсту служенія? 

Вл, 7-й піонерныГі 
баталіонъ 

Кл> оному прибылч. 

Переимѣнованл, 
вл. 3-й резерфный 
Саперный бата-

ліонъ 

Назначенч. Адъю-
тантом® ісь Дере-
ктору Стронтель-

I
i

i 
1 

Генваря 
Апрѣля 

Октября 

17 
1 

25 

Генерал® - Лейтенанта Ридигера к® селу Эски-
Астамбульцъ, с ъ 7-го Ноля в ъ познціи Арміи пред® 
Шумлою, 2!) Іюля при раибнтін фуражиров® и отра-
женіи вылазки из® крепости ІПу.члы сделанной, 
с ъ 2-го Ноля постоянно в® Авангардѣ в® движеніи 
Арміц к® рекѣ Камчаку, 5-го Поля при наведеніи 
ІІантонов® под® ружейным® Огнем® чрез® реку 
Камчакъ у села Чалымолы и взятіи при бережных® 
укреиленіН, где з а оказанное отличіе В с е м и л о -
с т н в ѣ й і н е награжден® чнномь Капитана,6-го Іюля 
при взятіи Штурмом® укрепленііі лагеря при селѣ 
Кипрнкіой при переход!; чрез® Валкаискія Горы, 
10-го Поля при разбитіи турецких® войск® Аван-
гардом® иод® Начальством® Генералъ-Маіора Ж а -
рова при епусісѣ г,® Балканч. в ъ долину против® 
села Каноракъ, 13-го Іюля при разбнтіп Корпуса 
Ибрагима Паши при городѣ Айдосѣ и при взятіи 
штурмом® онаго 15-го Поля при занятіи Авангар-
дом® города Ііоріюбата. 31-го Поля іп, Сраженіи 
при город!; Сливно и взятіи онаго, 8 Августа при 
занятін второстоличнаго города Турецкой Нмперін 
Адріонополя, по возвраіцепіи в® Город® Сливно на 
зимовыя квартиры, уволен® сч. разрешенія Главно-
командуюіцаго АрмІею в ъ Россію для пзлнченія 
полученный им® Г. Данзасом® раны на ІПтормѣ 
Крепости Браилова с ъ оставленіем® при нем® ж а -
лованья и прогонных® денегь т . оба пути, 25 фе-
врали 1830 года по окончанін войны в® числѣ про-
чих® Г.г . Офицеров®, награжден'!. В ы с о ч а й ш е 
дарованным-!, не в з а ч е т ъ годовым® жалованьем® 
по внутреннему ноложенію; по ходатайству Е г о 
И м и е р а т о р с к а г о В ы с о ч е с т в а Генералъ-ІІн-
спектора по Инженерной части, Г о с у д а р ь И м п е -
р а т о р ® по представленію Комитета В ы с о ч а й ш е 
учрежденнаго в ъ 18 день А в г у с т а 1814 года, прн-
знавшаго по засвидѣтельствопанін медицынскаго 
Департамента Капитана Д а н з а с а посредственно 
раненным®, В ы с о ч а й ш е повелеть соизволил® 
производить ему свѣрьх® получаемаго жалованья 
Пансіонъ по 60Ù рублей в® год® сч. 15-го Ноября 
1830 года, 1835 года Марта 28-го Веемилостиненше 
пожалован® з а усердную службу подарком® по 

положенію. 

т а по Морской 
части. 833 Іюия 5 

Генерал® - Лейтенанта Ридигера к® селу Эски-
Астамбульцъ, с ъ 7-го Ноля в ъ познціи Арміи пред® 
Шумлою, 2!) Іюля при раибнтін фуражиров® и отра-
женіи вылазки из® крепости ІПу.члы сделанной, 
с ъ 2-го Ноля постоянно в® Авангардѣ в® движеніи 
Арміц к® рекѣ Камчаку, 5-го Поля при наведеніи 
ІІантонов® под® ружейным® Огнем® чрез® реку 
Камчакъ у села Чалымолы и взятіи при бережных® 
укреиленіН, где з а оказанное отличіе В с е м и л о -
с т н в ѣ й і н е награжден® чнномь Капитана,6-го Іюля 
при взятіи Штурмом® укрепленііі лагеря при селѣ 
Кипрнкіой при переход!; чрез® Валкаискія Горы, 
10-го Поля при разбитіи турецких® войск® Аван-
гардом® иод® Начальством® Генералъ-Маіора Ж а -
рова при епусісѣ г,® Балканч. в ъ долину против® 
села Каноракъ, 13-го Іюля при разбнтіп Корпуса 
Ибрагима Паши при городѣ Айдосѣ и при взятіи 
штурмом® онаго 15-го Поля при занятіи Авангар-
дом® города Ііоріюбата. 31-го Поля іп, Сраженіи 
при город!; Сливно и взятіи онаго, 8 Августа при 
занятін второстоличнаго города Турецкой Нмперін 
Адріонополя, по возвраіцепіи в® Город® Сливно на 
зимовыя квартиры, уволен® сч. разрешенія Главно-
командуюіцаго АрмІею в ъ Россію для пзлнченія 
полученный им® Г. Данзасом® раны на ІПтормѣ 
Крепости Браилова с ъ оставленіем® при нем® ж а -
лованья и прогонных® денегь т . оба пути, 25 фе-
врали 1830 года по окончанін войны в® числѣ про-
чих® Г.г . Офицеров®, награжден'!. В ы с о ч а й ш е 
дарованным-!, не в з а ч е т ъ годовым® жалованьем® 
по внутреннему ноложенію; по ходатайству Е г о 
И м и е р а т о р с к а г о В ы с о ч е с т в а Генералъ-ІІн-
спектора по Инженерной части, Г о с у д а р ь И м п е -
р а т о р ® по представленію Комитета В ы с о ч а й ш е 
учрежденнаго в ъ 18 день А в г у с т а 1814 года, прн-
знавшаго по засвидѣтельствопанін медицынскаго 
Департамента Капитана Д а н з а с а посредственно 
раненным®, В ы с о ч а й ш е повелеть соизволил® 
производить ему свѣрьх® получаемаго жалованья 
Пансіонъ по 60Ù рублей в® год® сч. 15-го Ноября 
1830 года, 1835 года Марта 28-го Веемилостиненше 
пожалован® з а усердную службу подарком® по 

положенію. 



Въ домовыхъ отиускахъ 
былъ ли, когда имонно, 
по какимъ прнчішамъ 
или случаям-!,, являлся 
ли на срокъ, а если про-
срочилъ, то когда имоп-
110 явился, и было ль 
о причинѣ просрочки 
прсдставлопо доказа-
тельство, какое, когда 
и кому именно; если же 
уволыіяомъ былъ бес-
срочно, то когда возвра-

щался на службу? 

Иъ штрафах-!,, но 
суду ндн безъ суда, 
былъ ли когда, за 
что нмошіо и чѣмъ 
дѣдо ковчено;такжо 
но подвергался лп 
В ы с о ч а й ш и м - ! , 
замѣчапіямъ н вы-
говорамъ, кон объ-
являемы былп въ 
И ы с о ч а й HI н х ъ 

Прнказахъ? 

Холостыілн же-

вать, нмѣотъ лн 

дѣтой H какого 

вѣропсповѣда-

нія? 

Въ комплоктѣ 

или спорхъ ком-

плекта, при пол-

ку или въ отдуч-

кѣ , гдѣ именно, 

по чьому пово-

лѣнію и съ ко-

торого времени 

находится? 

Къ возвышонію 

чипомъ и къ на-

граждение Зна-

комь Отлнчін 

Бозпорочной 

Службы до-

стоинъ или 

пѣтъ, и за чѣмъ 

нмоппо но атте-

стуется? 

1823 года Октября с ъ 
15-го н а 2 8 д е н е й б ы л ъ 

1 и насрокъ явился. С ъ 
і разрешенія Главно-
! командующаго Ар-

м і е ю у в о л е н ы і з ъ Т у р -
ціи въ Россію для из-

1 лпченія полученной 
нмъ р а н ы н а штормѣ 
кр. В р а н л о в а состав-
леніемъ при немъ жа-
ли шшья и прогон-

н ы х ъ денеіт, в ъ оба 
пути с ъ 25 февраля 
1830 года въкоторомъ 

! и находился по 22 фе-
в р а л я 1838 года. 

В ъ Ш т р а ф а х ъ 
по Суду и б е з ъ 

Суда не былъ. 

Холостъ . 

. 

Состоять 
при командѣ 
с в е р х ъ ком-

плекта. 

В с е г д а атесто-
в а л с я H нынѣ 
доетошіъ пове-
шенія чиномъ 

н з н а к а отлнчія 
безпорочиой 

службы. 

Коыандиръ Команды 

Если по выборами 
дворянства слу-
жилъ, то съ ка-
кимъ успѣхомъ от-
правдядъ сію служ-
бу; но поступали 
ли въ ноправиль-
номъ выполнепін 
таковой дожностн 
какія либо жадобы 
и какое получили 

онѣ окоичапіѳ? 

Отчеты но 
должности, 

какіе нмѣль 
въ точоиіо 

службы, 
представлялъ 
ли въ срокъ, 
и если тако-
вы хъ когда-
либо но до-
ставилъ,то 
по какииъ 

пріічннамъ и 
уваіконы ли 
оныяНачаль-

ствомъ? 

Но подвергался ли 
жалобамъ, которыя 
Иачальствомъ най-
дены основатель-
ными, хотя по су-
ществу опыхъ ви-
новный Суду но 
подлежалъ, и если 
въ виду Начальства 
таковыя жалобы 
были, то отъ кого, 
когда именно, въ 
чемъ оныя состоя-
ли и какое полу-

чили окончите? 

Но былъ ли аамѣченъ слабымъ 
въ отнравлоііін обязанностей 
службы и по званію Началь-
ника, или, вопроки должной 
взыскательности но службѣ, 
ne допустилъ ли между подчи-
ненными какнхъ либо безпо-
рядковъ, или неисправностей; 
н если въ какомъ-лнбо нзъ 
тЬхъ случасвъ находился, то 
въ чомъ именно оный со-
стоядъ, какія произошли отъ 
того послѣдствія, не были ли 
они нрнчипою какого либо 
ущерба для интереса казонна-
го, обществопнаго или част-
наго, вовнаграждовъ ли оный, 
кѣмъ н какимъ образомъ, или 

нѣтъ H почому? 

Нобылъдиогла-
піаѳмъ нлн нзо-
бличаемъ въ нс-
прнлнчномъ по-
водонін, руко-
водствуясь въ 
отмѣткѣ про-
тнвъ сего пунк-
та 21-ю статьою 
Статута о Зна-
кѣ отлнчія без-
порочпой Служ-

бы. 

ГІо выборамъ 
д в о р я н с т в а 

не служилъ. 

Отчетііосччі, 
как ія доне-
го к а с а л и с ь 

представ-
л я л ъ к ъ 
срочному 
времени. 

Ж а л о б а м ъ не 
подвергался н в ъ 
в иду Н а ч а л ь с т в а 

о н ы х ъ небыло. 

Слабымъ в ъ отправленін 
обязанностей службы не 
замѣченъ и безъпорядковъ 
или неисправностей мѣжду 

Подчиненными недопу-
стилъ. 

Оглашаемъ 
или изобли-
чаемъ в ъ не-
преличномъ 

поведенін не-
быль . 

Подполковникъ Де-Брюнолдъ. 



КОНДУИКТНЫЙ 

С.-Петербургской Инженерной Команды по морской строи 

ю Февраля 

ЗВАНІЕ ЧИНОВЪ 

Съ котораго вромони. 
но былъ ли въ 

отставкѣ н 
колько времени. 

ІІо былъ ли въ 
Иностранной 

службѣ и гдѣ. 
ЗВАНІЕ ЧИНОВЪ 

въ службѣ. въ офицор-
скихъ чннахъ. 

въ настоя-
щѳнъ чипѣ. 

но былъ ли въ 
отставкѣ н 

колько времени. 

ІІо былъ ли въ 
Иностранной 

службѣ и гдѣ. 

Полевой Инженер?, 

Подполковник?. 

Константин?. Кар-

1817 

Ноября 7 
1817 

Ноября 7 
1836 

Я н в а р я 28 
Небылъ. Небылъ. 

Командиръ Команды Инженеръ 

списокъ 
тельной части Полеваго Инженеръ Подполковника Данзаса. 

І8}7 года. 

Сколько слу-
жить Ком-

паний. 

Усѳрдопъ ли 
по 

службѣ. 

Каковыхъ 
способностей 

ума: 

Въ какихъ 
наукахъ нмѣ-

ѳті. знаніѳ. 

Какіо знаетъ 
иностранные 

языки. 

Каковъ въ 
нравственно-

сти. 

Каковъ въ 
хозяйствѣ. 

Четыре. Усерденъ 
Весьма 

Хороших?. . 

Инженер-

ную науку. 

Французск ій 

и немецкій. 

Отлично — 

благоро-

ден?.. 

В е с ь м а 

скроменъ. 

Подполковник?, дс-Брюнолдъ. 



1837 г. Февраля 12 дня, по Указу Е Г О И М П Е Р А Т О Р С К А Г О 
В Е Л И Ч Е С Т В А , Коммпсія военнаго Суда учрежденная прп Л. Гв . кон-
иомъ полку слушавъ объясненія даииыя ей 10 и 11 числъ сего месяца 
Подсудимыми Поручпкомъ Барономъ Геккереномъ н Ииженеръ-Подпол-
ковнпкомъ Данзассомъ н отношеніе Командира СПетербургской Инже-
нерной Команды но Морской Части отъ 10 числа сего месяца за № 59 , 
съ препровожденіемъ формулярная п кондуитная сппсковъ о службѣ 
и достопнствѣ подсудимая Подполковника Данзасса, Определила всѣ 
вышензложешшя бумаги иріобщпвъ къ дѣлу, просить Поручика Барона 
Геккерена въ чемъ слѣдуетъ протнву объясненія Подполковника Дан-
засса объясниться II потомъ доложить оное Коммпсіп. 

Корпеть Осоргинъ 
Корнетъ Чичеринъ \ 
Поручикъ Анненкова 
Поручикъ Шигоринъ 
Штабсъ-Ротмистръ Балабинъ 
Ротмпстръ Столыпинъ 
Флпгель-Адъютантъ Полковнпкъ Бревернъ 1 

Аудпторъ Масловъ 

1837 года Февраля 1 2 дня, въ прпсудствіи Коммисіи военная 
суда учрежденной въ следствіе приказа по Отдельному Гвардейскому 
Корпусу 19 Генваря з а № 14 при Л. Гв. Кониомъ Полку, подсудимый 
Кавалергардскаго Е Я В Е Л И Ч Е С Т В А полка Поручикъ Баронъ Д. Гек-
керенъ передопрашиванъ и ноказалъ 

В о п р о с ъ . 

В ъ следствіе объясненія покой-
наго Камергера Пушкина учинен-
н а я нмъ въ день происшедшей 
между вами дуэли 27 числа Ген-
варя у Г . Даршіака въ присудствіп 
своего Секунданта подсудимаго Ин-
жпнеръ Подполковника Данзасса, 
военносудная коммпсія просить 

О т в ь т ъ . 

Мнѣ неизвѣстно кто писалъ къ 
Г . Пушкину безъименные письмо 
въ Ноябрѣ месяце и после того, 
кто виновники онаго, слуховъ не 
лепыхъ касающихся до чести жены 
его я никакнхъ нераспространялъ 
а несогласенъ съ темъ что я укло-
нился отъ дуэли предложеиіемъ мо-

васъ объяснить не известно ли 
вамъ кто пнсалъ въ Ноябре месяцЬ 
и после того къ Г . Пушкину отъ 
неизвестная ппсьма п кто винов-
ники оныхъ, распрострашшілп вы 
нелепые слухи, касающіеся до че-
сти жены его, въ следствіе чего 
тогда же онъ вызывалъ васъ на 
дуэль, которая иесостоялась пото-
му, что вы предложили ему же-
ниться на его своячннпце, но вме-
сте съ темъ требовалъ отъ васъ, 
чтобъ не было никакихъ сношеній 
между двумя вашими семействами. 
Несмотря на сіе вы даже после 
свадьбы не переставали дерзко об-
ходиться съ женою его съ которою 
встречались только въ свете, да-
вали поводь къ успленію мненія 
поносительная какъ для его честп, 
такъ ц для чести жены его, что 
вынудило его паппсать 26 Генваря 
письмо къ Нидерландскому Послан-
нику бывшее причиною вызова ва-
шего его на дуэль. 

Вопросной пунктъ составлялъ 
Ауднторгъ 13-го класса Масловъ. 

нмъ жениться на его сіюяченшщѣ; 
что даже подтверждать письмо 
Г . Пушкина къ Графу Даршіаку 
гдЬ онъ говорить «прошу свиде-
телей сего дела смотреть на сей 
вызовъ какъ не действительный, 
узнавши стороною, что Баронъ Гек-
кернъ решплъ жениться на дЬвице 
Гончаровой послѣ дуэли», чтоже 
касается до моего обращенія съ 
Г-жею ІІушкпной нетгЬя нпкакихъ 
условій для семейныхъ нашпхъ сно-
шеній я думалъ что былъ въ обя-
занности кланптся п говорить съ 
нею нрпвстрече въ обществе какъ 
и съ другими дамами, темъ более, 
что мужъ прислать ее ко мне въ 
домъ на мою свадьбу: что по мне-
нію моему вовсе не означало, что 
все наган сношеніп должны были 
прекратиться. Кътому еще присо-
вокупляю что обращеніе мое сънею 
заключалось въ однпхъ только учтп-
востяхъ точно такъ какъ выше 
сказано и немогло дать повода къ 
усиленно поносительная для честп 
обопхъ слуховъ п написать 26 Ген-
варя письмо къ Нидерландскому 
Посланнику. Къ сему объяснению 
Подсудимый Поручикъ Баронъ 
Д. Гекеренъ руку приложилъ. 

Прп семь присутствовали 

Флпгель-Адъютантъ Полковнпкъ Бревернъ 1. 
Ротмпстръ Столыпинъ 
Штабсъ-Ротмистръ Балабннъ 

.Поручикъ Шигоринъ 
Поручикъ Анненковъ 
Корнетъ Чичерпнъ 
Корпеть Осоргпнъ 



1837 года Февраля 13 дня, По Указу Е Г О И М П Е Р А Т О Р С К А Г О 
В Е Л И Ч Е С Т В А Коммпсія воешіаго Суда учрежденная пря Л. Гв . кон-
ном® полку слушав® объяспеіііе данное вчерашняго числа Подсудимым® 
Поручпкомъ Бароном® Геккереиомъ протпву объяснения покойнаго Ка-
мергера Пушкина учнненнаго въ день дуэли 27 числа Генваря у 
Г . Д. Арідіака, Опредѣлпла вышеиомянутое объясиеніе пріобщивъ к® 
дѣлу и прпвесть оное немедленно к® окончательному рѣшеиію, сочи-
нить нзъ него выписку, прпбрать прилпчиые к® иреступлеиію Подсу-
димых® законы, на основаніп оных® заключить Сентеицію, съ подсу-
димых® Инженер® Подполковника Данзасса п Поручика Барона Гек-
керена въ том® что им® при производств! Суда сего никаких® при-
страстных® допросов® чпнено небыло взять на основаніп Указа 6 Но-
ября 1 8 0 1 года подписку, о прпкосновеппыхъ иностранных® лицах® о 
мѣрѣ прикосновенности лхъ составить особую записку и потом® дѣло 
представить иа благоусмотрѣніе покомандѣ. 

Корнет® Осоргпнъ 
Корнет® Чичеринъ 
Поручик® Апнснковъ 
Поручик® Шигоринъ 
Штабсъ-Ротмпстръ Валабинъ 
Ротмистр® Отолыттъ 
Флпгель-Адъютантъ Полковник® Вревернъ 1 

1837 Года Февраля 11 дни, по Указу Е Г О И М П Е Р А Т О Р С К А Г О 
В Е Л И Ч Е С Т В А , Коммпсія воениаго Суда учрежденная при Л. Гв. кон-
ном® полку слушав® рапорт® Аудитора Маслова отъ сего числа за 
№ 8-мъ, копмъ он® доносптъ, что посоображенін обстоятельств® про-
изводимая дѣла пмъ, считает® неизлшшшмъ истребовать отъ вдовы 
Камергерши Пушкиной цѣкоторыя объясненія, а как® Коымисія при 
слушаіііи вчерашняго числа дѣла пмѣла оные въ виду, нашла д!ло до-
вольно ясным®, то дабы без® причины неоскорбпть Г-жу Пушкину тре-
бованіемъ изложенных® въ рапортѣ Аудитора Маслова объясиеній, Опре-
дѣлнла пріобщивъ помянутый рапорт® къдѣлу, нрпвесть оное к® окон-

чанію поточным® словам® опредѣленія, заключенная Коммнсіею вче-

рашняго числа. 

Корпеть Осоргинъ 
Корнета. Чичеринъ 
Поручнкъ Шигоринъ 
Поручик® Анненковъ 
Штабсъ-Ротмпстръ Валабинъ 
Ротмистр® Столыпина 
Флнгель-Адъютантъ Полковник® Вревернъ 1 

В ъ Коммпсію в о е н н а я суда учрежденную при Лейбъ Гвардіп Конном® 

полку. 

Аудитора 13 класса Маслова 

Р А П О Р Т ® 

Коммпсія воениаго суда сего числа слушав® начатое производ-
ством® о Поручикѣ Кавалергардекаго Е Я В Е Л И Ч Е С Т В А полка Б о р о н ! 
Г е к к е р е н ! и Инженер® Подполковник'! Данзассѣ военно судное дѣло 
Опредѣленіемъ заключила прп весть дѣло сіе немѣдленно к® решенію 

Полежащей на мнѣ обязанности изложенной воинских® процес-
сов® 1-й главы въ пунктах® 7-мъ 8-м® и соображаясь съ Указом® 
1 8 0 2 г. Августа 1 8 съ пунктом® 15-мъ я по обстоятельствам® озна-
ч е н н а я дѣла считал® бы неизлншнпмъ по требовать чрез® С.Петер-
бургская Оберъ-Полпціймейстера установленным® порядком®, отъ жены 
Камергера Пушкина об® ясненіе въ том® именно:— 

1-е Не извѣстно лп ей какіе пменно без® пмянныя письма полу-
чил® покойный Муж® ея, которые вынудили его написать 2 6 чпела 
Минувшаго Генваря к® Нидерландскому Посланнику Ворону Гекке-
рену оскорбительное письмо, послужившее как® подѣлу видно причи-
ною к® вызову подсудимым® Геккереномъ его Пушкина на дуэль 2-е 
Какіе подсудимый Геккеренъ как® он® сам® сознается писал® к® Ней 
Пушкиной письма или Записки коп покойный Муж® ея въ письмѣ к® 
Барону Геккерену отъ 26 Генваря называет® дурачеством®; гдѣ все 
ein бумаги нынѣ находятся, равно п то письмо, полученное Пушки-
ным® отъ неп8вѣстная еще въ Ноябрѣ мѣсяцѣ, въ котором® винов-
ником® распрп между подсудимым® Геккереномъ н Пушкиным® позван® 



Нидерландскій Послаинпкъ Боронъ Геккеренъ н въ слѣдствіе чего 
Пушкішъ еще преждѣ сего вызывалъ Подсудпмаго Геккерена на дуэль; 
Но оная не состоялась потому, что Подсудимый Геккеренъ предложплъ 
жениться на его своячпншщѣ, а ея еестрѣ и 3) Изъ письма умергааго 
подсудпмаго Пушкина видно, что ІІослашшкъ Боронъ Геккеренъ, когда 
сыпь его Подсудимый Геккеренъ по болѣзнп былъ одержаиъ дома го-
ворить женѣ Пушкиной, что сыпь его умпраетъ отъ любви къ пей п 
шепталъ возвратить ему его, a послѣ уже свадьбы Геккерена какъ 
Пушкнпъ 27 числа Генваря у Графа Д. Аршіака въ ирпсутствіп Се-
кунданта своего Ипжеперъ Подполковника Дапзасса Объясннлъ, что 
они Гсккереиы дерскнмъ обхождеиіемъ съ жепою его прнвстречахъ въ 
публпкѣ давали поводъ къ уснленію попосптельнаго для честп нхъ 
Пушкипыхъ мпепія. Посему я счпталъ бы пужпымъ о повѣденін Г . г . 
Гекереповъ въ Отношеніи Обращенія ихъ съ Пушкиной взять отъ пея 
такъ же объяснепіе. 

Если же Коммпсіи воеішаго суда неблагоугодно будетъ истребо-
вать отъ вдовы Пушкиной по вышепзложениымъ предметамъ объясие-
нія, то я всепокорнѣйше прошу, дабы за упущеніе своей обязанности 
пе подвергнутся мпѣ отвѣтственпостп рапортъ сей пріобщить къ дѣлу 
для видимости высшаго Начальства. 

Аудпторъ 13-го класса Масловъ. 

№ 8-іі. 
Ф е в р а л я 14 д н я 1837 года. 

Получено 15 Февраля. 

Презусу прп Воеішосудиой Коммпссіи Флигель-Адъютанту Е Г О ИМПЕ-
Р А Т О Р С К А Г О В Е Л И Ч Е С Т В А Лейбъ Гвардіп Коішаго полка Госпо-

дину Полковнику и Кавалеру Бреверну 

Инженеръ-Подполковнпка Данзаса 

Р л п о р т ъ 

Камергеръ Князь Петръ Андрѣевпчъ Вяземскій отдалъ ынѣ иьшѣ 
въ мое распоряженіе Копію съ письма Пушкина къ Г-ну Д'Аршіаку, 
писанную рукою сего послѣдняго п оставленную пмъ у Князя Вязем-
скаго вііѣстѣ съ ппсьмомъ о всемъ происходившемъ во время дуэлп. 
Содержаніе сего письма ясно доказываете, что утромъ въ самый день 
поедпика Пушкпиъ не имѣлъ еще секунданта. Полагая что сіе можетъ 

служить къ подтверждепію показаніп мопхъ, что я предварительно до 
встрѣчи съ Пушкпнымъ 27 Января ни о чемъ не зналъ, я щптаю не-
обходпмымъ представить сію Копію въ Военно-судную коммиссію для 
свѣдеиія. Къ поясненію обстоятельствъ, касающихся до выбора Секун-
данта со стороны Пушкина ирибавлю я еще о сказаниомъ мнѣ Г . Д'Ар-
шіакомъ послѣ дуэлп; т: е: что Пушкпнъ на канунѣ нещастнаго дня 
у Графини Разумовской па балѣ предложплъ Г-ну Мегепсу находяще- 1 

муся пргі Англійскомъ Посольствѣ быть свидѣтелемъ съ его стороны, 
но что сей послѣдпій отказался. Соображая нынѣ предложеніе Пуш-
кина Г-ну Мегепсу, письмо его къ г. Д'Аршіаку и нѣкоторыя темныя 
выраженія въ его разговорѣ со мною когда мы ѣхалп на мѣсто по-
едпика, я не ппаче могу пояснить намѣренія покойнаго, какъ тѣмъ 
что по нзвѣстиому миѣ и всѣмъ зиавшпмъ его коротко, высокому бла-
городству душп его, онъ не хотѣлъ вовлечь въ отвѣтственность по 
своему собственному дѣлу, никого изъ соотечественшіковъ; и только 
тогда, когда вынужденъ былъ къ тому противниками, опъ рѣшплся па-
конецъ искать меня, какъ товарища п друга съ дѣтства, на самоот-
верженіе котораго опъ пмѣлъ болѣе права щптать. Послѣ всего что я 
услышалъ у Г . Д'Аршіака изъ словъ Пушкипа, хотя вызовъ былъ со 
стороны Г . Геккерна, Я не могъ пе почитать пзбравшаго меня въ свп-
дѣтелп тяжко оскорбленпымъ въ томъ что человѣкъ цѣнитъ дороже 
всего въ мірѣ: въ чести жены и собственной; оставить его въ семь 
положеніп показалось мнѣ невозможным^ я рѣшплся принять на себя 
обязанность секунданта. 

Подполковникъ Данзасъ 

Февраля 14-го дня 
1837 года. 

Получено 10 Февраля. 

Въ Коммпсію военнаго суда, учрежденную прп Л. Гв. Конномъ полку, 
надъ Поручпкомъ Кавалергардскаго Е Я В Е Л И Ч Е С Т В А полка Баро-

номъ Геккереномъ. 

Доставленный ко мнѣ по В Ы С О Ч А Й Ш Е М У повелѣнію, Шефомъ 
Яіандармовъ и Командующей, И М П Е Р А Т О Р С К О Ю Главною кварти-
рою Генералъ Адьютантомъ Графомъ Бенкендорфомъ, найденныя между 
бумагами покойнаго Камеръ-Гера А. С. Пушкина, письма, записки и 
бплѣтъ, въ прилагаемой вѣдомости попмянованныя, могущія служить 



оной Коммисіи руководствомъ и объясненіемъ, препровождая при семъ 

въ военносудпую Коммпсію, предлагаю о полученіп этпхъ бумага, меня 

увѣдомпть. 

Генералъ-Адъютанта Гр. Апраксинъ 

Старшій Адъютанта Ротмпстръ Д. Воиновъ 

№ 477. 
15-го февраля 

1837. 
С. -Петербургь. 

Вѣдомоеть. 

Бумагамъ приложешшмъ прп предписаніп Его Сіятельства Г - н а На-
чальника Гвардейской Кирасирской Девпзіи Генералъ-Адыотанта и Ка-

валера Графа Апраксина ота 16 Февраля 1837 года, за № 4 7 7 . — 

1) Письмо Графа д'Аршіакъ къ Камеръ-Геру Двора Е Г О 

И М П Е Р А Т О Р С К А Г О В Е Л И Ч Е С Т В А А. С. Пушкину отъ 2 6 Ген-

варя 1 8 3 7 г • ' • 1 

2) Два письма его же Графа д'Арпиакъ къ А. С. Пушкину 

отъ 27 Генваря 1837 года 2 

3) Письмо Барона Де Геккерена къ А. С. Пушкину, подпи-

санное также Георгомъ-Геккереиъ 1 

4) Визитный билета Графа д'Аршіакъ, на коемъ надпись его 
же рукою здѣланиая * 

1 8 3 7 Года Февраля 16 дня, по Указу Е Г О И М П Е Р А Т О Р С К А Г О 
В Е Л И Ч Е С Т В А Коммисія военнаго суда учрежденная при Лейбъ Гвар-
діп Конномъ полку слушавъ рапорта Подсудимаго Инженеръ Подпол-
ковника Данзасса отъ 14 Февраля съ представленіемъ копіи съ письма 
Камергера Пушкина къ Графу Д'Аршіаку писанную рукою сего по-
слѣдняго, и предписаніе Начальника 1-й Гвардейской Кирасирской 
девпзіи Господина Генералъ-Адыотанта Графа Апраксина отъ 16 Фев-
раля за № 4 7 7 , съ предпровожденіемъ значущихся въ прилагаемой 
при ономъ вѣдомости найденныхъ между бумагами Камергера Пуш-
шпна письма, записки и билѣтъ на Французском. Діалектѣ—Опредѣ-

лила: Вышеупомянутый рапорта и предпнсаніе пріобіцпть къ дѣлу, а 
какъ прпложенныя при оныхъ Письма, Записки и бнлѣтъ писаны на 
Французскомъ діалектѣ, то въ прпсутствіп оной Коммпсіп перевести 
на русской діалекта. 

Корнета. Осоргинъ 
Корнета Чичеринъ * 
Поручикъ Анненковъ 
ІІоручпкъ Шигоринъ 
Штабсъ-Готмистръ Балабинъ 
Готмпстръ Столыпинъ 
Флигель Адъютанта Полковнпкъ Бревернъ I 

Аудигоръ Масловъ 

1837-го Года Февраля 16 дия по Указу Е Г О И М П Е Г А Т О Г -
СКАГО В Е Л И Ч Е С Т В А Коммнсія военнаго Суда учрежденная при 
Лейбъ Гвардін Кониомъ Полку Слушавъ переводы съ Пнсемъ заші-
сокъ бплета доставленных!, въ Коммнсію Генералъ-Адыотантомъ Гра-
фомъ Апраксннымъ п Подсудимым!. ІІнжинеръ Подполковника Дан-
засса писанных!, а именно къ Камергеру Пушкину: Министрамъ Ни-
дерландская Двора Барона Геккерена безъ числа, билѣтъ съ письма 
Графа Д'Аріпіака ота. 2 6 — 2 7 Г е н в а р я — 7 — 8 Февраля къ сему по-
слѣднему Камергера Пушкина ота, 27 Генваря между 9 ' / 2 » 1 ° ча-
сами утра п записка Графа Д'Арпиака къ Пушкину—Определила: 
вышеизложенный переводы Сл. нпсемъ записокъ н билѣта вмѣстѣ съ 
подлинниками пріобщпвъ ICI, дѣлу прнвѣсгь оное къ окоичанію но точ-
нымъ словамъ опредѣлеііін заключениаго Коммпсіею. 

13 Числа сего Мѣеяца. 

Корнетъ Осоргинъ 
Корнета. Чичеринъ 
Поручикъ Анненковъ 
Поручикъ Шигоринъ 
Штабсъ-Готмистръ Балабинъ 
Готмнстръ Столыпинъ 
Флпгелг,-Адъютанта. Полковнпкъ Бревернъ I 



Mousieur 

Ne connaissant ni votre écriture ni votre signature, j ' a i recours il 
Monsieur le Vicomte d'Arclnac, qui vous remettra la présente pour con-
stater que la le t tre a laquelle j e réponds, vient de vous. Son contenu est 
tellement hors de toutes les bornes du possible .pie j e me refuse a ré-
pondre h tous les détails de cet épitre. Vous paraissez avoir oublié Mon-
sieur que c 'est vous qui vous êtes dédit de la provocation que vous aviez 
tait adresser au Baron Georges de Heckereen et qui avait été acceptée 
par lui- L a preuve de ce que j 'avance ici existe, écrite de votre main, 
et est restée entre les mains des seconds. Il ne me reste qu'a vous pro-
venir que Monsieur le Vicomte D'Archiac se rend chez vous pour con-
veenir avec vous du lieu où vous vous rencontrerez avec le Baron Georges 
de Heckeren et il vous prévenir que cette rencontre ne souffre aucun délai. 

J e saurai plus tard, Monsieur, vous faire apprécier le respect du au 

Caractère dont j e suis revêtu et qu'aucune démarche de votre part ne 

saurait atteindre. 

J e suis 

Monsieur 

Votre très humble serviteur 

B. de Hecckeren 

lu et approuvé par moi 

Le B-on Georges de НеесЩгсп 

J e prie M - r d — Pouchkiu de me taire llion-

neur de me dire, s'il peut me recevoir, ou s'il 

ne peut maintenant, a quelle heure cela sera 

possible. 

L e V i c o m t e d ' A r c h i a e , 

attaché à l'ambassade do France. 

Визитная карточка. 

S . Pctcrsbourg. 

L e soussigné informe Monsieur de Pouchkiu qu'il attendra chez lui 
jusquii onze heures du soir de ce jour , e t après cette heure au bal de la 
Comtesse Rasomowski, la personne qui sera chargée de trai ter laffaire qui« 
doit se terminer demain. 

Enattendant il offre a Monsieur de Pouchkiu l 'assurance de sa con-

sidération la plus distinguée. 
Vicomte d'Archiae. 

, .50 Jnnvlor , 0 0 _ 
M a r d l T l ï t ï i s r 1 8 3 ' 

Monsieur. 

J ins is te encore ce matin sur la demande que j ' a i eu l 'honneur de 
vous faire hier s o i r . — I l est indispensable que j e m'abouche avec le 
témoin que vous aurez choisi; et cela dans le plus bref délai. Jusqu'à 
midi j e resterai dans mon appartement, jêspère, avant cette heure re-
cevoir la personne que vous voudrez bien m'envoyer. 

Agréez, Monsieur, l 'assurance de ma consideration la plus distinguée 

V-te d'Arclnac. 
S - t Pctersbom-g 

mercredi 9-h du matin 

Copie d'une lettre de M de Pouchkiu au Vicomte d'Archiae. 

Monsieur le Vicomte, 

J e ne me soucie nullement de mettre les oisifs de Pctcrsbourg dans 
la confidence de mes affaires de famille; j e me refuse donc a tout pour-
parler entre seconds. J e n'amenerai le mien que sur la place du rendez-
vous. Comme c 'est M - r Héckern qui me provoque et qui est offensé, il 
peut m'en choisir un, ci cela lui convient; j e l 'accepte d'avance quand 
ce ne serait que son chasseur. Quant à l 'heure ou lieu j e suis tout 
à tait à ses ordres. d'Après nos habitudes à nous autres Russes, cela 
suffit. J e vous prie de croire. M-r le Vicomte, que c 'est mon dernier mot, 

o* 



et que j e n'ai rien de plus à ajouter répondre a rien de ce qui con-
cerne cette affaire; et que j e 11e bouge plus que pour aller sur place. 

Veuillez accepter l'assurance de ma parfuite considération. 

(Signé) A. Poucltlân. 
27 Janv ier 

entre 97-' et 10-h. 
du matin. 

Monsieur, 

Ayant attaqué l'honneur du Baron Georges de Heckereen vous lui 
devez reparation. C'est avous a produire votre témoin. Il ne peut être 
question de vous en fournir. 

Prê t de son coté a se rendre sur leterrain le B-on Georges de 
Heckereen vous presse de vous mettre en regies. Tout retard serait con-
sidéré par lui comme uu refus de la satisfaction qui lui est due et en 
ébruitant cette affaire i'empecber de se terminer. 

L'entrevue entre les témoins indispensable avant la rencontre, de-
viendrait, si vous la refusiez encore, une des conditions du B-on Georges 
de Heckereen, vous m'avez dit hier et écrit aujourdhui que vous les 
acceptiez toutes. 

i 
Recevez, Monsieur, lassurance de ma parfaite considération. 

S- t Petersbourg 
2ï Jnnv 

Vicomte d'Arcliiac. 
r 

1837. 

ІІереводъ съ письма Нпдерлапдскаго Посланника Барона Гекерна къ 
Камергеру Пушкину 

Милостивый Государь 

Не зная пн вашей руки ни вашей Подписи я обращаюсь къ 
Графу Д'Арпйаку, который Вамъ вручить с і е письмо чтобъ засвпдѣ-
тельствовать что письмо на которое я отвѣчаю точно отъ В а с ъ . — С о -
держаиіе его до того вышло изъ граппцъ возможнаго, что я отказы-
вался отвѣчать на всѣ подробности сего письма. Б ы кажется забыли 
Милостивый Государь, что В ы отступились отъ вызова которой вы 
адресовали къ Барону Егору Геккерну и который былъ имъ принять: 
доказательство мною представляемаго находится Писанное Вашею ру-

кою, и осталось у Секундантовъ. — Миѣ остается только васъ преду-
предить что Графъ Д'Аршіакъ явится къ Вамъ чтобъ съ вами усло-
вится о мѣстѣ гдѣ встрѣтнтесь съ Барономъ Егоромъ Геккерномъ, и 
васъ предупрѣдить что встрѣча сія не терпитъ нп какого отлагатель-
ства, я буду пмѣть иозднѣе Милостивый Государь, заставить В а с ъ цѣ-
нпть ІІочтеніе должное Сану которымъ я облпчеиъ, и къ которому ни 
какіе проиекп съ Вашей Стороны пе въ Состояніи допустить. 

Я еемь Милостивый Государь 

Вашъ покориѣйшій слуга 

Баронъ Геккернъ. 

Читано мною и одобрено Гаронъ Еіоръ Геккернъ. 

Съ фрапцузскаго переводили: 

Корнетъ Осоргппъ 
Корнете Чпчернпъ 
Поручпкъ Аинепковъ 
Поручпкъ БІнгорннъ 
Штабсъ-Готмпстръ Балабпнъ 
Готмнстръ Столыппнъ 
Флигель Адъютанта Полковппкъ Бреверпъ Ï 

Переводъ Впзптной Карты.— 

Я прошу Господина Пушкина сдѣлать мнѣ честь Сказать: мо-
жете лп меня прпнять? Естьлн пе можете теперь въ которомъ часу 
с і е будете возможно? Графъ Д'Аршіакъ. Состоящій прп Французскомъ 
Посольств!. 

Корнете Осортнъ 
Корнетъ Чичеринъ 
Поручпкъ Анненковъ 
Штабсъ-Готмпстръ Балабинъ 
Готмнстръ Столыпинъ 
Флигель-Адъютанте Полковннкъ Бревернъ I 



Переводъ съ письма Графа Д'Арппака къ Господину Пушкину.— 

26 Г'еннаря 1837 г. Втершись. 
7 Ф е в р а л я 

Инжеподписавшійся извѣщаетъ Г . Пушкина, что онъ будетъ ожи-
дать у Себя сего дня до одннадцати часов* вечера п послѣ сего часа 
на балѣ Графини Разумовской, особу Коей будетъ поручено разеуж-
дать о дѣлѣ долженствующему кончится Завтре.— 

Между тѣмъ онъ предлагаем Г . Пушкину увѣрепія своего отличная 

уважеиія. 
Графъ ДАршіакъ. 

Корпеть Осоргинъ 
Корнет* Чищпіш 
Поручпкъ Анненковъ 
Поручпкъ Шигоринъ 
Штабсъ-Ротмистръ Балабинъ 
Ротмнстръ Столыпина 

Флигель Адъютантъ Полковнпкъ Бревернъ I 

Переводъ съ письма Графа Д'Аршіака къ Господину Пушкину 27 Ген-
варя 1837 года. 

Милостивый Государь 

Я Настаиваю еще теперь о чемъ нмѣлъ честь васъ просить вчера 

вечеромъ.— 
Необходимо чтобъя переяворплъ съ Свндѣтелемъ которая вы 

пзбѣретѣ, и то въ самое короткое время. До Полудня я останусь въ 
своей Квартнрѣ, на дѣюсъ до того часа принять особу которую вамъ 
угодно будегь ко мнѣ прислать. 

ІІримптѣ Милостивый Государь увѣреніе моего отличнейшая ува-
женія. 

Графъ ДАршіакъ 

С.-Петсрбургъ среда 9 ч а с о в ъ утра. 

Корнет* Осоргинъ 
Корпеть Чичерина 
Поручпкъ Анненкова 
Поручикъ Шигоринъ 
Штабсъ-Ротмистръ Балабинъ 
Ротмнстръ Столыпина 

Флигель Адъютантъ Полковнпкъ Бревернъ I 

Переводъ съ письма Г . Пушкина къ Графу Д'Аршіаку отъ 27 Генваря. 

Графъ. 

Я нисколько не забочусь довѣрять празднымъ людямъ П'етер- , • 
бурга мои семѣйныя дѣла, и Посему Отказываюсь оть всѣхъ перего-
воровъ черезъ Секундантовъ я привѣду своего прямо на назначенное 
мѣсто такъ какъ в ы з ы в а е м меня Господпиъ Геккернъ и что онъ оби-
женный, онъ можем ынѣ выбрать, о н а я если ему угодно я уже на-
нередъ его принимаю, хотя бы даже его Егеря. Чтоже до часа пмѣем 
я совершенно въ его волѣ. По иашимъ Обычаямъ, у насъ у Русскнхъ 
етаго довольно. Я васъ прошу вѣрить Графъ что это мое послѣдпее 
слово, и что я не пмѣю ни чего болѣе отвѣчать ни иа что касающа-
я с я до сего дѣла и что я болѣе не двинусь, какъ для того чтобъ на 
мѣсто.— 

Примите увѣреніе совершенная моего уваженія. 

А. Пушкина. 
Корпеть Осоргинъ 
Корнем Чичерина 
Поручпкъ Анненкова 
Поручпкъ Шигоринъ 
Штабсъ-Ротмистръ Балабинъ 
Ротмпстръ Столыпина 

Флигель Адъютанм Полковнпкъ Бревернъ I 

Переводъ съ Письма Графа Д'Аршіака къ Господину Пушкину 27 Геи-
варя—8 Февраля 1837 года. 

Милостивый Государь. 

Оскорбнвъ честь Барона Егора Геккерна вы должны ему удов-
летвореиіе. Вамъ должно избрать себѣ Свндѣтеля. Ни въ какомъ слу-
чае Нельзя вамъ о н а я доставить. Готовый съ своей стороны явится па 
мѣсто Бароиъ Егоръ Геккернъ торопить васъ все съ вашей стороиы 
устроить. — 

Всякое замѣдлѣиіе б у д е м нмъ принято какъ отказъ должному 
удовлетворенія, и огласкою сего дѣла помѣшать его оконьчанін. Не-



обходимое до нстрѣче свпданіе Секундантовъ станете. если вы еще 
откажптѣ одно изъ условіп Барона Егора Геккерна вы мнѣ вчера го-
ворили и писали сего дня что вы оныя всѣ прігаимаетѣ. 

ПрнмптЬ Милостивый Государь увѣреніс свое совершеннаго ува-
жепія. 

Графъ ДАршгакъ. 

Корпеть Осоргинъ 
Корнетъ Чичеринъ 
Поручикъ Анненковъ 
Поручикъ ПІшоринъ 
ПІтабсъ Ротмпстръ Балабинъ 
Ротмпстръ Столыпина 
Флигель Адъютанта Полковнпкъ Бревернъ I 

1837 Года Февраля 19 дня въ присудствіп Коммпсін Военнаго 
Суда, учрежденной при Лейбъ-Гвардін Кониомъ полку, дана с і я под-
писка въ томъ, что во время нахожденія нашего подъ Судомъ прн-

/странныхъ допросовъ намъ производимо не было, въ чемъ Собствен-
норучно нодішсуемся. 

Подсудимый Инженеръ Подполковнпкъ Данзасъ 
Подсудимый Поручикъ de Геккеренъ. 

Подписку отбиралъ Аудпторъ Масловъ 

при семь присутствовали 
Флигель-Адъготантъ Полковнпкъ Бревернъ I . 
Ротмпстръ Столыпшіъ 
ІІІтабсъ-Ротмпстръ Балабинъ. 
Поручпкъ Шигоринъ 
Поручикъ Аішспмовт. 
Корнетъ Чпчерпнъ. 
Корнетъ Осоргпиъ. 

Итого въ семъ дѣлѣ пронумерованныхъ сто шестнадцать лнетовъ 

Аудпторъ Масловъ. 

В ъ коммпсіп Военнаго Суда учрежденной при Лейбъ Гвардіп 
Конномъ нолку J 

В ы п H с А И о 
•і 

Сего 1837 года Февраля 1-го дня Да 1-18 Командиръ полка со-
стояний въ свптѣ Е Г О И М П Е Р А Т О Р С К А Г О В Е Л И Ч Е С Т В А , Геие-
ралъ-Маіоръ Баронъ Мейендорі[)ъ въ слѣдствіе приказа отдаинаго ио 
Отдѣлыюму Гвардейскому Корпусу, отъ 29 минувшая Генваря за 
Да 14, Кавалергардскаго Е Я В Е Л И Ч Е С Т В А полка Иоручпка Барона 
Геккерена, забывшую между лмъ н Камергеромъ Двора Е Г О И М П Е -
Р А Т О Р С К А Г О В Е Л И Ч Е С Т В А Пушкинымъ дуэль, предпнеалъ судить 
Воениымъ судомъ, по окончащи коего съ выпискою н заключенною 
наоснованіи закоповъ Сеитенціею, нредставпть на копфермацію куда 
слѣдуетъ, на каковой иредмѣтъ прп означенномъ предписаніп препро-
водил!. подлинное предппсаніе Командующая вышепомянутымъ Корпу-
сомъ, ота того же числа Генваря за Да 139, отъ 2 Февраля за № 4 , 
для руководства н псполненія конію съ секретная рапорта Началь-
ника Штаба того жъ Корпуса, отъ 30 Генваря за Да 28 , ноелѣдовав-
шаго наимя Командира Гвардейскаго Р е з е р в н а я Кавалерійскаго Кор-
пуса, прпсовокупплъ что слѣдователемъ наряженъ Полковнпкъ Голаховъ 
h ота 4-го Февраля за Да 5 рапорта помянутая Полковника Голахова, 
отъ 3 чпела сего жъ мѣсяца за Да 3 ппредставленныя нрн ономъ 
объясненія Поручика Барона Геккерена п Инженеръ Подполковника 
Данзаса. 

Изъ прпложенпыхъ прп помянутыхъ предшісаніяхъ Командира полка 
бумагь видно, а именно: пзъ предппсанія Комаидующаго Отдѣльнымъ 
Гвардейскпмъ Корпусомъ Госноднпа Генералъ-Адъютанта Бнстрома, 
ота 29 Генваря за Да 139 , что онъ объявивъ помянутая числа н мѣ-
сяца въ приказѣ по Корпусу о иреданіп Военному суду Кавалергард-
скаго Е Я В Е Л И Ч Е С Т В А полка Поручика Барона Геккерена забывшую 
между нмъ H Камергеромъ Двора Е Г О И М Е Р А Т О Р С К А Г О В Е Л И -
Ч Е С Т В А Пушкинымъ дуэль, предлагаете Командиру Гвардейскаго 
Р е з е р в н а я Кавалерійская Корпуса, Господину Генералъ Лейтенанту 
Кноррішгу приказать судъ сей учредить прп Лейбъ Гвардіп Конномъ 
полку, презусомъ суда назначить Флигель Адъютанта Полковника 
того жъ полка Бревериа 1-го, а Ассесорамн офнцеровъ по усмотрѣнію его. 
Коммисін военнаго суда вмѣппть въ непременную обязанность открыть 
кто именно были посредниками (секундантами) при означенной дуэлѣ 
H вообще кто зналъ и какое пршшмалъ участіе въ совершенін или 
отвраіценііі оной. Дѣло сіе окончить сколь возможно поспѣншѣе. ІІзъ 



копіп съ секретного рапорта Начальника Штаба Гвардейская Корпуса, 
отъ 3 0 Генваря за AS 28 , на имя его же Г . Генералъ-Лейтепаита 
Кноррігага, что Г . Военный Министр®, оть 2 9 числа тогож® мѣсяда 
за AS 61 , сообщил® Командующему помянутым® Корпусом®, что Г О -
С У Д А Р Ь И М П Е Р А Т О Р Ъ по всѣподданѣйшему докладу Е Г О И М П Е -
Р А Т О Р С К О М У В Е Л И Ч Е С Т В У донесенія Е Г О о дуэли пропзшедіней 
27-го числа сказаннаго мѣсяца между Поручиком® Бароном® Геккере-
номъ п Камергером® Пушкиным® В Ы С О Ч А Й Ш Е повѣлеть соизво-
лил®: судить военным® судомъ, как® их®, так® равно и всѣхъ прико-
сновенных® к® сему дѣлу, съ тѣмь что, ежели между ими окажутся 
лица иностранные, то недѣлая им® допросов® и не включая въ Сен-
теицію суда, представить об® них® особую записку, с® озиаченіемъ 
токмо мЬры их® прикосновенности. 

Во псиолиепіе каковой В Ы С О Ч А Й Ш Е Й воли он® Г . Начальник® 
Штаба по прпказанію Г . Командующая Корпусом® просил® Г . Геие-
ралъ-Лейтенанта Киоррпнга приказать сдѣлать распорнжепіе, дабы 
предварительно воеинаго суда, произведено было чрез® особая ІПтабъ-
офнцера слѣдствіе, кто именно прикосиовенъ к® означенному дѣлу, 
которых® (кромѣ иностранцев®) судить военным® судом® въ сей^ком-
мисін, а относительно иностранцев® поступить как® В Ы С О Ч А Й Ш Е 

і повѣлено. Поелику же пзвѣстно, что Камергер® Пушкин® умер®, то 
объяснить только в® прпговорѣ суда, к® какому бы он® запоступокъ 
его наказанію позаконам® подлежал®. 

Об® открытіи прикосновенных® по сему дѣлу лпцъ не оставить 
его без® увѣдомленія. 

Из® представленных® при рапортѣ Полковника Голахова от® 
3 Февраля за AS 3, отобранных® пмъ тогож® числа п мѣсяца объя-
сненій отъ Поручика Барона Геккерена и Инженер® Подполковника 
Данзаса видно, что первый 27 числа Генваря действительно дрался 
на пистолетах® с® Камергером® Пушкиным®, ранил® его въ правый 
бок® п сам® был® ранен® въ правую руку. . Секундантами были со 
стороны его Виконт® Д Аршіакъ, находящійся при Французском® По-
сольств! , а со стороны Камергера Пушкина Инженер® Подполковник® 
Данзассъ; Поручик® Д. Геккерен® в® тот® же самый депь 27 Генваря 
просил® Виконта Д Аршіака быть его Секундантом®, который однакожъ 
и прежд! сего знал® в с ! сношенія его с® Камергером® Пушкиным® 
до дуэли бывшія, м!сто поэдннка было за комендантскою дачею близ® 
новой деревни, в® рощ! куда o u ! .с® Виконтом® Д. Аршіакомъ отпра-
вились в м ! с т і в® 4 часу но полудни. Кром! помянутых® секундан-
тов® знал® одуэлп, пмЬющей быть между ними, один® только усыпо-
впвшій его Министр® Нидерландская Двора Посланник® Барон® Гек-
керемь, а бол!е никто, а по сл!диій, что ou® точно был® Секундап-

том® со стороиы Камергера Пушкина при дуэли, пронзшедшсй между 
пмъ и Поручиком® Бароном® Геккереномъ 27 числа в® б часу ноно-
лудип за вышесказанною дачею, кром! его и секретаря Фраицузская 
Посольства Виконта Д. Аршіака секуидаита Поручика Геккерена при 
дуэли никто ненаходился, п сколько ему іізв!стио, кром! присутсвую-
щпхъ знал® об® ией один® только Министр® Нидерландскаго Двора 
Барои® Д. Геккерен®; но так® как® ou® узнал® одуэлп въ тог® лее 
самый день и пм!лъ переговоры съ Внкоитомъ Д. Аршіакомъ только 
касательно условій оной, то ему н иепзв!стно м!ра ирнкосиовеиностп 
пхъ по сему предм!ту. 

По учпненіп обряда суда при допрос! в® оном® Подсудимый По-
ручик® Барон® Геккерен® объяснил®, что дуэль учинена им® съ Ка-
мергером® Двора Е Г О И М П Е Р А Т О Р С К А Г О В Е Л И Ч Е С Т В А Пушки-
ным® 27 числа минувшаго Генваря въ б часов® по полудип завыборг-
скою заставою близ® Новой Деревин в® роще, закомеидаитскою дачею, 
на пистолетах®; причина, побудившая его вызвать Камергера Пуш-
кина на дуэль, сл!дующая: въ Ноябр! м ! с я ц ! 1 8 3 6 года получил® 
он® словесной п безпрнчшшой Камергера Пушкина вызов® на дуэль, 
который им® был® принять; спустя лее ігЬкоторое время Пушкин® без® 
в с я к а я съ ним® объясненія словесно просил® Нидерландская По-
сланника Барона Д. Геккерена передать ему, что вызов® свой он® 
уничтожает®, на что он® ппмогъ согласится потому, приняв® юный 
без® причины полагал®, что честь его непозволяетъ ему отозватся отъ 
даипаго пмъ ему слова, тогда Пушкпиъ, по требование его назначен-
ному съ его стороны Секунданту, находящемуся при Французском® 
Посольств! Графу Д Аршіаку, дал® письмо, въ коем® объяснил®, что 
ou® ошибся вънов!деніп его и что он® боліе еще находит® оное бла-
городным® и вовсе не оскорбительным® для его чести, что соглашался 
повторить исловесно, сътого дня он® неим!лъ съ ним® ни каких® сно-
шеиій, кром! учтивостей, до 26 Генваря, а сего числа Нидерландским® 
Посланником® Бароном® Геккереномъ получено отъ Пушкина оскор-
бительное письмо, касающееся до его чести, которое якобы не адре-
совано на лмя его потому что Пушкин® счптаегь его иодлецомъ п 
слишком® низким®, что может® подтвердится письмами, находящимися 
у ^ Е Г О И М П Е Р А Т О Р С К А Г О В Е Л И Ч Е С Т В А , и что о всем® выгае-
обьяснеипом®, крон! Нидерландскаго Посланника Барона Д. Геккерена, 
получившая помянутое письмо, и его секунданта графа Д. Аршіака, 
никто незналъ, сов!тов® к® совершенно нлп отвращенію дуэли по 
случаю оекорбленія его нп оть кого нспршшмалъ, прежних® сношеній 
Инженеръподполковппка Данзасса с® Камергером® Пушкиным®, кром! 
того что только вид!л® его на м ! с т ! дуэлп, ou® никаких® незнаетъ; 
к® сему присовокупил®, что Реляція всего учиненная нмп дуэля вру-



„ена вышепомшіутымъ Секундантомъ его пр.. отъѣздѣ пзъ С.Петер-
бурга Камергеру Кпязю Вяземскому, которой до получешя оной о 
имѣющей быть между пмн дуэли ничего иезналъ. 

Изъ переводов!, съ ішсемъ, писанных!. Камергеромь Нушшшымъ 
„а Французском!. Діалектѣ къ Графу Д. Аршіаку 17 Ноября 1 S 3 6 года 
п 2 6 Генваря сего года къ Барону Геккерену, на коп ссылается под-
судимый Поручпкъ Баронъ Геккеренъ, врученныхъ презусу коммпсш 
Вице Канцлером!. Графомъ Несельроде Пушкпиъ прописываете въ 

П С Р В °я" 'неостановлюсь писать то, что могу сказать словесно, я вызвал* 
Барона Геккерена н а дуэль нонъ сагласнлся безъ всякаго объяснен.«, 
прошу свпдѣтелей этаго дѣла смотрѣть на сей вызовъ, какъ недействи-
тельный, узнавшій стораною, что Баронъ Геккеренъ рѣшнлся женится 

иа дѣвпцѣ Гончаровой послѣ дуэли. 
Я непмѣю ни какихъ причин* приписать его согласіе каким* 

нибудь видам* педостойнаго благородпаго человѣка.' 
' Прошу Ваше Сіятельство сдѣлать пзъ этого письма употребление, 

которое вы пайдете пужиымъ. 

Примите увѣреніе въ моей совершенной преданности, и въпослЬд-

немъ къ Нидерландскому Посланнику Барону Геккерену просите отъ • 

2 6 Гепваря сего года. 
Господпнъ Баропъ. 

ПозводьгЬ мпѣ изложить въкратцѣ все случившееся: повѣдѣніе 
Вашего сына мнѣ давно извѣстпо и я немогъ остатся равнодушным!,. 

Я довольствовался ролью наблюдателя, готовый взятся задЬло 
когда почту занужное случай, которое во всякую другую минуту был* 
бы мнѣ очень неиріятпымъ, представился в е с ь м а счастливымъ чт о ь 

мнѣ раздѣлатся я получнлъ безъ именеыя письма; я увпдЬл*, что.на-
сталаМинута и я ею воспользовался, остальное В ы знаете, я зас а 
Г ъ вашего сына играть столь жалкую роль, что моя жена удивленная 
такою нивостію п плоскостію его, немогла воздержатся ота ^мѣха п ощ -
щенія которое бы она могла пмѣть къ этой сильной пвысокой страсти, 
погасло въ самомъ холодномъ презрѣніп и заслуженном!, отвращенш 
Я должен!, прпзпатся Г . Баронъ, что повѣдешесобственно Вашѳонло 
„ с совершенно прилично. В ы , представитель Коронованной главы вы 
родительски сводничали Вашему сыну, кажется, что в о ! " о в ѣ д е н я его 
довольно неловкое впрочсмъ) было Вамп руководимо. Е г о вы вѣроятн 
оторый внушали ему всѣ заслуживающая жалости выходки нглупост. 

которыя онь П О З В О Л И Л ! , себѣ писать подобно старой раввратни В ы 
сторожили жену мою во всѣхъ углахъ, чтобъ говорить ей о любвп а -
шего незаконнорожденнаго или т а к * называема«) сына и, когда оольпой 

венерическою болѣзнію онъ оставался дома, вы говорили, что онъ 
умералъ отелюбвн къ пей; вы ей бормотали возвратить мнѣ сына. 

В ы согласитесь Г . Баронъ, что нослѣ всего этаго я немогу спо-
спть, чтобъ мое семейство пмѣло малейшее спошеніе съ вашпмъ. Съ 
этпмъ услопіемъ я согласился непресдѣдовать болѣе этаго гадкаго дѣла, 
H необезчестить васъ въ глазахъ вашего Двора п] Нашего, начто я 
ішѣлъ право пнамѣреніе; я незабочусь, чтобъ жена моя еще слушала 
ваши отцовскія увѣщанія, пемогу позволить, чтобъ сыпь вашъ нослѣ 
своего отвратнтелыіаго новѣденія осмѣлился бы обращатся къ моей 
жепѣ неще мепѣе того, говорплъ ей казармиыя каламбуры и игралъ 
роль преданности и несчастной страсти, тогда какъ онъ подлецъ и 
негодяй. 

Я выпужденъ обратится васъ нроспть окончить всѣ сін продѣлкп, 
если вы хотптѣ избѣжать новой огласки, предъ которой я вѣрно не 
отступлюсь. 

Имѣю честь быть Господпнъ Баронъ Ваіпъ покорный п-
послушный слуга 

А. Пугикжъ. 

Начальнпкъ 1-й Гвардейской Кирасирской Дпвнзіп Господпнъ 
Генералъ-Адъютанте Гр. Апракспнъ, отъ 16 Февраля за 4 7 7 , пре-
проводплъ въ Коммисію доставленные къ нему но В Ы С О Ч А Й Ш Е М У 
повѣленію ІІІефомъ Жапдармовъ и Командующнмъ И М П Е Г А Т О Р С К О Ю 
Главною квартирою Гепералъ-Адъютаптомъ Граф. Беккендорфомъ, пай-
депныя между бумагами Камергера Пушкина письма, заппскп и бплѣтъ 
иафранцузскомъ діалектѣ, а подсудимый Подполковш.кь Данзассъ прп 
рапортѣ, отъ 14 Февраля, представнлъ въ Коммпсію отданную ему 
Камергеромъ Княземъ Вяземскпмъ копію съ письма Пушкина къ Г . Д. 
Аршіаку, писанную рукою сего послѣдпяго поставленную нмъ у Князя 
Вяземскаго вмѣстѣ съ пнсьмомъ о всѣмъ пронсходнвшемъ во время 
дуэлп. 

В ъ вышеизложенных!, ипсьмахъ, занискахъ и внзптномъ бплѣтѣ 
паппсано слѣдующее: Нндерлаидскнмъ Иослаиннкомъ Барономъ Г е к -
керепомъ къ Камергеру Пушкину. 

Милостивый Государь. 

Незиая ннвашей руки, ....вашей подписи, я бращаюсь къ Графу 
Д. Аршіаку, который вамъ вручите сіе письмо, чтобъ засвидетельство-
вать, что письмо, на которое я отвѣчаю, точно отъ васъ.—Содержаніе 
его дотого вышло пзъ границ!, возможпаго, что отказываюсь отвѣчать 
па всѣ подробности сего письма. В ы кажется забыли, Милостивый 



Государь, что вы отступились отт, вызова, который вы адресовали къ 
Барону Егору Геккерену н который былъ нмъ принять; доказательства 
мною представляемая находится писанное вашею рукою, п осталось у 
Секундантовъ мнѣ остается только васъ предупредить что графъ Д. Ар-
га іакъ явится къ вамъ чтобъ ст,вамп условится о мѣстѣ, гдѣ в с т р о и -
тесь съ Бароиомъ Егоромъ Геккереномъ, и васъ предупредить, что 
встрѣча сія нетѣрпптъ никакого отлогательства, я буду умѣть позднѣе, 
Милостивый Государь заставить васъ цѣнить почтеніе должное сану, 
которымъ я облѣченъ, и къ которому ннкакіе происки въ вашей сто-
роны не въ состояніп доступить.— 

Я есьмъ, Милостивый Государь, Вапгь покррнѣйшій слуга 

Баронъ Геккеренъ. 

Читано и мною одобрено 
Баронъ Егора Геккеренъ. 

Графъ Д. Аршіакъ состояіцій при французском* Посольств*, на-

впзптиомъ бплетѣ: прописывает!, 

Я прошу Г . Пушкина сдѣлать мнѣ честь сказать: может* ли меня 
принять естьлп нѳможетъ теперь въ которомъ часу сіе будетъ возможно? 

Гр. Д. Аршіакъ состощій при французскомъ посольств*. 
„ 26 H 27 Генваря 

Графъ Д. Арппакъ отт, 7 „ и Ф о и „ а д я но вторннкъ. 

Нпженодшісавпіійся извѣщаета Г . Пушкина, что онъ будетъ ожидать 
у себя сего дня до одшіадцатн часовъ вечера п послѣ сего часа набалѣ 
Графппп Газумовской, особу коей б у д е м поручено разеуждать одѣлѣ 
долженствующему кончится завтра. 

Между тѣмъ онъ предлагаем Г - н у Пушкину увѣренія своего 
отличная уваженія. • „ 

Графъ Д. Аршгакъ. 

М И Л О С Т И В Ы Й Государь. 

Я настаиваю 'еще теперь, очемъ я пмѣлъ честь васъ просить 
вчера вечеромъ. Необходимо чтобъя переяворплъ съ свндѣтелемъ, ко-
т о р а я вы пзберетѣ пто въ самое короткое время до полудни я оста-
нусь въ моей квартир*, надѣюсь до того часа принять особу которую 
вамъ угодно будетъ комнѣ прислать. 

Примптѣ, Милостивый Государь, увѣреніе моего 
отличнѣйіиая уваженія. 

Гр." Д. Аршіакъ. 
С.Петербург! , . Среда 9 ч а с о в ъ утра . 

Камергеръ Пушкпнъ къ Графу Д. Аршіаку отъ 27 Генваря между 
9 1 / 2 и 10 часами утра. 

Графъ. 

Я ни сколько незабочусь довѣрпть празднымъ людям* Петербурга 
мои семейныя дѣла, и по сему отказываюсь отъ всѣхъ переговоров!, 
черезъ Секундантовъ: я приведу своего прямо н а назначенное мѣсто, 
такъ какъ в ы з ы в а е м меня Господпиъ Геккеренъ пчто онъ обиженный; 
онъ можем мнѣ выбрать о н а я , если ему угодно; я уже напередъ его 
принимаю, хотя бы даже его Егеря. — Что же до часа и мѣстѣ — я 
совершенно въ его волѣ. По нашнмъ обычіямъ, у насъ у Гусскпхъ, 
етаго довольно. Я васъ прошу вѣрпть Графъ что ето мое послѣднее 
слово, и что я иепмѣіо ни чего болѣе отвѣчать ни на что к а с а ю щ а я с я 
до сего дѣла, и что я болѣе нидвпнусь, какъ для того чтобъ идти 
намѣсто. 

П р и м я т * увѣроніе с о в е р ш е н н а я моего уваженія . 

А. Пушкина. 

Графъ Д. Аршіакъ того же числа къ Камергеру Пушкину! — 

Милостивый Государь. 

Оскорбнвъ честь Барона Егора Геккерена, выдолжны ему удовле-
творение. Вамъ должно избрать себѣ Свпдѣтеля. Ни въ какомъ случаѣ 
нельзя вамъ онаго доставить, готовый съ своей стороны явится памѣсто 
Бароиъ Егоръ Геккеренъ торопим, васъ все съ вашей стороны устроить. 
Взякое замедленіе будетъ пмъ принято, какъ отказъ должная ему, 
удовлегворенія, ноглаекою сего дѣла помѣщаетъ его окончание, свпданіе 
секундантовъ, необходимое до встрѣчн сганетъ, если вы еще откажет*, 
одно изъ условій Барона Егора Геккерена п вы мнѣ вчера говорили 
и писали сегодня, что вы оііыя всѣ прннимаетѣ. 

Примите Милостивый Государь увѣреніе мое 
совершенная уваженія. 

Г р а ф ъ Д Аршгакъ. 

Камергеръ Кн: Вяземскій наздѣлаиной вопрос* коммпсін объяснил!,, 
что реляція о бывшей дуэли между Поручпкомъ Бароиомъ Геккере-
номъ и Камергеромъ Пушкинымъ у него нѣтъ; ио есть письмо В и -
конта Д Аршіака секунданта Барона Геккерена, писанное къ нему по 
слѣдующему поводу. 



Я е з и а в ъ предварительно ничего о дуэли, про которую нвъпервоП 
разъ услышилъ вмѣетѣ съ пзвѣстіемъ что Пушкгшъ смѣртельно раненъ 
„ пр.! первой встрѣчѣ съ Г . Д. Ар.піакомъ просилъ его расказать 
отомъ чтобыло, на сіе Г . Даршіакъ вызвался изложить въ письмѣ все 
случпвшіеся просилъ его при томъ показать письмо Г . Данзассу для 
взаимной повѣркп пзасвчдѣтельствовачія подробностей помятутой дуэли. 
Между тѣмъ письмо его доставлено кънему было уже иоотъѣздѣ I Дар-
шіака заграницу и слѣдовательио немогло быть прочтено пповѣрено 
имѣстѣ обоими свпдѣтелямн нполучпть въ глазахъ его ту достовѣрен-
ность, которую онъ желалъ пмѣть в ъ свѣдѣніяхъ онезчастномъ пропз-
шествіп лшшшшемъ его человѣка столь блпзскаго серцу его. Въслѣд-
ствіе того онъ н отдалъ помянутое письмо Г . Данзассу, который воз-
вратил® ему оное съписьмомъ оть себя. Оба сіп письма прпложплъ прн-
семъ объясненіп далѣе прописываете, что изъ вышесказанных® словъ 
уже положительно усматривается, что онъ ничего незналъ одуэлп до 
совершеинаго окончанія ея, что подтверждайте нтеперь, равномѣрно 
нислыхалъ никогда ни отъ Пушкина нп оте Барона Геккерена опрп-
чпнахъ пмѣвшпхъ послѣдствіемъ сіе несчастное пропзшеетвіе. 

Изъпрпложенныхъ прнобъясненіп Камергера Князя Вяземскаго пп-
семъ видно Графъ Д.Аршіакъ прописываете слѣдующее: 

К н я з ь ! 

В ы хотели подробно знать несчастное дѣло, которая Господинъ 
Дапзассъ и ябыли свпдѣтелями. Я самъ пхъ представляю и прошу 
васъ попросить подтвержденіе «подписи Господина Данзасса. 

В ъ 4 1 /» часа прибыли мы на мѣсто свиданья, весьма сильной ве-
теоъ которой былъ въ то время, прнпудплъ иасъ искать покрытія 
пъ небольшом!, сосиовомъ лѣску. Множества снѣга ыѣшало противнн-
камъ то мы нашлись вънеобходпмостп прорыть тропинку въ 2 0 ша-
г а х ъ ' на концахъ которой они встали. - Когда барьеры были назна-
чены' шинелями, когда пистолеты были взяты каждым® изъшіхъ, то 
Полковнпкъ Дапзассъ давъ Спгналъ поднявъ шляпу Пушкпнъ вътоже 
время былъ усвоего барьера, когда Баронъ Геккеренъ сдѣлалъ 4 шага 
пзъ б-ти, которые ему оставалось до своего мѣста. Ооа Сапернпыі 
приготовились стрѣлять; спустя нѣсколько вьтстрѣлъ раздался Г . Пуш-
кин!. былъ раненъ, что онъ самъ сказалъ уналъ на шинель которая 
была вмѣсто барьера и остался недвнжпмъ лицомъ къ землѣ. Секун-
данты приблизились онъ доиоловшш приподнялся .1 сказалъ: «погодите»; 
оружіе которое онъ имѣлъ въ рукѣ , бывъ покрыто ^ ' ^ Z 
другое- я бы моте на его здѣлать, возражеше по знакъ Барона Жоржа 

Геккерена меня остановил!.; Г . Пушкішъ опершись лѣвою рукою объ 
землю, нрицѣлилъ твердою рукою выстрѣлилъ, недвижим® съ тѣхъ поръ 
какъ выстрѣлплъ Баронъ Геккеренъ раненой такъ же уналъ. 

Г а н а Г . Пушкина, была слишкомъ сильна, чтобы продолжать, 
дѣло было кончено. Снова упавши послѣ выстрѣла онъ нмѣлъ раза 
два полуобмарака и нѣсколько мгновеній иомѣшательства въмысляхъ.— 
Онъ совершенно иришелъ въ чувства и болѣе пхъ нетсрялъ. — 

Въ саняхъ, сплыю потрясаемъ во время переѣздкп болѣе поло-
вины версты по самой дурной дороги—онъ мучился пежалуясь; будучи 
мною поддержанъ Баронъ Геккеренъ могь дайти да свонхъ саней; — 
въ которыхъ онъ ждалъ пока совершалась переноска его соперника п 
чтобы я могъ его проводить до Петербурга, въпродолженін всего дѣла 
спокойство, хладнокровіе благородство съ обѣпхъ сторонъ были въ со-
вершенствѣ. 

Прпмитѣ князь уверенность въ высокомъ моемъ почтеніи 

Виконта Д.Аршіакъ. 

Подсудимый Подполковник!. Дапзассъ къ нему же князю Вязем-
скому, отъ 6-го числа тогожъ мѣсяца, что письмо къ нему Г.Даршіака 
о незчастномъ нропзшествіи, которому оиъ былъ свндѣтеломъ опт. 
чнталъ. 

Г . Даршіакъ просите В а с ъ предложить мпѣ засвпдѣтельетвовать 
показанья его о семь нредмѣтѣ. 

Истинна требуете чтобы онъ не нрогіустплъ безъ замечанья нѣ -
которыя нѣверностп въ разскаэѣ Г . Д.Аршіака. Г . Д.Аршіакъ объя-
еннвъ, что первый выстрѣлъ былъ со стороны Г . Геккерна, ичто Але-
ксандр!. Сергѣовпчь упалъ раненый продолжаете, (сішдѣтелп прнблн-
жцлись онъ приподнялся намѣстѣ псказавъ, погодитѣ, оружіе кото])ое 
держалъ върукѣ когда оказалось покрытое снѣгомъ, онъ взявъ другое, 
оиъ могъ бы сдѣлатг. возраженіе, но знакъ поданный Барономъ Е г о -
ромъ Геккермомъ ему иопрепятствовалъ) слова Александра СергЬсвнча 
когда онъ ііодиллся опершись лѣвою рукою были слѣдующія (погодите 
я чувствую еще себя въ сплахъ сдѣлать мой выстрѣлъ) тогда действи-
тельно онъ подалъ пистолете, въ обмѣнъ того, который былъ у него 
въ рукѣ , и стволъ котораго набился снѣгомъ, прп надешн раненаго; 
по онъ не можетъ оставить безъ возражепія замѣчаиіе Г . Д.Аршіака 
будто бы онъимѣлъ право оспоривать обмѣиъ пистолета л былъ удер-
жанъ въ томъ знакомь со стороны Г . Геккерна. Обмѣнъ пистолета 
не могъ подать поводу во время поединка ни къ какому спору. По условію 
каждый изъ противников!, пмѣлъ право выстрѣлпть, пистолеты были 
съ пистонами, следовательно осѣчькп быть не могло; сиегъ забпвшійся 
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ИГ, дуло шістолѣта а. с. *) усилил® бы только удар® выстрѣла, а не 
отвратил® его; ни какого со стороны Г . Д.Арійіака nu со стороны 
Г . Геккерна подано не было. Что до его касается я почитаю оскор-
бительным® для памяти Пушкина предложеніе будто бы он® стрѣлял® 
въ противника своего с® преимуществами на которые иеимѣлъ права. 
Еще раз® иовторянт® что никакого сомнѣиін против® правильности 
обмѣиа пистолета сказано не было: сслпбъоно могло возрадптся, то 
Г. Д.Аршіак® обязан® бы был® объявить возражеиіе свое, а не оста-, 
навливать знаком® будто оть Г. Геккерна поданным®, кътомуже сей 
послѣдній неішаче могьбы узнать намѣреиіе Г . Д.Аршіака, как® тогда, 
когда бы оно было выразеио словами; но он® их® не произнес®, он® 
отдает® полную справедливость бодрости духа показанной во время 
поѣдпнка Г . Геккерномъ; но рѣшнтелыю опровергает®, чтобы он® нро-
нзвольно подвергнулся опасности, которуюбы мог® от® себя устранить. 

Не отъ него завнеило уклонится отъ удара своего противника 

послѣ того как® он® свой на нес®. 
Для истины расказа прибавил® также замѣчаиіе неподвижен® 

послѣ здѣланиаго им® выстрѣла своего Барон® Геккернъ был® ранен® 
п упал® также. Противники шли друг® иа друга грудью, когда Пуш-
кин® упал®, то Г . Геккернъ сдѣлалъ двпженіе к® нему; послѣ слов® же 
Пушкина, что он® хочет® стрѣлять, ou® возвратился на свое мѣсто, 
став® боком® и прикрыв® грудь свою правою рукою. По всѣмъ другим® 
обстоятельствам® он® свидетельствует® нстішну показаний Г . Д.Аршіака. 

Подсудимый Поручик® Барон® Геккерен® протнву объясненія 
Камергера Кпязя В я з е м с к а я п письма писанная 26 Генваря Камер-
гером® Пушкиным® к® Барону Геккерну объяснил®, что реляціею о про-
изшедшей между пми дуэли он® называет® письмо писанное Секундан-
том® его Графом® Д.Аршіакомъ к® Камергеру Князю Вяземскому, по-
тому что въ оном® как® ему пзвѣстно описано подробно условье дуэли н 
всего произшедшаго намѣстѣ оной по всей справедливости. Пистолеты 
ив® конхъ он® стрѣлялъ были вручены ему его Секуидан-томъ на мѣсгЬ 
дуэли, Пушкин® же пмѣль свой и что он® посылая довольио часто к® 
Г - ж ! Пушкпной книги и театральный бнлѣты при коротких® записках® 
полагаитъ что въ чпслѣ их® находились нѣкоторые конхъ выражеше 
могли возбудить его щекотливость как® мужа, что идало ему повод® 
упомянуть ошіх® в® своем® ппсьмѣ к® Барону Д.Геккерну 2 6 числа 
Генваря как® дурачества им® нисанныя. Записки іібнлеты были пмъ 
посылаемы к® Г-же Пушкиной прежде нежели он® был® женихом®.— 

Подсудимый Инженер® Подполковник® Данвассъ на вопросы ком-
миссін объяснил® слѣдующее: О всем® предшествовавшем® до 27 Геи-

*) Александра Сергеевича. 

варя ou® ничего познал® бывая рѣдкэ у Александра Сергеевича Пуш-
кина, оть иего ничего осношеиіяхъ его съ Бароном® Геккеромь не 
слыхал®, 27 Генваря въ 1-м® пополудни встрѣтнлъ его Пушкин® на 
Ценном® мосту, что близь лѣтняго сада остановил® шірсдложплъ ему 
быть свидетелем® разговора, который оігьдолжен® бил® нмѣть с® Ви-
контом® Д.Аршіаком®: пепредугадывая никаких® важных® послѣдствій, 
a тѣмъ мѣнѣе дуэлп, он® сѣлъ въ его санп н отправился съ шшъ, 
во время пути он® с® ним® разговаривал® онредмѣтах® посторонних® 
с® совершенным® хладнокровіем®. Прибыв® к® Г. Д.Аршіаку жившем® 
въ домѣ французская Посольства Г . Пушкин® начал® объясненіе свое 
у Г. Д.Аршіака слѣдуюіцпмъ получив® письма оть пеизвѣстнаго, в® 
конхъ виновником® почитал® Нидерландская посланника нузнавъ о 
разспространнвшнхся в® сиѣтѣ нелѣпых® слухах® касающихся до чести 
жены его, он® въ ІІоябрѣ мѣсяцѣ вызывал® на дуэль Г . Поручика 
Геккерена на которая публика указывала; но когда Геккернъ предло-
жил® женится па Своячнинц! Пушкина, тогда отступив® отъ ноѣдннка, 
он® однако ж® не премѣшгамъ условіемъ требовал® отъ Геккерена 
чтоб® небыло никаких® сношеній между двумя семействами. Не взирая 
на сіе Г . Г . Геккерны даже носл! свадьбы, не переставали дерскнмч. 
обхожденіом® еьжеіюю его, с® которою встрѣчались только въ свѣтѣ , 
давать повод® к® усиленію мнѣиія поносительная как® для его чести, 
так® пдля чести его жены. Дабы положить сему конец® он® наішсалъ 
26 Генваря письмо к® Нидерландскому Посланнику, бывшее причиною 
вызова Г . Геккерена. За снмъ Пушкин® собственно для его свѣдѣнія 
прочел® собственноручную копію с® помянутая письма, которое ве-
роятно было уже пэвѣстііо Секунданту I1. Г е к к е р е н а — б о л ѣ е же он® 
ничего ни преждѣ ни послѣ от® Пушкина не слыхал®; других® же 
доказательств® къподтвержденію он® от® него нетребовал®, потому что 
знав® его всегда за человѣка справедливая, он® словам® его новѣ-
рпл®. Тут® OUT, только узнал®, что дѣло шло одуэлп п что вызов® 
был® со стороны Геккерена. 

Объяснив® всѣ причины иоудопольстнія, Пушкин® встал® н ска-
зал® Г . Д.Аршіаку, что он® предоставляет® ему как® Секунданту 
своему сговорится с® ним® Д.Аршіаком®, нзявпвъ твердую волю, чтобы 
дѣло иопремѣнио было конченно того же дня. Г. Д.Аршіакь спросил® 
его ври Пушкин h согласен® ли он® нрппять на себя обязанность Се-
кун щнга. І І о с л ! такого неожиданная иред.тожепія со стороны Пуш-
кина сдѣланнаго при Секундант! с® противной стороны, он® немогъ 
отказатся от® соучастія т ! м ъ бол!е что 1'. Пушкин® быль с® дѣтства 
его товарищем® п пріятелемъ; к® тому же он® нмЬль шшѣреше н на-
дежду, хотя весьма слабую к® прпмпрЬшіо. Поел! ухода Пушкина 
первой вопрос® его был® Г . Д.Аршіаку, н ! т ъ ли средств® окончить 
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дѣло миролюбии. Г . Д.Аріпіакъ представитель почитавшая себя оби-
женным* Г. Геккерена в ы з в а в ш а я Пушкина на дуэль рѣшптелыіо 
отвечал*, что никаких* средств* иѣтъ къ примпренію. II за снмъ 
предложил* ему постановить слѣдующія условія: прнѣхать Сонерни-
камъ въ начал* 5-го часа пополудни за Комендантскую дачу и стріі-
лятся там* на пистолетах*. Гастояше между соперниками назначить 
2 0 шагов*; съ тіімъ чтобы каждый могг. дѣлать 5 шагов* ниодайтн 
кт,барьеру. Никому подавать преимущество п е р в а я выстрѣла, но чтобы 
каждый даль но одному иыстрѣлу когда угодно на означенных* 5-тп 
шагах* до барьера, наблюдая чтобы каждый стрѣлялъ другъ въ друга 
въ одинаковом!, разстояиіи, а въ случа!-, промахов* съ обоих* сто-
роііъ, начинать же натѣхъже условіяхъ. Къ снмъ условіямъ Г . Д.Ар-
гаіакт. при совокупил* иедопускать ни каких* объясііеній между про-
тивниками: но оиъ возразил* что согласен*, что во пзбѣжаніе но-
вых* каких* либо распрей не дозволить нмъ самим* объяснятся; по 
имѣя еще въ виду неуиускать случая къирішпренію оиъ предложил* 
съ своей стороны чтобы въ случа* малейшей возможности секунданты 
могли объяснятся за ішхъ.—По окончаиіп разговора его съ Г . Д.Ар-
шіакомт, оиъ отправился къ Пушкину, который тотчас* послал* за 
пистолетами но словам* его на сей нредмѣтъ уже купленными въ 
исход* 4-го часа они отправились на мѣсто дуэли куда ипрпбылп почти 
р ъ одно время съиротнвшіками. Г . Д.Аршіакт, тотчас* приступил* къ 
лзмѣретю растояпія, за снмъ ему ничего неоставалось дѣлать какъ 
последовать его нртгЬру.—Карьер* означен* былъ шинелями секун-
дантовъ. Потом* Г . Д.Аршіакъ и онъ зарядили каждый свою пару пи-
столетов* и вручили по одному противникам!,, они но его знаку тот-
час* начали сходится. Г . Геккереиъ недоходя шага до барьера вы-
стрелил* и ранил* Пушкина, который упал* у с в о е я барьера они бро-
сились к * нему па помощь; но Геккеренъ остановлен* былъ словами 
Пушкина которой сказал* по фраицузки подождитѣ я чувствую в * себѣ 
довольно силы чтоб* сдѣлать свой выстрѣл*, Г . Геккереиъ поел* сего 
стал* на свое мѣсто правым* боком* вперед* п прикрыв* рукою грудь.— 
'Гакъ какъ пистолет* Пушкина при иадешн его забился сиѣгомъ, онъ 
подал* ему другой.—Пушкин* опершись лѣвою рукою на снега, вы-
стрѣлплъ, когда раненый въруку Геккеренъ упалъ, тогда Пушкин* 
бросил* свой пистолет* въ сторону сказав* браво. Видя опасность 
раны Пушкина опт, и Д.Аршіакъ обратили на него все внпманіе, уса-
дили его в * саші въ конхъ довезли докомспдаптской дачи растоянісмъ 
сыюлверсты on, мѣста дуэли, а оттуда нъкаретѣ довезъ онъ его къ 
нему на квартиру, оттуда не мѣдлешю отправился искать мѣднков*. 

Б ы в * самъ неожиданно взять Пушкиным*, опт, ни окакпхъ дру-
гих* свидетелях* и участниках* незнапть равно п письменных* удо-
стоверений представить не может*. 

_ _ L ° L _ 
Вънослѣдствіп Инженер* Подполковник!, Даизасс* върапортѣ отъ 

14-го Февраля съ представленіемъ копін съ письма Камергера Пуш-
кина къ Графу Д.Аршіаку on, 27 Генваря между 9 и 10 часами утра, 
доносить, что Содержите о н а я письма ясно доказывает*, что утром* 
въ самый день поедппка Пушкин* иепмѣлъ еще Секуидаща полагает* 
что сіс может* служить къподтверасденію ноказапій его что оиъ пред-
варительно до встрѣчп съ Пушкиным* 27 Гонваря іш о чемъ незналъ; * 
опт, счелъ необходимым* представить сію коиію въ коммнссію для свѣ-
дешя к ъ нояснеиію обстоятельств* касающихся до выбора Секунданта 
со стороны Пушкина, прибавил* еще о сказанном* ему Г . Д.Аршіа-
комъ послѣ дуэли: т: е: что Пушкин* на шшуігіі несчастиаго дня у 
Графики Газумовской на балѣ предложил* Г . Мегеиесу находящемуся 
при А І І Г Л І Й С К О М Ъ посольств!! быть свндѣтелемъ съ его стороны, но что 
сей послѣдній отказался, соображает* предложеніе Пушкина Г-ну Ме-
генесу письмо ого къ Гр: Д.Аршіаку и нѣкоторыя темныя выраже-
иія въ его разговорѣ с * ним* когда они ѣхали на мѣсто поѣдпнка, 
онъ не иначе может* пояснить иамѣреиія нокойнаго, какъ тѣмт, что 
по нзвѣстному ему и всЬмъ зиавішім* его коротко, высокому благо-
родству души его, онъ нехотелъ вовлечь въ ответственность но своему 
собственному дѣлу никого изъ соотечественников!,, и только тогда, 
когда вынужден* былъ къ тому противниками, оиъ решился па ко-
нец* искать его какъ товарища и друга съ дѣтства, на самоотвѳрже-
ніе которая онъ имѣлъ болѣс права щптать. 

Послѣ всего что ОІІЪ услышал* у Графа Д.Аршіака, изъ слоит, 
Пушкина, хотя ВЫЗОВ* был* со стороны Г. Геккерена, он* помог* 
иепочитать нзбравшаго его в * свпдѣтелн тяжко оскорбленным* irr, том* 
что человѣк* цѣнпт* дороже всего въ мірѣ; в * чести жены ц соб-
ственной, оставить его в * сем* ііоложонін показалось ему невозмож-
ным* онъ решился принять на себя обязанность Секунданта. 

Подсудимый Поручик* Барон* Г . Геккереиъ протнву объясненія 
подсудпмаго Инженер* Подполковника Даизасса объяснил*, что ему 
ііоизвѣстио кто писал* къ Г . Пушкину без* имепное письмо в * ІІоябрѣ 
мѣсяцѣ I S 3 0 года п кто виновник* о н а я , слухов* нслішых* касаю-
щихся до честя жены его он* никаких* пераспространял* и носогла-
сеігг, еьтЬмт, что онъ уклонился отъ дуэли ііредложеііісмт, его женится 
на его своячншщѣ; что даже подтверждает* письма Г . Пушкина к * 
Графу Д.Арщіаку гдѣ our, говорить, прошу свидетелей сего дѣла смо-
треть на сей вызов* какъ недействительный, узнавши стороною, что 
Баронъ Геккереиъ, решился женится на дѣвнцѣ Гончаровой носл'Ь 
дуэли, что жо касается до его обраіценія съ Г-жею Пушкиной, не 
иміія ИИ каких* условій для семейных* пхъ сііогасній опт, думал* что 
былъ въобязанііостн клапптся и говорить съ нею при встр!іч!і въобще-



ствѣ какъ а съ другими дамами, тѣмъ бо.гііе, что мужъ прислал* ее къ 
нему въдом'ь па его свадьбу: что но мнѣнію его вовсе неозначало что 
всѣ и х * сиошенія должны были прекратятся къ тому еще присово-
купил!» что обращеніе его сънею заключалось в * одипхъ только учтн-
востяхъ точно такт, какъ выше сказано п немогло дать повода къ уси-
ленно ноноентельнаго для чести обоихъ слухов* инашіеать 2 6 Ген-
варя письмо къ Нидерландскому Посланнику. 

По Формулярным!» и кондуитным* спискам* показано подсуди-
мым!» Инженер* Подполковнику Данзассу отъ роду 37 лѣтъ из* дво-
рян* сын* Генерал* Маіора, въ службу поступил* изъ И М П Е Р А -
Т О Р С К А Г О Царскосельскаго 'Лицея Прапорщиком* 1817 года Ноября 
7, подпоручиком* 8 1 9 Апрѣля 26-го, Поручикомъ 8 2 3 Декабря 2, 
Штабсъ Капитаном* 8 2 8 Генваря 1-го, Капитаном* 8 2 9 Августа 30, 
Подполковником!» 8 3 6 Генваря 28 , въ походах* и домовых* отпусках* 
находился, въ штрафах* не бывал* къ повышенію чина всегда атте-
стовался, имѣетъ ордена Св. Владнміра 1-й степени събантомъ, и се-
ребрянныя мѣдалн въ память походов* против* ііерсіанъ 1826 , 1827 
и 1 8 2 8 и за турецкую войну 1 8 2 8 п 1829 годов* установленный и 
золотую полусаблю съ иадппсыо за храбрость. Поручику Вароиу Гек-
керену отъ роду 25 лѣтъ, пзъ воспитанников* французскаго Королев-
ства Военнаго училища Сантъ-спръ, при вступлепіи въ службу Кор-
іузтомъ 1834 Февраля 8-го, па вѣрпо-иодданетво Россіи не присягал*, 
Поручикомъ 1836 Генваря 28 , въ походах* домовых* отпусках* штра-
фах* и арестах* не бывал*, къновыіпенію чипа аттестовался достойным*. 

КоМмпссія военнаго суда но выслушаііін всего вышепнеаннаго 
опредѣленіемъ 13-го числа заключила ирпвость дѣло иемѣдлеішо къ 
окончанію. 

Вт» слѣдствіе чего производитель дѣла Аудпторъ 13-го класса 
Масловъ рапортом* отъ 14-го числа за 7 донес* Военно судной 
коммпссіи что иолежащей на нем* обязанности изложенной воинских* 
процессов!» 1-й главы въ пунктах* 7 и 8-мъ нсоображаясь съ Указом* 
1 8 0 2 года Августа 18 съ пунктом* 16 онъ по обстоятельствам* озпа-
ченнаго дѣла считал* бы пеизлишпимъ потребовать чрезъ С.-Петер-
бургскаго Обсръ-ГІолнціймейстера установленным!» порядком*, on» жены 
Камергера Пушкина объяспеніе въ томъ именно: 1-е) нензвѣстноли ей 
какіе именно безъ нмяппыя письма получил* покойный мужъ ея, ко-
торые вынудили его написать 26-го числа м іііувшаго Генваря къ Ни-
дерландскому Посланнику Вароиу. Геккерену оскорбительное письмо, 
послужившее какъ но дѣлу видно причиною къ вызову подсудимым* 
Геккереномъ его Пушкина дуэль 2-е) Какіе подсудимый Геккеренъ 
какъ онъ сам* сознается писал* къ ней Пушкиной письма или за-
писки коп покойный мужъ ея въ шісьмѣ къ Барону Геккерену, отъ 

26-го Генваря называете дурачеством*, гдѣ всѣ ein бумаги пыпѣ на-
ходятся, равно и то письмо, полученное Пушкиным* отъ неизвѣстпаго 
еще въ Ноября мѣсяцѣ въкоторомъ виновником* распри между под-
судимым* Геккереномъ и Пушкиным* нозваиъ Нпдерландскій Послан-
ник* Баронъ Геккеренъ и въ слѣдствіе чего Пушкинъ еще прежде 
сего вызывал* Подсудпмаго Геккерена на дуэль; но оная не состоя-
лась потому, что подсудимый Геккеренъ предложил* женптся на его « ' 
своячпницѣ, а ея сестрѣ и 3-е) Изъ письма умершаго подсудпмаго 
ГІушкіша видно, что посланник* Баронъ Геккеренъ, когда сыпъ его 
подсудимый Геккеренъ поболѣзнн былъ удержан* дома говорил* женѣ 
Пушкиной, что сыпъ его умираете отъ любьвн къ ней н шептал* воз-
вратить ему его, a послѣ уже свадьбы его Геккерена какъ Пушкин* 
27 числа Генваря у Графа Д.Аршіака въ присудствіи Секунданта сво-
его Инженер* Подполковника Данзасса объяснял*, что они Геккерены 
дерекпмъ обхожденіемъ съ женою его при встрѣчахъ въпублпкѣ давали 
повод* къ усііленію ноноентельнаго для чести пхъ Пушкиных* мне-
нія. ІІо сему онъ считалъбы нужным* о новѣдеиін Г. Г. Геккореновъ 
въ отпошенііі обраіцепія ихъ съ Пушкиной взять отъ нея так* же 
объясиеніе.— 

Если же Коммисіп военнаго суда неблагоугодио будете истребо-
вать оте вдовы Пушкпной иовышеизложеппымъ предмѣтамъ объясне-
пія, то я всеиокориѣйшо прошу дабы заупущеніе своей обязанности 
не подвергнутся мпѣ отвѣтственностн рапорте» сей иріобщпть нъдѣлу 
для видимости высшего Начальства. 

Коммисія военнаго суда слѵшавъ вышеизложенный рапорта Ауди-
тора Маслова о истребованін пѣкоторыхъ объясненій отъ вдовы Ка-
мергерши Пушкиной, которыя коммпсія ииѣла въ виду при слушанін 
дѣла, по дабы требовапіемъ опыте нерастроить ее определила рапорта 
Аудитора Маслова нріобщить къ дѣлу, привесть оное кърѣшенію. 

1837 года Февраля 19 дня сія выписка въ прнсудствін Коымп-
сін воениаго суда подсудимыми Инженер* Подполковником* Данзас-
сомъи Поручикомъ Барономъ Геккереномъ читана при чемъ спрашивали 
всѣлп показаиіл нхъ внесены въ оную исправно и неимѣюта ли чего-
дополпить къоправданію своему, начто отозвались что показанія нхъ 
внесены всѣ исправно п о н ! къоправданію своему ничего болѣе допол-
нить не могут* въ чемъ и подписались. 

Подсудимый поручик* Баронъ де Геккеренъ. 

Подсудимый Ишкеперъ Подполковник!, Данзассъ. 

А законами повѣлеио 

Указом* 1702 года Генваря 14-го 



Всѣмъ обрѣтающнмся въ Р О С С І І І II пиѣзжающпмь ииостравнымъ, 
поедшіковъ ни съ какпмъ оружіемъ не нмѣть, н для того никого ue-
вызыиать ішевыходпть: а кто вызвав® па поедпнокъ раните, тому учи-
нена будете смертная казнь; ежелнжъ кто инебывъ на поѣдішкѣ, иос-
сорясь, вынете какое оружіе, на другаго замахнется, утого по розыску 
отсѣчеші будете рука. 

Воннскаго Сухопутнаго Устава 

Артикулами 

139. 

Все вызовы, драки нноѣдишш чрезъ сіе наижесточайше запре-
щаются таким® образом®, чтоб® никто хотя бъ кто онъ не былъ, ви-
сокаго или нпзкаго чина, прирожденный здѣшній или нноземецъ, хотя 
друrift кто, словами, дѣломъ знаками пли ішымъ чем® къ тому побу-
жден® и раззадорен® былъ отнюдь недерзалъ соперника своего вызы-
вать, ниже наноѣдішокъ съ ним® на пистолетах® или на шпагахъ 
бнтся. Кто против® сего учинить, оный всеконечно какъ вызыватель, 
іакъ кто пвыдетъ, имѣетъ быть казнен®, а именно, повѣшенъ хотя 
"ив® шіхъ кто будете раненъ или умерщвлен®, млн хотя оба неранены 
огі, того отойдут®. И ежели случится что оба или одішъ изъ них® въ 
таком® ноѣдпнкѣ останется, то пхъ н ио смерти за ноги повѣспть. 

140-м. 

Ежели кто съ кѣмъ поссорится нупросптъ секунданта (или по-
срёдстпеішпка), онаго купно съ секундантомъ, ежели пойдут® и захо-
тят® на ноѣдпнкѣ бнтся, таким® же образом®, какъ и въ прежнем® 
артикулѣ упомянуто, наказать надлежать.— 

142-мъ. 

Для остерегаиія всякаго случая, надлежит® при зачатіи таких® 
дракъ, посторонним® ссорящихся нріятельски іюмѣрить искать, и ежслн 
того не могут® учинить, то пемѣдлеішо по караулам® послать или 
самим® сходить, и о таком® дѣлѣ объпвпть, дабы караул® ихъ развести 
или прп нужном® случаѣ заарест® взять могъ кто coro не учішнт®, 
оный такожъ, яко и виноватый, накажется. 

M а и H ф о с т а о н о ѣ д И И к а х ъ. 

1787 года Анрѣля 21-го. 

Пункты: * 

3 . 

Подтверждается запрещеніе, словами или письмом® или пересыл-
кою вызвать кого па драку, или такъ прознанный поединок®. 

4 . 

Подтверждается запрещеніе вызванному словами, письмом® или 
пересылкою выходить надраку или поедпнокъ.— 

Болѣе по сему дѣлу приличных® узакоиеній не нмѣется. 

Аудитор® 13 класса Масловъ. 

С е и т е н ц і я 

По указу Е Г О И М П Е Р А Т О Р С К А Г О В Е Л И Ч Е С Т В А Коммисія во-
еннаго суда учрежденная прп Лейбъ Гвардіи Конномъ полку над® Поручп-
комъ Кавалергардскаго Е Я В Е Л И Ч Е С Т В А полка Поручпкомъ Бароном® 
Д. Геккереномъ, Камергеромъ Двора Е Г О И М П Е Р А Т О Р С К А Г О В Е -
Л И Ч Е С Т В А Александром® Пушкиным® н Инженер® Подполковником® 
Данзассомъ, преданными суду поволѣ высшаго Начальства первые двое 
за произведенную 27-го числа минувшаго Генваря между ими дуэль, 
на которой Пушкин® будучи жестоко раненъ, умер®, a нослѣдиій Дан-
засъ за нахождеиіе при оной посредником® или Секундантомъ—нахо-
дите слѣдующее; между подсудимыми Камергеромъ Пушкиным® и По-
ручпкомъ Бароном® Д. Геккереномъ съ давняго времени происходили 
семейныя ненріятности, такъ что еще въ Иоябрѣ мѣсяцѣ прошлаго года 
первый изъ них® вызывал® послѣдшіго на дуэль, которая одиако не 
состоялась. 

Наконец® Пушкин® 26-го Генваря сего года послал® къ отцу 
Подсудпмаго Геккерена Министру Ипдерландскаго Двора Барону Гек-



керену письмо, наполисішое поносителыіаго н обидными словами. В ъ 
ішсьмѣ семъ Пушкииъ описывая разиыя неприличныя поступки про-
тив® жены его подсудимая Геккерена, называл® их® низостью н ни-
чтожностью, погасли в® самом® холодном® презрѣніи п за служенном'!, 
отвращенін. Далѣе Пушкин® с а м а я Министра Геккерена называя пред-
ставителем® Коронованной главы, изъяснился, что он® родительски 
сводничал® своему сыну п руководил® неловким® его поведѣніемъ вну-
шал® ему всѣ заслужпвающія жалости выходки нглуиостп которые по-
зволил® себѣ писать и подобно старой развратпнцѣ сторожил® жену 
его Пушкина во в с ! х ъ углах®, чтобы говорить съней олюбвн къней 
незаконнорожденная сына н когда он® оставался дома больной в ! н е -
рическою болѣзиію говорил®, что умнрапт® оть любви к® ней бармо-
тал® ей возвратить ему его. Възаключеніе Пушкин® изъявляя желаніе 
чтобы Геккереиы оставили дом® его и неяворнлъ ж е н ! его казармен-
ныя коломбуры, назвал® его подлецом® «негодяем®. Министр® Нндер-
лаидскій Барон® Геккерен® будучи оскорблен® пом!щешіымп въ сем® 
письм! изъясненными словами, того ж® числа написал® отъ себя к® 
Пушкину ннсьмо съ выражепіямп показывающими прямую готовность 
к® мщеиію для иснолненія коего избрал® сына своего Подсудимая 
Поручика Барона Геккерена который на том® же сд'Ьлалъ собственно-
ручную одобрительную надпись. Письмо сіе передано было Пугакпну 

.'чрез® находящаяся при французском® посольств! Графа Д. Аршіака, 
который настоятельно требовал® удовлетворенія оскорбленной чести 
Баронов® Геккереновъ. Но изъявленному на сіе Пушкиным® согласно, 
назначена между ним® иподсуднмымъ Геккереномъ дуэль, к® коей се-
кундантами нли посредниками избраны бьтлп со стороны Пушкина Ин-
женер® Подполковник® Данзасс®, а оть Геккерена помянутый граф® 
Д.Аріпіак® выіхайшій уже как® из® д!ла видно за границу. Дуэлисты 
и Секунданты но условію 27-го Генваря въ 4 часа вечера прибыли 
на м!сто назначенія лежащее по Выборгскому тракту закомендантскою 
дачею в® рощу. Между секундантами положено было стр!лятся сопер-
никам® на пистолетах® върастоліііи 2 0 шагов® так® чтобы каждый 
пм!лъ право подойти к® барьеру па б-ть шагов® и стр!ллть по со-
перника неожидан очередп.—ІІосл! сего Секунданты зарядив® но п а р ! 
пистол!товъ, отдали поодному из® них® противникам®, которые но с д ! -
ланному знаку тотчас® начали сходится: первый выстр!лилъ Гекке-
рниъ нранилъ Пушкина так®, что сей упал®, но несмотря на сіе Пуш-
кин® переменив® пистолета, который засорился снегом®, другим®, въ 
свою очередь тоже произвел® выстр!лъ нранилъ Геккерена, но не-
онасно. I I a сем® поединк! кончился и как® сонершши, так® и посред-
ники их® возвратились по домам®, гдѣ Пушкин® как® выше значит®, 
оть раны умер®. 

По формулярным® «кондуитным® спискам® показано Подсудимым® 
Инженер® Подполковнику Данзассу отароду 37 л!т® из® дворян® сын® 
Генералъ-Маіора, в® службу постушілъ нз® Императорская Царско-
сельская Лицея Прапорщиком® 1817 Ноября 7-го, Подпоручиком® 
819 Апр!ля 26, ГІоручпкомъ 823 Декабря 2, Штабе® Капитаном® 8 2 8 
Генваря 1-го, Капитаном® 8 2 8 Августа 30, Подполковником® 8 3 6 Ген-
варя 28, в® походах® п домовых® отпусках® находился, въ штрафах® 
небывал® к® повышенію чина всегда аттестовался иміетъ ордена Св. 
Владнміра 4 степени събантомъ, серебренный ыідали: въ память по-
ходов® против® ІІерсіянъ 1 8 2 6 , 1827 и 1829 и за Турецкую войну 
1828 и 1 8 2 9 года установленный и золотую полусаблю съ надписью 
за храбрость. Поручику Барону Геккерену ота роду 2 5 л ! т а изъвос-
шггаиннковъ Французская Королевства Воеинаго училища Санта-сиръ, 
при нступленіи въ службу Корнетом® 1 8 3 4 Февраля 8-го, навіірно-
подданство россіи непрнеягал®. Поручиком® 1836 Генваря 28, в® по-
ходах® домовых® отпусках® въ штрафах® нарестахъ не бывал®, к® 
повышенно чина аттестовался достойным®. 

Коммпсіл воениаго суда соображая все вышеизложенное подтвер-
жденное собственным® признаніем® подсудимая Поручика Барона Гек-
керена находит® как® его, так® «камергера Пушкина виновными въ 
произведен«! строжайше запрещенная законами поедпнка а Геккерена 
и въ причшіеніи пистолетных® выстрЬлов® Пушкину раны, отъ коей 
он® умер®, нрняворнла Подсудимая Поручика Геккерена за таковое 
преступное дѣйствіе по сил! 139 Артикула воинская Сухопутная ус-
тава и других® иод® выпискою подведенных® законов® пов!сить, ка-
ковому наказанію подлежал® бы и Подсудимый Камергер® Пушкин®, 
но как® оігь уже умер®, то сужденіе его за смертію прекратить а под-
судимая Подполковника Данзасса, хотя он® и объясняет® Коммисін что 
при изъявлен!« согласія быть посредником® при вышеобъяснеішомь 
нронзшествін спрашивал® секунданта съ нротнвной стороны Графа 
Д. Аршіака не нм!етъ лн средств® к® прнмнренію ссорящихся мнро-
любно, которой отозвался что н ! т а ни каких®, но как® непоступнл® 
по пс'Ьй сил! 142 воинская Артикула, недонес® заблаговременно На-
чальству о предпринимаемом® ими злом® умысл! н гЬмъ допустил® 
совершится дуэли п самому убійству, которое отклонить еще были спо-
собы то его Данзасса подолгу в!рноноддашіаго ненснолнившаго своей 
обязанности, но сил! 140 воинская Артикула поіѵіісить. Каковой при-
говор® Подсудимым® Поручику Барону Геккерену и Инженеръ-Подпол-
копнпку Данзассу объявить иобъявлен® a довосносл!дованін над® ними 
конфнрмаціи на основаиіи доклада Генерал® Аудитора К І І Я З Я С а л а я в а 
отъ 18 Іюля 1 8 0 2 года содержать под® строгим® караулом®. 



В ъ прочем® таковой свой приговор® представляете наблагоусмо-
трѣніе Высгааго Начальства заключен® въ С. ПетербургЬ Февраля «19» 
дня 1837 1-. 

Корнетъ Осоргинъ. 
Корпеть Чичеринъ. 
Поручикъ Анненковъ. 
Поручни® Шигоринъ. 
Штабе® Ротмпстръ Балабинъ. 
Ротмпстръ Сгполыпинъ. 
Флигель-Адъютаитъ Полковник® Бревернъ 1. 
Аудитор® Масловъ. 

3 а и и с к а 

Составленная Коммисіею военнаго суда учрежденною при Лейбъ Гвар-
діи Конномъ полку, ііоисполнспіе В Ы С О Ч А Й Ш Е Й волн объ явленной 
Коммнсіи по Командѣ о мѣрѣ прикосновенности къ дуэли бывшей 27 
числа мпнувшаго Генваря между Камергеромъ Пушкиным® н Поручп-
комъ Кавалергардскаго Е Я В Е Л И Ч Е С Т В А нолка Бароном® Геккере-

помъ Иностранных® лпцъ. 

Кто Имянно. Мѣра Прикосновенности. 

Министр® ІІіідерландскій По имѣющпмуся въ дѣлѣ письму убн-
Баронъ Геккеренъ. таго на дуэли Камергера Пушкина видно, 

что сей Министр® будучи вхожъ въ дом® 
Пушкппа старался склонить жену его къ 
любовным® интригам® съ своим® сыном® 
Поручпкомъ Геккереномъ. По иоказанію 
Подсуднмаго Инженеръ Подполковника 
Данзасса основанном® на словах® Пушки-
на, посѣлялъ въ публпкѣ дурное о Пуш-
ішнѣ и Ж е н ѣ его мнѣніе на счете ихъ 
повѣденія, а изъ собствепнаго Его Барона 
Геккерепа письма ппсашіаго къ Камергеру 
Пушкину въ отвѣте на ішшепомяиутое его 
письмо, выраженіямп оааго ноказывалъ 
прямую готовпость къ мщенію, для испол-
пеііія коего избрал® сына сиоего Подсу-
днмаго Поручика Барона Геккерена. 

Состоящей при Француз-
СКОМЪ ПОСОЛЬСТВ'1'. Д . Арші-
акъ, выѣхавііпЙ уже за Гра-
нину. 

Находящейся при Англій-
СКОМЪ ПОСОЛЬСТВ'!! Госпо-
дни® Мегсігсъ. 

ІІо имѣющнмся въ дѣлѣ собственноруч-
ным® его письмам® и иоказаніямъ Под-
судимых® Поручика Барона Геккерена и 
Инженер® Подполковника Данзасса, нахо-
дился со стороны Геккерена прп произве-
денной пмъ съ Камергеромъ Пушкиным® 
дуэлѣ Секундантомъ или посредником® и 
въ настоятельном® требоваиіп состороны 
Пушкина секунданта. 

По показанію Подсуднмаго Инженер® 
Подполковника Данзасса сообщенному ему 
секундантомъ Подсуднмаго Поручика Ба-
рона Геккерена Гр. Д. Аршіакомъ, онмѣв-
іпсй быть между Камергеромъ Пушкиным® 
и Поручпкомъ Бароном® Геккереномъ ду-
эли зиалъ наканунѣ, послучаю прпглаше-
нія его первым® на балѣ у Графинѣ Г а -
зумовской со стороны своей быть свндѣ-
телемъ оной. 

Корнете Чичеринъ 
Корнете. Осоргинъ 
Поручикъ Анненковъ 
Пор у ч икъ Шигоринъ 
Штабсъ-Готмистръ Балабинъ 
Готмистръ Столыпинъ 
Флигель-Адъютаитъ Полковник® Бревернъ 1. 

Аудпторъ Масловъ. 



І 

* 

МИНИСТЕРСТВА ВОЕННАГО 

Д Е П А Р Т А М Е Н Т А АУДИТОРІАТСКАГО 

К А Н Ц Е Л Я Р І И 

С т о л а 2. 

№ 29. 
По В Ы С О Ч А Й Ш Е М У повелѣнію опреданін военному суду 
Кавалергарскаго Е Я В Е Л И Ч Е С Т В А полка Поручика Барона ' 

Де-Геккерена 

Началось 4 Февраля 
Кончено 

На 3-хъ листахъ. 



о п и с ь 

бумагам*, въ семъ дЬлѣ содержащимся. 

О з н а ч е н і е б у м а г ъ . 

Отношеиіе Инспекторскаго Департамента Военнаго Министерства 
_ о Февиаля 1837 г .V 69 съ приложеліемъ к о п т съ отпошешя 
Г А 2 о £ п Ж а къ Командующему О ^ н н » Г в а р д е й с к и » 
Корпусом* от* 2 9 Генваря 1837 г. А Й 6 1 » всеиодданнѣйшаго рапорта 
Г. А. Бпстрома отт. того же числа за Ай 138. 

Столоначальник* Полторацній. 

№ 851. 4 Ф е в р а л я 1837. 

МИНИСТЕРСТВО 

В О Е Н Н О Е 

Д е п а р т а м е н т а Инспекторск ій 
К А Н Ц Е Л Я Р І Я . 

столъ 2. 

В ъ Аудиторіатскій Деиартамеитъ Военнаго 
Министерства. 

По порученію Господина Военнаго Ми-
нистра, имѣю честь препроводить при семъ 
въ Аудиторіатскій Департамент*, для даль-
иѣйшаго по оиому производства: 

Санктпеторбургь. 

2 Февраля і8)7 іода. 
Копію съ предшісанія, даннаго Графом* 

Александром* Ивановичем* Командующему 
Отдѣльнымъ Гвардейским* Корпусом*, Г е -
нерал*-Адъютанту Бистрому, отъ 29-го 
Генваря Ай 61-й, съ изъясненіемъ В Ы С О -
ЧАЙІПАГО повелѣнія, о преданіи воен-
ному Суду Кавалергардскаго Е Я В Е Л И -
Ч Е С Т В А полка Поручика Барона Де-Гек-
керена н лицъ, прикосновенных* къ дуэли, 
бывшей между ним* и покойным* Камер-
гером* Пушкиным*; и Всенодданнѣйшій 

рапорта Генерал* - Адъютанта Бпстрома, о семъ нроизшествіи за Ай 
138-мъ. 

Дежурный Генерал* Главнаго Штаба 

Е Г О И М П Е Р А Т О Р С К А Г О В Е Л И Ч Е С Т В А 

Генерал* Адъютапта Клейнмихель. 

№ 6 9 . 

Во 2-й с т о л ь 
Барона Геккерена внесть в ъ 

сшісокъ подсудимых* *). 

Имѣть сіе дѣло подь особымъ 
наб.чюденіемі, **). 

*) І Іомѣта карандашемъ, рукою началі.ника отдѣленія Шмакова . 
**) Надпись карандашемъ, рукою, генералъ-аудитора Ноинскаго. 



Секретно. 

Ko il in съ отиошецш Г . В о е н н а я Министра Командующему Отдѣдьнымъ 
Гвардейским* Корпусом* от* 29-го Генваря 1 S 3 7 года за № 6 1 . 

Г О С У Д А Г Ь И М П Е Р А Т О Р ' ] , по всеподдаинѣйшему докладу до-
ueceuin Вашего Высокопревосходительства № 129-й, о дуэли пронзшед-
шой 27 ч. сего Генваря, между Поручиком* Кавалергардскаго Е Я 
В Е Л И Ч Е С Т В А полка Бароном* Де-Гекксреном* и Камергером* Пуш-
к и н ы м * , - В Ы С О Ч А Й Ш Е повелѣть соизволил*: судить воеииымъ су-
дом* какъ и х * , такт, равно и всѣхъ прикосновенных* къ сему дѣлу, 
съ тѣмъ, что ежели между ими окажутся лица Иностранные, то не 
дѣлая І ІМЪ допросов*, И по включая въ сснтенцію Суда, представить 
объ н и х * особую записку, съ означеніемъ токмо мѣры и х * прикосно-
венности. 

О таковом* В Ы С О Ч А Й Ш Е М ' ! ) новелѣнін, имѣю честь сообщить 

вамъ, Милостивый Государь, къ надлежащему нсполненію. 

Вѣрно. Надворный Совѣтпикъ Реслингъ. 

Передать въ Аудиторіатскій 
Департамент*: Э т о т * Рапоргь 
разошелся с ъ предписан іемъ 
данным* вчорашняго числа 
о семь же предметѣ 30 Ген-

варя *)• 

27-го числа сего Генваря, между Поручиком* Кавалергардскаго 
Е Я И М П Е Р А Т О Р О К А Г О В Е Л И Ч Е С Т В А полка Бароном* Геккереиъ 
и Камергеромъ Двора В А Ш Е Г О И М П Е Г А Т О Г С К А Г О В Е Л И Ч Е С Т В А 
Пушкиным* произошла Дуэль, при которой поручик* Геккеренъ ранен* . 

З а каковой противузаконный поступок* сего Офицера, предпи-
с а в * судить его военным* судом* при Л . Г . Конномъ полку, аресто-
в а н н а я , — д о л г о м * поставляю всеиоддащіѣйше донести о томъ В А Ш Е М У 
И М П Е Р А Т О Р С К О М У В Е Л И Ч Е С Т В У . 

Генералъ-Адъютантъ Бистромъ. 
AS 138. 

29-го Генваря 1837-го. 
СІІетербургъ. 

Вт, семъ дѣлѣ писаных* три листа. 

П р а в и т е л ь К а н ц е л я р і п Дыздареоъ. 

*) ІІомѣта карандашемъ, рукою Д е ж у р н а я Генерала Ген.-Ад. Клейнмихеля. 

Е Г О И М П Е Р А Т О Р С К О М У В Е Л И -
Ч Е С Т В У . 

Командующаго Отдѣльнымъ Гвардейским* 
Корпусом*, 

Р А П О Р Т * . 

1640. 12 марта 1837. 

Начальник* Ш т а б а Отдѣлыіаго Гвардей-
скаго Корпуса Генералъ-Адъютантъ В е й -
марнъ, лмѣетъ честь увѣдомить Е г о Пре-
восходительство Максима Максимовича, для 
доклада Е г о Сіятельству Графу Алексан-
дру Ивановичу, что военносудное дѣло о 
Поручикѣ Баронѣ Геккеренъ и Подпол-

ковникѣ Данзассѣ , препровождено с е я числа о г ь командующаго Г в а р -
дейским* Корпусом* въ Аудиторіатскій Департамент*. 

Увѣдомнть О. И, ІІоинскаго 
что бы скорѣй было раземо-

трѣно дѣло *) 

въ 4-е отдѣл. 

И марта. 

Геиералъ-Адъютаита Веймарнъ. 

AS 1912. 
11 марта 1837. 

В ъ С.-Петербургѣ. 
Его Превосходительству 

М. М. Брнскорну. 

М И Н И С Т Е Р С Т В О 
В О Е Н Н О Е . 

Д Е П А Р Т А М Е Н Т ! А У Д И Т О Р І А Т С К І Й . 

К А Н Ц Е Л Я Р І Я . 

Столъ 2. 

О А Н К Т П E T E Р В У Г Ь 

іб Марша і8)7. 

№. 889-й. 

В ъ Придворную Контору. 

Аудиторіатскій Департамента покорнѣйше 
просить оную Контору увѣдомпть съ СИМ* 
же посланным*: какое имѣлъ зваиіе умер-
шій отъ полученной на дуэли раны Пуш-
к и н * , Камер* - Юнкера, или Камергера 
Двора Е Г О И М П Е Г А Т О Г С К А Г О В Е Л И -
Ч Е С Т В А . 

Подписал* Генералъ-Аудиторъ Н о и н с к і й : — Скрѣпилъ Правитель 
Канцеляріп Дыздаревъ. — 

Вѣрно. Столоначальник* Полторацкій-

*) І іомѣта карандашемъ ст. с . Брнскорна. 



» 

Аудит. Ai 1720. Получ. 10 Марта 1837. 

М И Н И С Т Е Р С Т В О 

И М П Е Р А Т О Р С Н А Г О Д В О Р А . 

П Р И Д В О Р Н А Я К О Н Т О Р А 

по 3 Экспѳдиціи. 

И С. ІНПШРГ». 

16-ю Марша iS}7-

№ 1355. 

В ъ Аудиторіатскій Департамента. Воениаго 
Министерства. 

В ъ слѣдствіе отношенія онаго Депар-
тамента, отъ сего 1С Марта за № 889 , 
Придворная Контора честь нмѣетъ увѣдо-
мнть, что умершій 29-го прошедшая Ген-
варя Титулярный Совѣтнпкъ Александр® 
Пушкин®, состоял® при В Ы С О Ч А Й Ш Е М Ъ 
Дворѣ в® званіп Камеръ-Юнкера. 

Совѣтннкъ Иванъ Яниковъ. 

Секретарь Иванова. 

AS 40. 

Выписка, составленная в ъ Ау-
диторіатсісомъ Департамент!; 
Воениаго Министерства, нзъ 
военно-суднаго дѣла, доста-
вленаго отъ К о м а н д у ю щ а я 
Отдѣльнымъ Гвардейскимъ 
Корпусомъ, Г. Генералъ-Адъю-
т а н т а Бистрома, пронзведен-
наго по В Ы С О Ч А Й Ш Е М У по-
велѣнію при JI. Гв. Конномъ 
полку н а д ъ Поручнкомъ Ка-
в а л е р г а р д с к а я Е Я ВЕЛИЧЕ-
СТВА полка Барономъ Де-І 'ек-
кереномъ и Инженеръ-ІІодпол-

ковннкомъ Данзасомъ. 

Слушана 10-го Марта 1837-го. 

Кавалергардская Е Я В Е Л И Ч Е С Т В А 
полка Поручик® Барон® Де-Геккеренъ и 
состоянцй при С. Петербургской Инженер-
ной команд! по строительной Морской 
части Полевой Иыженеръ-Подполковішк® 
Данзасъ, по В Ы С О Ч А Й Ш Е М У Е Г О ИМ-
П Е Р А Т О Р С К А Г О В Е Л И Ч Е С Т В А пове-
л!иію, 29 Генваря сего года преданы воен-
ному суду: первый за произведенную 27-го 
того Генваря съ Камеръ-Юнкеромъ Двора 
Е Г О ИМПЕРАТОРСКАГО В Е Л И Ч Е -
СТВА Александром® Пушкиным® дуэль; а 
посл!дній за нах.жденіе при оной секун-
дантом® *). 

*) В ъ означенномъ ВЫСОЧАЙІИЕМЪ повелѣнін сказано, что бъ судить н 
Пушкина, но оный прежде нежели было сдѣлано о семь распоряженіе, умерь. 

Существо дѣла. 

27-го Генваря сего 1837 года между Поручиком® Бароном® Де-. 
Геккерномъ п Камер®-Юнкером® Пушкиным® въ б-ть часов® попо-
лудни, за Выборгскою заставою блнзь новой деревни въ роще за Ко-
мендантскою дачею, при бытности секундантов®: со стороны Геккерена 
находившаяся при Французском® Посольств! Впкомта Д', Аршіака *), 
а со стороны Пушкина Инженеръ-Подполковшша Данзаса, произведена 
дуэль, на которой они оба друг® друга ранплн, но из® них® Гекке-
рен® остался въ живых®; Пушкпнъ же вскор! поел! того умер®. 

Командующій Отд!льнымъ Гвардейским® Корпусомъ Г . Генералъ-
Адъютант® Бистром®, получив® св!деніе о сей дуэли, 29-го того же 
Генваря предписав® Командиру Гвардейская Резервиаго Кавалерій-
скаго Корпуса предать Поручика Барона Де-Геккерена за произведен-
ную им® дуэль прп Л. Гв. Конном® полку военному суду,—всеподдан-
н!йше донес® о сем® ГОСУДАРЮ И М П Е Р А Т О Р У ; Е Г О же В Е Л И -
ЧЕСТВО того ж® 29-го числа В Ы С О Ч А Й Ш Е повел!ть соизволил®: 
«судить военным® судомъ как® Геккерена и Пушкина, так® равно и 
всЬхъ прикосновенных® к® сему д!лу, с® тімъ, что ежелп между ими 
окажутся лица нностранныя, то нед!лая им® допросов® и не включая 
въ септенцію Суда, представить об® них® особую записку, съ означе-
ніемъ токмо м!ры их® прикосновенности». 

Во псполиеніе сей В Ы С О Ч А Й Ш Е Й воли, по распоряжение Кор-
пусная Начальства Отд!лыіаго Гвардейская Корпуса, предварительно 
было отобрано Л. Гв. К о н н а я Полка Полковником® Галаховымъ от® 
Поручика Де- Геккерена объясненіе, и когда по оному, а равно и по 
собственному потомь Ипженеръ-Подполковнпка Данзаса сознанію ока-
залось, что прп произведеніи Геккереномъ съ Пушкиным® дуэлп, был® 
он® Данзасъ состороны посл!дняго секундантом®; и состороны (посл!д-
няго) Геккерена был® таковым®—вышепоименованный Впкомта, Д'Ар-
шіакъ, тогда и Данзасъ предан® вм!сгЬ съ Геккеренномъ военному 
суду; о Пушкин! же, как® во время д ! л а в ш а я с я осемъ распоряженія, 
умершем®, вм-Ьнено военносудной Коммисіи объяснить только въ при-
говор!: к® какому бы он® подлежал® по законам® за поступок® его 
наказанію. 

При освид!тсльствованіп Поручика Барона Де-Геккерена б Фе-
враля, Л. Гв. Конной Артпллерін Штабъ-Лікаремъ, Коллежским® Асес-

*) Вт. послѣдстиіп пыѣхавшихъ з а границу. 



соромъ Стефановичем®, оказалось: «что онъ Геккеренъ имѣетъ нуле-
вую проницающую рану на правой рукѣ шике локтеваго состава на 
четыре поперечных® перста; вход® и выход® пули въ небольшом® один® 
отт. другаго растояпін. Обѣ раны находятся въ сгибающих® персты 
мышицахъ, окружающих® лучевую кость болѣе къ наружпой сторонѣ. 
Ганы простыл, чнстыя безъ поврелЩёшя костей и больших® кровонос-
ныхъ сосудов®. Кромѣ боли въ раненом® мГстѣ Геккеренъ жалуется па 
боль въ правой верхней части брюха, гдѣ вылетевшая нуля причинила 
контузію; каковая боль обнаруживается при глубоком® вздыханіи; на-
ружныхъ жо знаков® этой коитузіп не замѣтно. Отъ раненія больной 
пмѣетъ обыкновенную небольшую лихорадку; п хотя вообще онъ ка-
жется въ хорошем® и надежном® къ выздоровленію состояиіи; нр тот-
наго срока къ совершенному выздоровленію опредѣлить нельзяJ\A / ч . 

A нослѣ вторпчнаго нмъ ІИтабъ-Лѣкаремъ 8-го тогожъ Февраля ) 
освидѣтельствованія, онъ донос® военно-судной Коммисіи, что у Гекке-
рена, кромѣ припухлости и чувствительности при дотрогпваніи къ ра-
неному мѣсту, других® болѣзиенныхъ припадков® не замѣтно. 

Поручикъ Баронъ Де-Геккеренъ на предварительный вопрос® 
Полковника Галахова п потом® начально въ военно-судной Коммисіи 
объяснил®: 1, Что оиъ вступая изъ Французских® Дворян® въ Гос-
сійскую службу, учинилъ присягу только на вѣрность оной. 2, Что 

і 27 Генваря въ б-ть часов® по полудіш, онъ точно за Выборгскою за-
ставою, какъ выше объяснено, произвел® съ Камеръ-Юнкеромъ Пуш-
кинымъ дуэль на пистолетах®; причина же побудившая его Геккерена 
вызвать Пушкина на оную, есть слѣдующая: въ ІІоябрѣ мѣсяцѣ 1836 года 
получил® опт. Геккеренъ словесный и бевъпрпчпнный Пушкина вызов® 
на дуэль, каковой и былъ имъ Геккереномъ принять, по спустя нѣко-
торое время, Пушкин® безъ всякаго съ ним® объясненія, словесно про-
сил® Нпдерлапдскаго посланника Барона Де-Геккерена передать ему 
(/подсудимому:) Геккерену, что онъ вызов® свой уничтожает®; на что 
онъ Геккеренъ немогъ согласиться потому, что приняв® безъ причин-
ный вызов® его на дуэль, полагал®, что честь его Геккерена ие поз-
воляет® ему отозваться отт. даннаго Пушкину слова; послѣ чего Пуш-
кин®, по требование его Геккерена даль назначен пом у съ. его 
Геккерена стороны секундантом®, находящемуся при Французском® по-
сольствѣ Внкомта Д'Аршіаку письмо, въ коемъ объяснял®, что онъ 
ошибся въ поведеніи его Геккерена, и что онъ болѣе еще находит® 
оное благородным® п во все ие оскорбительным® для его чести; что 
онъ соглашался повторить п словесно. Съ отаго дня онъ Геккеренъ не 
имѣлъ съ нпмъ никаких® сношеній, кромѣ учтивостсй; 26-гожъ Ген-
варя Нндерландскій посланник® получил® оть Пушкина оскорбитель-
ное письмо, касающееся до его (подсуднмаго) Геккерена чести, которое 

якобы онъ ие адресовал® па его имя единственно потому, что считаете, 
его Геккерена подлецом® и слишком® нпзкнмъ, что все можете, под-
твердится письмами у Г О С У Д А Г Я И М П Е Р А Т О Р А находящимися и 
3, Что обо всем® вышелзъясиеиномъ, кромѣ Нпдерлапдскаго Послан-
ника, иолучішшаго отъ Пушкина письмо, п бывшаго съ его Геккерена 
стороны Секундантом® Внкомта Д'Арпиака пи кто не зналъ; что со-
вѣтовъ къ совершенно или отвращенію дуэли, ио случаю оскорбленіл ' 
его Геккерена, опт. ни отъ кого ие принимал® и опрежнихъ сношс-
ніяхъ Инженеръ Подполковника Данзаса съ Камеръ-Юнкеромъ Пуш-
кинымъ, никогда незиалъ, кромѣ того только, что видѣлъ Данзаса на 
мѣстѣ дуэли; въ защюченіе Геккеренъ присовокупил®, что реляція всего 
нмп учинепнаго дуэля вручена Секундантомъ его Аргаіакомъ при отъ-
ѣздѣ своем® изъ С. Петербурга, Камергеру Князю Вяземскому, кото-
рый одпакожъ до іюлученія оной, о нмѣющсйся быть дуэлѣ, ничего 
незиалъ. 

Послѣ отобранія воеішо-судною Комммсіею отъ подсуднмаго По-
ручика Геккерена объясненія, Презусъ опой Коммнсіп через® два дня 
предъявил® присутствующим® врученный ему Графом® Несельродомъ 
два письма писанныя Камеръ-Юнкеромъ Пушкиным® на Французском® 
діалекгЬ, который ио переводе пхъ самими же присутствующими, на 
Госсійскій діалекть, есть слѣдующаго содержанія: 

1, Orr. 17 Ноября 1S36 года къ Г . Д'Арннаку: 

« Я не остановлюсь писать то, что могу сказать словесно. Я вы-
«зывалъ Барона Геккерна на дуэль н оиъ согласился безъ всякаго объ-
«ясііепія. Я прошу сппдѣтелей этаго дѣла смотрѣть на сей вызов® какъ 
«не действительный, ибо узнавши стороною, что Баронъ Геккеренъ 
«рѣшилея жениться на дѣвнцѣ Гончаровой послѣ дуэли, я не имѣю 
«никаких® ирпчинъ приписать это согласіе какпмъ-нпбудь видам® ііе-
достойиаго благородиаго человѣка. 

«Прошу Ваше Сіятельство сдѣлать І І З Ъ этаго письма ѵпотребле-
«ніе, которое вы найдетѣ нужным®. 

«Примитѣ увѣреніе; въ моей совершенной преданности. 

« А л е к с а н д р ® П у ш к и н ® » . — 

«2, Оть 2.6 Генваря сего 1837 года къ Барону Де-Геккерену: 

«Господин® Баронъ! 

«ІІозвольтѣ лик изложить въ кратцѣ все случившееся. ІІоведоніе 
«Вашего сына было мнѣ давно извѣстно, п я немогъ остаться равно-
« душным®. 



« Я довольствовялся ролью наблюдателя готовый взяться за дѣло 
«когда почту нужным*. Случай, которой во всякое другое время былъ бы 
« м н ! очень непріятнымъ, вывѣлъ меня изъ затрудненія. Я получил* 
«безъ нмянныя письма; и увндѣлъ, что настала минута п я ею вос-
« пользовался. Остальное вы знаете. Я заставил* вашего сына пграть 
«столь жалкую роль, что моя жена удивленная такою низостію п плос-
«костію его, немогла удержаться отъ смѣха, и дасада, которую она 
«имѣла на эту сильную и высокую страсть, погасла въ самом* холод-
«номъ презрѣніп H заслуженном* отвращеніи.— 

« Я должен* признаться Г . Баронъ, что собственное ваше пове-
«деніе было не прилично. Представитель коронованной главы, вы ро-
«дптельскп сводничали вашему сыну. Кажется, в с ! поступки его (:до-
«вольно впрочем* неловкія:) были вамп руководимы. Это вы вѣроятно, 
«внушали ему всѣ выходки заслуживающіе жалости и глупости, кото-
«рыя онъ позволил* себѣ писать.— 

«Подобно старой развратницѣ, вы сторожили жену мою во всѣхъ 
«углах*, что бъ говорить ей о любви вашего незакоинорожденнаго, или 
«так* называема«) сына, и когда онъ будучи больным* венерическою 
«болѣзнію оставался дома, вы говорили, что онъ умирал* отъ любви 
«къ ней. В ы говорили ей: «возвратите мнѣ моего сына». 

«Согласитесь Г . Баронъ, что послѣ всего этаго, я немогу сно-
«спть, что бъ мое семейство имѣло малѣйшее сношеніе съ вашим*. Съ 
«этнмъ условіемъ я согласился не преслѣдовать болѣе этаго чернаго 
«дѣла, и не безчестить васъ въ глазах* нашего Двора—п вашего, на 
«что я имѣлъ право и повод*. Я нехочу, что бъ жена моя еще слу-
«шала вашп отцовскія увѣщанія и немогу позволить, что бъ сын* ваш* 
«послѣ своего отвратіггельнаго поведенія осмѣлился бы обращатся къ 
«моей женѣ, а еще менѣе того, что бы онъ говорплъ ей казарменный 
«каламбуры п играл* роль преданности и несчастной страсти, тогда 
«какъ онъ подлец* и негодяй. Я вынужден* обратиться къ вамъ съ 
«просьбою окончить всѣ эти продѣлки, если хотите избѣжать новаго 
«соблазна отъ преслѣдованія, котораго я вѣрно не отступлю. 

«Имѣю честь быть Господиігь Баронъ 

«ваш* покорный и послушный слуга 

А. П у ш к и н ъ » . 

Камергер* Князь Вяземскій на вопрос* военно-судной Коммиссіи 
объяснил*, что у него реляціи, о бывшей между Поручикомъ Геккер-
помъ п Камеръ-ІОнкеромъ Пушкиным* дуэли, нѣтъ, а есть письмо 
бывшаго со стороны перваго изъ них* Секундантомъ Д'Аршіака, ко-
торое писано къ нему съ поводу того, что онъ Князь Влземскій не-

знавъ ничего предварительно о дуэлѣ, про которую услышавши вмѣстѣ 
съ извѣстіемъ, что Пушкинъ смертельпо раненъ, при встрѣчѣ въ пер-
вый раз* съ Д'Аршіакомъ, просил* его расказать: какъ это было дѣло? 
I Ia что Аршіакъ вызвался изложить въ ппсьмѣ все случившееся, прося 
притом* его Князя Вяземскаго показать то письмо Подполковнику Дап-
засу для взаимной повѣріш н засвндѣтельствованія подробностей помя- . 
нутой дуэли; но между тѣмъ обѣщаниое письмо доставлено къ нему 
Вяземскому по отъѣздѣ же Аріпіака за границу п слѣдователыю не 
могло быть прочтено и повѣрено вмѣстѣ обоими свпдѣтелями нполу-
чить въ глазах* его Вяземскаго ту достовѣрность, которую онъ же-
лал* имѣть въ свѣденіяхъ о несчастном* пропсшествіп, лпшпвшемъ 
его человіка блпзкаго его сердцу.—Затѣмъ онъ Князь Вяземскій отда-
вал* о значенное письмо Подполковнику Данзасу, который и возвра-
тил* ему оное обратно в м ! с т ! съ другим* таковым* отъ себя, кои 
онъ князь Вяземскій прилагая при семъ объясненіп н прося помипо-
веніп въ нпхъ надобности возвратить нхъ ему, — присовокупил*, что 
онъ ни о дуоли до совершеиія ея, ни о причин! къ ней, отъ Пуш-
кина и Геккерна никогда не слыхал*. 

Представленный Княземъ Вяземским* письма, писаны , къ нему 
Д'Аршіакомъ по Французски, а Подполковником* Данзасомъ частію 
по Русски и частію по Французски, также по перевод! нхъ присут-
ствующими военнаго суда, суть сл!дующаго содержанія: 

1, Отъ Д'Аршіака отъ ' /и Февраля 1837 года. 

« Князь 1 

«Вы хотілп подробно зиать несчастное д!ло, котораго Г . Даизасъ 
«н я были свидЬтелямп. Я сам* нхъ представлял* н прошу васъ по-
«просить подтвержденія и подписи Г. Данзаса.—Въ 4 ' Л часа прибыли 
«мы на м!сто дуэлп. — Весьма сильный в!теръ, бывпіій въ то время, 
«принудил* нас* искать прпкрытія въ небольшом* сосновом* л ! с к у . — 
«Множество с н ! г а мішало противникам*, почему мы нашлпсь въ не-
«обходимости прорыть тропинку въ 20 шагахъ, на концах* которой 
«они встали. — Когда барьеры были назначены шинелями, и нисто-
«леты были взяты каждым* изъ нихъ, то Подполковник* Данзасъ далъ 
«сигнал*, поднятіемъ шляпы. Пушкин* въ тоже мремя стал* у своего 
«барьера.—Когда Баронъ Геккеренъ сд!лалъ 4 шага пзъ 5-тп, которые 
«ему оставались до Барьера, оба соперники приготовились с т р ! л я т ь . — 
«Спустя ігЬсколько мпнутъ, раздался выстр!лъ и раненый Г . Пушкпнъ 
«уналъ лпцемъ къ земл! на шинель, которая была вм!сто Барьера п 
«оставался безъ движенія. Но когда Секунданты приблизились, то онъ 
«дополовины приподнявшись сказал*: «погодите». Оружіе, которое онъ 



«щіѣл® въ рук! , было покрыто сн!гом®, II потому our. ішллъ другое. 
« Я бымогъ па это сдѣлать возражепіе, но знакъ Барона Геккерена, меня 
«остановил®; Г. Пушкин® опершись лѣвою рукою въ землю, нріщ!-
«лнлъ твердою рукою н выстрѣлнл®. Неподвижен® послѣ выстрѣла, 
«Барон® раненой также упал®. 

«Гана Г. Пушкина, была слишком® сильна, что бы продолжать 
«дѣло оно было копчено. Снова упавши послѣ выстрѣла он® нмѣлъ 
«раза два обморакн и нѣсколысо минута номѣшательство в® мыслях®, 
«но вскор! совершенно пришел® и® чувства ибольѣе их® не терял®. 

«Въ санях® будучи сильно потрясаем® во время переѣзда болѣе 
«половины версты по самой дурной дорог! — он® мучился нежалуясь; 
«Барон® Геккерен® съ моим® пособіем® дошел® до своих® саней,-в® 
«въ которых® он® ждал® пока совершилась переноска его соперника 
«для того, чтобы я мог® провозить его до Петербурга. 

«В® нродолженіп всего этаго д!ла, сиокойство, хладиокровіе, бла-
городство съ обоих® сторон® были совершенны. 

«Примите князь ув'Ьренпость въ высоком® моем® почтенін 

Викомт® Д'Арппак®. 

и 2-е, От® Подполковника Данзаса от® 6-го Февраля. 
/ 

«Ппсьмо к® Вам® Г . Д'Аршіака, оиесчасномъ ііропзшествін, кото-
«рому я был® свидителем®, я читал®. — Г . Д'Аршіакъ просить Вас® 
«предложить м н ! засвидетельствовать иоказаніе его о сем® предмет!.— 
«Истинна требует® чтобы я не пропустил® без® зам!чанія ігіікоторыя 
«нев!рностн въ разсказ! Г . Д'Аршіака.— 

«Г. Д'Аргпіакъ объяснив®, что первый выстр!лъ был® со стороны 
«Г. Геккерена, и что Александр® СергЬевпчь Пушкин® упал® раненый 
«продолжает® (:когда свпдіітсли приблизились, то он® нрнноднявшись 
«на м ! с т ! сказал®: «погодите;» и как® оружіе, которое он® держал® въ 
«рук! было покрытое сн!гомъ, то он® взял® другое, я могъбы сд!лать 
«возраженіе, но знак® поданный бароном® Егором® Геккереномъ м н ! 
«попренятствовалъ:) слова Александра СергЬевича когда он® поднялся 
«опершись л!вою рукою были сл!дующія (:погодите я чувствую еще 
«себя въ сплахъ сд-Ьлать мой выстр-Ьлъ:) тогда д-Ьйствителыю я подал® 
«ему пистолета въ обм!иъ того, который был® у него в® рук! , п 
«ствол® которая набплся сиЬгомъ, при надеыіп раненая; но я немогу 
«оставить без® возраженія зам!чаніе Г . Д'Аршіака, будтобы он® им!лъ 
«право оснарнвать обм!нъ пистолета нбылъ удержан® в® том® знаком® 
«состороны Г . Геккерена. — Обм!иъ пистолета немогъ подать поводу 
«вовремя поединка ни к® какому спору. По условію каждый из® про-

«тшшнков® нмілъ право выстр!лить, пистолеты были съ пистонами, 
«сл!донателыіо ос!чкп быть не могло; с н ! г ъ забнвшійся в® дулу 
«пистолета А. С. усилил® бы только удар® выстр!ла, а не отвратил® бы 
«его; никакого знака ни состороны Г. Д'Аршіака, ннсостороиы Г. Гек-
«керена подано небыло. — Что до меня касается, я почитаю оскорби-
«телыіымъ для памяти Пушкина предложеніе будто он® стр!лял® въ- . 
«противника своего съ преимуществами накоторые не имілъ права. 
«Еще раз® повторяю, что никакого соынѣнія против® правильности 
«обм!па пистолета сказано небыло; еслибъ оно могло возродиться, то 
«Г . Д'Аринакь обязан® бы был® объявить возраженіе свое, н неоста-
«навливаться знаком® будто от® Г . Геккерена поданным®; к® тому же 
«сей носл!дній непначе мог® бы узнать нам!реніе Г. Д'Аршіака, как® 
«тогда, когда оно было выражено словами; но он® их® непроизпесъ; 
«я отдаю полную справедливость бодростп духа показанной вовремя 
«по!динка Г . Геккереномъ; но р!шительно опровергаю, чтобы опъ про-
«извольно подвергнулся опасности, которуюбы мота от® себя устранить. 
«Не от® него зависііло уклониться ота удара своего противника поел! 
«того, как® он® свой нанес®. 

«Для истины расказа прибавляю также зам!чаніе на то выра-
«женіе: (шеиодвиженъ поел! выстр!ла своего Барон® Геккерен® был® 
ранен® и упал® также:) противники шли друг® на друга грудыо, когда 
«Пушкин® упал®, то Г . Геккерен® сд!лалъ двпженіе к® нему; иосл! 
«слов® же Пушкина, что он® хочет® стр!лять, он® возвратился па 
свое м!сто, став® боком® н прикрыв® грудь свою правою рукою.—По 
«вс!мъ другим® обстоятельствам® я свид!тсльствую нстішну ноказаній 
«Г . Д'Аршіака. 

«Съ истинным® почтеніемъ н прочее. 

Подписал® К. Д а н з а с ъ . » 

Поел! объясненія Камергера Князя Вяземскаго, Подсудимый Гек-
керен® объясняя, что он® реляціею о проазшедшей между пмъ н умер-
шим® Камер-Юнкеромъ Пушкиным® дуэл!, иазынаета письмо писан-
ное секундантом® его Д'Аршіакь к® Камергеру Князю Вяземскому, 
потому, что въ оном®, какь ему Геккерену нзв!стно, оппсано подробно 
условіе дуэли п все происходившее на оной, по всей справедливости,— 
дал!е на вопрос® военно-судной Коммпссін о том®: въ каких® выра-
женьях® заключались письма его Геккерена ппсанныя им® къПуш-
кнну или егожен!, которые Пушкин® въ письм! своем® к® Нидер-
ландскому Посланнику Барону Де-Геккерену пазываета дурачеством®? 
какія именно были условія дуэли н начьихъ пистолетах® стр!лялись? 
подсудимый Геккерен® отозвался, что посылая довольно часто к® Г-же 



Пушкиной книги II театральные билеты прп коротких* записках*, по-
лагаете, что въ числѣ оныхъ находились некоторые коихъ выражепіе 
могли возбудить его щекотливость какъ мужа, что п дало повод* Пуш-
кину упомянуть о них* въ своем* письмѣ отъ 26-го Генваря къ Барону 
Де-Геккерену какъ дурачества нмъ (-.подсудимым*:) писанные; впрочем* 
упоминаемыя записки п бплеты были нмъ посылаемы къ Г-же Пуш-
киной прежде нежели онъ Геккеренъ былъ женихом*. Причем* доба-
вил*, что пистолеты, пзъ коихъ онъГеккеренъ Стрѣлялъ, были вру-
чены ему Геккерену его Секундантомъ намѣстѣ дуэли; Пушкин* же 
имѣлъ свои. 

Инженеръ-Подполковнпкъ Данзасъ на предварительный допрос* 
Полковника Галахова п потом* начально въ военно-судной Коммиссіи 
объяснил*: 1-е) что онъ обовсемъ предшествовавшем* до 27 Генваря 
ничего незналъ, и бывая рѣдко у Камеръ-ІОнкера Пушкина, отепего 
ничего о спогаеніяхъ его съ Барономъ Геккереномъ неслыхалъ. —-
п 2-е) что 27 Генваря въ час* пополудни Пушкпнъ встрѣтясь съ ним* 
Данзасомъ на цѣпномъ мосту, близь лѣтняго сада, и останови его, пред-
ложил* ему быть свпдѣтелемъ разговора, какой онъ должен* былъ имѣть 
съ Д'Аршіакомъ.— Онъ Данзасъ, непредугадывая ни каких* важных* 
послѣдствій, a тѣмъ менѣе дуэли, оѣвши въ сани Пушкина, отпра-

, вился съ н и м * . — В о время пути, Пушкинъ разговаривал* съ нпмъ о 
" предметах* посторонних* съ совершенным* хладиокроніемъ.—По при-

были къ Г . Д'Аршіаку, жившему въ домѣ Французскаго посольства, 
Пушкинъ сам* приступил* къ объяснение причин* побудивших* его 
съ нпмъ Данзасомъ соединиться, п когда прочитал* собственно-ручную 
копію съ ппсьма ппсаннаго нмъ 26-го Генваря къ Министру Нидер-
ландская двора, то тогда только оиъ Данзасъ узналъ, что дѣло шло 
о дуэлп п что вызов* былъ со стороны Геккерена. — Объяснив* всѣ 
причины неудовольствія, Пушкпнъ встал* и сказав* Д'Арннаку, что 
онъ предоставляете ему Данзасу, какъ секунданту своему сговорится 
съ ним* Д'Артіакомъ, изъявив* твердую волю, чтобы дѣло непре-
менно было кончено тогоже дня. — Д'Аршіакъ тута же спросил* его 
Данзаса при Пушкин!: согласен* ли онъ принять насебя обязанность 
секунданта; и онъ Данзасъ, поел! такого неожиданнаго предложены 
состороны Пушкина, сд!ланнаго при секундант! съ противной стороны, 
немоте отказаться отъ соучастія, т !мъ бол!е, что Пушкинъ былъ съ 
д !тства его Данзаса товарищем* и пріятелемъ; къ тому же онъ им!лъ 
нам!реніе и надежду, хотя весьма слабую къ примиренію. — За т!мъ 
по о т а ! з д ! Пушкина, первый вопрос* его Данзаса къ Д'Арннаку 
былъ: « н ! т ъ лн средств* окончить д!ло ыпролюбно». Но Д'Арппакъ, 
представитель почитавшаго себя обиженным* Геккерена, вызвавшая 
Пушкина надуэль р!шителыю отв!чалъ, что никаких* средств* къ 

прпмнр'Ыю нѣтъ, «предложил* ему Данзасу постановить сл!дуюіція 
условія: «пргЬхать соперникам* въ начал! б-го часа нополуднн за 
Комендантскую дачу п стр!ляты:я там* на пистолетах*. — Растояніе 
между соперниками назначить двадцать шаговъ, съ тѣмъ, что бы каждый 
моте дѣлать б-ть шаговъ и подойти къ баріеру. — Никому недавать 
преимущества п е р в а я выстр!ла, но что бы каждый далъ по одному 
выстр!лу когда угодно, наозпаченныхъ б-тн шагах* доБаріера, на-
блюдая, чтобы каждый стр!лялъ друг* въ друга въ одинаковом* рас-
стоянии, а въ случа ! промахов* съ обоих* сторон*, начать па тѣхъ же 
условіяхъ.» Наконец* когда къ спмъ условіямъ Д'Аршіакъ присовоку-
пил*: «не допускать ни каких* объясненій между противниками.» 
тогда и онъ Данзасъ согласившись на это, возразил*, чтобы воизб!-
жаніе новых* каких* либо распрей, недозволить нмъ сампмъ объяснятся; 
но при всем* томъ, онъ Данзасъ им!я еще въ виду неупускать случая 
къ примЬренію, предложить съ своей стороны, что бы въ случа! ма-
л!йіпей возможности, секунданты могли объясняться за них*. — По 
окончаніи разговора съ Д'Аршіакомъ, онъ Данзасъ отправился къ Пуш-
кину, который тотчас* послал* занистолетами, по словам* его, на сей 
предмет* улсе купленными. — В ъ исход! 4-го часа они Данзасъ и 
Пушкинъ отправились нам!сто дуэли, когда почти въ одно время при-
были съ соперниками, изъ коихъ Д'Аршіакъ тотчас* приступил* къ 
изміренію разстоянія, а заснмъ и ему Данзасу неоставалось ничего 
д!лать, какъ носл!довать его прнм-Ьру.— Барьер* означен* былъ ши-
нелями сукундантовъ; потом* Д'Аршіакъ и онъ Данзасъ зарядили каж-
дый свою нару пистолетов* и вручили но одиому противникам*, кото-
рые по знаку его Данзаса въ тоже время начали сходится, и изъ них* 
Геккеренъ недоходя шага до барьера выстр!лилъ и ранил* Пушкина, 
который и уналъ у с а м а я барьера, и хотя они бросились было кънему 
наномоіць, но Пушкин* остановил* Геккерена сл!дуіоіціімп словами: 
«нодождите, я чувствую въ с е б ! довольно силы, чтобы сд!лать свой 
выстр!лъ» и когда Геккеренъ стал* на свое м!сто правым* боком* 
въ перед*, прикрывши грудь рукою, тогда онъ Данзасъ подал* Пуш-
кину другой пистолете», ибо бывшій у него первый, нрп падепіи его 
забился сн!гомъ, и Пушкин* опершись л!вою рукою на с н ! т е выстр! -
ломъ ранил* Геккерена въ руку, отъ чего и сей посл!дній уналъ; 
Пушкинъ же бросивши свой пистолете въ сторону сказал*: «бравоі»— 
Бидя опасность раны Пушкина, онъ Данзасъ съ Д'Аршіакомъ обратили 
на него все вниманіе: посадили его въ сани и довезли до Коменданской 
дачи—растояніемъ съ полверсты отъ м!ста дуэли, а оттуда въкареті 
онъ Данзасъ завезши Пушкина на его квартиру, немедленно отпра-
велся искать медиков*. — В ъ заключеніе Данзасъ присовокупил*, что 
при произведенной дуэли, кром! его Данзаса и Д'Аршіака, никого изъ 



сторонних* но было, но сколько ему Даизасу нзвістно, зналъ объ ней 
одннъ только Министр* Нидерландская двора Барон* Геккеренъ; въ 
въ чѣмъ же сего послѣдняго состояла прикосновенность, ему Даизасу 
неизвѣстно, ибо онъ нсамъ, какъ уже выиіе объяснено, въ самый день 
дуэли быв* неожиданно взять Пушкиным*, ни окакихъ других* сви-
детелях* и участниках* не знаетъ, и письменных* удостовѣреній пред-
ставить ие может*. 

На второй же вопрос* военно-судной Коммнссіи, Подполковник* 
Данзасъ дополнил* еще, что Камеръ-Юнкеръ Пушкин* у Д'Арнпака 
начал* свое объясненіе слѣдуюіщшъ: получив* письма огь неизвѣст-
наго, въ копхъ онъ виновником* почитал* Нндерлаидскаго Посланника, 
и узнав* о распространившихся въ обществах* нелѣпыхъ слухах*, 
касающихся до чести жены его Пушкина, онъ въ Ноябрѣ мѣсяцѣ вы-
зывал* на дуэль Поручика Геккерена, на которая Публика указывала; 
ио когда Геккеренъ предложил* жешггея на своячиницѣ его Пушкина, 
тогда отступив* отъ поединка, оиъ одпакожъ иепремѣнішмъ условіемъ 
требовал* on, Геккерена, чтобъ не было никаких* сиошеній между 
двумя семействами. — Не взирая на сіе Г.г. Геккерены, даже иослѣ 
свадьбы, не переставали дерзким* обхождеиіемъ съ его Пушкина.женою, 
съ которою встрѣчались только въ обществах*, -давать повод* къ уси- • 
леиію мнѣнія ионосительиаго — какъ для его чести, так* и для чести 
его жены. Дабы положить сему конец*, онъ иаписалъ 26 Генваря 
ппсьмо къ Нидерландскому посланнику, бывшее причиною вызова Гек-
керена.— Засимъ Пушкин* собственно для его Данзаса свѣденія про-
чел* и самое письмо, которое вѣроятно было уже извѣстио секундаиту 
Геккерена.—Все это онъ Данзасъ узнал* 27 Геиваря, когда былъ съ 
Пушкиным* у Д'Аршіака; кромѣ же сего оиъ ни прежде, ни нослѣ 
ничего отъ Пушкина не слыхал* и других* доказательств* къ под-
тверждение—онъ отъ него ие требовал*—потому, что зиавъ его всегда 
за человѣка сираведливаго, — вѣрплъ словам* его. 

Противъ сего Поручик* де-Геккеренъ объяснил*, что кто писал* 
Пушкину безъимеиное ппсьмо въ Ноябрѣ мѣсяцѣ и послѣ того? ему 
ие нзвѣстно. Слухов* ие лепыхъ—касающихся до честя жены Пуш-
кина—оиъ НИ какихъ lie распространял* и опровергаем, то, что будто 
бы онъ Геккеренъ уклонился отъ дуэли чрез* предложеніе свое же-
ниться на своячиниц! Пушкина, что даже подтверждает* письмо Пуш-
кина къ Вдкомту Д'Арпиаку, гдѣ онъ говорит*: «Прошу свидетелей 
coro дѣла смотрѣть на сей вызовъ — к а к ъ недѣйствителыіый, узнавши 
стороною, что Баронъ Геккеренъ рѣшился жениться на дѣвицѣ Гон-
чаровой но с лѣ дуэли». Что же касается до его Геккереиа обращеиія 
съ Г-жою ІІушкииою, то не имѣя ни какихъ условій для семейиыхъ 
их* сношеній, онъ Геккеренъ думал*, что былъ въ обязанности кла-

нятся и говорить съ нею при встречѣ въ обществ! — какъ и съ дру-
гими дамами,—гішъ болѣс, что муж* прислал* ее къ нему Геккерену 
въ дом* на его свадьбу: что но мігішію его Геккерена во все не озиа-
чало, что всѣ их* еношенія должны были прекратиться; въ заключе-
ніе, Геккереиъ присовокупил*, что обращеніе его съ Пушкпною за-
ключалось въ одних* только учтпвостяхъ, точно так* , какъ выше ска- ^ 
зано и не могло дать повода къ усиленно поносительных* для чести 
обоих* слухов* и написать 26 Генваря письмо къ Нидерландскому 
Посланнику. 

Послѣ сего, Подполковник* Данзасъ при ранортѣ отъ 14 «Февраля 
на имя Преауса Военно-Судной Коымисіи, представляя полученную им* 
отъ Камергера Князя Вяземскаго копію съ письма Пушкина къ Д'Ар-
пиаку, писанную рукою сего послѣдняго и оставленную нмъ у Князя 
Вяземскаго вмѣстѣ съ письмом* о всем* происходившем* во время 
дуэли,—изъяснил*, что содержите сего письма ясно доказывает*, что 
утром* въ самый день поединка, Пушкин* не пмѣлъ еще секунданта; 
и сіе, онъ Данзасъ полагает*, может* служить къ подтверждение по-
казаній его въ томъ, что онъ предварительно до встрѣчп съ Пушки-
ным* 27 Генваря ни о чемъ не зналъ. — Къ поясненію же обстоя-
тельств*, касающихся до выбора секунданта со стороиы Пушкина, 
оиъ Данзасъ прибавил* еще о сказанном* ему Д'Аршіакомъ послѣ 
дуэли то, что Пушкин*, наканунѣ иесчастнаго дня, у Графини Разу-
мовской на балѣ предлагал* Г. Мегенсу—находящемуся при Англій-
скомъ посольств! быть свидѣтелемъ съ его стороны, но сей посл!дній 
отказался. Соображая н ы н ! иредложеніе Пушкина Мегенсу, письмо его 
къ Д'Аршіаку и и!которыя темныя выраженія въ разговор! Пушкина 
съ ним* Данзасомъ, когда они !хали на м!сто поединка, онъ Данзасъ 
не иначе может* пояснить намѣреиія покойнаго, какъ т!мъ, что по 
изв!стному ему Даизасу и всѣмъ знавшим* Пушкина коротко, высо-
кому благородству души его, оиъ ие хотѣлъ вовлечь въ отвѣтствен-
ность ио собствениому д!лу, шікого изъ соотечественников*; и только 
тогда, когда вынужден* былъ къ тому противниками, онъ рѣшился 
наконец* искать его Данзаса, какъ товарища н друга съ дѣтСтва, на 
самоотверженіе котораго онъ имѣлъ бол!е права полагаться. Поел! 
всего, что оиъ Данзасъ услышал* у Д'Аршіака изъ слов* Пушкина, 
хотя вызовъ былъ со стороны Геккерена, онъ Данзасъ не мог* ие ио-
читать избравшаго его въ свид-Ьтелп тяжко оскорбленным* въ томъ, 
что человѣкъ цѣшітъ дороже всего въ мир!: въ чести жеиы и соб-
ственной; оставить его въ сем* положен іи показалось ему Даизасу ие 
возможным* и оиъ р'Ьшнлся принять на себя обязанность секунданта. 

Приложенная Подполковником* Данзасомъ копія съ письма Пуш-
кина къ Д'Арчнаку отъ 27 Генваря иафранцузском* діалект!, ноне-



реводѣ его членами военно-судной Коммисіи на Россійскій, есть слѣ-

дующаго содержания: 

«Г . Виконта! 

« Я со всемъ не думаю довѣрять праздным® людям® Петербурга 
мои семейныя дѣла, п посему отказываюсь ото всѣхъ переговоров® 
чрез® секундантов®. Я приведу своего прямо на назначенное мѣсто. 
Такъ какъ вызываете, меня Господин® Геккеренъ, обиженный, то онъ 
можете, выбрать его для меня если это ему угодно; л уже наперед® 
его принимаю, хотя бы даже это былъ его егерь. Что же касается до 
часа и мѣста я совершенно въ его волѣ. По нашим® обычаям®, у 
нас® Русских® этого довольно. Я васъ ироіпу вѣрить Викомта, что 
это мое послѣднѣе слово, и что мнѣ нечего болѣе отвѣчать по этому 
дѣлу, я иначе не тронусь, какъ для того только чтоб® нтти на мѣсто. 

Примите увѣреніе совершешіаго моего уваженія. 

А. Пушкин®». 

В ъ слѣдъ за симъ, и именно ои. 16-го Февраля Начальник® 1-й 
Гвардейской Кирасирской Дивизіи, Генералъ-Адыотантъ Граф® Апрак-
синъ препроводил® въ Военно-судную Коммисію доставленный къ нему 
по В Ы С О Ч А Й Ш Е М У повелѣнію Шефом® жандармов® и командую-
щим® Императорскою Главною квартирою Генералъ-Адыотантомъ Гра-
фом® Бенкендорфом®, найденным между бумагами покойнаго Камеръ- • 
Юнкера Пушкина четыре письма и билет®, могущія служить оной 
Коммисій руководством® и объясненіемъ. 

Означенный письма и визитный билета, всѣ на Французском® діа-
лектѣ; по переводѣ их® членами Военнаго суда на Россійскомъ діа-
лектѣ, онѣ оказались слѣдующаго содержанія: 

1) Письмо Нидерландская посланника Барона Де-Геккерена къ 
Камер-Юнкеру Пушкину, безъ означенія числа: 

«Милостивый Государь! 

«І-Іе зная ни вашей руки, ни вашей подписи, я обращаюсь къ 
«Виконту Д'Аршіаку, который вручить Вамъ сіе письмо, чтоб® засви-
«дѣтельствовать, что письмо, на которое я отвѣчаю точио отъ Васъ. 
«Содержаніе его до того вышло изъ границ® возможиаго, что я отка-
«зываюсь отвѣчать на всѣ подробности сего письма. В ы кажется за-
«былн Милостивый Государь, что Вы отступились ота вызова, который 
«Вы адресовали къ Барону Егору Геккерену и который нмъ былъ 
«принята: доказательство мною представляемая находится писаное В а -
«шею рукою, и осталось у секундантов®. Мнѣ остается только васъ 

«предупредить что Г . Д'Аргаіакъ явится къ Вамъ, чтоб® съ Вами усло-
в и т ь с я о мѣстѣ гдѣ встрѣтитесь съ Бароном® Егором® Геккереномъ, 
«и Васъ предупредить, что встрѣча сія «не терпите, никакого отлага-
«тельства; я буду умѣть позднѣе, Милостивый Государь, заставить Васъ 
«цѣпить важность сана, которым® я облечен®, и который ни какіе по-
« ступки съ Вашей стороны не въ состояніи затмить. f 

« Я еемь Милостивый Государь 
«Ваш® нокорнѣйшій слуга 

«Баронъ Геккеренъ». 

На семь же письмѣ сдѣлана слѣдующая надпись рукою подсудн-
маго: «читано мною и одобрено. Баронъ Егор® Геккеренъ». 

2) Визитный билетъ безъ означенія числа: 

« Я проіпу Господина Пушкина сдѣлать мнѣ честь сказать: мо-
«зкетъ ли меня принять? Есть-ли не можете, теперь, то въ котором?, 
«часу это будете, возможно? ВпконтъД'Аршакъ, состоящій при Фран-
«цузскомъ посольств'!;». 

П и с I. м а : 

т^ тт 2 6 Генваря 

3) Внкомта Д'Арпиака кьКамеръ-ІОнкеру Пушкину отъ 7 ,„ e u p M f l  

1837 года. 
Вторник®. 

«Нижеподппсавшійся нзвѣіцаете. Г . Пушкина, что онъ будете 
«ожидать у себя сего дня до одиннадцати часов® вечера и послѣ сего 
«часа иа балѣ Графини Газумовской особу коей будете поручено раз-
«суждать о дѣлѣ долженствующем® кончится завтра. 

«Между тѣмъ онъ предлагает® Г . Пушкину увѣренія своего от-

«личнаго уваженія ДАріпіакъ». 

4) Его-же ДАршіака къ Пушкину оте. 27 Генваря: 

« Я настаиваю еще теперь о чем® имѣлъ честь васъ просить 
«вчера вечером®. Необходимо чтоб® я переговорил® съ свндѣтелемъ, 
«которая В ы изберете и то в?, самое короткое время; до полудня я 
«останусь въ моей квартирѣ, надѣюсь до того часа принять особу, ко-
«торую Вамъ угодно будете, ко мнѣ прислать. 

«Примите Милостивый Государь, увѣренье моего отличнѣйіпая 
«уважеиія. Д'Лршіакъ. С.-Петербургъ, Среда 9-ть часов® утра». 
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л б) on . него же Д'Арпнака кт. Пушкину оть 27 Генваря: 

«Оскорбив® честь Барона Егора Геккерена, вы должны ему удо-
«влетвореніемъ. Вам® должно избрать себѣ свидѣтеля. Ни въ каком® 
«случаѣ нельзя Вам® его доставить. 

«Готовый съ своей стороны явится на мѣсто, Барон® Егор® Гек-
«керен® торопить Вас® устроить все с® Вашей стороны. Всякое за-
«медленіе будеть им® принято за отказ® до л ж наго удовлетворенія и 
«к® нам'Ьрешю огласкою сего дѣла помѣшать его окончание. 

«Необходимое до встрѣчн свпданіе секундантов®, будеть, если 
«вы еще откажите, одно пзъ условій Барона Егора Геккерена. В ы 
«мнѣ вчера говорили н писали сего дня что вы их® иршшмаете. 

«Примите, Міілостпвый Государь, увѣреніе моего соверіненнаго 
« у важенія Д'Аршіакъ». 

Военно-судная Коымнсія, но собраніп всѣх® изъясненных® свѣ-
деній, в® опредѣленін своем® 13-го минувшаго Февраля заключила: 
прнвесть сіе дѣло немедленно к® окончанію. Онредѣленіе это подпи-
сали всѣ члены: как® Презуст*, так® п Ассесоры; но производитель 
дѣла, Аудитор® Лейбъ-Гвардін Коннаго полка 13-го класса Маслов® 
не скрѣппвшп его, на другой потом® день нодалъ въ Военно-судную 
Коммнссію рапорт® въ котором® изъяснил® сдѣдующее, что хотя Ком-
мпсія и заключила прнвесть дѣло к® немедленному окончанію, но он® 
Маслов®, но лежащей на нем® обязанности, изложенной воинских® 
процессов® 1-й главы в® пунктах® 7 н 8 и соображаясь с® указом® 
1 8 0 2 года Августа 18-го съ пунктом® 1б-мъ, по обстоятельствам® 
настоящаго дѣла, считал® бы не пзлшпнпм® потребовать чрез® С.-Пе-
тербургскаго Оберъ-Полпціймейстера установленным® порядком®, оть 
жены Камеръ-Юнкера Пушкина объясненіе въ том® п именно: 1) не-
лзвѣстно-лп ей какіе именно безънменныя письма получил® покой-
ный муж® ся, которыя вынудили его написать 26 Генваря к® Ни-
дерландскому посланнику Барону Геккерену оскорбительное письмо, 
послужившее, как® по дѣлу видно, причиною к® вызову подсуди-
мым® Геккереномъ его Пушкина на дуэль. 2) Какіе подсудимый Гек-
керен®—он® сам® сознается, ннсал® к® ней Пушкиной ппсьма или 
заппскп, кои покойный муж® ея въ ннсьмѣ к® Барону Геккерену отъ 
26 Генваря называет® дурачеством®; гдѣ в с ! ein бумаги нынѣ нахо-
дятся, равно и то письмо полученное. Пушкиным® от® неизвѣстиаго 
еще в® І Іоябр! мѣсяцѣ, въ котором® вшювшікомъ распри между под-
судимым® Геккереномъ и Пушкиным® назван® Нидерландскій послан-
ник® Барон® Геккерен® н в® слѣдствіе чего Пушкин® еще прежде 
сего вызывал® подсуднмаго Геккерена на дуэль; но оная не состоя-
лась потому, что подсудимый Геккерен® предложил® жениться па его 

своячиппц!, а ея сестрѣ ,—п 3) Как® из® письма умершаго Пушкина 
видно, что посланник® Барон® Геккерен®, когда сын® его подсудимый 
Геккерен® по болезни оставался дома, говорил® жен! Пушкина, что 
сын® его умирает® оть любви к® ней, a послѣ уже свадьбы Гекке-
рена, как® Пушкин® 27-го Генваря у Виконта Д'Аршіака в® ирнсут-
ствіи секунданта своего Подполковника Данзаса объяснил®, что оііу 
Геккерены дерзким® обхожденіем® с® женою его при встрѣчахъ въ 
нублпкѣ давали повод® к® усиленно поносптелыіаго для чести их® 
Пушкиных® мігішія, то посему он® Аудитор® Маслов® считал® бы 
нужным® о новеденіи Г.г . Геккерепов®, въ отношенін обращепія их® 
съ Пушкиной, взять от® ноя также объясненіе. 

Но Военно-судная Коммпсія н по выслушаніп сего рапорта, въ 
оиредѣлепін 14 Февраля, изъясняя, что все описанное Аудитором®, 
Коммисія прп слушанін 13-го числа дѣла пмѣла въ виду и нашла 
дѣло довольно ясным®, то дабы без® причины не оскорбить Г-жу Пуш-
кину требованіемъ изложенных® в® рапорт! Аудитора Маслова объ-
яснепій,—опред!лила: пріобщивъ упомянутый рапорта к® д!лу, прн-
весть оное к® окончанію но точным® словам® прежде заключеннаго 
опред!ленія. 

П о д с у д и м ы е : 

Поручик® Барон® Де-Геккерснъ 25-тн л!тъ , пзъ воспитанников® 
французскаго Королевства воениаго училища Сентъ-Сир®; въ Россійскую 
службу поступил® Корнетом® в® Кавалер- ,„„_ 

,„ т , , г „ „ , , л щ . ч . „ , По спискам® 183. года: 
гардешй Е Я В Е Л И Ч Е С Т В А полк® 8-го фе- , 

1 формулярными.: 

враля 1 8 3 4 года, произведен® въ Поручики 
28 Генваря 1836-го года.—Въ походам® небывал®.—За смотры, уче-
ньн H маневры удостоился в® чнел! прочих® получить В Ы С О Ч А Й -
П І І Я благоволеиія объявленный в® В Ы С О Ч А Й И Ш Х Ъ приказах® въ 
разное время: въ 1834-м® году 9-ть, въ 1836-го 12-ть н въ 1836-м® 
1б-ть. По выборам® дворянства не служил®.—Въ домовых® отпусках® 
пебыл®.—Выговоров® ненолучалъ, въ штрафах® и под® арестом® не-
бывал®. Женат® на фрелин! Двора Е Я И М П Е Р А Т О Р С К А Г О В Е Л И -
Ч Е С Т В А дочерн Коллежскаго Ассесора Гончерова Екатерин! Нико-
лаевой. — К® повышенно чином® и награжденію знаком® отлнчія без-
порочной службы аттестовался достойным®.—Жадобам® неподвергался.— 
В® слабом® отправленіи обязанностей послужб! не зам!ченъ и неис-
правностей меаіду подчиненными недопускал®. Оглашаем® или изобли-
чаем® въ неприличном® новеденіп ne был®. 

Подполковник® Данзасъ 37-мп л ! т а , пз® дворян®, сын® Генерал® 
маіора. — Из® Императорскаго Царскосельскаго Лицея выпущен® на 
службу в® Инженерный Корпус® Прапорщиком® 7-го Ноября 1817 года. 



В ъ настоящем* чин! съ 28-го Генваря 1836 года. — Въ походах* и 
сраженіяхъ въ Персійскпхъ и Турецких* предѣлахъ находился; изъ 
коихъ въ Пер ci к: за оказанное при осадѣ п взятін крѣпости Сар-
даръ-Абасу отлнчіе ВсемплостивМше паграяісдспъ ордспомъ Св. Вла-
диміра 4-й степени съ бантомъ; за такое-жъ отличіе при осад! и 
взятіп крѣпости Эрпвапа, Всеміілостнвіійше награжден* чиномъ Штабсъ 
Капитана; а по окончанін съ Персіеіо войны, въчислѣ прочих* офице-
ров* ВсеміілостивМше награжден* не въ зачет* годовымъ оісало-
ваньемъ по внутреннему положенію и имѣетъ за ІІерсійскую войну 
серебряную медаль. — Въ Турціи: при осадѣ крѣпостн Браилова 
въ сраженін раненъ ружейною пулею въ лѣвое плечо выше клю-
чицы на вылете съ раздробленіемъ шіжняго угла лопаточной кости, 
н за оказанное при семъ штурмѣ отлнчіе Всемилостивѣйше награж-
ден* золотою полусаблею съ надписью за храбрость и въ числ! про-
чих* офицеров* получил* В Ы С О Ч А Й Ш Е Е благоволеніе; за оказан-
ное нрн наведеніп нантоновъ под* ружейным* огнемъ, чрезъ рѣку Кам-
чпкъ и взятін прп бережных* укрѣплепій, отлнчіе, Всемнлостивѣйше 
награжден* чгшомъ Капитана. ІІо окончаніп Турецкой войны въ числѣ 
прочих* офицеров!» Всемнлостнвѣйше награжден* не въ зачете годо-
вымъ жалованьем* по внутреннему ноложенію; также н за сію войну 
нмѣетъ серебряную медаль. По ходатайству Е Г О И М П Е Р А Т О Р С К А Г О 
В Ы С О Ч Е С Т В А Генерал* Инспектора по Инженерпой части, Госу-
дарь Император* попредставленію Комитета В Ы С О Ч А Й Ш Е учрежден-
н а я въ 18-й депь Августа 1 8 1 4 года, признавшая но освпдѣтельство-
ванію Медицинская Департамента его Данзаса посредственно-ране-
нымъ, В Ы С О Ч А Й Ш Е новелѣть соизволил*: производить ему сверхъ 
получаемая жалованья пансіопъ по 600 рублей въ год* съ 15 Ноября 
1830 года; а 28 марта 1835 года Всемплостіівѣйше пожалован* ему 
за усердпую службу подарок* ноположенію. В ъ штрафах* по суду и 
безъ суда небылъ, холоста, къ повышенно чином* н къ награжденію 
знаком* отлнчія безнорочной службы всегда аттестовался достойным*. 
Отчетности, какія до него касались, представлял* къ срочному вре-
мени.—Жалобамъ неподвергался и въ виду Начальства оныхъ небыло.— 
Слабымъ въ отправленін обязанностей службы незамѣченъ и безпо-
рядковъ плн неисправностей между подчиненными недопускалъ. — Огла-
шаем* или изобличаем* въ непршшчпомъ поведеніп небылъ. 

Поручпкъ Баронъ Де-Геккеренъ по служб! усе 
Кондуитным*: с п о с о б н о с т е а у м а хорошпхъ, въ нравственн 

сти аттестовался хорошпмъ н въ хозяйств! хорош*. 

Подполковник* Данзасъ служил* четыре комнанін, по служб! 
усерден*, способностей ума весьма хороших*, въ нравственности от-
лично благороден* н въ хозяйств! весьма скромен*. 

Коммнсія военная суда находите следующее: что между Камеръ-
Юнкеромъ Пушкиным* и Поручикомъ Бароном* Де-Геккереномъ сь 
д а в н я я времени происходили семейныя непріятно- онтои і»г 
стн, такъ, что еще въ ІІоябр! м!сяцѣ прошлаго года 
первый пзъ ннхъ вызывалъ послѣдния на дуэль, которая однако не 
состоялась. Наконец* Пушкин* 26 Генваря сего года послал* i j* 
отцу подсудимая Геккерена Министру Нидерландская Двора Барону 
Геккерену письмо наполненное поносительными н обидными словами. 
В ъ пнсьм! семь Пушкин* описывая разиыя ненрнличныя поступки, 
против* жены его, подсудпмаго Геккерена, называл* І І Х Ъ низостью и 
ни чтоишостію, а с а м а я Министра Геккерена сводником* своему сыну 
и руководителем* его новеденію. Министр* IІидерландскій Баронъ 
Геккеренъ будучи оскорблен* ном!щеннымн въ семъ ішсьм! выраже-
ніями, того жъ числа написал* отъ себя къ Пушкину письмо съ вы-
раженіямн показывающими прямую готовность къ мщенію, для испол 
ненія коего избрал* сына своего подсудимая ГГоручпка Барона Гек-
керена, который на томъ же сділалъ собственноручную одобрнтелыіую-
надпись. Письмо сіе передаио было Пушкину чрезъ находящаяся при 
французском* посольств! Впкомта Д'Арниака; который настоятельно 
требовал* удовлетворенія оскорбленной чести Вароиовъ Геккереновъ. 
По нзъ явленному на сіе Пушкиным* согласно, назначена между нпмъ 
H подсудимым* Геккереномъ дуэль, вкоей Секундантами пли посред-
никами избраны были со стороны Пушкина Инженер* Подполковник* 
Данзасъ а отъ Геккерена помянутый Д'Аршіакъ, вьгЬхавіній уже, какъ 
нзъ д ! л а видно, за границу. — Дуэлисты и Секунданты по условію 
27 Генваря въ 4 часа в !чера прибыли на м!сто назначенія лежащее 
по Выборгскому тракту закомендантскою дачею въ рощу. Между Се-
кундантами положено было стр!лпть на пистолетах* въ разстоянін 
20-ти шаговъ, такъ, чтобы каждый нмѣлъ право подойти къ барьеру 
на пять шаговъ и стр!лять носоиеричк! неожидан очереди.—ІІосл! 
с е я Секунданты зарядив* нопар! пистолетов*, отдали но одному нзъ 
ннхъ противникам*, которые посд!лаішому знаку тотчас* начали схо-
дится: первый выстр!лнлъ Геккеренъ н ранил* Пушкина такъ, что 
сей уналъ, но несмотря на сіе, Пушкин* переменив* ппстолета, ко-
торый засорился сігіігомъ, другим*, въ свою очередь тоже произвел* 
выстр'Ьлъ H ранплъ Геккерена, но неопасно. IIa семъ поединок* кон-
чился и какъ соперники, такъ и посредника их* возвратились по до-
мам*, г д ! Пушкин* какъ выше значите, отъраны умерь. Соображая 
все вышеизложенное, подтвержденное собственным* прнзпаніемъ под-
судпмаго Поручика Барона Геккерена, военно-судная Коммисія при-
знает* какъ его Геккерена, такъ и Камеръ-Юнкера Пушкина винов-
ными: въпронзведеніп строжайше запрещенная законами поединка, а 



Геккерена н въ прпчішонін пистолетным® выстрѣломъ Пушкину раны, 
отъ коей онъ умеръ, приговорила: подсудимая Поручика Геккерена за 
таковое преступное дѣйствіе ио снлѣ 1 3 9 - я Артикула воинская су-
хопутная устава н других® подъвыппскоіо подведенныхъ законов®, 
повѣспть; каковому наказанію подлежало бы и подсудимый Камер® 
Юнперъ Пушкин® ио какъ онъ уже умеръ, то сужденіе его за смер-
тію прекратить; а подсуднмаго Подполковника Данзаса хотя онъ и 
объясняет® Коммнсін, что при ішъявлепіп согласія быть посредником® 
прп выше объясненном® иронзшествіи, спрашивал® Секунданта съ 
противной стороны Д'Аргаіака непмѣетъ ли средства къ прпмиренію 
ссорящихся миролюбно, который отозвался что нѣтъ никаких®, по 
какъ оиъ поступил® не поточной снлѣ 142-го воинская Артикула и 
недонесъ заблаговременно Начальству о предпринимаемом® ими злом® 
умыслѣ h тѣмъ допустил® совершиться дуэли п самому убійству, ко-
торое отклонить еще были способы, то его Данзаса по долгу верно-
подданная ненсполнившаго своей обязанности, ио силѣ 140-го воин-
с к а я Артикула повѣспть. 

Кромѣ того военио-судиая Ііоммисія, на основаніи вышеприве-
д е н н а я В Ы С О Ч А Й Ш А Г О Е Г О И М П Е Р А Т О Р С К А Г О В Е Л И Ч Е -
СТВА новелѣнія, въ особо составленной запискѣ изъяснила мѣру при-
косновенностп къ настоящему дѣлу слѣдующихъ лнцъ, какъ то: 

1-е, Министра Нидерландским) Барона Геккерена. — Попмѣю-
іцемуся въ дѣлѣ письму убитая на дуэли Камер® Юнкера Пушкина 
видно, что сей Министр® будучи вхожъ въ дом® Пушкина старался 
склонить жену его къ любовным® интригам® съ своим® сыном® Пору-
чпкомъ Геккереномъ, — по показанію подсудимая Инженеръ Подпол-
ковника Данзаса основанном® на словах® Пушкина, поселял® въ пуб-
ликѣ дурное о Пушшшѣ и жепѣ его мнѣніе на счет® пхъ поведенія, 
а изъ собственная его Барона Геккерена письма писанная къ Ка-
меръ-Юпкеру Пушкину въ отвѣтъ на вышеномянутое его письмо, вы-
ражепіямп о н а я , показывал® прямую готовность къ ыщенію, для испол-
ненія коего избрал® сына своего подсуднмаго Поручика Барона Гек-
керена. 

2-е, Состоявшим при французскомъ посолъствѣ викомта Д'Ар-
ий ака выѣхавгиаго за границу. — Поимѣющимся въ дѣлѣ собственно-
ручным® его письмам® и показаніямъ подсудимых® Поручика Барона 
Геккерена и Инженеръ Подполковника Данзаса иаходился со стороны 
Геккереиа при произведенной нмъ съ Камергеромъ Пушкинымъ дуэлѣ 
Секундантомъ или посредником® и въ настоятельном® требованіи со 
стороны Пушкина Секунданта. 

и 3-е, Находящагося при Апглгйскомъ посолъствѣ Г-на Меген-
са. — По показанію подсуднмаго Инженер® Подполковника Данзаса со-

обменному ему Секундантомъ подсуднмаго Поручика Барона Гекке-
рена Д'Аршіакомъ, о пмѣвшей быть между Камергеромъ Пушкинымъ 
H Поручпкомъ Бароном® Геккереномъ дуэли зналъ на канунѣ, послу-
чаю прнглашепія его первым® на балѣ у Графнни Газумовской со 
стороны своей быть свпдѣтелемъ оной. 

Дѣло сіе начато судомъ 3-го а кончено 19-го чнелъ февраля; въ 
Аудпторіатскій Департамент® на ревизію поступало 11 марта.—Под-
судимый: Поручикъ Баронъ Де-Геккереиъ н Подполковник® Данзасъ 
содержатся подъарестомъ.—Презусомъ суда былъ Лейбъ Гвардіи Кон-
наго полка Флигель Адъютант® Полковник® Бревернъ. 

Командир® Кавалергадскаго Е Я В Е Л И Ч Е С Т В А полка, Свиты 
ЕГО В Е Л И Ч Е С Т В А Генерал® Маіоръ Грппвальдъ усматривая, что пору-
чикъ Бароиъ Де-Геккеренъ въ опровержение взведеннаго М и ѣ і | і я . 
нанего Пушкиным® подозрѣнія, относительно оскорбленія 
честн жены его, никаких® доказательств® къоправдаиію своему предста-
вить немогъ, равномѣрно засмертіго Пушкина и судомъ неоткрыто прямой 
причины побудившей Пушкина подозрѣвать Барона Де Геккерена, въ 
иарушенін семейная спокойствія; по между прочем® пзъ отвѣтовъ са-
маго подсудимая Барона де Геккерена видно, что оиъ къ женѣ покой-
наго Пушкина, прежде нежели былъ женихом®, посылал® довольно 
часто книги и Театральные билеты при коротких® записках®, въ чпслѣ 
коихъ были такіе (какъ онъ сознается) которых® выраженія могли воз-
будить Пушкина щекотливость какъ мужа. — Апотому онъ Генерал® 
Маіоръ Гринвальдъ сообразив® вышеписанное, находить, что последнее 
сознаніе Поручика Барона Де Геккерена есть уже причина побудившая 
Пушкина ішѣть кънему подозрѣніс и вѣроятио обстоятельство сіе за-
ставило Пушкина очернить Барона Де Геккерена въ ппсьмѣ къ отцу 
его Нидерландскому Посланнику Барону Де Геккерену. a вмѣстѣ съ 
тѣмъ it насчет® сего нослѣдияго коснуться къ выраженію оскорбитель-
ных® слов®, зачто хотя онъ и приговорен® судомъ къемертной казни, 
но онъ Гринвальдъ прнмѣшіясь къ Монаршему Г О С У Д А Р Я ИМПЕ-
РАТОРА милосердію, иростерающемуся ко всѣмъ впадшимъ въ преступ-
леніе, а также принимая воуважеиіе молодые Поручика Барона Де Гек-
керена лѣта, и то обстоятельство, что онъ будучи уважим® чувствами 
сына защищать честь оскорбленная отца своего (хотя сему быть мо-
жете самъ былъ причиною) п чрезъ то имѣлъ несчастіе подпасть подъ 
строгій и справедливый гнѣвъ правосудия,— полагаете.: Поручика Б а -
рона Де Геккереиа лишив® всѣхъ прав® россійскаго дворянина раз-
жаловать върядовыя съ опредѣленісмъ въ дальныя Гарнизоны на 
службу. Подполковника же Данзаса, коему предстоял® еще случай пре-
кратить таковую дуэль донесеніемъ по Начальству, чего онъ не пепол-



нилъ нт!мъ допустил* совершаться оной исамому убійству,—хотя и 
слѣдовалобы подвергнуть его равному наказанію, ноприинмая въува-
жеіііе долговременную нбезиорочиую сего штаб* офицера службу, 
бытность его въ походах* ,и полученную вовремя сраженія нротпву 
Турок* пулею рапу, не лишая его дворянства, полпшенін орденов* и 
золотой полусабліг, сънадішеыо захрабрость, разжаловать въ рядовыя 
впредь до выслуги съ опредѣленіемъ въ Армейскіе полки.— 

Комапдующій 1-ю Гвардейскою Кирасирскою Бригадою, Генералъ 
Маіоръ Бароиъ Мейендорфъ также соображаясь съ мплосердіемъ ГО-
С У Д А Р Я И М П Е Р А Т О Р А ко всѣмъ впадшпмъ въ преступленіе, пола-
гаетъ—достаточным* лишив* подсудпмаго Поручика Барона Де Гек-
кереиа чинов* ндворянства, разжаловать въ рядовые без* выслуги и 
потом* определить въ Кавказскій Отдѣльный Корпусъ, подсудимый же 
Подполковник* Данзассъ судя по важности дѣла, въ которое онъ вме-
шался, справедливо заслуживал* бы понести определенное законом* 
наказаніе, ноприинмая въуваженіе, что оиъ вовлечен* былъ въ сіе 
сколько изъ уваженія къ Пушкину, съ копмъ, но собственному его 
чистосердечному пред* судом* созианію, имел* товарищество и дружбу 
съдѣтства, также то, что оиъ прежде служил* безнорочио, былъ въ 
походах* ішолучнлъ рану, полагает*: выдержать въ крѣиости въ Казе-
мат! шесть месяцовъ съ строгим* поел! того подтвержденіемъ, чтобы 
при подобных* случаях* ссору старался прекратить миролюбно. Отио-
ентельио подсудпмаго Пушкіша подлежавшаго наказапію въ равной 
степени съ Поручиком* Геккереномъ, сужденіе засмсртію его оставить. 

Начальнпкъ Гвардейской Кпраспрскій дивизіи, Геиералъ Адыо-
тантъ Графъ Апраксин* находить, что хотя послучаю смерти Пушкина 
и оттЛізда заграницу внкомта Д'Аршіака бывшаго Секундантомъ со 
стороны Геккерена, невозможно открыть вовсѣй подробности причин* 
поединка, ио ио соображеніи дѣла, равно докумеитовъ иответныхъ 
пунктов* подсудимых* открывается: 1) что еще въ І іоябр! месяц! 
1836 года Камер* Юнкеръ Пушкин* считая себя обиженным* дерз-
скнмъ обращеніемъ съего женою Поручика Барона Геккерена вызвал* 
его на поединок*; вызовъ этот* былъ принять Геккереномъ, но Пуш-
кин* узнав* о нам!реніи Геккерена жишіться на его своячепиц! д ! -
в п ц ! Гончаровой, самъ отъ таковаго поединка письменно отказался.— 
Подсудимый Бароиъ Геккеренъ показывает*, что этот* вызовъ былъ 
без* причины, но въ отв!тахъ своих* самъ сознается, что ігЬкоторыя 
изъ его коротких* писем* къ жен! Пушкина шгсашіыя при доставленіи 
къ ней книг* или театральных* билетов*, могли возбудить его щекот-
ливость какъ мужа; сл!довательио иеотклошіета нпчѣмъ подозрішій 
Пушкина. — 2) Поиоказаиію барона Геккерена, съ этаго самагодня 
прерваны были между ими в с ! сношеніи, кром! учтивостей; по нока-

заиію же Подполковника Данзаса оказывается, что Пушкин* объяс-
нял* при нем* Бикомту Д'Аршіаку, что Геккеренъ даже носл! своей 
свадьбы не преставал* дерзскнмъ обхожденіемъ съ женою его, съ 
которою встр!чался только въобщсств!, давать иоводъ къусилонію 
мнѣнія поносителыіаго какъ для чести Пушкина так* нжены его. Для 
ирнведенія сего въ ясность, сл!довало бы спросить удостои!рител$-
иыхъ св!деиій у Жопы Камеръ-ІОнкера Пушкина, нокакъ сего военно 
судного Коммисісю несд!лаію, то сіе остается па усмотр!иіе На-
чальства. 

3) Сверх* того Пушкин* им!лъ подозр!ніо на Нидерламдскаго 
Посланника барона Де-Геккеренъ въ сочішенін иолучеішыхъ нмъ 
обидных* шісемт. без* подписи и въ раснространенін слухов* касаю-
щихся до оскорбленія чести жены его, оиъ писал* 26 числа ирошлаго 
Генваря къ Нидерландскому Посланнику письмо, коимъ описывая ие-
приличныя поступки его сына, вмѣстѣ сътѣмъ, въ обидных* выраже-
ніяхъ изьяснялся осамомъ посланник!,—слѣдствіемъ сего былъ вызовъ 
надуэль состороны Поручика Геккерена и 4-е) Самый поединок* со-
вершился 27 Генваря, накоемт. Камер* Юнкеръ Пушкин* получил* 
смертельную рапу въ грудь, отъ которой поел! ѵмеръ, Геккеренъ же 
слабо ранен* въ руку итеперь находится иод* арестом*, — Апотому 
онъ Генералъ Адъютанта Апраксин* но соображение вышеизложенных* 
обстоятельств*, полагает*: Поручика Барона Геккерена, лишив* чи-
нов* и дворянства, разжаловать въ рядовыя вънредь до отличій вы-
слуги; а Инженер* Подполковника Данзаса, который вв!денъ былъ 
въ сіе д!ло внезапно нкоторыіі им!лъ надеждою ппервымъ жсланіемъ 
помирить противников*, равно принимая въсоображеніе его девятнад-
цати л'Ьтшою службу, иахожденіе въ войнах* съ Персіаиами иТурками 
шюлучеішую им* въ сей носл!дией рану, полагает* достаточным*, не 
лишая кровію его заслуженных* почестей, продержать въкр!постн че-
тырѣ м!сяца и потом* обратить ионрежиему наслужбу. 

Командир!) Гвардейскаго Резервнаго Кавалерійскаго Корпуса Ге-
нерал* Лейтенанта Кноррннгъ 1 - й , ііосоображснін обстоятельств* 
д ! л а сего находить, что хотя подсудимый Поручпкъ Баронъ Де Гек-
кереиъ за произведенный им* съ Камер* Юнкером* Пушкішымь пое-
динок* и ирнчішеішую ему смертельную рану, подлежит* на осііованін 
Статей 3 6 2 , 332 , 8 2 и 173 свода Уголовных* Законов*, строгому на-
казание; но въ уваженіс того, что онъ рѣшплся натаковое строго за-
коном* запрещенное д!йствіе, будучи движим* чувствованіямп сына, 
къ защнщошю чести оскорблешіаго отца, онъ Генерал!. Лейтенанта 
Кнорриш* полагает*: разжаловать его въ рядовыя впредь до отличной 
выслуги еыіредаиіемъ церковному покаянію, выдержав* притом* въ 
кр!постіі шесть м!сяцовъ въ казамат!. 



Раішомѣрному нодлежалбы наказапію и Камер® Юнкер® ІІушкіш®, 
еслнбы оставался въживыхъ— чтожо касается до иаходивгаагося прп-
ономъ поедиішѣ со стороны Пушкина Секундантом® Инженер® Под-
полковника Данзаса, который оказывается виновным® вънедонесеніц 
о том® Начальству; то засіе на основаніп статьи 364 помшіутаго свода, 
хотя он® также подлежать строгому паказанію, но въ уваженіе того, 
что он® предварительно незнал® об® оном® поедпнк! нувлеченъ был® 
к® тому 27-го Генваря Пушкиным® нечаянно, притом® намѣреніе его 
было иримпрпть соперников®, въ чем® однакожъ съ Д'Арііііакомъ они 
не успѣлн; равно и въ уваженіе его девятнадцати лѣтней отличной 
H безпорочной службы, бытія в® походах® п сраженіяхъ против® ІІер-
сіанъ H Турок® и полученной раны, он® Генерал® Лейтенант® Кнор-
рннгь согласно с® мнѣніемъ Начальника Дпвпзін Генерал® Адыотанта 
Графа Апраксина полагает® оштрафовать его Данзаса съ содержащем® 
в® Крѣпости четыр! мѣсяца на Гауптвахт! инотом® обратить но преж-
нему на службу. 

Ііомаіідующій Отдельным® Гвардейским® Корпусомъ Генерал'® 
Адыотаигь Бистром® находит® виновными: Поручика Барона Де Гек-
керена в® противозаконном® вызов! камер® юнкера Пушкина на дуэль, 
ііанесеніи ему смертельной рапы ниособственному егопрпзнанію въраз-
драженіп Пушкина щекотливыми для него записками к® жен! его, а 

t Подполковника Данзаса воиервыхъ в® ііепрпнятін надлежащих® м!ръ: 
плн к® пріімпрепію враждающпх® или к® отвращенію предположсній 
дуэли, тогда как® несмотря на кратком® времянн отъ изв!іцоііія его о 
дуэли досовершенія оной, он® мог® бы исполнить посл!дн!е, к® чему 
обязывал® его исамый закон® т і м ъ бол!е, что Секундант® состороны 
Геккерена, отрицал® уже возможность пріімиреиія враждующих®; и но 
вторых®; в® противозаконном® соглаіпенін быть Секундантом®, за ка-
ковыя престуилепія, полагает®: Поручика Геккерена лишив® чпнов® п 
заслужсшіаго пмъ россійскаго дворянскаго достоинства оиред!лнть па-
службу рядовым® въ войскн Отд!лыіаго Кавказскаго Корпуса впредь 
до отлпчной выслуга; предварительно же отиравлепія его на Кавказ®, 
выдержать въ кр!постп въ Каземат! шесть м!сяцевъ, так® как® отно-
сительно его н ! т ъ въ. виду никаких® заслуживающих® сішсхожденіе 
обстоятельств®, ибо письмо Камор®-юнкера Пушкина к® посланнику 
Барону Геккерену; съ выраженіями весьма оскорбительными для честп 
обоих® Геккереновъ, при строгом® восиреіцеіііи дуэлп, немогло да-
вать права патаконое протнвузакоиное самоуправіе; вънрочем® всякое 
разсужденіс о сем® ппсьмі, без® объяснеиія Пушкина былобы одно-
стороннее, л въ особенности если взять въ соображеніе, что заклю-
чающаяся в® том® письм! чрезвычайная дерзость, помогла быть напи-
сана без® чрезвычайной же причины, которая только слабо объясняется 

ноказаніемъ Подполковника Данзаса и сознаніем® самого Поручика 
Геккерена, что выраженія его в® записках® к® ж е н ! Пушкина, могли 
возродить в® сем® посл!днем® щекотливость как® мужа,—относительно 
же Подполковника Данзаса то он® Генерал® Адыотантъ Бистром® при-
нимая во уваженіе немаловрем!нную усердную его службу и отличную 
нравственность, о которой сіііід!тельстііуется въ Кондуитном® его спи-» 
ск ! , равно: бытность в® походах® и пеоднократныхь сражепіях®, полу-
ченную при штурм! крѣйости Браилова рану пулею въ л!вое плечо 
на вылет® съ раздробленіемъ кости н заслуженный им® храбросгію 
Знаки отлпчія, осм!лнвается ходатайствовать МОНАРШАГО мплосер-
дія с® т!мъ дабы: вм!нпв® ему Данзасу въ наказаніе, бытность под-
судомъ, выдержать сверх® того под® арестом® въ кр!постн—на гаупт-
в а х т ! четыре м!сяца и носл! того обратить поирожнему на службу; а 
оноступк! Камер® юнкера Пушкина, засмертію его, оставить без® даль-
н!йшаго заключенія. 

С® сими мн!ніямп Генерал® Адыотаитт. Бистром® препровождая 
въ Аудпторіатскій Департамента военно судное д!ло о Поручик! Де 
Геккерен! п Подполковник! 'Данзас! въ отношеііін своем® присово-
купил®, что приревпзін этого д ! л а въ Ш т а б ! Гвардейскаго Корпуса 
зам!чены упущенія: 1) что не спрошена по обстоятельствам® въ д ! л ! 
значущпмся жена умершаго Камергера Пугакнпа, 2-е не истребованы 
к® д!лу записки к® ней Поручика Барона Геккерна, которые между 
прочим® были начальною причиною раздразкенія Пушкина, 3-е, невзято 
надлежащаго за свпдіітельствовація о ирпчип! смерти Камергера Пуш-
кина, и 4-е, что ненстребонаігь был® въ суд® особый переводчик® для 
перевода писем® н заппсокъ съ французскаго языка, асд!ланы т ! 
переводы самими членами суда, с® многими ошибками, почему, хотя бы 
п сл!довало—возвратить означенное д!ло для изъясненных® понолне-
iiift, нокакъ главныя преступленія подсудимых® достаточно объясняются, 
то дабы незам!длить въдальн!йшемъ его нредставлсніи, оіп. Генерал® 
Адыотанта. Бистром® р!шнлся препроводить оное въ таком® в и д ! въ 
каком® есть 

ЗАКОНАМИ П О В Е Л ' Ш Ю : 

В о н н с к а г о У с т а в а а р т и к у л а м и 

139-м®. 

Б с ! вызовы, дракп п поедпшш чрез® сіе наижесточайшс запре-
щаются таким® образом®, чтоб® никто, хотябъ кто он® іш был®, вы-
сока плн низкаго чнна, прирожденный зд!шній или иноземец®, хоть 
другой кто, словами, д!лом®, знаками или пиым® ч!м® к® тому побуж-



денъ и—раззадорен* быль, отнюдь не дорвал* соперника своего вы-
зывать, ниже на поединок* съ ішмъ на пистолетах* пли на шпагах* 
биться. Кто против* сего учинить, оный всеконечно, какъ вызыватсль, 
такт, кто и видеть имѣетъ быть казней* , а именно, повѣшенъ хотя 
нзъ ннхъ кто будете ранен* или умерщвлен*, или хотя оба не ранены 
отъ того отойдут*. И ежелп случится, что оба или один* нзъ н и х * в ъ 
гаком* иоедпішѣ останется, то нхъ н по смерти за н о т новѣсить. 

140 . 

Ежели кто съ кѣмъ поссорится и упросите секунданта (или по-
средственппка), онаго купно съ секундантомъ, ежели нойдута и захо-
тите на поедннк! биться, таким* же образом*, какъ и въ прежнем* 
артикул! упомянуто, наказать надлежит*. 

Сверхъ того, къ дѣлу сему относятся статьи Свода Законов* : 
9-го т о м а — 1 6 8 - я н 15-го тома 173 -я , 174-я , 3 3 2 - я , 3 3 4 - я н съ 
3 4 9 - й по 3 5 7 - ю . 

Приличных* законов* бол!е н ! т е 

Начальник* Отдѣленія Шмаковъ. 
Помощник* столоначальника Д. Иванове.. 

Г енер ал * Аудиторіате по разсмотр!ніи 
военно-суднаго д ! л а , доставлеинаго отъ 
Командующая Отдѣльнымъ Гвардейским* 
Корпусом*, Г . Генерал* Адъютанта Бп-
строма, произведенная но В Ы С О Ч А Й -
Ш Е М У новел!нііо прп Лейбъ-Гвардін Кон-
номъ полку, надъ поручикомъ Кавалер-
гардскаго Е Я В Е Л И Ч Е С Т В А полка Б а -
рономъ Де-Геккереномъ п состоящим* при 
С.-Петербургской Инженерной Команд! по 
строительной Морской части Инженер* 
Подполковником* Данзасомъ, суждеішыми 
первый за дуэль съ Камер* -Юнкером* 
Двора Е Г О И М П Е Р А Т О Р С К А Г О В Е Л И -
Ч Е С Т В А Александром* Пушкиным*, а 
иослѣдній за нахожденіе при оной секун-
дантомъ, находите слѣдуюіцее: 

Предшествовавшія сей дуэлп пеудоволь-
ствія между камеръ-юнкеромъ Пушкиным* 
и поручикомъ Барономъ Егором* Г е к к е -
реномъ, возникли съ довольно д а в н я я 

Онредѣленіе 1'еиералъ Ауднто-
ріата, последовавшее 16 Мар-
т а 1837 года, но военно-судно-
му дѣлу о Порѵчнкѣ Бароюь 
Де-Геккеуснѣ H Инжснерѣ Под-

п о л к о в н и к Даіиасѣ. 
Па подлинном* Д о к л а д ! Соб-
ственной ЕГО ИМПЕРАТОР-
СКАГО ВЕЛИЧЕСТВА рукою 

написано: 

«Быть по сему, но рядовая 
«Геккерена, какъ не рус-
«скаго подданная, выслать 
«съжандармом* заграницу, 
«отобрав* офнцерскіе па-

«тенты». 
НИКОЛАЙ. 

С.-Поторбургъ 
18 Марта 1837 г. 

Нѣрно: Столоначальник* 
Иванов!,, 

Доклад* с * и з в л е ч е т с я * по 
сему дѣлу принял*. 

20 Марта 1837 г. 
13 кл. Романовъ. 

времени.—Поводом* къ сему, какъ д ! л о показываете было легкомыс-
ленное новеденіе Барона Егора Геккеренъ, который оскорблял* жену 
Пушкина своими пресл!доваиіями клонившимися къ парушенію семей-
с т в е н н а я спокойствія H святости прав* супружеских*. В ъ П о я б р ! 
ыѣсяцѣ прошлая 1 8 3 6 - г о неудовольствия сіп возрасли до того, что 
Пушкпнъ вызывалъ Геккерена на дуэль, однако жъ п о е л ! сам* ж е , 
уничтожил* свой вызов* , узнавши, какъ видно нзъ ппсьма его къ чи-
новнику Ф р а н ц у з с к а я Посольства Викомту Д'Аршіаку, что Геккеренъ 
рѣшился жениться на своячениц! его Фрелинѣ Гончаровой. 

Завс'Ьмъ тѣмъ и п о е л ! женпдбы Геккерена на дѣвицѣ Гончаро-
вой, неудовольствія къ нему Пушкина не только не погасли, но день 
отъ дня усиливались еще бол!е. — Письмо Пушкина къ отцу Егора 
Геккерена, Министру Нидерландская двора Барону Геккерену, л объ-
ясненія его съ секундантами пред* дуэлью, обнаруживают*, что Е г о р * 
Геккеренъ и п о е л ! свадьбы непреставалъ при всяком* с л у ч а ! изъяв-
лять ж е н ! Пушкина свою страсть и дерзскимъ обрященіемъ съ нею въ 
обществах*, давать новодъ къ усиленно мн!нія , оскорблявшая честь, 
какъ Пушкина, такъ п жены его; к р о м ! того присылаемы были къ 
Пушкину без-имянныя равно оскорбительный для чести пхъ письма, 
в ъ присмлк! коихъ Пушкин* тоже подозр!валъ Геккерена, чего впро-
чем* по слѣдствію H суду неоткрыто. 

Напослідокъ 2 6 Генваря сего года Пушкинъ по полученіп без-
нмянныхъ ппсемъ, послал* къ отцу подсудпмаго Геккерена Министру 
Нидерландская двора, письмо, наполненное поносительными и обид-
ными выраженіямн. В ъ ппсьм! семъ Пушкпнъ упоминая о неприлич-
ном* поведенін подсудимая Геккерена, в ъ отношеніи жены его Пуш-
кина, писал*, что жена его удивленная ннзостыо Геккерена не могла 
удержаться отъ с м ! х у , п что досада которую она имѣла на эту силь-
ную и высокую страсть, погасла в ъ самом* холодном* презр-Ішін и 
заслуженном* отвращенін. При чемъ коснувшись п самаго Министра 
Геккерена укорял* его, что онъ родительски сводничал* своему сыну 
H руководил* его поведеніемъ, и внушая ему в с і т ! жалкія выходки 
и глупости, которые онъ позволял* с е б ! писать, сам* подобно старой 
развратниц! сторожил* жену его Пушкина на в с ! х ъ у г л а х * , чтобы 
говорить ей о любви къ ней незаконнорожденная своего сына, п даже 
тогда, когда онъ оставался дома больной в!иерпческою болѣвпею, го-
ворил* ей, что с ы н * его умираете будтобы отъ любви къ н е й . — В ъ 
заключеніе Пушкин* изъявляя желаніе, чтобы Геккерены не шгіші 
никакого сношеиія съ его семейством* н прекратили предосудителыіыя 
свои въ отношенін къ нему поступки, назвал* Егора Геккерена под-
лецом* и негодяем*. 



Слѣдствіемт. сего письма былъ вызовъ на дуэль, предложенный 
Пушкину оть Геккереновъ, чрезъ находившагося при Французском® 
посольстве Викомта Д'Арпиака.—По изъявленному Пушкиным® иа это 
согласно, избраны секундантами: состороны Егора Геккерена помя-
нутый Д'Аршіакъ, а состороны Пушкина Инженер® Подполковник® 
Данзасъ. 

По предварительному условію дуэль назначена была на другой 
день; 27 Генваря въ 4 часа пополудни, въ роіце по Выборгскому 
тракту закомендантскою дачею. Между секундантами положено было 
стрѣллтся соперникам® на ппстолетахъ въ разстояпін 20-тп шагов®, 
такъ чтобы каждый имѣлъ право подойти къ барьеру на 5 шагов® и 
стрелять въ соперника не ожидая очереди. Поприбытіи иа место, се-
кунданты зарядив® по паре ннстолетовъ, отдали по одному изъ пнхъ 
нротпвннкамъ, которые носделаішому знаку тотчас® начали сходится.— 
Первый выстрелил® Геккеренъ и ранил® Пушкина въ правый бокъ. 
Пушкин® уналъ на местенонесмотря на то, приподнявшись съ зем-
ли и переменив® пистолета, который засорился сігЬгомъ, другим®, въ 
свою очередь, то aie произвел® выстрел® и ранил® Геккерена въ руку, 
но неопасно. Насемъ кончился поедпнокъ.—Пушкнпъ ота полученной 
им® раны умеръ. 

Подсудимыя Поручикъ Геккеренъ и Подполковник® Данзасъ, со-
знаваясь первый въ произведеніи съ Пушкиным® дуэли, a пощрдній 
въ томъ, что находился при оной со стороны Пушкина секундантомъ, 
въ оправданіе свое нрнпосятъ: 

1-й Поручикъ Геккеренъ, что въ Ноябре месяце 1836 года, онъ 
вызван® былъ Пушкиным® на дуэль, без® всякой другой причины 
кроме той, что онъ Геккеренъ до женидьбы своей довольно часто по-
сылая къженѣ Пушкиной книги и театральный билеты прилагал® къ 
ішмъ короткія записки, въ числе коихъ находились некоторый съ та-
кими выраженіямн, кои могли возбудить щекотливость Пушкина какъ 
мужа, и дали повод® упомянуть объ них® въ письме къ Нидерланд-
скому Министру отъ 26 Генваря. После же сего вызова, который самъ 
Пушкин® увидя ошибку свою, уничтожил®, онъ Геккеренъ никаких® 
сношеній съ ним® п женою его, кроме обыкновенных® вежлнвостей 
при встрече въ обществах®, нетгЬлъ; без—пмянпыхъ писем® непосы-
лалъ II никаких® слуховъ до чести жены Пушшша касающихся не 
распространял®. 

и 2-й Подполковник® Данзасъ, что онъ о всем® происходившем® 
у Пушкина съ Геккеренамп до 27 Генваря, совершенно нн чего ие 
зпалъ, а сего числа встретясь съ Пушкппымъ иа дороге, былъ при-
глашен® нмъ съездить къ Впкомту д'Аршіаку для бытности свидете-
лем® при тгЬвшемся быть у пнхъ разговоре, иа что онъ Данзасъ не-

предугадывая пи каких® важіулхъ последствій, и согласился, н уже въ 
бытность у Д'Арппака, после объясненія съ ним® Пушкина, узнал®, 
что у ипхъ дело шло о дуэли и что Пушкин® поручаете ему Данзасу, 
какъ Секунданту съ своей стороны, переговорить съ Д'Арпйакомъ, ко-
торый въ тоже время обратился къ нему Данзасу съ вопросом® о со-
гласіи его па это. После такого неолшдаинаго состороны Пушкина 
предложенія, сделанпаго прп Секунданте съ противной стороны, опт. 
Данзасъ немогъ уже отказаться ота участія въ томъ, тѣмъ более, что 
Пушкин® съ детства былъ его товарищем® и другом®, при том® онъ 
Данзасъ нстерялъ еще тогда надежды примирить соперников®, въ чем® 
къ сожаленію иеуспелъ. 

В ъ доказательство же того, что онъ Данзасъ до встречи 27 числа 
съ Пушкппымъ ни очемъ незиалъ, ссылается на шісьмо ГІугаклна къ 
Д'Аршіаку, нзъ котораго ясно впдно, что Пушкин® утром® того д н я — 
непмелъ еще Секунданта, а сверх® того после дуэли Викомта Д'Ар-
ипакъ сказывал® ему Данзасу, что Пушкипъ на кануне этаго цесчаст-
наго дня, на бале у Графипп Газумовской, предлагал® быть съ его 
стороны Секундантомъ находящемуся прп Англійскомъ посольстве Г . Ме-
генсу, но сей отъ того отказался. 

Изъ письма Пушшша къ Д'Аршіаку п записок® сего последняго 
къ Пушкину действительно впдно, что Пушкин® 27 числа по утру 
непмелъ еще съ своей стороны Секунданта н предоставлял® • против-
нику своему избрать для сего кого онъ хочет® обещая заранее его 
принять, на что однакожъ Секунданте противника не согласился.— 
Обстоятельство же относительно прпглаіпенія Мегенса, по делу не от-
крыто, нбо ни Мсгепсъ, нн Д'Арипакъ отомъ несирошены, п последній, 
какъ видно, вскоре после дуэли отправился за границу. 

П р и м е ч а н і е . Подсудимый Геккеренъ прп вступленіп нзъ 
Французских® дворян® въ Россійскую службу, на верноподдан-
ство Россіц не присягал®. 

По симъ обстоятельствам® Генералъ-Аудііторіата находите нзъ 
подсудимых® поручика Барона Егора Геккерена виновным® въ протп-
вузаконномъ вызове Камеръ-Юнкера Александра Пушкииа на дуэль и 
въ нанесеніи ему наоной смертельной раны, къ чему было поводом® 
то, что Пушкин® раздраженный поступками Геккерена, клонившимися 
къ нарушенію семейственна™ его спокойствін, и дерзекпмъ обращені-
емъ съ женою его, написал® къ отцу его Геккерена Министру ІІндер-
ландскаго двора Барону Геккерену—ипсьмо, съ оскорбительными для 
чести их® обоих® выраженілми—Хотя же подсудимый Поручикъ Гек-
керенъ, въотношенін дерзскаго обращенія съ женою Пушкина и въ 



намѣреніи нарушать семейственное ихъ спокойствіе, несдѣлалъ точнаго 
прнвианія, отзываясь, что обраіценіе его ст. женою Пушкина заключа-
лось только въодшіх® свѣтскихъ вешлнвостяхъ; по таковое отрпцатель-
ство незаслужпваетъ уваженія, ибо сам® он® Геккерен® между прочим® 
сознается, что посылая довольно часто к® женѣ Пушкина кннгп и 
театральные билеты прилагал® при том® свои запнекп, которыя за-
ключали въсеб і такія выражепія кон моглп возбудить щекотливость 
Пушкина как® мужа; сверх® того подѣлу обнаружено, что еще в® 
ІІоябрѣ мѣсяцѣ нрошлаго 1 8 3 6 года, оскорбленный пмъ Пушкин® вы-
зывал® его Геккерена па дуэль, и отмѣннлъ вызов® свой только по-
случаю женндбы Геккерена на своячншщѣ его Пушкина дѣвпцѣ Гон-
чаровой; а наконец® п помѣщенния въ письмѣ Пушкина къотцу нод-
судимаго Министру Барону Геккерену дерзскія оскорбптельныя выра-
женія, не могли быть написаны без® важных® прпчннъ, которыя оть 
части поясняются самым® содержащем® письма и объяснепіямн Пуш-
кина въирисутствіи Секундантов®. А потому Генерал® Ауднторіатъ 
соображаясь съ воинским® 139 -ы® Артикулом® п Свода законов® 
Тома 15-го Статьею 352 , полагает®, его Геккерена за вызов® на 
дуэль п убійство на оной Камеръ-ІОнкера Пушкина, лпшпвъ чииовъ 
» нріобрѣтеннаго им® Россійскаго дворянскаго достоинства, написать-
в® рядовые, съ опредѣленіем® на службу поназначенію Инспекторскаго 
Департамента.—Подсудимый подполковник® Дапзас® виновен® въпро-
тивузаконном® согласіи поубѣжденію покойнаго Пушкина, быть прп 
дѵэлѣ состороны его Секундантом® и вънепрішятін всѣх® зависящих® 
мѣръ къотнращенііо сей дуэли. Хотя он® Данзасъ за поступки С І І І на 
основапіп свода уголовных® законов® Тома 15-го статьи 354 , как® 
участник® совершпвшагося надуэлѣ убійства, подлежал® бы лишенію 
чинов®, но Геперал® Аудпторіата. усматривая из® дѣла, что он® во-
влечен® был® въ сіе посредничество внезапно, и будучи съдѣтства 
другом® Пушкина, ненмѣлъ сил® отказать ему въпринятін ироспмаго 
участія; сверх® того принимая BOJ важеніе немаловремянную н усерд-
ную его службу п отличную нравственность, засвндѣтельствоваішую 
Начальством®, равно бытность въноходах® и многократных® сражені-
ях®, полученную ирп штурм! крііпостн Браилова рану пулею въліівое 
плечо на вылета, съ раздробленіем® кости и заслуженным им® храб-
ростію знаки отличія, достаточным® полагает®: вм!нивъ ему Данзасу 
вънаказаніе бытность под® судомъ и арестом®, выдержать сверх® того 
подъарестомъ въкр!постн на гоубтвахт! два м!слца и поел! того 
обратить но прежнему на службу. Преступный же поступок® самаго 
Камерюикера Пушкина, подлежавшая равному с® подсудимым® Гек-
кереномъ наказанію за иаписаніе дерзскаго письма к® Министру Нн-

дерландскаго двора н за согласіе принять предложенный ему проти-
вузаконный вызов® на дуэль, послучаю его смерти предать забнеиію. 

Съспмъ заключеніемъ представить ГОСУДАРЮ И М П Е Р А Т О Р У 
от® Генералъ-Аудпторіата всеноддашгЬйшій доклад®. 

Генерал® от® ппфантеріи Князь Шаховской 
Генерал® от® Артнллеріи Игнатьевъ 
Генералъ-Лейтенантт. Крыжаповскій 
Генерал® Лейтенанта Полуехтовъ 
Генерал®-Лейтенанта Княогснинъ 
Геперал® Лейтенант® Козенъ 
Генерал® Лейтенанта Бгьлоградскій 
Генерал® Лейтенант® Бсрхманъ 

Генерал® Аудитор® Ноинспій 

Подписано 17 Марта 
1837. 

Начальник® Отд!ленія Шмаков s. 

Г О С У Д А Р Ь И М П Е Р А Т О Р Ъ изъявив® В Ы С О Ч А Й Ш У Ю волю 
о суждсніп военным® судом® Кавалергардекаго Е Я В Е Л И Ч Е С Т В А 
полка Поручика Барона Де-Геккерена н Камеръ-Юнкера Пушкина за 
произведенную — ими дуэль, равно и прикосновенных® к® сему ділу, 
пміст ! с® т імъ повел!ть соизволил®, что ежели между снмп посл!д-
ннми окажутся лица иностранные, то нед!лая им® допросов® п ие-
включая въ сеіітенцію суда, представить об® них® особую записку съ 
означеніем® только м!ры нхъ прпкоснонениости. 

Во нспо.чнсніе сего представляя Вашему Сіятельству *) доклад® 
Генералъ-Ауднторіата о Поручик! Де-Геккерен! п бывшем® Секун-
дантом® у Пушкина Инженер® Подполковник! Данзас! , пмѣю честь 
приложить к® оному особую записку, за подписаніемъ Генералъ-Аудн-
торіата, о м ! р ! прикосновенности к® сему ділу иностранных® лиц®: 
Нидерландскаго Министра Барона Де-Геккерена н состоявшаго при 
Французском® посольств! Виконта Д'Аршіака. 

Генерал® Аудитор® Ноинскгн. 
17 Марта 1837-го. 

•) Носимому Министру, графу Л. И. Чернышеву. 



Записка о.міірѣ прикосновен- Военный Министр*, в ъ отношенін своем* 
ности ісь дуэли, бывшей 27 чн- _ л * тг 
ела минувшаго Генваря, меж- отт. 2 9 мииувшаго Генваря, сообщил* К о -
ду Камеръ-Юнкеромъ Пушки- м а і І Д у Ю щ е м у Отдѣлыіымъ Гвардейским* 
нымъ и Поручнкомъ Кавалер- 3 ^ о 1 

гардскаго Е Я ВЕЛИЧЕСТВА Корпусом* В Ы С О Ч А Й Ш Е Е В А Ш Е Г О 

' Т о м ъ Л Г с ^ н 5 Г ъ л и Х И М П Е Р А Т О Р О К А Г О В Е Л И Ч Е С Т В А по-
велѣніе, о сужденіп военным* судом*, какъ 

поручика Кавалергардскаго Е Я В Е Л И Ч Е С Т В А полка Барона Д е - Г е к -
керена и Камеръ-ІОнкера Пушкина (въ послѣдствіп умершаго) за-
произведенную ими 27 того Генваря дуэль, т а к * равно и всѣхъ 
прикосновенных* къ сему д і л у , съ тѣмъ, что ежели между ими ока-
жутся лица иностранные, то не дѣлая им* допросов*, и невключая 
в ъ Сентенцію суда, представить обънихъ особую записку, съ означе-
ніемъ токмо мѣры пхъ прикосновенности. Изъ произведенная над* 
Поручиком* Де-Геккереномъ и Инженер* - Подполковником* Данза-
сомъ, который при означенной дуэли, былъ состороны Пушкина секун-
дантомъ, военно-суднаго дѣла, обнаруживаются прикосновенными с л і -
дующіе Иностранные лица: 

1-й, Министр* Нидерландская двора Баронъ Де-Геккеренъ. По 
имѣющемуся въ дѣлѣ письму у б и т а я иа дуэли Камеръ-Юикера Пуш-
кина видно, что Министр* Баронъ Геккеренъ, будучи вхож* в ъ дом* 
Пушкина, старался склонить жену его къ любовным* интригам* съ 
своим* сыном* Поручиком* Геккереномъ. С в е р х * сего изъ показанія 
подсудпмаго Инженеръ-Подполковника Данзаса, основанном* на словах* 
Пушкина, видно, что онъ Бароиъ Геккеренъ посѣлялъ въ Публикѣ 
дурное о П у ш к и н ! и ж е н ! его мнін іе иа счет* и х * поведенія, а въ 
собственном* письм! , писанном* къ Пушкину въ отвѣтъ на вышепо-
мяиутое письмо сего послідияго, онъ Баронъ Геккеренъ сд!лалъ вы-
зовъ Пушкину, для исполненія коего избрал* сына своего подсудпмаго 
Поручика Барона Геккерена. и 

2-й, Состоящій при Фраицузскомъ Посольств ! Викомтъ Д'Аршіакъ. 
По нм'Ьющимсл въ д ! л ! собственно-ручным* его иисьмамъ и показа-
ніямъ подсудимых* Поручика Барона Геккерена и Инженер* Подпол-
ковника Данзаса, находился со стороны Геккерена при произведенной 

им* съ Камеръ-Юнкеромъ Пушкиным* дуэли секундантом* и настоя-

тельно требовал* со стороны Пушкина секунданта. 

Генералъ отъ Инфантеріи Князь Шаховской 
Г е н е р а л * отъ Артиллерій Игнатьеве. 
Генерал* Лейтенанта Крыоісановскій 
Г е н е р а л * Лейтенант* Полуехтовъ 
Г е н е р а л * Лейтенант* Княоіснинг 
Генералъ Лейтенанта ІСозепъ 
Генералъ Лейтенанта Бѣлоірадскій 

Генералъ Аудитор* Поинскігі 

Начальник* Отдфленія Шмаковъ. 

17 Марта 1837-го. 

j4à u s . весьма нужное. 

Получ. 18 Марта 1837 г. 

Военный Мииистръ, свид!тельствуя свое почтеціе Е г о Превосхо-
дительству Адаму Ивановичу, и препровождая В Ы С О Ч А Й Ш Е К о н -
фирмованный доклад*, по д ! л у о П о р у т ч и к ! Кавалергардскаго Е Я 
В Е Л И Ч Е С Т В А Полка Б а р о н ! Д е - Г е к к е р е н ! , покорнійше просить по-
сп'Ьшпть отправленіемъ пополнительных* бумага по сей В Ы С О Ч А Й Ш Е Й 
Конфирмаціи; сообщив* Дежурному Генералу къ нсполненію, относи-
тельно высылки за г р а н и ц у - р я д о в а я Геккерена и отобраніе отъ него 
Офицерских* патентов* 

Графъ А. Чернышева. 
18-го Марта 1837. 

Его Превос. 
А. И. Ноинскому. 



Господину Командующему Отдѣльиымъ 
Гвардейским* Корпусом*. 

Ваше Высокопревосходительство при от-
ношены огь 11-го числа сего мѣсяца 
(№ 307) изволили препроводить въ Аудп-
торіатскій Департамент* военно-судное дѣ-
ло, произведенное по В Ы С О Ч А Й Ш Е М У 
повелѣиію Лейбъ Гвардіи при Конномъ 
Полку над* Поручиком* Кавалергардскаго 
Е Я В Е Л И Ч Е С Т В А полка Бароиомъ Его-
ром* Де-Геккереномъ и состоящим* при 
С-т Петербургской Инженерной команд! по 
Строительной Морской части Инженер* 
Подполковником* Данзасомъ, сужденными: 
первый за дуэль съКамеръ-Юнкеромъ Двора 

Е Г О И М П Е Р А Т О Р О К А Г О В Е Л И Ч Е С Т В А Александром* Пушкиным*; 
a посл!дній за пахожденіе при оной секундантомъ. 

Генералъ-Аудиторіатъ по разсмотрѣиіи означенная діла, иашелъ 
слідующее: 

Предшествовавшія упомянутой дуэли неудовольствія между Камеръ-
Юнкеромъ Пушкиным* и Поручиком* Бароном* Егором* Геккере-
номъ, возникли съ довольно д а в н я я времени. — Поводом* къ сему, 
какъ д!ло показывает*, было легкомысленное поведеиіе Барона Егора 
Геккерена, который оскорблял* жену Пушкина своими преслѣдованщмп, 
Клонившимися къ нарушенію семейственная спокойствія и святости 
прав* супружеских*. В ъ Ноябр! мѣсяц! ирошлаго 1836 года иеудо-
вольствія сіи возрасли до того, что Пушкин* вызывал* Геккерена на 
дуэль, одиакожъ поел! самъ же уничтожил* свой вызовъ, узиавіпи, 
какъ видно изъ письма его къ Чиновнику Французская Посольства 
Виконту Д'Арнпаку, что Геккеренъ р!шился жениться на своячишщ! 
его—фрелші! Гоичаровой. 

За всѣмъ т !мъ и поел! женидьбы Геккерена на д ! в н ц ! Гонча-
ровой, неудовольствія къ нему Пушкина не только не ногасли, ио 
день ото дня усиливались еще болѣе. Письмо Пушкина къ отцу Егора 
Геккерена Министру Нидерландская Двора Барону Геккерену, н объ-
ясненіе его съ секундантами пред* дуэлыо, обнаруживают!», что Егор* 
Геккеренъ и носл! свадьбы не преставал* при всяком* случа! изъ-
являть ж е н ! Пушкиной свою страсть и дерзкпмъ обращеніемъ съ нею 

ДО. в. 
Д Е П А Р Т А М Е Н Т ! 

А У Д И Т О Р І А Т С К І Й 

ОТДѢЛЕПІЕ 4. 

Столъ 1. 

№ 9 3 2 . 

18 марта 1837-го. 

Ст. нзложеніемъ В Ы С О Ч А Й -
Ш Е Й Конфирмацін о Поручи-
к ѣ В а р о н ѣ Де-Геккеренѣ и Ин-
ж е н е р ъ Подполкшшшсѣ Д а н -

з а с ѣ . 

Весьма нужное. 

въ обществах*, давать повод* къ усиленно мнѣнія, оскорблявшая 
честь какъ Пушкина, такт» и жены его; кромѣ того присылаемы были 
къ Пушкину безъпияиныя, равно оскорбительный для чести пхъ, письма, 
въ присылкѣ коихъ Пушкин* то же подозр!валъ Геккерена, чего внро-
чеиъ ноел!дствію и суду не открыто. 

Напосл'Ьдокъ 26 Генваря сего года, Пушкин* но нолученіи без* . 
іімяшіыхъ писем*, послал* къ отцу подсудпмаго Геккерена Министру4 

Нидерландская Двора,- письмо, наполненное шшоептельиымн и обид-
ными выраженіями. Въ письм! семь, Пушкин* упоминая о неприлич-
ном* поводеніи подсудпмаго Геккерена, въ отношешн жены его Пуш-
кина, писал*, что жена его, удивленная низостью Геккерена, не могла 
удержаться огь см!ху и что досада, которую она имѣла на эту сильную 
и высокую страсть, погасла въ самом* холодном* презр!ніи и заслу-
женном* отвращенін.—При чемъ коснувшись и с а м а я Министра Гек-
керена укорял* его, что онъ родительски сводничал* своему сыну и 
руководил* его поведеніемт», и внушая ему в с ! т ! жалкія выходки и 
глупости, которые опт, позволял* с е б ! писать, самъ нодобпо старой 
развратниц!, сторожил* жену его Пушкина иа в с ! х ъ углах*, что бы 
говорить ей о любви къ ней незакопорождешіаго своего сына и даже 
тогда, когда онъ оставался дома больной венерическою бол!знію, гово-
рил* ой, что сын* его умпраегь будто бы отт» любви къ ней. В ъ за-
ключепіе, Пушкин* изъявляя лселаиіе, чтобы Геккерепы иеиыѣли ни-
какого снощенія съ его семейством* и прекратили нредосудительныя 
свои, въ отношенін къ нему поступки, назвал* Егора Геккерена под-
лецом* и негодяем*. 

Слідствіемъ сего письма былъ вызовъ на дуэль, предложенный 
Пушкину отт» Геккереновъ, чрез* находившаяся при французском* 
посольств! Виконта Д'Аршіака. По изъявленному Пушкиным* на ото 
согласію, избраиы секундантами: со сторопы Егора Геккерена помяну-
тый Д'Аргаіакъ, а со сторопы Пушкина Ииженеръ Подполковник* 
Данзасъ. 

По предварительному условііо, дуэль назначена была на другой 
день, 27 Гонваря въ 4 часа по полудни, въ рощ! по Выборгскому 
тракту за Комендантскою дачею. Между секундантами положено было 
стр!ляться соперникам* на пистолетах* въ разстояніп 2 0 шаговъ, такт» 
что бы каждый им'Ьлъ право подойти къ барьеру на б-т шаговъ и 
стрѣлять въ соперника не ожидая очереди. По нрпбытін на м!сто се-
кунданты зарядив* по п а р ! пистолетов*, отдали по одному из* пихъ 
противникам*, которые по сд'Ьланному знаку тотчас* начали сходится. 
Первый выстр'Ьлидъ Геккеренъ п ранил* Пушкина въ правый бок*. 
Пушкин* упал* на м ! с т ! , но не с»мотря на то, прп поднявшись съ 
земли и перем!нивъ пистолета, который засорился сігіігомъ, другим*, 



in. свою очередь тоже произвел?, выстрѣл?. п ранил?. Геккерена в?, 
руку, ио не опасно. Н а сем?, кончился поедпнокъ.—Пушкин® от?, по-
лученной нмъ раны умеръ. Подсудпмыя Поручикъ Геккеренъ п Под-
полковник?. Данзасъ, сознаваясь первый въ пропзведепіи съ Пушки-
ным?. дуэли, a иослѣдній въ томъ, что находился при оной со стороны 
Пушкина секундантомъ, въоправданіе свое приносят?.: 

1-й Поручикъ Геккеренъ, что въ ІТоябрѣ мѣсяцѣ 1836 года, онъ 
вызван® былъ Пушкиным® на дуэль, без® вСякой другой причины 
кромѣ той, что онъ Геккеренъ до женпдьбы своей довольно часто по-
сылая къ женѣ Пушкиной книги и театральная билеты прилагал® къ 
ним® короткія записки, въ чпслѣ тсопхъ находились нѣкоторыя съ та-
кими выраженілми, коп могли возбудить щекотливость Пушкина какъ 
мужа, и дали повод® упомянуть объ них® въ письмѣ къ Нидерланд-
скому Министру от?. 2 6 Генваря. Послѣ же сего вызова, который самъ 
Пушкин®, увидя ошибку свою, уничтожил®, онъ Геккеренъ никаких® 
сношеній съ ним® и женою его, кромѣ обыкновенных® вежлпвостей 
при встрсчѣ въ обществах®, не нмѣлъ; безъпмянныхъ писем® не по-
сылал®, и никаких® слуховъ до чести жены Пушкина касающихся не-
распрострапялъ. 

и 2. ) Подполковник® Данзасъ, что ou?, о всем® происходившем?. • 
у Пушкина съ Геккеренамн до 27 Генваря, совершенно ничего не 
зналъ, а сего числа встрѣтлсь съ Пушкиным® на дорогѣ, былъ при-
глашен® нмъ съѣздить къ Виконту Д'Аршіаку для бытности свидѣте-
лемъ прп нмѣвіпемея быть у них® разговорѣ, на что онъ Данзасъ, 
непредугадывая никаких® важных® послѣдствій, и согласился, и уже 
въ бытность у Д'Арпиака, послѣ объясненія съ ним® Пушкина, узпалъ, 
что у них® дѣло шло о дуэли, п что Пушкин® поручает® ему Данзасу, 
какъ секунданту съ своей стороны, переговорить съ Д'Аршіакомъ, ко-
торый въ тоже время обратился къ нему Данзасу съ вопросом® о со-
гласіп его на это. Послѣ такого неожпданнаго со стороны Пушкина 
предложенія, сдѣлаипаго прп секундантѣ съ противной стороны, онъ 
Данзасъ не могъ уже оказаться ота участія въ томъ, гЬмъ болѣе, что 
Пушкин® съ дѣтства был?, его товарищем® и другом®, притом® оиъ 
Данзасъ не терял® еще тогда надежды примирить соперников®, въ 
чем?., к?, сожаленію, не успѣлъ. 

В ъ доказательство же того, что онъ Данзасъ до встрѣчп 27 числа 
съ Пушкиным® ни о чем® не зналъ, ссылается па письмо Пушкина 
къ Д'Арпйаку, изъ котораго ясно видно, что Пушкин® утром® того дня 
не пмѣлъ еще секунданта; а сверх® того послѣ дуэли Викоіггъ Д'Ар-
гаіакъ сказывал® ему Данзасу, что Пушкин® наканунѣ этаго песчаст-
наго дпя, на балѣ у Графини Разумовской, предлагал® быть съ его 
стороны секундантомъ находящемуся при Англійскомъ Посольствѣ 
Г . Мегенсу, по сей отъ того отказался. 

Изъ шісьма Пушкина къ Д'Арпнаку и записок® сего послѣдняго 
къ Пушкину дѣйствительно видно, что Пушкин® 27 числа по утру но 
пмѣлъ еще съ своей стороны секунданта, и предоставлял® противнику 
своему избрать для сего кого онъ хочет®, обѣщая за раиѣе его при-
нять. Иа что однакожъ секундант® противника не согласился. Обстоя-
тельство же относительно прпглаиіенія Мегенса, но дѣлу не открыто, 
ибо ни Мегенеъ, ни Д'Артіакъ о том® не спрошены, и послѣдній, 
какъ видно, вскорѣ ' послѣ дуэли, отправился за границу. По симъ 
обстоятельствам®, Генерал®-Аудиторіатъ иашелъ изъ подсудимых® По-
ручика Баропа Егора Геккерена виновным® въ противузакоыпомъ вы-
зовѣ Камеръ-Юнкера Александра Пушкина на дуэль и въ нанесеніи 
ему на оиой смертельной раны, къ чему было поводом® то, что Пуш-
кпнъ раздраженный поступками Геккерена, клонившимися къ наруше-
ние семейственна™ его спокойствія п дерзким® обращеніемъ съ женою 
его, наппсалъ къ отцу его Геккерена Министру Нпдерлапдскаго Двора 
Барону Геккерену письмо, ст. оскорбительными для чести их® обоих® 
выражениями. Хотя же подсудимый поручикъ Геккеренъ, въ отношеиіп 
дерзкаго обращенія съ женою Пушкина и въ намѣреши нарушить се-
мейственное их® спокойствіе, не сдѣлалъ точиаго нризшшія, отзываясь, 
что обраіценіе его съ женою Пушкина заключалось только въ одних® 
свѣтскихъ вѣжлпвостяхъ; ио таковое отрпцаТельство ие заслуживает?, 
уважёвія, ибо самъ онъ Геккеренъ между прочим® сознается, что по-
сылая довольно часто къ женѣ Пушкина книги и театральный билеты 
прилагал® притом® свои записки, который заключали въ себѣ такія 
выраженія, кон могли возбудить ,щекотлшюсть Пушкина какъ мужа; 
сверх® того по дѣлу обнаружено, что еще въ Ііоябрѣ мѣсяцѣ про-
шлаго 1836 года, оскорбленный нмъ Пушкин® вызывал® его Гекке-. 
репа на дуэль, н отмѣнплъ вызов® свой только по случаю женпдьбы 
Геккерена на своячиннцѣ его Пушкина дѣвицѣ Гончаровой; а нако-
нец® и помѣщенныя въ пнсьмѣ Пушкина къ отцу подсуднмаго Мини-
стру Барону Геккерену дерзкія оскорбительный выраженія, не могли 
быть написаны без® важных® причин®, которыя отчасти поясняются 
самым® содержащем® письма и обълсненіямп Пушкина въ присутствіи 
секундантов®. А потому Генералъ-Аудпторіатъ соображаясь съ воин-
ским® 139 , артикулом® и свода законов® тома ХѴ - го статьею 362-ю 
полагал®: его Геккерена за вызов® на дуэль и убійство на оной Ка-
меръ-Юнкера Пушкина, лишни® чнновъ п пріобрѣтенпаго пмъРоссій-
скаго дворянскаго достоинства, наппсать въ рядовые, съ онредѣленіемъ 
на службу по назначение Инспекторскаго Департамента. Подсудимый 
же Подполковник® Данзасъ, виновен® въ протпву законном® согласін 
по убѣжденію покойнаго Пушкина, быть прп дуэли состороны его се-
кундантомъ и въ иепринятііі всѣхъ зависящих® мѣръ къ отвращенію 



сей дуэли. Хотя он® Данзасъ за поступки сіи на основаніи свода уго-
ловных® законов® тома XV. статьи 364-й, как® участник® совершнв-
шагося на дуэли убійства, подлежал® бы лишенію чинов®, но Генсралъ-
Аудиторіата усматривая пзъ дѣла, что он® вовлечен® был® в® сіе по-
средничество внезапно и будучи с® дѣтства другом® Пушкина, не имѣлъ 
сил® отказать ему въ прішятіи проспмаго участія; сверх® того прини-
мая воуваженіе немаловременную и усердную его службу и отличную 
нравственность, за свидетельствованную начальством®, равно бытность 
въ походах® и многократных® сраженінхъ, полученную прп штурм! 
кр. Браплова рану пулею въ л!вое нл!чо на вылет® съраздроблеиіемъ 
кости H заслуженный пмъ храбростію знаки отлнчія, достаточным® по-
лагал®: вм'Ьнивъ ему Данзасу в® наказаиіе бытность иод® судом® н 
арестом®, выдержать сверх® того под® арестом® въ кр!постп на гаупт-
в а х т ! два м!сяца н поел! того обратить но прежнему па службу. Пре-
ступный же поступок® самаго Камеръ-ІОнкера Пушкина, подлежавшая 
равному съ подсудимым® Геккереномъ иаказанію за наппсаиіе дерз-
скаго письма к® Министру Нидерландскаго Двора и за согласіе при-
нять предложенный ему противузакоішый вызов® на дуэль, по случаю 
его смерти, предать забвецію. 

С® сим® заключеніемъ поднесен® был® Г О С У Д А Р Ю ИМПЕРА-
I Т О Р У оть Геиералъ-Аудпторіата всеподдашгЬйшій доклад®, на котором® 

в® 18 день сего Марта носл!донала собственноручная Е Г О В Е Л И -
Ч Е С Т В А В Ы С О Ч А Й Ш А Я конфіірмація: «Быть по сему, по рядоваго 
Геккерена как® не русскаго подданная выслать с® жандармом® за 
границу, отобрав® офіщерскіе патенты». 

Сообщая Вашему Высокопревосходительству о таковой В Ы С О -
Ч А Й Ш Е Й конфпрмаціп, для немедлепшіго со стороны вашей опенол-
ненін оной распоряжсніл, нокорігЬйше прошу, о д!йстіштельномъ испол-
нены ея, ирпказать кому слѣдуетъ ув!домш® Аудпторіатскій Департа-
мента; при чем® долгом® считаю присовокупить, что относительно вы-
сылки за границу рядоваго Геккерена и отобранія от® него офицер-
ских® патентов®, ныи! же сообщено к® нсполненію Дежурному Гене-
ралу Главнаго Штаба Е Г О И М П Е Р А Т О Р С К А Г О В Е Л И Ч Е С Т В А , а 
потому не угодно ли вам® приказать, чтоб® Геккерен®, по объяплешп 
ему установленным® порядком® В Ы С О Ч А Й Ш Е Й конфнрмаціп, немед-
ленно отослан® был® к® Г . Геиералъ-Адъютанту Клейшшхелю. 

• Подписал®: Военный Мпнпетр® Графъ Чернышевъ, 

и скрѣпилъ: Генерал® Аудитор® ІІоинскій. 

В ! р н о : Столоначальник® Иваповъ. 

Господину Дежурному Генералу Главнаго 
Штаба Е Г О И М П Е Р А Т О Р С К А Г О В Е Л И -

Ч Е С Т В А . 

Генерал® Аудпторіата но разсмотрішіп 
воеішо судиаго д!ла, произведенная но 
Высочайшему новел!иію,—Лейб® Гвардін 
прп Конном® полку, пад® Поручиком® Ка-
валергардекаго Е Я В Е Л И Ч Е С Т В А полка 
Бароном® Егором® Дс-Геккерсномъ и со-
стоящим® при С.Петербургской Инженер-

Съ "зложеніемь В Ы С О Ч А Й -

ной Команд! построительной Морской ча-
Стп Инженер® Подполковником® Дапзасом®, 

женеръ Подполковник Дан- с у ж Д 0 І Ш Ш Ш первый задуэль с® Камеръ-
Юнкеромъ двора Е Г О И М П Е Р А Т О Р -
СКАГО В Е Л И Ч Е С Т В А Александром® 

Нужное. Пушкиным®, а посл'Ьдшй занахожденіе 
прионой секундантом®, нашел® пзъ нпх® ІІоручпка Барона .Де Гек-
керена виновным® въпротивузаконном® вызов! , Камер® Юнкера Але-
ксандра Пушкина на дуэль, п в® нанесеніи ему наопой смертельной 
раны, к® чему было поводом® то, что Пушкин®, раздраженный по-
ступками Геккерена, Клонившимися кънарушенію семействешіаго его 
спокойствия, цдерзкимъ обращеиіемъ съжсною его, написал® к® отцу 
его Геккерена Министру Нидерландскаго двора Барону Геккерену 
письмо, съоскорбптельнымп для честп их® обопхт, ныраженіямн. Апо-
тому Генерал® Аудпторіата, соображаясь съ воинским® 139 Артику-
лом® невода Законов® тома X V статьею 352-ю Полагал®: его Гек-
керена завызов® падуэль нубійство наоной Камеръ-Юнкера Пушкина, 
лншнв® чинов® нпріобр!теннаго им® Россійскаго дворянскаго досто-
инства, написать върядовые, съ опред!леніемт. наслужбу поназначеиію 
Инспекторскаго Департамента. Подсудимый же Подполковник® Данзасъ, 
виновен® съ протпвузакошюм® согласін иоубііжденію нокойнаго Пуш-
кина, быть придуэли состороны егосекундантом® ив® непрпнятіи в с ! х ъ 
зависящих® мѣръ къотвращснію сей дуэли.—Хотя он® Данзасъ запо-
ступки сіи наоснованіп свода Уголовных® Законов® тома X V статьи 
354-й, как® участник® совершившаяся надуэлп—убійства, подлежал® 
бы лншенію чипов®, но Генерал® Аудпторіатъ усматривая пзъ д!ла , 
что он® вовлечен® был® въсіе посредничество внезапно, ибудучп съ-

м . В -

ДЕПАРТАМЕНТ! 

й У Д И Т О Р І Н Т С К І Й 

ОТДѢЛЕНІЕ 4. 

СТОЛЪ 1. 

№ 933-й. 

«18» М а р т а 1837. 



дѣтства другом* Пушкина, иенмѣл* сил* отказать ему вт.нрпнятіп про-
симая участія, сверхъ того принимая воѵваженіе немаловремепную 
нусердпую его службу и отличную нравственность, засвидетельствован-
ную Начальством*, равно бытность въпоходахъ имного кратких* сра-
женіяхъ, полученную прп ІІІтурмѣ Кр!пости Браплова рану пулею въ-
л !вое плічо навылет* съраздробленіемъ костп, пзаслуженныя нмъ храб-
ростію знаки отличія, достаточным* полагал*: вм!нивъ ему Данзасу 
въпаказаніе бытность подъсудомъ иарестомъ, выдержать сверхъ того 
под* Арестом* въ Кр!постп на Гоубвахт ! два м-ца, ппосл! того 
обратить попрезкнему наслужбу. 

Съ спмъ заключеніемъ поднесен* былъ Г О С У Д А Р Ю И М П Е Р А -
Т О Р У отъ Генерал*-Аудпторіата всеподданн!йшій доклад*, накото-
ромъ въ18 день сегоМарта посл!донала собствепно-ручная Е Г О В Е -
Л И Ч Е С Т В А В Ы С О Ч А Й Ш А Я Конфирмація: «Быть посему, порядоваго 
«Геккерена, какъ не Р у с с к а я Подданная выслать съ Жандармом* 
«заграницу, отобрав* Офнцерскіе Патенты.» 

О прпведеніп сей В Ы С О Ч А Й Ш Е Й Конфпрмаціп въ надлежащее 
псполненіе, on. Г . Военнаго Министра ппсано Командующему Отд!ль-
нымъ Гвардейским* Корпусом*, Господину Гепералъ Адъютанту Би-
строму, съ т!мъ, чтобъ Геккеренъ немедленно отослан* былъ къВашему 
Превосходительству, Очемъ Аудиторіатскій Департамент* пм!я честь 
увідомнть Ваше Превосходительство, покорнМше просптъ, согласно 
прнказанію Г . Военнаго Министра, сд!лать съВагаей стороны немід-
ленное распоряженіе относптельно высылки за Границу Р я д о в а я Гек-
керена п отобранія отт. него Офицерских* Патентов*. 

Подписал* Генералъ-Аудпторъ Ноинскій 

Скріпплъ Начальник* Отд!ленія Шмаковъ 

В ! р н о : Столоначальник* Нвановъ. 

В ъ Правитольствующій Сенате. 

Военнаго Министра 

Р А П О Р Т Ъ ' 

Генерал* Аудпторіате. по разсмотр!иін 
военно-суднаго дѣла, произведенная надъ 
Поручикомъ Кавалергардскаго Е Я В Е Л И -
Ч Е С Т В А полка Барономъ Егором* Де-Гек-
кереномъ, нашел* его виновным* въ про-
тпвузаконномъ вызов ! Камер* - Юнкера 
двора Е Г О И М П Е Р А Т О Р С К А Г О В Е Л И -
Ч Е С Т В А Александра Пушкина на дуэль, 
п въ ианесепіп ему на оной смертельной 
раны. Къчему было поводом* то, что Пуш-
кин*, раздраженный поступкомн Гекке-
рена, клоипвгапмпся къ парушенію семей-

ственная его спокойствія, и дерзким* обращеніемъ съ женою его, на-
писал* къотцу его Геккерена Министру Нидерландская двора Барону 
Геккерену письмо, съ оскорбительными для чести нхъ обойхъ выра-
женіями.—А потому Генералъ-Ауднторіатъ соображаясь съ воинским* 
139-м Артикулом* и Свода Законов* тома ХУ-го Статьею 362-ю по-
лагал*: его Геккерена за вызов* надуэль и убійство на оной Камеръ-
Юнкера Пушкина, лншпвъ чинов* и пріобр!тенная нмъ Россійскаго 
дворяпскаго достоинства, написать въ рядовые съ опредіьленіемъ на 
службу по назначеніп Инспекторская Департамента. Съ спмъ заклю-
ченіемъ поднесен* былъ Г О С У Д А Р Ю И М П Е Р А Т О Р У отъ Генералъ-
Аудпторіата всеподданн!йшій доклад*; накоторомъ въ18-й день сего 
Марта посл!довала собственноручная Е Г О В Е Л И Ч Е С Т В А В Ы С О -
Ч А Й Ш А Я Конфпрмація: 

«Быть посему, но рядоваго Геккерена какъ не Р у с с к а я поддап-
«наго выслать съ Жандармом* за Границу, отобрав* Офнцерскіе Па-
«тенты». 

Сд!лавъ распоряженіе новоинской части о прнведенін сей В Ы -
СОЧАЙШЕЙ Конфирмаціи вънадлежащее нсполненіе, пм!ю честь до-
нести объ оной Правительствующему Сенату. 

Подписал* Военный Министр* Графъ Чернышеоъ 

Скр'Ьпплъ Генерал* Аудпторъ Ноинскій 

В!рно : Столоначальник* Нвановъ. 

М И Н И С Т Е Р С Т В О 

ВОЕННОЕ 

Д Е П А Р Т А М Е Н Т Е 

А У Д И Т О Р І А Т О К І Й 

ОТДѢЛЕНІЕ і 

Столъ 1. 

С а н к т п е т е р б у р г ь 

19-го Марта 1837. 

№ 9 6 2 . 

С ъ цзлолсеніемъ ВЫСОЧАЙ-
Ш Е Й Конфнрмаціи о Поручи-

с ь Баронѣ Де-Гешсеренѣ . 



15Г. 

Въ Ауднторскій Департамент* Военнаго 
Министерства. 

На основаиіи преднисаиія Г . В о е н н а я 
Министра, огь 1 8 сего Марта за № 932-м, 
имѣю честь увѣдомнть Аудпторіатскій Д е -
партаментъ, что В Ы С О Ч А Й Ш А Я Кон-
фнрмація, нослѣдовавшая того числа но-
военно-судному дѣлу, о Поручнкѣ К а в а -
лергардская Е Я И М П Е Р А Т О Р О К А Г О 
В Е Л И Ч Е С Т В А полка Б а р о н ! Г е к к е р е н ! 
п Инженер* Подполковник! Д а н з а с ! , при-
ведена в ъ д'Мствительное исполиеніе се-
го жъ числа: Подсудимые ио объявленіп 
нмъ означенной Конфирмаціи, отправлены, 
первый, къ Дежурному Генералу Г л а в н а я 
Штаба Е Г О И М П Е Р А Т О Р О К А Г О В Е Л И -

Ч Е С Т В А , для дальн!йшаго распоряженія о в ы с ы л к ! его з а Границу; 
a иослідиій къ коменданту С-т Петербургской Кр!пости, для выдер-
жаиія его под* арестом* въ кріности на Г а у п т в а х т ! два м!сяца, съ 
т ! м ъ , что бы по минованіи coro срока, обращен* онъ былъ по преж-
нему на службу въ свое в!домство. 

Начальник* Штаба Генералъ-Адъютантъ Ввймарнъ 

Оберъ-Аудпторъ Тпхоцкгй. 

Ш Т А Б Ъ 

ОТДШНШГВАРДЕЙСКАГО 

К О Р П У С А 

ПО Д Е Ж У Р С Т В У 

ОТД'ВЛЕШЕ 

0 в е р ь - ) \ у д и т о р а . 

19 Марта 1837. 

№ 2 1 7 1 . 

Въ С-т ПоторбургЬ. 

К ъ ді>лу. 
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Е Г О И М П Е Р А Т О Р С К О Е В Е Л И Ч Е С Т В О 

В ъ П р п с у т с т в і и С в о е м * 

В ъ Санкпетербург! 

Марта 2 0 дия 1 8 3 7 года 

С О И З В О Л И Л * о т д а т ь с л і д у ю щ і й 

П Р И К А З Ъ 

Производятся, ИЗЪ воспита- По Кадетским* Корпусам*. 2-го Кадет-
ншеовъ въ Корнеты, п о і і а в а - „ 
ріи, с ъ Состоя,пемъ при От- » С К а Г 0 К <>Рпуса . 
д'Ьльномъ Кавказском! , Кор-

п у с . 1 ; Умаханъ- Темировъ. 

По Дворянскому Полку. 

Темерба - Дунаев* , Кайсу нъ - Росланбековъ, Арсланчукъ - Батырь -
Мурзинъ-Чермоиловъ, Саптъ-Мусакаевъ, Князь Б а т ы р * - Г и р е й - М а х -
тіевъ, Татарханъ-Башатхановъ, Абдулъ-Курумовъ, Кази-Амзаевъ п 
Джанбетъ - Кашп іевъ. 

П о К а в а л е р і п. 

Старшій Адъютантъ Штаба Гвардейскаго Резервнаго Кавалерій-
скаго Корпуса, Лейбъ-Гвардіи Г у с а р с к а я полка Поручик* Гечевнчъ, въ 

Назначаются. Должность Дежурная Штаб* -Офицера в ъ 

оный же Корпус*, съ переводом* въ Лейбъ-
КираснрскіЙ Его Высочества Наслідника Цесаревича иолкъ, Ротми-
стром*. 

П о А р м і и. 

Чнслящійея по Арміп Подполковник* Орлов* 2-й, состоять при 
Отд-Ьлыюмъ Кавказском* Корпус ! , съ оставленіемъ по Арміи. 



П о a ѣ X о т ѣ . 

Навагиискаго ігЬхотнаго полка Полкошшкъ ІІолтшшнъ 2-й, Коман-
диром® сего полка, иа мѣсто Полковника Свѣховскаго. 

П о А р т и л л е р і п. 

15-fi Артнллерійской бригады Капитан® Прокофьев®, состоять но 
Артиллеріи. 

П о п ѣ X о т ѣ. 

Определяются .п. службу. Уволенный из® Капитанов® Гренадер-
скаго Принца Фридериха Нидерландскаго 

полка, Маіоромъ Рейспгь, въ Селенгинскій пѣхотный полкъ, прежним® 
Капитанским® чииомъ. 

Уволенный нзъ Подпоручнковъ Сибирскаго Гренадерскаго полка, 
Поручпкомъ, Назпмко, въ Грузинскій Гренадерскій полкъ, прежним® 
Подпоручичьимъ чином®. 

П о К а в а л е р і и. 

Кирасирскаго Е Я И М П Е Р А Т О Р С К А Г О Высочества Великой Кня-
гиип Елены Павловны полка Поручикъ Кноррингъ, въ Кавалергардскій 

Переводятся Е Я В Е Л И Ч Е С Т В А полкъ, Корнетом®. 
Уланских® полковъ: Е Г О И М П Е Р А Т О Р -

СКАГО Высочества Великаго Князя Михаила Павловича Ротмпстръ 
Седморацкій, ПІтабсъ-Ротмистромъ; Курляидскаго Поручикъ Желѣз-
новъ, Корнетом®,—оба Лейбъ-Гвардіп въ Уланскій, п Снбпрскаго По-
ручикъ Граф® Фоиъ-Стенбокъ, Лейбч.-Гвардіи въ Конный полки. 

П о п ѣ X о т ѣ. 

Гренадерскаго Его Величества Короля Прусскаго полка Подпо-
ручик® Муравьев®, Лейбъ-Гвардіп въ Измайловскій полкъ, Прапорщи-
ком®, Навагиискаго пѣхотнаго полка Полкошшкъ Князь Шаховской 2-й, 
въ Кабардішскій Егерскій полкъ. 

П о К о р п у с у Ж а н д а р м о в ® 

Увольняются въ отпуск®, для Военный Генералъ-Полпцмейстсръ Дѣй-
излѣченія болѣзші на четыре с т в у ю щ е й А р м і й ; Генералъ-Маіоръ Сторо-

женко 1-й, къ Карлсбадскимъ и Тенлнцкимъ минеральным® и Валтій-„ ' 
скнмъ морским® водам®. 

П о А р т н л л е р і н 

Командир® Эриванскаго Артиллерійска-
ІСъ Кавказским?^минераль- Г а р н и 8 0 н а СостоящІЙ по Артиллеріп Пол-

Н Ы М Ъ ІЮДСІМ I». 4 ' 

ковннкъ Шарыгпнъ. 
Конно-Артпллерійской Легкой № 13-го ботареи Поручикъ Рих-

тер®. 

П о И н ж е н е р н о м у К о р п у с у . 

2-го Резервна™ Сапернаго Воталіона Капнтанъ Ермолов®. 

I I о П ѣ X о т ѣ . 

Продолжается срокъ Старшему Адъютанту 22-й Пѣхотной ди-
отпуска. визіи, Копорскаго Егерскаго полкаШтабсъ-

Капитану де-Россп, но 22-е Декабря сего года. 

П о К а в а л е р і и. 

Кавалергардскаго Е Я ВЕЛИЧЕСТВАполка Поручикъ Баронъ 
Геккеренъ, за дуэль съ Камеръ-Юнкеромъ Двора Е Г О И М П Е Р А Т О Р -

По сентенцін Военнаго СКАГО В Е Л И Ч Е С Т В А Пушкиным®, ко-
суда. торый, ота нанесенной ему на сей дуэли 

раны, умеръ, лишается чинов®, пріобрѣтеннаго Россійскаго Дворянскаго 
достоинства и разжаловывается въ рядовые. 

Подиисалъ: Военный Минпстръ, Генералъ-Адъютантъ 

Графъ Чернышева. 



Генерал'!. Аудитор* военнаго Министерства въ слѣдствіе объяв-
ленная ему Его Превосходительством* Максимом* Максимовичем* 
прнказанія Г . Военнаго Министра, имѣетъ честь препроводить при 
семъ къ Его Превосходительству находившаяся в * военно судном* дѣлѣ 
о бывшем* Поручик! Кавалергардскаго Е Я В Е Л И Ч Е С Т В А полка 
Варонѣ Де-Геккеренѣ, два письма на Французском* языкѣ покойнаго 
Камеръ-ІОнкера Александра Пушкина, ппсаныя нмъ: 1-е, отъ 17-го 
Ноября 1836-го года къ находившемуся здѣсь при «Французском* По-
сольств! Виконту Д'Аршіаку; и 2-е, от* 26-го Генваря сего года къ 
Министру Нидерландская Двора Барону Де-Геккерену, для передачи 
нхъ Г . Министру Иностранных* дѣлъ: 

Подписал*. Генералъ-Аудиторъ ІІоинскій. 

Вѣрио: Столоначальник* Нвановъ. 

№ 1514. 
30 Апрѣля 1837. 
Его ІІр-ву М. М. 

Брискорну, 

Итого номерованных* семдесять восемь лпстовъ. 

Столоначальник* Нвановъ. 

А всего в * сем* дѣлѣ писаных* двѣсти тридцать четыре листа. 

Начальник* Отд!ленія ІПмаковъ 

Столоначальник* Нвановъ. 

1 ' 



Генерал* Аудитор* военнаго Министерства въ слѣдствіс объяв-
ленная ему Его Превосходительством* Максимом* Максимовичем* 
прнказаніи Г . Военнаго Министра, нмѣеть честь препроводить прп 
семъ къ Его Превосходительству находнвшіясл въ военно судном* д ! л ! 
о бывшем* Поручнкѣ Кавалергардскаго Е Я ВЕЛИЧЕСТВА полка 
Барон! Де-Геккеренѣ, два письма на Французском* язык! покойнаго 
Камеръ-Юнкера Александра Пушкина, ппсаныя нмъ: 1-е, оті. 17-го 
Ноября 1830-го года къ находившемуся здѣсь прп Французском* По-
сольств! Виконту Д'Аршіаку; н 2-е, отъ 26-го Генваря сего года къ 
Министру Нидерландская Двора Барону Де-Геккерену, для передачи 
нхъ Г . Министру Иностранных!. д!лъ: 

Подписал*. Генсралъ-Аудпторъ ІІоиншй. 

В'Ьрно: Столоначальник* Нвановъ. 

>& 1511. 
30 Апрѣля 1837. 
Его Пр-ву М. М. 

» Брискорну, 

Итого номерованных* семдеснть восемь листов*. 

Столоначалыіпкъ Нвановъ. 
і 

А всего въсем'ь дѣл! писаных* дв!сти тридцать четыре листа. 

Начальник* Отд!ленія Шмакооъ 

Столоначал ьнпкъ ПванЬвъ. 
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